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I1IPBU AEO

Pauynatbe ca HeumMeHobatium u muMeHobaHuM nemum
opojebuma

['JIABA 1
LHHUPPE, BPOJEBH, IEKAJHHU BPOJHHN CHUCTEM

1. Iperxomna nuTama M Bexbarba paju yno3HaBama yde-
HHKa.

1. Konmko uma KJayna y Haloj y4MOHULHK?

2. Kako ce 30Be TO WTO oW Halao? Hanuuu ra!l
3. Kako ce 30By nojeaiMHu 3HALM KOje CH HAMUCA0?
4. Konmnko ux ¥ma sajepno ca Hyaom? Hanuuuw nx!

Hanomena. — Tpeba 00paTHTH HAPOUUTY MaXKiby JNETNoM TH-
cawy uucapa. Hudpe ce nuwy ycnpasso u tpeba aa 6yLy Ckopo
jaBanyTa Behe op cnoBa.

5. Koauko undapa uma 6poj KOjH cH HAnHcao?

6. Koju je Hajmamu, a koju Hajsehu pBouudpeHn 6poj?

7. Koju 6poj nonasu nocne HajBeher pBoumudpeHor Gpoja?
Kako ce on mawe? Komuko y memy uma gecetnua? Koju 6poj po-
JasH nocje osora?

8. Yuraj: 102, 120, 201, 444, 800, 901! Llra osnauaBajy
nojeauHe uudpe y osum 6pojeBumar

9. Kaxu Koju je HajmamwH, a KOju HajBehin Tpoumdpenyt 6poj!

10. Koju Opoj ponasu usa Hajseher TpouudpeHor 6poja? Ilo-
Mohy Kojux ce umcapa oH nuwe? KOJHUKO CTOTHHA Caip¥KK Tayj-
6poj?



11. Hammwy: JIBe Xxubaje ¢cam CTOTHHA Mefecet H YEeTUPH;
JeBeT XW/paja CTO CeAaMIECET; YETUPH XHbale HETHPH CTOTHHE;
0CaM XMbajJa LIe3JeCeT; IBe XW/bale LIeCT; TPH Xubajie jenaH!

12. Hamuwm 6poj koju cagpxn: 2X(xumane) 5C(cTOTHHa)
4[]l (necernue) 8] (jeammnua);  5X9C1H4);  8X712);7XIC;
2]4430C!

13. Kako ce 30Be Opoj KOju je HAamucaH ca jefaH W YeTHUPU
Hyne? Ca Tpu MeTHLE M H3a HUX ABE HyJe?

14. TlpouynTaj oBe OpojeBe M MOKAXH iUTA y thUMa OBHAYa-
Bajy nojeaune umcpe: 37 254; 70 840; 44 444; 45 002; 90 037;
240 507; 600 084; 709 040; 800 008; 800 800!

15. Kojom peun nckasyjemo 10 myrta mo 100 000? Kako ce
nuie Taj 6poj?

16. Yuraj: 3 141 993; 2 000 000; 3 010 342; 7 777 777;
2 004 080; 9 000 462; 23 804 000!

17. Hanuwy ose Gpojese uugppama: 184 MAIHOHA YETUPU CTO-
THHE TPHLECET M IUECT XU/baJa JeBeT CTOTHHA YETPLECET U [LBeT;
CejampieceT MMJIMOHA YEeTUPH CTOTHMHE OCAMAECeT XWbaga JesBeT
CTOTMHA YeTPAEeCET M MET; TPULECET U TPU MHJIMOHA CEAAMAECET
W CefaM Xubaga LeCT CTOTHHA We3geceT.

2. 3aK/byqud M3 NPETXOTHHX BEIKOAMHA.

1. Bpoj Hckasyje u3BecHy MHOXHMHY jegHHHLA.

2. Axo je para Bpcta jegunuue, Ha np. 9 guHapa, 25 jabyxa,
6poj ce 30Be UMEHOBAN; KO TO HHje CIy4aj, oHAQ je 6poj Heume-
HOBaH, #a np. 5, 39.

3. Ilomohy peser apanckux uywugapa u 3Haxa 0 Mory ce CBH
6pojesu HamucaTH.

4. 3a usrosapame 6pojesa Huje mOTpe6an Beanku 6poj pedn.

5. Hecer jenuuuua uuxe jegHy meceruuy, Tj. jeAuHHLy BH-
wera pega. [ecer geceTHUa Aajy omer jesHHMUy BHUIErd peAa,
CTOTHHY. [leceT cTOTHHA YHHEe jeaHy Xumbany, gecer Xubaad jenHy
JHeceTully XUmbana, geceT AeCeTHUQ XHBAAA jeAHY CTOTMHY XuW/baja,
AeceT nyTa no CTo XHbAAQ YHHE jefaH MWIMOH MTJ4. XH/BAAQ MH-
JHOHQ 30BYy ce MUIYjapna.

6. Ceaxka uyugpa, nopes cBoje uMapue BpegHOCTH, HMA H
MECHY BPeAHOCT, Koja napaxasa oarosapajykn peg. Ipsa yugpa,
Mo4eBWH ¢ JECHA HAJEBO, IIPeTCTABBA YBeK jejHHHLE.

7. Jeana uucppa, xoja ctoju neBo og Hexe Apyre, naje Haj-
Oanxn Buwn pea. To 3Hayn pa je oHa nocTana cnajamem no fgecet
JeRHHHLQ OHOTQ peaa KojH MpeTcTABBA UAPPA C KecHe CTpaHe.

8. IlpakTu4HO yNmyTCTBO 3a 4YMTYdibe HaMCAHHX Opojesa. —
Axo 6poj uma Hajsuuie Tpu pugpe, Tpeda HIrOBOPHTH PeLOM CBAKY
UHMppy ca HMeHOM Peaa KOju Ta Lughpa npeTcTasba. Ako 6poj nma
BHILIE 0 TPH UM Pe, OHAQ ce OH HAjNpe Mofead y KJaace, noqyeBiit
¢ AecHa Hauaeso. ¥ cBAKy KAAcy [oJase no TpH UHpe. [locaeama
KJaca HANEBO MOXe MMATH ABe HaH i jegHy ungpy. CBaxa taxsa
KJAca 4HTa ce pesomM kao 3aceban 6poj, Tj. y mwoj ce yBex yutajy
CTOTHHE, feceTHLe M jeAHHMLe, a NMPH TOM H3rosBapa HMme xjaace.
[lpBa kaaca, noveslWH ¢ AE€CHA HAJIEBO, MPETCTAB®A NPOCTE jegH-
HHULe, Apyra xubage, Tpeha MUJIHOHE, YeTBPTA MHJMjAPRe HTA.

bGpoj 42/345/704 uuTa ce: ueTpaeceT W jJBa MUIMOHA TpH
CTOTHHE YETPJECET U MeT XUbaia Cejam CTOTHHA YETHPH.

9. IlpakTHYHO YNyTCTBO 3a MHCAalbe M3rOBOpeHUX GpojeBa. —
Axo 6poj cagpxu camo npocTe jeauHHUEe, OHAA Ce PefOM HQIMMILY
uHgpe CTOTHHA, JeceTHUA H jeAMHHUA, ITIPH HeMy ce joul Babd
CTApATH AQ ce HANHLIE Hyad OHAE TAe HeROCTAjy jeaHHHLe H3Be-
cHor pepa. Axo 6poj mMma BHUIE OF TpPH Uupe, OHAQ ce pesoM
NMHWe ¢BAKA KJAQCQ, NO4eBWIN €Q HAjBHLIOM. ¥ Cay4ajy jpa Heke
KAACe HeMA, HeHO MEeCTO NOMYHK Ce A TPH HpJe. _

Bpoj TpmaeceT ¥ aBa MUIMOHA TPU CTOTHHE OCaMm IHLIe Ce:
32 000 308.

Hanomena 1. — Tpe6a naGeraBaTu yoOHYajeHO CTaB/barbe
Tauke Iopes Xubale U 3aneTe nOpej MUAMOHA, Ako unak Tpeba
Ja umamo 60y MpersejHoCT, MM hemo nojesuHe Kjace NUCATH
Majo BHiIE Pa3MaxkHyTe.

Hanomena 2. — Pey muiuoH je TanvjasHckor, a muiMjapia
ppaHuyCcKOr nopexaa.

3. OBO WITO CMO peKiM O YATaky H nucaty Gpojea, Gosbe
W nperaexHuje ce BUAM W3 MIpHJIOHKEHe Tabee:

Mpsa Knaca. ) jeamMHAUE [-84 pes
. ) peceTuie 2-ru —

npocTe jequHule
) CTOTHHe 3-hn —
Jipyra kaaca ) JenMHULE XUbapa 4-TH —
Xunage ) JAeceTule Xubajga 5-TH —
) CTOTHHE XUMmana 6-T1H —
Tpeha Kaaca } JeAMHHULUE MHAKOHA T-MH —
HIHOHH ) JEeCEeTHIe MHJAMOHA 8-myu —
) CTOTHHE MHAWOHA 9-Tu —-



Yerspra Kiaaca ) jeLMHHULIE MHJUjapIH 10-tn —
muHjapae ) HeceTHUe MHIHjapiH 1l- —
) CTOTHHE MMIMjapiH 12-Tu —

¥ npakcu ce, YrJiaBHOM, YNoTpeG/baBajy CaMoO OBe HeTHpH
KJace.

4, JexnakocT OpojeBa. — 3a B2 Gpoja KaXKeMo La Cy jefHaKH
aKo CBaKO] jeJMHMUM jepHora 0poja OAroBapa no jeiHa jeIMHHIA
apyrora 6poja. Ha np., ako y paspeiy cBaku y4eHHK MMa MO jeJHO
nepo, pehn hemo na je 6poj nepa jegHak 6pojy yueHuxa.

5. Axkcuom Opoja. — Kaax nocmarpamo nBa 6poja, MOXeMO
YOUHTH OBO OUYMIJIEAHO NPABHIO: TH Cy OpOjEBU WU jeIHAKH, MU
je mpsu Behu op apyror, wam apyru Behu on npsor. Taksa ouu-
TJeJHA TIpaBuia y MaTeMaTHUW 30By ce axcHomu. (OBO TIpaBUIIO
30Be ce axcuHoMm 6poja.

6. Jeanauune u Hejeqnavyune. — Jla GMCMO HA3HAYMIM Aa Cy LBa
6poja jepHaka, ynorped/baBaMo 3HAK — (jexHako). 3a HejejHaKe
opojese ynoTped/baBamo 3HaK =|= (pasJHMUYNTO). Ako xohemo aa
03HauMMO ja je jejan Opoj Behu, crasmamo 3Hak > (Behe). 3a
O3HauaBame Aa je jefaH 6poj Maru, yaumamo 3Hak < (Marbe Of).

Tako Ha np. NHIIEMO:

86 = 86

M TO 30BeMO jeaHayuHa. Kaxemo na je jesnauuHa cxyn 6pojeBa
BE3AHUX 3HAKOM JeIHAKOCTH.

143 =|= 138

YUTAMO: CTO YETPAECET M TPU PABAHUHTO je Of CTO TPHULECET M
OCaM.
107 < 110 (mame je ox)
2350 > 998 (Behe je on)
2402 > 2399
3 <5

01 <C2C3CeC5C6CT7T<C8CI9C 10

3a cBe 0OBO KaXeMo Ja Cy HejeigHayHde, Tj. CKynosu OpojeBa
Be3aHH 3HAKOM HEjeXHAKOCTH.
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7. Nekannn Gpojun cucrem. — Warpahusame 6pojesa, kaj ce
3a OCHOBY y3me Opoj Zecer, 30Be Ce AeKAAHH 6pojuu cucrem. (Leka
je TpyKa ped W 3HAYM LECET).

HamecTo HeceT MOrao GW ce y3eTH M HeKu Jpyru 6poj 3a
ocHoBy. Tako OMCMO MOLIM AOOMTH 1 HeKW XPyru GPOjHU CHCTEM.
Buso je y cTapo Bpeme M Ipyrux GpOjHHX cHCTEMA.

Jlekaxnn Gpojun cuctem cy Apabibann mpumuam oA Muauja-
Hala W TIpeHeqW ra Ha 3amaj y Mo4eTKy JABaHASCTOr BeKa. Mucnu
ce na ¢y WHaujanuu yseau opaj cucTem 30Or TOra, WITO UMAMO
JeCeT NPCTHjy Ha pykama. Jlekaguu GPOjHM CHCTEM je TPaHAMO3HA
TBOpPEBUHA JbYACKOT JlyXa M CJIyXH KOPUCHO YOBEYAHCTBY Beh MHOro
croneha. _

Y nocnepibe BpeMe uyjy Ce MMLIberbda A3 AEKAJHM CHCTEM
MOX A HHje Hajcpehnuje usaGpan. Bene na 6u 610 GObM CHCTEM
ca ocHosom 12. Mano ce oBaj cuCTeM W Hasupe y Opojetby Ha Ty-
eTa.

YV HOBuanOM NpoMeTy omaxa ce cuctem 20. JeauHuua map -
jaw, 20 mapujawa jesad auHap, 20 XMHApa jeflaH HAMOJeoH.

8. Mpupoaru Gpojun pen. — Pex Opojesa koju ce gobuje Kax
TIo§eMo OJ jeAaH Tid A0AAjeMO CTAIHO |eIUHMILY, 30BE e IPHPOAHH
6pojun pea. Taj je pen Geckpajax.

9. ApurmeTHka. — Hayka KOja Hac y4d Kaxko jAa pavyHamo
Spojesnma, 30Be ce aputmeTuka. (Peu apurmoc je rpdka pey H
3Hauu 6poj).

[IpuMepu 3a ycMeHo bexOatbe

Hamomerna. — TlotpeGue mopaTke Tpeba yBeK UCMACATH HA
TaGmau, Ja OM HENpPeCcTaHo GW/M Npej OunMa yueHuKa. YueHuuud Ad
CKJIOTIE KHbUIe.

1. Vimenyj 6pojese uuje uudpe 3aysumajy HadHaueHa MeECTa:

SRR M CX IOX X C O ]
a) 1 1 1 11 11
6) 2 5 8 4 2 6 3
B) 4 3 0 75 50
r) 8 0 0 4 2 9
1) 3 0 0 50 00
5) 4 0 3 0 2



2. Kaxo rnacu 6poj koju je HamucaH ca 2 4 jowr 5 uyna?

3. Koju 6poj xo0Hjamo a1 KOJ MHJMOHA MPELpTamo 2 Hyse?

4. Koju ce 6poj nuie ca 7 netuia?

5. Koju 6poj ponasu y npupopxom GpojHoM peny usa 8997
9997 1 200? 1 999? 70 099? 99 99972 20 799? 100 009? 377 999°?

6. Ilta sHauw uudpa jexnora 6poja Koja CTOJU AECHO Of XH~
Jbaja? A urra oHa JeBO O XW/bajna?

7. KakBy mecHy BpexHocT uMMa wu¢pa 8 y Opojesumar 58,
810, 8 450, 80 000, 485 972, 8 000 3617

8. Ca woamko ce uupapa (Hyly pauyHaTH Kao uddpy) nuiue
ocam xubaza? Jeecta xumaga? CepamueceT MHIMOHA? JerHa MHU-
aujappa’?

9. Komko pecervua uma y 90; 840; 7 200; 10 100; 80 000?

-IIuramwa n bexbarmwa

1. IdTta je MHOXMHA?
" 2. AKO cacTaBHMO 3ajeHO Tpellibe, jarofe M Kajcuje, UMamo

MM Taja MHOxMHY? Kakso ume hemo gaTw jevHMIM?

3. Moxe nu ce u Ha Apyrd HaumH aohu 10 ‘6poja, ocum Gpo-
jerba pasHWUX CTBapy jefxHe MHOxuHe? (Mepeme).

4. Kosmxo Ham Tpeba CTOTHHA A4 CACTABUMO jeJHY AECeTHIY
xumpana’?

5. Komvko Ham TpeGa JeceTHia ja CaCTaBUMO jeJaH MUJIUOH?

6. llra ce 30Be Kaaca jeruHuua?

7. Kojoj xnacw npunaga jeaunuua 11-or pepa?

8. Koje cy peuu norpefHe pa M3rOBOPUMO CBe OpojeBe Make
0l Xubaje?

9. Jlo wora 6poja moxemo OPOjUTH, a A4 He yHOTpeGuMO BHIie
o4 15 pasjHYUTHX peun?

10. Mzroopu 6poj koju ce cactoju us 100 pecetuua; ox 1200

CTOTHHA?

11. Koju je npsu 6poj mamwu ox xubane?

12. Konnko uma OpojeBa MarHX O Xd/bajie?

13. WTa 3Haun HyJa y jesHOM HanucaHom Gpojy?

14. Koju je nHajmamu cegmoungpenu 6poj?

15. Jlea Tpouudpena 6poja umajy ucre xpajwe uudpe. Kojn
je Behiu?

16. Ynopeau mno Bennunmuu Gpojese: 435 w 532, 437 u 428,
435 u 432!
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IpakTHYHO YRYTCTBO 3a ynopehHBatwe Opojesa 1o BeIHYMHM.
On aBa 6poja Beku je oHaj koju uma Buwe Hupapa. Axko 6pojesn
umajy jeaHax 6poj ungpapa, Befin je OHaj 4HMja je nodeTHA UHPPA
Befia. Ako cy MM noweTHe LH(ppe jeanaxe, BehH je OHAj KoMe je

" apyra yngpa no peay Beha. Axo cy u apyre uUHpe jeanake, riaena

ce Ha Tpeke uTA. Axo aBa 6poja umajy ce uuppe o peay jeaHake,
OHZIA Cy OHH jeAHAKH.

17. Komnko uma Ttpouugpenux Opojesa? Koauxko 4eTBOPO-
uugpeHux? Moxe nu ga ce remepagniie OATOBODP?

18. Koju je Hajeehn Gpoj HanucaH uudpama 1, 2, 3, 4? Koju
je Hajmarmu?

19. Lllta ce 30Be OCHOBa cHCTema 3a Opojere?

20. Mory m GuTH M Ipyr¥ OpOjHH CHCTEMH OCHMM A€KaLHOI ?

21. Komko uMa pasanyuTHX wuddapa y CHCTeMy ca OCHO-

Bom 87?

22. Koju je To cuctem y kome 64 ce ynorpedusao 11 uudapa
ocuM HyJe?

3a nucMmeHo bexbarme

Hanwwu:

1. JeceT xu/baja nepecerT.

2. JepaH MHJMOH TPHMAECET M LIECT XWWbaja IET CTOTHHA 4Ye-
TPALECET U CelaM.

3. JiBapeceT MMJHMOHA TPUAECET Y LIECT XWM/baja YeTHPH CTO-
THHE.

4. JerHa MuaMjapia JABeCTa MeECeT AEBET MHJMOHA CelaM.
CTOTHMHA We31eCeT Xubaja NeT CTOTHHA CEeLAMIECET M YETHDH.

5. Hanwnwu ©poj koju cagpxu: a) 3CX 71X 8X 4C 1]; ©)
2M 34X 5X 3C 9J; B) 29M 6X 7M1 4]; r) 5IM 6CX 4X 5].

6. Hanuwuy neroundpern Jpoj KOjU HA MOUETKY, Y CPEAHHH
Ha Kpajy Mma jelMHuLy, AOoK Cy gpyre ape uudpe 4! IlpounTaj
Taj opoj! . ‘

7. Hannwm wectouncpeny 6poj KO KOra je Ha MecTy CTOo-
THHE XWhaja M xWhbaja uudpa 2, va mecty AX u I uudpa 6, a
Ha mecry C n ] uugpa 8!

8. Hannwu 6poj koju uma cBux 9 pucapa oOpHYTHM peloM,.
a Ha Kpajy iBe Hyne! [lpouuTaj Taj Opoj!

9. Jeman yueHMK HeKa uMTa, jeldH Heka nuile Ha Tabad, a
ocTany ja INHuly Ha €BOjUM CBeckama oBe OpojeBe: 405, 1 020,
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1 002, 12 205, 8 010, 14 045, 50 060, 89 642, 105 008, 180 009,
263 013, 380 902, 460 0060, 810 Oi1, 8 050 421, 11 000 305,
4 045 608 030!

10. [lana: Hanumy 11 xumaga 11 croruda u 11.

Hanomena. — Bexx6aj ce y cBakoj npuanuy y rorahary OTHPH-
JIHKe, KOJHKO HMa npeamerq y jeaHoj mHoXHHH. [locne Tora, no
moryhcTBy, nposepu Gpojerbem H AOOPO YOYH 3Q KOMMKO CH IO~
rpeuo!

Ha npumep: Konmuko KAYNA UMA Y YYHOHHUM, KOJHKO AHHAPA
Ha jegHOj FOMHJIHM; KOJNMKO NAJIHAPBALA Yy jeAHO] KYTHH, KOJHKO
jabyka y KODITH KOjy raeaqill; KOJHKO JbYAH Y jegHOM CKyMy; KO-
JHKO YHEHHKA .y XOAHHKY; KOJMKO Y ABOPHMIITY HTA.

I'JIABA I
PUMCKE UHPPE

10. llpaBuna 3a yuTame W nucame OpojeBa Koja CMO JL0CaL

TIpOYuMJM YCBOjeHa €y JaHac y uenom cBeTy. Mnak je cauyBan y
HEKHM CJy4ajeBHMa PHMCKH HAuMH nucarba Opojera. Pumcke uudpe

ce yroTpeb/baBajy 3a NUCAHe MeCeua y AaTyMuMa, Ja ce ofenexe
‘CTPaHe y KibH3W, OOHYHO y TIPEAroBOpHUMA; [OPe] HMEHA Baafapa;
'Ha CaTOBMMA; 33 OfesieXaBatse INIaBa y KHUTamMa UTA.

Mu hemo ykpaTko npehu npaBuaa 3a mHcarbe OpojeBa pUM-
CKMM uMppama. . :

Pumcke umdpe cy ose:

1 5 10 50 100 500 1000.
I VvV XL C D M

Ja 0ncmo Morau ja nuwemo GpojeBe nmomohy PUMCKHX LH-
<hapa, Tpeba ja 3anaMTHMMO 0Ba TPHU NpaBuaa:

1. Bue jexnaxnx uudapa, kaj ce Hamuuy jeLHa MOpej Apyre,
TipeTcTasibajy 36up tux uucapa. Taxo 11l snaun 3, CC 3Hauu ape
CTOTHHE. '

2. Jemna umdpa, kax cTojU ¢ AecHe cTpaue jgpyre Behe, Tpeba
Ja ce poja Toj Behoj uudpu; ako croju ¢ nese cTpaHe, Tpeda Aa
ce opysme. Taxo XI npercrasma 11, CCL npercrasma 250; XL
3naun 40.

I

3. bpoj usHay KOra je HamuCaHZM jeXHA XOPM3OHTAJHA LpPTA
NpeTcTaB/ba TOMIKO XHbaJa; NBe Up Ee U3Haj Opoja 3Haue MUJIMU-
OHE; TpH UpTe MHUAKjapie UTA. Tako V anaum 5000; V=>5 000 000.

W3 oBux npasusa u3Nasu ga Gu ce= jeaaH Gpoj MOrao HANWCaTH
Ha Bulle HauynHa. Taxko 6poj 4 moxe= mo nucatu I u IV, ¥Yae-
hemo yBeK OHAj HAauMH MHCArba KOJH y cefW CaapKu Matbu 6poj
cumBoaq. Axo y oba caydaja umamo X4CTH Opoj cuMBOAa, y3ehemo
OHE KOJH Cy Marbil.

Npumep: 453 CD» LI
1781 MIDCCLXXXI

3a nMcMeHo Bexa-kbame

1. Hanuwu pumcxkum umdpama s pojese:
125, 375, 20 431!
2. Hanuwwu apanckum undpama «&pojese:
CXXXIV CDXXI IMDIX MMXII
MDCCLXV 111!
3. Hannwu pumckum uudpama €pojese:
163, 998, 1 515, 1 845, 1 389, 1 459, 1 704, 1 815, 1 914
1 918!
4. JeHO WAabUBO MUTaWe: KO Ka je nosouna og XII?
5. Opyro wasmuso nutame: Ka—o ce moxe z06utH 20 oAy~
3UMameM jeiuHuue ox 19?

’

I'JIABA I TI

CABUPA BE

11. 1. Heko uma y jexHoj pyuu S» AunHapa, y apyroj 6 aunapa.
Konnko nunapa uma y obema pykam=?
2. Jepan nytHuk npehe npe= noaue 18 KujomeTapa, mno
nogHe 16 kuromerapa. Konko je np«iuao 8a ueo paun?
3. Koju je 6poj 3a 9 sehu c»x 977
4. Vimenyj 6poj KOjH je T =O/MKO HCTO BEJMKH, KOJIHKO
u3Hoce 6pojesu 7, 8 u 9!
[Toctynak xojum pewasamo 3arm.aTke oBe BpCTe 30Be Ce ca-
ouparse,
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3aapXHMO Ce Mano Ha NPBOM 3aAaTKy. Kap y jexnoj pyuu
wmamMo 9 auHapa, a y Apyroj 6 AMHAapa, Ha fIMTaitbe KOJUKO HMma
CBera, My 04M(aX, HAMAJO He pa3Muilbajyhu, oarosapamo 15 au-
Hapa. MehyTUM MH HMCMO yBek MMaJi Ty CNOCOOHOCT, 1A OJMax
ogrosopumo. TpeGa jfa ce CeTHMO NpBOr paspesa OCHOBHE LUKOJE,
Kaj CMO WPBH NyT pewapany Takse 3ajatke. OHpa je To 6uo Te-
HaK 3ajaTak ¥ pewasajo ce JaraHo M MOCTYNHO. YuuTelb Ham je
TO TIOKasuBao Ha PpauyHabud. OABOJH Hajmpe 9 Kyryuua, 3aThm
LOJA JejHY HOBY y3 TMx 9 u xaxe: To ¢y 10 xkyravua; nocie tora
1044 jow jenHy W kaxe: cai cy 11, u jow jeany, noGujemo 12, u
jow 1, 13, u jowr 1, 14, u jow jeany 15. HoBux popaTux Kyrauua
je 6, paunje je 6uno 9, caga ux csera mma 15.

dra ¢mo mu Taga y crBapu .paguau? Tlpocto Opojuau, fo-
ueBUIM O 9 jow 3a 6. Bpojehu ox 9 jow 3a 6 jexunuua, KoM
cM0 10 Opoja 15.

Mu cay Buwe He GpOjUMO MO jeJlaH, Hero oamax Kaxemo 9
amHapa v 6 punapa jecy 15 nunapa. ¥ cTBapH u 08O je Gpojeme,
camo Kpahe u Opxe. Ty cMO cnocOOHOCT CTEK/U AYTOM IIPaKCOM.
Jeanonugpene 6pojere 10OPOjUMO OAMAX.

Cadupame, 1akie, HYje HUWITA APYro HEroiu jeiHo cKpahieno
Opojete. bpojesu koju ce cabupajy 30By ce caGMpus, a pesyarar
cabuparsa 30up. 3Hak cabupama je +, koju ce uuta plus (ruyc).
(3Hak cabupama + je HeMAauKkH, a 3HAK jEJHAKOCTH = j€ EHIJIECKH
NpOoHaNasak).

Hanomena. — INpy nucawy 3Haka caupama Tpeba Hajnpe nu-
CaTH TIONOXEHY LPTY, Ma OHAA yCNpaBHY.

12. Pey 36up ce ynoTpebsbaBa y XBOjakoM 3Hauewy. Mum ce
TOM peyd O3Hauasa Crnoj o Buwe GpojeBa 3HaKOM cabuparba, Ha
np. 5+ 8, uay pesyatar cabupama, y oBom cayuajy 13. Kap ce
301p ynoTpedibaBa y MPBOM CMUCTY, M ako Tpeba ja ce LOBeie y
Be3y jouw W ca ApyruM ©pojeBuma, cTaBba ce y sarpasy: ()
(mana sarpaga), uan | | (cpemwa 3arpapa), wa { } (Bejnka
zarpaja). Ha np.

(9 + 8 + 5) + 11 + (24 + 36).

13. Umenosanu GpojeBH, ako Mmajy MCTa MMeHa, cabupajy ce
Kao M HeumeHoBaHM. Ha np.

3 pana + 4 pasHa + 5 jgana = 12 paHa.
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14. ¥V cBakom 36upy cabupuu mory mpomenuTu mecra. [pu-
Mep:
3+ 4 =4+ 3.

15. Ta6amua cabupama. — l[lpunoxera Tabauua cadupama ca-
Apxu no 10 6pojeBa y cBaKoMm PeLy W CBAKOM CTymily. 36up ABa
6poja, Ha mp. 5+7, Ha-

- . 6] 7] g| o] "acu cena MeCTy riue

[__

yuwe ca 5 u crybay
7} 8)p s ’ 10 11 Iokaxcu Ha 0Boj Ta-
8‘ 10 11 12 O6/MUH, HQ  PA3HHM
3 9] 10 i J 12|13 meweplma, A0 ca-
- 1 6upum mory MmemarH

7 8 9110 111213 14| mecra!

4 | Ce CeKy pej KOju Tio-
5| 6| 7

6 | .| Koju nounme ca 7.

7

{

3
4
5
6
7

@[mn w | o

[ _“_4
8 910 11/12/13 14/ 15
———f—— 1§ 3a ycmeHO BewOarbe

91011 12 131415116

Hanomena. — Tlo-

10,1112 13 14 15 16| 17| TpeGHe noaaTtke Tpe-
6a UCMUCATHU HA Tabad.

9
10| 11 ‘ ]2\ 13,14 15’ 16} 7|18 Yuenuuw ga 3arsope

KHHTE.
I. Pacnopex wacoBa jejHe y4eHulle nokasyje Aa OHA MMma 3a
6 pada pegom 5, 6, 4, 5, 5 u 4 yaca. Koanwko to oHa uma uacosa
HeJe/bHO?
2. Heko maaTu 3a gopyuak 5 auuHapa, 3a pyuak 25 guHapa, a
3a Bevepy 30 aunapa. Koauku je uenokynaH usparax? '
3. CaGpaTu Ha Haj6omH Hauud 19 u 15. Bpojy 19 moxajemo
jenan, pobujamo 20; 6pojy 20 pomajemo 14, poGujamo 34.
4. Catepn 29 v 13; 49 u 35; 99 u 72; 49 u 28; 89 u 67!
5. CiuuHO Kao y npeTXoiHum npumephma caGepu: 18 u 15;
38 w 23; 78 u 32; 98 u 33; 148 u 25! Uckaxu npasuaol
6. Cabepu 27 m 26; 67 u 19; 87 u 25! Mckaxu npaBuno!
7. Mspauynaj Ha cBe moryhe HayuHe npemeluTtamem cabupakxa:
17 + 18 + 19; 15 + 24 + 51; 32 + 48 4 20!
8. Mapauynaj Ha HajnpocTuju Hauumu: 9 + 47 + 11 + 23!
Cnoju osako: (9 + 11} + (47 + 23)!
Vispauynaj Ha Hajnpoctuju Hauun: 36 + 59 + 34 + 41;
79+68+21+32 87+55+45+13' T



10. Cabepn: 109 u 48; 259 u 37; 439 u 162! Mckopuctu
npanmo 0 OpojeBnma Koju ce cBpuwiasajy ca 9!

. WsBpun cabupamwe: 201 + 39 + 113 + 87! I/chopwcm
OAKLUMEE KOje CMO A0Caja y4uu!

12. Koo je: 70 + 80 + 90 + 120; 3600 + 2400 + 1100
+ 2900; 1200 + 900 + 1700 + 2000 + 2200; 2000 + 3600
4+ 44007 Moxe 1y ce ¥ OBAE MCKA3aTH KAKBO .NPaBHIIO?

13. ¥ a6upy 200 + 3500 + 4400 mosehaj jesan cabupax 3a
1200! 3a konuko ce owga 36up nosehao? [losehaj cBaku calupax
3a 50! 3a xoauko ce Taga 36up nosehao?

14. Bpoj 3a mo 16 jexuuuua, noueswd ox 3 po 99; ox 11
a0 107!

15. bpoj 3a mo 18 jeaunuua, noueBwd ox 1 go 109; ox 7
20 115! '

16. bpoj 3a no 25 jeaununua, noueswn ox 21 go 121; onx 7
Lo 132!

17. bpoj 3a no 30 jexunuua, nouesww op 19 xo 199; op 27
po 237! '

18. Konmko nyTa 3a noJja jgaHa u3buje YacCOBHMK KOjHM OTKyua
caMo LieJe caTe.

19. Konuko nana wmajy oktoGap, HoBembap, peuemdap u ja-
Hyap 3ajepHo”?

20. Jexna kyha uma y l’IpMGEMbe 8 nposopa, a Ha CBAKOM OJ,
Tpu cnpata no 9. Konuko uma cBera nposopa?

21. Jlereme xapanosa. — A{1pasoBH JeTe OBAKO: HanNpex JeTy
jesam, usa 0BOra ABa, y Tpehem pefy TpH, y YeTBPTOM YETHPH UTA.
Konnxo cpera nruua uma y 15 pepoga?

16. Ilapuu u Henapun 6pojeBu. — BpojeBu Koju ce f006ujajy Kaj,
fpojMMO MOYEBIUN Of HYJE MO ABAa, 30BY ce napuu Opojesu. Ha np.
2, 4, 6, 8, 10..... bpojesu koju ce pobujajy Opojermem No ABa, INo-
yeBlIK 01, 1, 30By ce Hemaphu Gpojesu. Ha np. 1, 3, 5, 7, 9.....

VapauyHaj yCMeHO KoJmkH je 36Up CBUX MapHuUX 6pojesa, 1o-
yeBwH on 10 no 20 saxmyyro! '

17. fipak THYHO yNmyTCTBO 3a cabupare BUIIenH(ppeHHXx Opoje-
Ba. — Hajnoropauuje je ga ce 6pojeBu HAMHIIY jeAAH HCIOA APyror
TAKO, AA UH(ppe Koje NpeTcTasbajy jeAHHHLE HCTOra peaa Aohy
TAYHO jeAHQ HCIMOA Apyre, y HcTH cTybay. Taza ce cabepy jeau-
uHue. Ako je mwuX0B 30Hp Mamu of 10, Tpeba ra npocTo HAMHCATH
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Hcrog jeaunuua. AKo y TOM 30Hpy HMA jeAHMHHLA M JE€CeTHLA, OHAQ
ce HanMe LMPpa jeAHHHLA, a AeceTHLE ce JOAAjy APYroM CTyaLy.
Axo je Taj 36Mp cactaBbeH H3 caMAX AECETHLA, HANHILIE Ce HCIOA
jeamHHua HyJad, a gecernue pgoaajy apyrom crynuy. Taxas mctH
nocTynax NPoAYMKH Ce H 3a OCTaJe CTYILEe H HAIOCAETKY HCITHLIE
caB 6poj gobHjen y nocaeamwem crynuyy, 6e3 o03upa, Aa JH je MamH

| HIH Behun ox 10,

Ako je Hexa yugpa Hyaa, o woj ce npu cabuparby He BOAH
padyHa.

Mpumep: 1848 =
379
4 005
8077 -
14 309.

Ilpy TOMe ce roBopM: 0Cam M JeBeT CejamMHaecT M fleT jABa-
JeceT M JBA U CelaM ABAJECeT ¥ AeBeT, JAeBeT NHilleM, ABa 3a—
ApxasaMm; 2 v 4, 6 1 7, 13 u 7, 20, Hyay auweMm, LBA 3aLpKa-
Bam; 2 u 8, 10 u 3, 13, 3 muwem u 1 3aapxasam; 1 u 1, 2 u 4,
6 u 8, 14; muwem 14. :

18. lIpoba. — I1po6a jepHe pauyHCKe pajibe 30Be Ce NOCTynaK
KOj¥M Ce yBepaBamo Aa /i CMO AO0WJIM TadaH pesyJrar.

MowTo y 36upy caHpuu MOTy MeHaTH MecTa, To npo6y ca-
6upama Tpefa Ja BPUMMO Ha Taj HA4MH, WITO heMo NOHOBO H3Bp-
WATH Ccadupatbe, CaMo caj COPHYTHM peiOM 04 MpBOra, Tj. ako
CMO' MpBU NyT Cabupanu OJ03r0 HAHMKE, APYrH nyT Tpeba cabu-
paTH CRO3A0 HaBMLLE.

Axko Taxko nobujeHM pesy/TATH HUCY UCTH, 3HAYM 1A je jeAHO
cabuparbe NMOrPEeIUHO; aKo Cy MCTH, Be pOBATHO je 1A je HakeHu 36up
TaqaH, aly HHje CHTypHO.

19. Axo Tpefa cabpaTu MHOro GpojeBa, Haj6oJbe je MOJENUTH
X vy BUlle 3ace0uux rpyna, cadpatu GpojeBe NojefuHUX rpyna, a
3aTuM cabpaT Tako fobujene s36upose. Pagu-npobe Moxe ce uame-
’HhaTH pel Tpyna, a no moTpeCyu U3BP IWMTH I'pynucare U Ha APYyry
Ha4HH.

Moxe ce jow, pagu Behe CHUrypHOCTH, mucaTi 6poj Koju ce
»3AAPHKABA .

20. Ycmeno pauyHame. — Beh cvio ycmeHo cafupann jegHouu-
thpene u asouMppene 6pojese. Cafupanyt CMO W HeKe 3TOLHO H3a-
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Opane Buieurpene Opojese. Cee ¢y TO GUIK ClyyajeBM TAe Ce
30Hp BAKO MOrao MOTOLMTH. _

Axo ©u ce noxasana notpefa, na ce ycMeHo cabepy ABa Ma
KaKBa BHIIeLHPpena Opoja, Tpeba OBAKO TIOCTYNMUTH: jegHoMe ce
ox Tux 6pojesa, Hajboswe BeheM, AOAAjy jeaHHHue Apyrora no-
YeBLIH O jeAHHHUA HAJBHINErA pead; Tako Ha np. ga Gucmo 6pojy
525 pozanm 416 rosopuhemo 525 u 400 ynne 925 u 10, 935
6, 941.

3a ycMeHo bexbame

1. Catepu: 230 u 15, 430 u 27, 440 u 220, 360 u 211, 321
u 200!

2. Hahu 36up 6pojesa: 435 u 420, 580 w 118, 324 u 377,
8200 u 142!

3. Hahu 36up 6pojepa: 3500 u 215, 7800 u 142, 1523 nu
125, 2341 u 1 168!

4. MspadyHaj Ha HajnpocTHju Hauuu: 899 + 101 + 667 +
333 + 1000; 125 + 900 + 1100 + 875!

ITuramwa

1. KakBa je pauyncka papgma caGupame?

2. Mema an ce 364p aKko <e NpoMeHu pejn <aGupaka?

3. VImamo su xop cabupamwa jegHaunne? Lllta Ham kasyjy
jealHauuHe npH caduparmwy?

4. Cabupajyhn uudpe y crynuy jeguHuua podujemo 82. 2
hemo nucaTH MOMOJ CTYNMUA jeAMHULA, 4 WTa heMo pajiuTH ca ocTa-
mux 80 jeamnuua?

5. Kako raac npakTHuHO ynyTcTBO 3a cabupatbe OpojeBa?

6. 3awTo ce cabuparbe NOuYUtbE C AecHe CTpaHe?

7. Moxe /i HEeKH mMyT Aa OTNOUYHe CABHpParbe M € JIeBE CTpaHe?

8. Kako rsacs mpakTHU4YHO yNyTCTBO 3a yCMEHO <Caluparbe?

9. Kako ce mory cabpaTtu GpojeBd KOju Ce CBplasajy ca 9,
8 u 77

10. Axo ce Buute GpojeBa CBpLIaBajy ca JBe HyJe, KaKO Ce y
TOM Cyyajy MOXe U3BPLIMTH cafupare?

11. Ulra je To npoGa jefiHe pauyyHCKe pajrbe?

12. Kako ce BpwM mpoba cabuparsa?

13. 36up umudapa y crynuy jeamnnua usxock 113. Kako he
Ce OBO NMOTMNHCATH?

i )
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14. Kaxo ce cabupajy MMeHOBaHU OpojeBH?
15. Moxe num pma Oyie jenaH cabupak HeMMEHOBAaH, a ApPYTH

UMeHOBaH 6poj?

UaBpumiTy cabupame:

3a nucmeHo bexbGame

17

(Jenan yuenmk uura Opojese, jerad

nuine W cadupa Ha TaGJu, OoCTaju paje Ha CBOjUM CBecKama).

1. 235 2. 4 579 3. 20 088 4. 1 080 000
247 3 075 66 666 290 581
5. 240 6. 39 7. 383 8. 1 001
350 584 444 1 010
460 1 007 555 1 100
9. 7 10. 78 11. 238 12. 2 024
77 509 5 072 3 539
777 2 713 1 425 8 051
7777 1 055 8 902 2 151

13. 2 009 14. 100 15. 314 159

2 090 2 000 2 718

2 900 30 000 4 771 213

9 002 400 000 60 206

9 020 5 000 000

497 157

(¥ cnepehum mpuMeprMa 4MHUTE OTHITE, Ja CAM YYEHHK 4WTA
3aJaTak.) '

16. JbyOoTeH, Ha|BHIIM MJAHUHCKM BpX y Bappmapcko] 6aHo-
BUHHU, BUCOK je 2,510 merapa. Tpurnas, najsuiru Bpx y JpaBckoj
0aHOBHHH, BHIIM je 3a 326 merapa ox JbyGorena. Komko je BH-
cok Tpuraas?

17. Mou-bnaH, HajBuM nuawvHCKY Bpx y EBponu, BHCOK je
4 810 merapa; EBepect, y Asuju, HajBMLIM MJaHHHCKM BpX Ha
€BeTY, BULIK je oi Mon-baana 3a 4 030 merapa. Koauko je BHCOK
Esepect?

18. Jenan mytHuk npehe newnue 95 kuiomerapa, komma 110
KHJIOMETapa W XeJesHuuom 275 xunomerapa. Koamko usHOCH 1e0
HEroB IMyT?

19. TlowrTto je M3 jenHor Oypera Hajnpe otoveHo 216 jauTapa,
3aTum 88 auTapa, octano je y mwemy jow 215 aurapa TEYHOCTH.
Kosxo je 610 quTapa y GypeTy y NOYeTKy?

Apurmerika sa [ paspen 2
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20. Jeman Tprosau kymu pobe 3a 4 322 auHapa; 3a NpeBo3
je maatio 45 puHapa; nowTo Tpefa jxa npojga €By Ty pody A&
6u 3apaguo 873 puHapa?

21. Y jexnoj xyhu uszato je mpusemibe 3a 2 650 guHapa me-
ceyHo, npBu onpart 3a 1 900 xpunapa, apyru 3a 1 800 w Tpehu
3a 1 700 gunHapa. Konnka je LesioKynHa MmeceyHa kupuja?

22. Ha jexHOj eNe3HHYKO| CTAHULY TpPOJATO je 3a NOjefHHa
Tpomeceuja 8 766, 7 082, 6 590, 9 576 wapaTta 3a BOXKIbY.
Koauko je npopaTo 3a cBaKO noJarohe, a KOJHKO 3a LeNny rOAMHY?

@_3) Fopmurwy uspauy jegHe noponwue 43Hoce: 40 720 au-
Hapa 3a ctaH, 2 345 guHapa 3a orpee M oceeTJjewe, 4 740 au-
Hapa 3a oAeno, 576 nunapa 3a nopes, 2 050 auHapa 3a LIKOJ-
cke notpebe jgeue, 480 jguHapa 3a ocurypame of HecpehHMX Ccay-
yajesa, 16 029 pnunapa sa xpaHy W gpyre morpede. Koauko ms—
HOCH LEJIOKYTAH TOAMIUbH H3JLATAK?

24J‘ Kenesnnuka npyra 3arpe6—bpoa apyrauka je 201 xu-
nomerap, bpog—Bunkosuu 66 xunomerapa, Bunkosuu—Dbeorpaz,
165 xunomerapa, beorpas—Jlamoeo 114 xunomerapa, Jlanoso—
Hnw 134 xunomerpa, Huw—Bpamwe 110 xusiomerapa, Bpamwe—

Crkonbe 98 xunomerapa. Koauka je uwenokynHa pnyxuHa npyre

3arpe6—Cxommbe?

25, Jepan Goratam OCHrypa NpOTHB T0Xapa CBOjy Kyhy y
Beorpany Ha 742 800 gunapa, cojy Buay Ha Tomuuuepckom Bpary
Ha 217 250 punapa, namewrtaj y kyhu Ha 147 000, Hamemraj y
i Ha 52 000. KoMko TO ©Be yKynHO H3HOCH?

26/ CranoBnuiTBo Kpamesune Jyrocaasuje oBako je usGpo-—
jeno mo Ganounama: Jlpascka 1 037 838 cramopruka, Cabcka
2 236 739, Bpbacka 828 556, Ilpumopcka 786 357, Jpuncka
1 354 200, 3ercka 782 972, Jynascka 2 407 658, Mopascka
1 211 812, Bapaapcka 1 386 091, ¥npaBa Beorpama 152 688.
Kosiku je nenoxynan 6poj CTaHOBHHKA Y HALIO] ﬂ,p)KaBI/l_?(C

27. KoMKO TOAMHA MMA OJ OCHMBAMA Puma, Kaj je HmeroBo
rpahemwe oTnoyeno 753 roauHe npe XpuCTOBOr poherba?

28. Cacraeu ox uudapa 3, 4 u 6 cBux wect moryhnx 6po-
jeBa u caGepn ux!

29. 36upy 6pojeBa 70 240 u 61 060 poxatH HajMarH ye-
TBOpOUMGppeny 6poj.

30. Koju je 6poj 3a 111 Behum op 36upa OpojeBa 7 543 u
8 348?
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31. Jda ce 36upy 6pojera 1 €020, 987 u 31 242 nopa 36up
6pojera 888 u 6 666.

32. Ha ce 6pojy 1 762 poxa -onaj 6poj xoju je 3a 202 Behu
on Hajseher TpouudpeHor 6poja.

33. Cab6patn He nornucyjyhn O6pojeBe jeaaH MCrogx Apyror,
HEro OHAKO KAKO CTOje HamWCaHH:
421 + 639 =;
2 354 893 + 67 842 =;
34. Ucro Tako:
432 + 325 + 236 =; 241 4 22 + 305 =;
4 321 + 5006 4+ 201 =; 45 897 + 9804 + 356489 =;

Kaxo r/iiack oBie mpakTHYHO ™TYTCTBO?

35. Cafepu Hajnpe ©GpojeBe K -Oju Cy HaNUCaHH Yy pELOBUMA,
3aTuM Haljene 30MpOBe MOjeMHUX P €J0Ba; NOCje Tora cadepu 6po-
jeBe y mojeIMHHMM CTYNLMMA, a NOTO™L TaKo Hakene 36upose! I'aBuy
30up Tpeba y ofa caydaja ga Gyjxe HCTH.

3592 + 40008 + 12640 + 99720 =

4+ 328 + 52427 + 9876 + 58428

4+ 9500 + 88455 + 240 + 54720 =

+ 2222 + 3486 + 2944 + 2484

+ + +

36. MapauyHnaj ka0 y npeTXOAHCOM MIPUMEPY:

137 284 + 4005395 + 2% 8400 + 3456 280 =

+ 9287 + 995430 + 238599 - 1285266 =

+ 492502 + 770000 + 90884 + 80540 '

+ 268 + 54920 + 4336 + 245800

+ + + =

3 245 + 4 837 =;
2 358 923 + 4 656 891 =;

(l

317.
89834 -~ 2005347 +- 30207 + 10092

+ 1092 + 7995420 + 1432 + 360

+ 90208 + 58204 + 51203 + 2360

21. Tloyahamm pykomucu. — ¥ j=1HOM cTapom rouahasom py-
KOMUCY KOjU CYy Ha MHOT'O MECTa W MAHIUEBH M3CPU3JIH, HAA3e Ce U
HEKH pavyyHCKW 3ajJauM, ajid ce OpOjeBH He MOr'y jaCHO id BHJE.
Tpeba nonyuutu umdpe Koje ¢y He-<Tajse. Mecra ca Kojux €y He-

CTane undpe Guhie o3HaueHa Taukamia.
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[Mokywaj xa nahew mpaBe uugpe, Koje Cy y PYKOOHCYy Mo-

«cTojase. MisBpmeHa je pauyncka pajima cabupatse.

38. .72 . 39.3 .86  40. 213
3. .1 2.7 8.4
28.

.46

. 870

22. Mahucku kBaapaTtu. — OBaKo Cce 30Be CBAKM KBAajApaT Mo-

JeJbeH Yy TIperpaje, y KojuMa e Hajase HaIMcaHH OpojeBH Tako,

Ja cabpaHy y XOPU3OHTAJHUM PELOBUMA, UJH Y BEDTHKANHAM CTYM-
u¥Ma, WM No JAujaroHajnama, yBek pnajy uctd 36up. ETo Taksor
]e)mor ®¥Bajgpara <a 9 nperpajna rpge je crajad 36up 15; oH je ca-
crasseH o npsux 9 Gpojesa. CmaTpa ce aa je TO

OpojeBH NOMHOXE jefHWM ucTHUM OpojeM. Ha Taj
HaUMH MOXEMO, Kaj HaMm je jat jesaH mahucku KBaﬂ,paT cacTa-
BUTU KOJMKO X0heMO HOBHX.

OBum ce komOMHALMjaMa y €TapO Bpeme NPUIHCHBANa Hapo-
4MTa TajaHCTBeHa mMoh, M OHe €y ce Moryie Haku CKOpO y CBUMA
amajijama. '

23. 'haBoicku KBagpaTH. — Mabhucku

41318 HajCTapujH, HajpaHuje CKJIOTUbEH MahuCKH KBa-

— apar. [pumerumo pa jemaH mahucku kBagpar.
915 1 oCTaje U pame Mahucku ako My ce €BU OpojeBH
21716 noBehajy 3a jepan Wctu 6pOj, MIM aKO My Ce CBH

KBaJpaT MocTaje HaBOJCKH aKO je TaKaB Aa 15| 6] 9] 4
KajJ ra NnojeJuMO Ha jefHaKe MJM HejefHake 10! 3 E 6
NpaBOYraoHHKE, Tla JENMOBHMa TIPOMEHHMO G e B
MecTa, cacTaBmajyhM uWX omeT y KBajgpar, 8|13 2|11
OHM OCTaHy M jpabe Mahucku. [lpuaoenu ) 3—77
KBajpat je mahucku.

41. sagatak. [lpoBepu ga au cy 0Bo mahucKu KBaApaTH:

5/ 1] 2] 3] 4|] o] 5/10/15 20| | 5] 6] 12]18] 24
3 45 1 2f|1w0/1520 of s|[1819/25 1] 7
1 23 4 5|20 o 5 1015|211 2| 8 14 20]
45 1 2 3| s[w0is120 o[ 4 15 16]22] 3
ol 3| 4| 5 1]|15|20! o] 5/10]|17]23 4|10 65

dRIN BRI E IR
9> 18] || 815" 500711 -

O ERETINTY RNt IET R TS I B Y R T
BEEIEEralnEns
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42. JomyHu Jpome CAMKe Tako Aa 1o0ujell mahucke kBagpate
ca 36upom 34, a pa ynorpebuw camo Opojese on 1 po 16!

43. i'[p'n:nomeﬂn- KBaJpAT TONyHH OpojeBuma op 1—25 Tako,
aa pobujews 36up 65!

11 2| 7] 20| 3

bol12]a2s| 8!

17| 113/ 24| 9
jo | 181 A | 14]20
23| ( 15

24. MaljucKi KBagpaTH Ca nojacuma. — TaxaB je kBaipaT Ha
TIPUJIOKEHO] CJMIH:

9125|26123|18(10

a

AKo ra uspememo no jAeGme M3BY-
YeHOj JIMHH]H, Ma CKUHEMO CIO/BHU NO-
161 113534 4]21) jac, ocrane oneT MahjHCKH KBaipar.
E 3—2‘_6 99117 44 3ajparax. I/I-cn.maj Aa Ju je cae-

Aehu kBagpar ca nojacuma. Kosvko ro-
241 8|30 |31 | 5313 jaca uma?

15133 3| 2(36]22

|~

— 1944 |43 | 42|41 26]25]20
27 (12|11 14{19 |28
37| 9|53 |54|51|18|10(28
% fe i oge e b [86]16f 1163162 4[49]20
v Ua Y e 34148 |60 6| 757[17]31
& k’) = \ "z(_: RS, -
T ~ |32]52] 8|58(59 5[13|33
e )y 3w
_oE— 30[15061| 3| 2645035
1 1 g v
|- V7| 2755 | 1211|1447 | 56|38
N o s [ an |22 |3 | 24| 39] 40 46
Y ¥ %% .2 Mg S
= ,] < LT ! ',,[ '
T 4 oy g |
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45 3ajatak. PacmMoTpu oBe KBaipaTe M BiAM 1a JY Cy Ma-
huckn! Ilta Ham noxazyjy neG/be u3ByueHe quHuje?

1163162

60| 6| 7/

55 | 54

12

14115

815859

50 | 51

61 3] 2

11]10

49

i3]
56

17 | 47 | 46

4412212341136

39 | 38
30 | 31

24142143 |21)32

4511918 | 48] 37

34|35
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58 | 40
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16 |79 34 14

6143|2559

52| 7170150

77| 32
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5|68

12175
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30
21
66

167813310

6042|2455

4566946

73|28
3719

17 | 80

62 | 44

35
26
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25. MackanoB Tpoyrao. — HanpasuMo 0OBakaB jefaH NpaBo-

yIJI4 Tpoyrao:

e e e e
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Takas Tpoyrao 30Be ce [lackaros apuTMeTHykH Tpoyrao. Mo-
2Ke Ce TIPOAY¥KaBaTH AoK/e xoheMO jeHVM BpJO APOCTUM MOCTYIN-
xom. [lpoHahu cam Taj moctynax!

Osaj je Tpoyra¢ jeiaH BpPJIO BaXaH TPOYrao y MaTeMaTHIH.
Vima mHOro uHTepecanTHUX ocofuna. Heke hemo oBre cromeHyTH.

1. Ako GpojumMO XOpDU3OHTAsHe pejoBe OJ03r0 HaHWxe, Gpo-
jerbe TOUMILE HYMOM, Tj. Ka)emo HYJATH pej, HMpBH pex, Hri. Ilo-

-CNENHUY HATIMCaHU pex Ha cavuy Ouhe wwecTH.

46 sagatak. Hammuu Tlackanos Tpoyrao koju he umatu geceTr
penosa! _

2. Ma y KOM XOpH3OHTAJHOM peny G6pojeBH MOAjefHAKO yAa-
JbEHY Of CPEeRmer jelHaKH cy. '

3. Jeman ma koju 6poj y Tpoyray jeiHak je 36upy Gpojesa
KOji CTOje WMSHAJj Ibera, y nperxopiHom ctynuy. Ha np. 6poj 6 je
jenwax 36upy ©pojeBa KOju Ce HaNase W3HAL bera, a y NpeTxoi-
mom crynuy, 3 + 2 + 1.

4. Axo ce cabepy OpojeBHM KOju ce Hajase Ha JIMHMjH, napa-
JIEJIHO] €& XHMOTEeHY30M, TIOYEBLIM OJ jeJMHHMIE, KOoja ce HanasM
C JeBe CTpaHe, HaJa3UMO Kao 36up OHaj 6poj TPOYraoB KoOju je
©OXMax Mcroj 6poja Ha KOMe CMO <& 3ayCTaBWJIH.

Jowr Heke ocoBuHe OBOT Tpoyriaa u3HeheMO HOLHH]e.

I'JIABA 1V
OAY3UMABE

26. Kox oaysumama pasaukoBakemMo JBe BpCTe 3alaTaka,
ina he w3 Tora npousunhd U jABa pasHa TyMauera OBe pauyHCKe
parme. _

I Tymayeme. — 3anartak: Ox 46 ydeHHKa y [eXHOM paspeny
wucy powau 7. Komnvko ux je pourno?

Oarosop: Tpeba y NpuporHOM OpojHOM peny of 6poja 46
mohu 3a 7 jexumumua yHasaxn. Tako ce poke mo Opoja 39. Hakae,
gouuto je 39 yuenuka. Y 0OBOM je cayyajy Oogy3umarbe CKpaheHo
‘Opojeme yHa3am.

Bpoj on Kora ce Bpum OJy3HMambe 30Be €€ yMarbeHuk, Opoj
KOjU Ce 0jJy3vMa ymamuinay, (yMmawmuTe/h, yMaluTe’b), a ocTaTak
KOju fo0ujaMo pa3imMka. 3HAK OLy3Marba je ,~— ', UATa Ce MHHYC.



24

77 — 52 = 25
yMameHAK —  ymammjian =  pasJuka.

27. Peu pasauka ynorpefmaBa ce y jgBa cmucna. Wi ce
HBOMe O3HayaBa Cnoj ox ABa 6poja 3Hakom ,— ', kao Ha np. 8—5,
WM pe3ysnTaT OAy3uMama, y oBoMm cayyajy 3. Kap ce pasnuka
YnoTpety y NPBOM CMUCHY, U ako Tpeba ja ce AOBeAe y Be3y <a
Apyrum OpojeByma, TpeGa Ja Ce CTABW Y 3arpagy.

3a ycMmerHo bexOame

1. Ox 100 jaja noTpoireno je 19; konMKo je 0CTaA0?

2. Us jexnor Oypera ox 100 nuTapa oToueHO je 23 auTpa;
KOJMKO je jOLI OCTano? ~

3. Onysmu ox 100 6pojese: 87, 74, 69, 54, 48, 36, 25, 17!

4. ¥ jemnoj xorapuuu ¥ma 200 opaxa; Hajnpe je uaBaheHo
30, satum jowr 60. Koauko je octano?

5. bpoj noueBwn op 125 ynasag 3a no 12, mo 6poja 5; ox
130 no 13 po 6poja 13; ox 140 mo 15 go 5; og 160 no 24 go 16;
ox 410 o 60 xo 50!

28. 2 Tymayeme. — 3ajaTaK: jeiaH ACYAK UMA ¥ CBOjO] KACHLM
17 puHapa; KOJaWKOo My Hegocraje po 207?

Peweme: YmecTo pa O6pojumo yHasan og 6poja 20 xo 17, mo-
HKeMo 0A Mamer Opoja 17 ga 6pojumMo yHanpen 3a TOJMKO jeji-
HAua J0K He Achemo po seher Gpoja 20. Taga kdxwemo: 17 u 3
je 20. Haxne y 0BOM cayyajy npumerbyjemo cafupare. M3 mosHa-
Tor 36upa 20 n jexnor cabupxa 17 ogpeaunn cmo xpyru cadupak 3.

Opysumarbe je payyHcka paama MoMOky Koje ce M3 NO3HA~
TOr 36Hpa H jeaHor cabupxa oapekyje Apyru cabupax.

30up — jenan caGupak = xpyru cabmpak.

3a ycMeHo bewxbarbe

1. Hexo nasapu 3a 95 puHapa M IJaTH HOBYAHHLOM Of,
100 punapa. Kosmko he po6uru Hartpar, u xaxko he My Ha kacu
uabpojaTu?

2. lonyny 6poj 67 xo 80; 49 po 70; 179 go 200; 478 xo 500;
955 no 1000; 1080 mo 1500; 1440 go 2000 1970 zo 3 000!
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3. Komxo Tpeba LoAATH
6pojy 59 pa 6ucmo xo6uM 6poj 70;

» 275 ,, . " " 300;
888 " " ., 1 000;
111 ., ' " ., 160;
555 ., . " " 7007

Henosnatu 6poj y maTemaTuuy Hajueurhe ce OeJieH JaTHH-
CKUM CJI0BOM X (MKC)).

4. Vspauynaj x y jegnaunnama: 29 + x = 50; 83 + x = 100;
x + 176 = 200; 360 = x + 140; 400 = 250 + x;
3700 + x = 12 000!

Llta je y OBUM MNOCJEAHUM 3aJalUMa yMambeHUK, a ITa
ymarmuaan? .

5. ¥Bepu ce Ha npumepy 19—D5 pa ce pasauka nosehaBa ako
ce yMmameHHK nosehaBa, a ymamujall, ocTaje HCTH; La C€ Pa3uKa
CMamyje Kaj Ce yMameHHK cMmarbyje, a yMmamuaal, ocraje ucrtu!

6. ¥ MCTOM TOM INIpUMEpY OCTABH YMAalbeHWK HENMpOMEHEH,
a nosehaj M cmawy] ymamwuaan! Llira he 6uTn ca pasauxom?
Vckaxu npasuno!

7. ¥ ropmem npumepy nosehaBaj M yMameHHK M yMaibunal,
3a jepad ucTH Opoj! Pasnuka taza ocraje ucra.

8. Ilrta he 6uTH axo Ce ymameHHK M yMatbU/dl, CMarbe 3a

ucTu 6poj?
' 29. TIpakTHYHO YNyTCTBO 3a Ojy3UMame BHIIENU(pPEHUX
6pojesa. — /[la 6ucmo pobuH pasanky asa 6poja, Tpe6a -HANHCATH
MQIH HCNIOA Beher Taxko, pa uugpe ucror peia Aoky TAYHO jegHa
Herog  apyre.  CBakoj UHpH ymMamHOLQ ZOZAje Ce ZOMYHA A0
oarosapajyhe LUpe yMAmEHHKA, VIPH YEMY Ce€ MOYHHE O jejH-
nuga. OBe no pepy pojare unrgppe npeTcraBbdjy  TPAweHy
PA3JHKY.

AKo cy aBe yuppe jegnaxe, muie ce KA0 pe3yaTAT AOAABALA
Hyaa. Axo je nuppa ymamHoua Hyaa, pe3yaTar je UHOpa
YMQHeHHKA.

Axo je Hexa ungppa Behia og oxroeapajyhe yuppe ymamenuxa,
UHGpa ymamenuka ce nosehasa 3a gecer, aaM 3060r TOra ce mopa
H caepeha yugpa ymamwnona nogekatH 3a jena.

Iprmep 1. — 1 458—386. O6a 6poja Hanucahemo jegan HOMOL
JApyrora Ha 0Baj HAYWH:

I X+4C+50+8]
3C+80+6]
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BHAHMO za He MOXEeMO OLY3eTH OCaMm HeceTHua OJ, MeT jece-
THHA. Taja Ce NOMa)keMo THME, LITO M YyMaeHUK W yMarbuJjall
noBehaBamo 3a jejaH ucty 6poj. Ymamenuky pomajemo 10 pece-

THIA, & YMamwHOLy jefHy CTOTHHY, IITO je jefHO ucTO. Pasnuka

€€ IIp1 TOME HE Mehhd. Taga nmamo:

IX+4C+H+H 150+ 8] I 458

4C+ 8046 — 386

pasauka je 1X+0C+ 740+2]=1 072 1 072.
llpumep 2. 5 139
—2 752
2 38T,

Tlpyx Tome ce roBopw: gBa M cenam, jeser (cCeilam ce jeXHOBDE-
MEHO MUIIE M M3rOBapa, HH y KOM CAYHajy HE CMe €€ paHuje
uarogopuTH); 518, 13; 1 w7, 8u3, 11; 12 3u?2b

TloweTnnnn 6w MOTIIA ¥ 0BaKo roBoputH; 2 M 7, 9; 5 u 8, 13;
KaJ CaM Yy yMameHHKy Hamecto 3 y3eo 13, mnoBehao cam yMa-
weHuk ca 10 gecetmpa; pa ce He OM TpavkeHa pasivKa mpome-
HMJA, ja W ymamuian, nosehapam sa 10 gecervua, HAM  jedHy
CTOTHHY; jeAHa ¢TOoTHHA W 7 jecy 8 w 3, 11; xap cam y yma-
weHuxy Ha mecto 1 pexao 11, nosehao cam ymameHnk 3a 10
CTOTHHA; A4 Ce pa3juka He OM MPOMEHWJA, ja M yMarbW/aL, 110Be-
haBam 3a 10 croruna mam 1 xwbany; jedHa Xwpaga M 2 jecy
3 u 2=5. Taxo roBopehyt Topmw¥ je NOCTynaK y MCTO Bpeme U
TIOTNYHO OOjalimbeH. : :

Hamomena. — WckycTBo nak nokasyje aa Ce OAy3MMarbe HA
0Ba] HauMH, A ZOAABAM-eM, Hajlaklle HAyuu Kaj Ce 3aJaTak Oly-
3UMalba NPeTCTaBM y O0JIMKY 3ajaTKa cabuparba OHAKO, KaKo CMO
pagumi Koj ,modahamux pyxonuca’. Ha npumep 1 458—386 na-
nucakemo 0BaKo:

386

1 45
Ja ce ogpene necrane uugpe. Pauyncka je panmwa cabupatbe.
Tapa cBakM ydenuk, ©Ge3 pasnuke, Halje Ha jeRaH bemy
3aHMMJ/bHB HauyvH OAMax cBe HUgpe. 3aTum ce 00jaCHM Aa KOA
OOHYHOr OAy3HMara camo 36up 1 458 nmpomeHr MecTO U Ofe rope,
a4 caB OCTAAH paj OCTAHE HCTH:
1 458
386
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30. lipoGa onysumamwa. — Jla OUOMO U3BpIUJIM NPoBy OAy-
3uMatba, TpeGa Ja caGepeMo pasiuKy M yMarbuiall. 30up pasnvke
¥ ymamHoua Tpeba pa Oyne jefHak ymarmenuky. WM ce passmka
ofy3Me of ymawenuxa. Taja xao pesyarart tpeda ja ce poduje
[y MamUIaLL.

31. TlpakTU4HO YNYTCTBO 3a YCMEHO pauyHame. — AKO Xo-
femo ycmero pa ogysmemo jegan BHweuHppenn 6poj, Tpeba
nocTynHo o4 Beher oRy3eTH cBe JeJOBe Mdiser, IpH deMy ce
no4Hme ca nuppama Hajsuiuer pesa. Ha npumep ogysetn 475 ox
758; roeopuhemo: 400 og 758 ocraje 358; 70 og 358 ocraje 288;
5 on 288 ocraje 283.

Hanomena. — Mcroumenn 6pojeBu OLy3umajy ce K40 W He-
umeHoBanu. Ha npumep 10 pana — 7 gmaHa =— 3 paHa.

3a ycmeno bexbamne

(IMorpebuu nojauu nuuy ce Ha TaGJd, a y4eHULM 3aTBOpE
KHHTE. ) _ .

1.32 —9=; 47—24=; 66 —19=; 99 —28 =;
40 — 17 =7

2. 60 — 36 =; 75 — 42 =; 80 — 45 =; 200 — 128 =;
700 — 350 =7

3. 1000 — 666=; 1200 — 960 =; 4000 — 2500 =;
10 000 — 8 400 =7

4.90 + x = 120; 36 = x = 70; 79 4 x = 120; 40 + x =
= 125.

5.60 — x = 36; 100 — x = 82; 220 — x = 50; 2000 —
— x = 800?

6.x—20=39; x—48 = 72; x — 75 = 27; x — 120=200.

7. Oaysmu 12 og Opojesa 25, 31, 50, 75, 80, 91, 100, 198,
140, 211, 400, 510, 1 000, 1 700!

8. Oxysmu ox 100 Gpojese: 15, 27, 32, 45, 48, 54, 72, 87,
(35 + 36), (69 + 28), (79 — 47), (120 — 89)!

9. ¥V jeanoj mopoauuy ortau, uma 45 roauna, matv 39, CHH
15, khu 11 ToguHa. 3a KOJHMKO je OTal CTAPWjH Of CBAKOr YJaHa
nopopyue?  3a KOJMKO je MaTi CTapuja Of CvHa, Of Khepu? 3a
KOJIMKO MaTh MMa BHUIE FOJMHA OJ CHHA M Khepu yKymHO? 3a Ko-
JMKO je 30Mp roAnHa oua u cuHa Behn on 30upa rogMHa Majke
n khepu? _

10. ¥V jenHoj ceockoj urkonu uma YKYNMHO MyLUKE M JKEHCKe
zeue 87. Mywxkapaua uma 43. Koauky je 6poj aepojumiia?
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11. WUspauyHaj pasauky usmehy 100 u 3 rtyuera! Wamehy
Hajseher W Hajmarmer gBouudpeHor Gpoja!

12. Op Yexpea po Hyxosa npoteue 50 jpana. Koauko paxa
uma og Hyxosa go Yckpca?

13. Heko xymu kyhy 3a 200000 punapa u mnsaTtu 0oamax
125 000. Koauko je jowr ocrao gyxaH?

14. Hexo xynu 2 Komwa; jesHor 3a 1200 aumuapa, apyror 3a
150 puHapa jeBTuHhje. Koauko je naatuo 3a ofa xomwa? Koamxo
goduja Kag wx npoja sa 2 500 awHapa?

15. Komixo je roanHa npoTekJo o NpOHAJacKa wiTamnapuje
1439 roauHe; KOJMKO OJ, npoHajacka Amepuke 14927

16. Komuko je mporekno on kocoscke GuTke -1389 roaune;
04, npBOr cpnckor yctanka 1804 romune?

17. Koanko je npoTeKn0 0J, KpPYHMCama MNpBOr XPBATCKOr
Kpama TomucaaBa 925 roxune?

18. Konuko je romvna mporexno on pohemwa [lpumoxa Tpy-
6apa 1508 roaune?

19. Pasnuka aBa Gpoja je 17, mamwu 0poj je 23, KOMMKH
je Behu?

20. Jeman pevak cToju Ha 16 GacamaKy HEKMX CTeNeHHUA;

3a KOMMKO fOacamaxa Tpeba ja ce monHe, ga Ou gocturao 317

3a komuko Tpe6a ga cube, ga ce cnyctu po 9?

21. Jeana mpasHa keca Temka je 800 rpama, a Hanymena
Opawsom 2 300 rpama. Komiko je Tewxo camo Gpawno?

22. JepHo nacneacTso o 12 000 guuapa TpeGa pa-ce nogenu
Ha LBa OpaTa W jepHy cectpy. Bpaha po6ujy mo 3600 auHapa;
KOJIMKO OCTaje 3a CecTpy?

23. Oxpuacko Jesepo je 690 meTapa uaj mopem. IMpecnancko
906. Kosnka je BMCHHCKA pasiuka usmehy mwux?

24. Koju Opoj Tpeba CTaBUTH Ha MeCTO X y jeJiHAUMHAMA:
324+ x=175 x+ 27 =48; 37 + 83 =x; x — 24 = 36;
140 — x = 88; x = 1000 — 3567

25. U3Bpiuy ofysuMatbe Ha HajMPOCTU]H HAYMH:

100 — (50 4 27) =; 247 — (47 + 189) =; 365 —
(17 + 265) =; 1000 — (700 + 211) =; (87 + 39) — 87 =;
(139 + 55) — 39 =; (247 4 37) — 147 =; (1000 + 365)
— 900 =! -

26. MlcTo Tako M3BpIIM HA HAjIPOCTH|M HAUYMH Ha3HayeHe
pajme :
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2594 (200—59) =; 365+ (1000—265) =; (129+64)—119=;
(1225 4 237) — 1222=; 156 — 99=; 144 — 98=; 327—86=;
365 — 199 =; 600 — 399 =; 1 000 — 898 =!

27. Oay3smu ox 3000 GpojeBe: 2330, 2080, 1990, 1818,
1 560, (350 -+ 750), (4000 — 2700)!

Mutama

1. KakBa je pauyHcka paima oxy3umarbe?

2. lra je pasnuka asa Gpoja?

3. Kako ce po0Hja yMameHHK M3 yMamHOLd M OCTaTKa
{pasiuke) ?

4. Kako ce Memwa pasmuka ABa Opoja Kaj €€ yMAarbeHHK I10-
Beha WM CMamu?

5. Illta 6uBa Kaj ce TO UCTO Y4HHU Ca yMarbHOLEM?

6. LTa ke OMTH ca pas/MKOM Kaj Ce YMameHHK W YyMarbuiall
-noBehajy 3a jegan uctH 6poj?

7. Kako ce Merba pasadKa aKo €& yMameHMK M yMabiviall
cMame 3a jepan uctu 6poj?

8. Konuka je pasmka kKal <y yMameHuKk H yMakbuial
jerHaku?

9. Mckaxu NMpakTHYHO YNYTCTBO 3a Ojy3umarme jgBa Opoja!

10. Kako ce Bpwu npoba opysumatba?

11. ra ce xobuja Kaj ce OX ymarbeHHKa OJy3Me pasnauga?

12. Kaxko ce moxe Ha Tabuuu cabupara M3 jgaror 3upa u
jemHor caGupka Hahu apyru cabupax?

13. Kako ce opaysuma Kaj ce npu KynosuHu spaha HoBaw,
(xycyp)?

3a nucMeHO BexOarbe

Hoyakam pyxonucu. Cabuparbe. 1. 324 2. 3274

538 6789
3. 354 469 4. 44 5. 136 6. 1946 7. 3989

459 489 921 249 3458 5489

8. 36 953 9. 39 803 10. 32987 11. 5232286

1

40 543 40 053 64 968 8 120 402
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12. 2425006
3 800 000
UsBpirTH ofysnMatbe (TokywaTtu pa jenaH yyeHMK yuTa 3a-
JLaTKE YMECTO HACTaBHUKA): 13. 3259 14. 8100
' ' 1834 — 5555
15, 172800 16: 200 000 17. 346502
— 108 957 — 98 470 - — 99999
18. 1 000 000 19.; 59 286 000 20. 888777
— 487 609 — 27 824 360 - — 777 888
21. 22222222 (22 59286 000 23. 10 000
— 888 888 — 27 824 360 — 9999
24. 10000 25. 10000 26. 10000 27. 10000
— 8888 — 7777 — 6666 — 999
28) 10 000 - 29 10 000 30. 10 000

— 888 111 — 44

31. M3Bpwn opysumarbe 6€3 MOTNMCHBAWA: 840 — 365 =
1260 — 985 =; 10000 — 7 139 =1
Wckaxu npaxTHYHO ynyTCTBRO!
32. (37285 — 25946) + (10200 — 8455) =
33. 20000 — (7859 — 3427) =
. 34. (36467 + 53533) — (108 000 — 44 555) =

35. On mer CTOTMHA XWbaja OAy3eTH jBeCTa yeTpaeceT M

WeCT XHbARA MET CTOTHHA 0CAMIECET U JAEeBeT.
36. Komixa je pasmuka usmehy 21730 u 18 8647
37. 3a koumko ce pasnukyjy 6pojesd 32 000 n 9 8377
38. Mero 3a GpojeBe 450 000 u 397 2807
39. 3a kounko je 4 800 Behe ox 3 0647

40. ,, » o 60000 ,, , 449872
41. oo 34562, 189877
42. 3a xomuko je 2400 mame ox 32407
43. ,, » » 3456, ,, 5000?

44, , wooo» ATTT » 100007
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45. Uspauynaj x u3 cnepehux jepnaumua: 325 + x = 840;
x+465=920; 1240 + x=2000; x—600 =255; 248—x = 359;
1000 — x = 555; x — 1000 = 555; 1000 — 553 =
x — 5358 = 5633! '

46. HJonynu 927 087 po musnoHa !

47. Cmamwu 6poj 2 000 3a 1 137, a ocraTtax jow 3a 487!

48. Konnko ce mopa onysetu ox 2 450, ga 6u nperexo 10877

49 ~3emsba Hema o6auK caBpluere sonte. [loaynpedynux npema
nonosnma naHocu 6 356 558 merapa, a noOJyNpeuyHWK INpema no-
aytapy 6378233 merpa. 3a KOJMKO je meTapa 3emba CI/bO-
LITeHa Mpema foj0suma’? :

50. Jamuna CyHua of 3em/be HWje YBEK HCTa, Hero ce y
TOKY roguHe Mewa. Hajsehe ynamere usHock 21 224 620 muma,
Hajmame 20 512 720 Mu/ba; 3a KOAMKO Ce Pas3jUKyjy -0Be LabiHe?

-51. On wor 6poja tpeba oxysern 739 ma 6u ocrano 2407
Koju 6poj Tpeba onysetv ox 739 na ocrane 240? Lllra ce pobuje
kaj ce 240 oxysme ox 7397

52. Oxysmu ox 10000 36up GpojeBa 3 427 u 2 985!

53. Opysmu o 36upa 6GpojeBa 777 w 395 pasivky Ta ABa
Opojal

§4, Cmamu 365 3a 179, a 104a] OCTaTKy 999!

55. Koamko TpeGa popatu 6pojy 3 458 pa 6m ce no6uo
HajBehy ueTBOpOUUGDEHU Gpoj?

56! Komiko Tpeda pogatu 6pojy I 458 J1a Ou ce A00KMO Haj-
Mamu netouucpent 6poj?

‘57, 3a xoauko Tpeda nosehaTy 36up Gpojesa 487 u 212 na
ce 106uje 900?

58. On jepne cyme HoBaua pobuje A 450 JuHapa, B 170
aunapa Buwe nero A, C 3a 294 mame ox B. Koamka je cyma?

59. Heko kymn xyhy sa 90 000 puHapa; 3a HeHY ONpaBKy
uaga jow 12000 punapa. Koamka je meroa JOOGHT Kap OH TY
ucrty kyhy npona 3a 120 000 gunapa?

60. Cmamu pasauxy Gpojea 1000 u 666 3a 333!

61. INoehaj paanuky 6pojera 400 1 177 3a 36up ox 348 u 759!

62. Onysmu on 36upa Opojesa 56, 109 u 258 pasmnky u3-
mehy 1080 u 899!

63. ¥ jepnom HOBYaHUKY ©Oua0 je 9 HOBuannua op no 100
Aunapa, 9 pBojunapaua u 8 gunapa. Ako <ce motpou 76 pUHApa,
KOJMKO he jour 0CTaTH y HOBYAHUKY?



32

64. YTBpAM KaKBO je cTame jelHe Kace Ha Kpajy Hexese,
Kan je GnarajHuK y TOKY Hexelbe BPIINO HamjaTe U UCHJAATe Ha
‘0Ba] HAaYMH: ‘

ITpumatbe U3paBame
IMouenemax 6 384 6 091
YTopaxk 5972 - ‘4 888
Cpena 7 002 6 945
YeTspTak 10023 9823
Merak 8 851 8 000
Cybora 12 207 10 820

.65. 36up 6pojesa 397 488 u 517 649 xa ce JOTIYHU 1O jefHOT
MuAnoHa!l

66. Hyr jenne apxxase usHock nge MUJIHjaple AHMHapa. Axo’

€e rop ToTa oTmaatd 17 439 000, 19457 000, 28700000 u
32 990 000, xonuko nyra jow mpeocraje?

67. Heko Kymd BeAHKO MOJBCKO 100pO  3ajefHO <€a fenum
3amkom 3a 2 000 000 amHapa; wyme koje ULY Y3 TO HMare Bpeje
1 062 940 pynapa; wuse 309 545 u ausage 298 785 nrnapa.  Ko-
JIUKY BPENHOCT MMajy 3rpaje?

68. 3a xosmko je Gpoj woju cagpxu 3CX 7X 8C 471 mawn
OA Nn0Nja MHJHOHA?

69. Honynn 499 087 000 no Munnjapre!

70. JeaHa Bemuxa wramnapuja uma y maraukny 12 000 Ba-
Jbaka xaptuje. Owna noTpoww 3a YeTHPH Herebe 2 058, 1 740,
5092 u 2800 Bamaka. Komiko jow npeocraje? _

71. Yerupn 6poja 3ajesHo wuHe jeman mumion. Tlpeu je
100 234, ppyru 65297, Tpehu ce muute ca wect metuma. Komuxu
je seTBpTH?

\72. Jenan napoGpos 3a Tpu cara mpehe y3 Boay yT Of
22 480 merapa; ox Tora npehe npsora uaca 10 080 MeTapa, Lpy-
ror 1120 suwe nero npsor. Koamku je Guo nyT Tpeher yaca?

73. JenHa nokanHa xenesHMua wmana je mpuxoxa y npgoj
UeTBpTH ropune 207 480 aunapa; y apyroj 7 985 JMHapa BHe
HEro y npsoj; y tpefioj 1 800 Buwe Hero Yy Apyroj; y 4eTBpTOj
4eTBpTH 187 juHapa mawe Heroan y Tpehoj. Komuxwu je ouo
FOAMUILH NIPUXOJ?

74. Jepan xyheBnacHuk npumu 3a NpBY CnpaT <BOje Kyhe
ropuwme 27 000 muuapa, 3a apyru 23 500, 3a Tpehn 18 000.
tberosu cy rogummu wsganu 3a Ty kyhy: nopes 4950 nunapa,

s g S,
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onpaske 3 600, Boga 1 030, uynuiherse ymue 880 puHapa. Ko-
JIMKH je Herog YUCT TIPUXOA?

Hoyakaau pyronucu. Opysumarse. 75. 8 .} 2 76. 6 . 37

. 354 .82.

4 121 14.8

TJIABA V

ATPETAT

32. Kap cy BHiue oa xBa 6poja Besana 3Hauuma caduparba
¥ OAy3UMala, OHIA Takas jexaH OpOjHM HM3pa3 30BeMO arperart.
[Tojeausn 6pojeBn y HweMmy 30By Ce wiIaHOBH arperata. Onu yna-
'HOBH HCNpel) KOJMX CTOjW 3Hak ,,-+'' 30By Ce MO3HTHBHH, a OHM
UYNaHOBM MCHIPE] KOJUX CTOjU 3HAK ,— Cy HeraTHsHM. Vicnpex mo-
YeTHOI Y/MaHa OOWYHO He CTOjH HHUKaKaB 3HAK aKo je Taj 4aaH no-
3UTHBAH.

Ilpumep. VmeHy| NMOSMTHBHE W HEraTHBHe uJaHOBe arperara

28—6+ 15— 19 — 7.

33. [lowTto pej KOjUM MAY YJIaHOBM arperara He yTuie Ha
pesyaTar, TO je:

28—6+15—19—7=(284-15) — (6 +19 + 7) =
43 — 32 = 11.

- Opatie MOXEMO OJIMaxX W3BECTH OBO MPAKTHYHO YNyTCTBO
3a M3pavyHaBawbe arperarta: Arperar ce H3pa4yHaBa KAJ ce 04
36Hpa NO3HTHBHUX HJIAHOBA OAy3Me 36Mp HeraTHBHHX 4JIAHOBQA.

OBo npaBui0 BaXM YOITLTE, a/lid #Ma ChydajeBa Ja Ce uia-
HOBH arperarta MOTy U APYKUHje Be3HBATH. :

Mpumep. — 48 + 57 — 57. Tpefa Besatn + 57 — 57 = 0
Tako, 1a je oamax pesyarar 48.

3a ycMeno bexbatne
(TMoTpebre nogaTke mucaTH Ha Tab/K, 4 yYeHUUM 43 3aTBOpPE

KHUTe ). -
1.7—8+9 = 13. 18 + 12— 12 — 18 4 7 =
2.15 + 13 —9 — 10 = 4. — 12 + 13+ 12—9 =
3.60 — 36 + 20 — 14 = 15. 135 — 84 — 35 =

4.7 — 7 4+ 18 = 16. 17 — 25 — 35 + 83 =

ApurmeTuxa 3a | paspen . 3
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5. 48 — 37 + 59 = 17. 1200 — 273 — 900 =

6. 100 — 80 + 27 = 18. —8—13—9+50—10 =

7. 59 — 57 + 48 = 19. 777 — 99 — 677 =

8. 7—8-—9—10+20= 20. 1000 — 900 + 25 =

9. 30 + 40 — 66 = 21. — 487 + 600 + 517 =

10. 1 — 8 — 11 +29 = 22 125 — 800 + 875 =

1. — 4 + 54+ 18— 16 = 23. — 420 — 790 + 1300 =

12. 110 — 99 + 90 = 24. 10000 — 6 000 + 1500 —
— 500 =

25. Heko uma y nHopuanuky 90 AauMHAapa; OH MOTPOLIM Hajlpe
45 pmnapa; satum 30 u motom aoaa y HoBuaHuk 15 aunapa. Ko-
JIMKO Caj MMa HOBalla y HOBYAHUKY?

26. Jepan aydrdanon noneo ce Hajnpe 2 000 merapa, 3aThHM.
ce cnyctio 3a 1 100 merapa, a notom je nao jow 3a 750. Ha kojoj
BUCHHK J1e6an caia?

27. Us jepnor 6ypeta ox 100 nurapa oroueHo je Hajnpe 38,
nortom 15, a nanocnetky jowr 9 aurapa. Kosnuko je ]om ocTano y

6ypeTty?

Murama

LllTa je arperat?

Kako ce 30By mojeaunu 6pojeBn y arperarty?

Ilita cy TO MOSMTHBHM, a WITA HEraTHBHM YJAHOBH?
KakaB je unan 06M4YHO NoYeTHW ujiaH arperata?

Vickaxu NpakTHYHO yTyTCTBO 3a M3pauyHaBaibe arperdra?
Moxe ym, mokaTKal, Aa Cce OTCTYNW Of OMUWITer NpaBusa?

© otk Wi =

3a nucMeHo bem6au>e

348 — 598 + 267 =

. 762 — 859 + 834 + 600 4 57 =

1888 — 1057 + 2222 — 1305 =

— 2050 4 1759 + 8452 — 6406 =

35 + 288 + 369 — 400=

1728 — 981 — 1180 4 845 + 91 =

— 4230 + 13456 — 2590 — 3000 =

. 34800 — 4895 + 10005 — 229 — 29681 =
. 60000 — 37259 — 4208 + 12657 =

Il,a JH Cy TauHW OBM Pe3yNTaTH:

10. (2900 — 1891) — 45 — (610 — 569) = 923

© 0 NOO A WN T
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11. 20000 — (24000 — 15000) — (7200 4 2800) +
+ 4000 = 5 000.
12. (360+583 — 600) — (1000 — 888) — (10— 11+5)
= 227.
13. — 1000 + (1 000000 — 990 000) — 8 000 — (6 555 —
' — 5555) = 0.
14. (1200 — 885 — 175) — 360 + (1500 — 115) —
— (237 —99) =1 027.
15. 95673 — 100000 — 63 487 + 200000 + 63487 =
= 195 673.
16. 435 — 335 + 900 — 875 + 75 = 200.
17. 1200 — 934 — 1100 + 900 + 345 = 411.
18. 1700 + 834 — 1700 — 734 — 100 = 0.
19. 2000 — 1734 + 1834 — 2000 — 99 = 1.
20. 2736 — 2734 — 365 4 48 + 465 — 48 = 102.
21. 2 387 256 — 376 + 736 408 — 334 455 — 1 008 709 —
— 7640 = 1772 800.
22. 999 — 10757 — 538 018 + 769432 — 2646 = 219 010.
23. (411111 — 66789) — (1089730 — 950 647) —
' — (3709 + 50120) = 160 410.
24. 1000000 — (98 765 + 43 210) — (79 045 — 77 650) —
— (100000 — 43 361) = 799 991.
- 25, (44444 4 TT777) — 9999 + (123 + 99888) —
— 52231 = 90 002.
26. (60000 — 33 563 — 25 780) — (26448 + 13969 —
— 40917) = 157.
27. ]e;LaIH newayky nyk, y mupy, 6poju 1500 myau. Axo ce
o Tora 6poja nycru kyhama 679 myau, u npumud HOoBHX 700, KaxBo
je oHza GpojHO CTame nyka?
Hanmomena. — ¥ 0BOM Ka0 M y 0CTa/JMM NpUMEpPMMA Hajnpe Ha-
nuwy oarosapajyhu arperat! ¥ osom cayuajy: 1 450 — 679-4700.
28. Hopaj pasauuu 6pojea 9 600 u 7 959 36up 6pojesa 389 u
511, saTuM Tako podujeHn 36up mosehaj jow 3a 1 157! (3 698).
29. Ox 1920 xyGuux meTapa jApBa Hajnpe je npogato 258,
datum 400 u nanocnetky 385 kyOHuX meTapa. Konnxo jowr npe-
ocraje? (877).
30. Og jexnor HacaepcTBa poduje A 4 500 gunapa, B 3a 1 800,
a C 33 2500 guHapa mame of A. KOJMKO M3HOCH LEJOKYNHO Ha-
ciepcTeo? (9200).
31. ¥ jenHom Bohrbaky uma 180 aneTa; on mux 87 jadyka,
39 xpywaka, a ocraao Tpelume. Konnko uma tpewiawma? (54).
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32. Heko oTnodyHe jegaH nocao ca 20000 guHapa kamuTasna.
Y TOKy ropuHe M3jaud cy M3Hean 29 860 AWHapa, a TMpumaibe
33462 amuapa. Ocum Tora OH npeTpny jow jeany wrety ox 1 500
auHapa. Koauko vMa Ha kpajy rogune? (22 102).

33. Jenan usehap umao je yetupu Bpcte pyxa. On nojesnHux
BpcTa uMao je 57, 46, 30 u 12 pyxa. OH npoga ox npse BpcTe 39,
on apyre 28, ox Tpehe u OJ yeTBpPTe MO jeano Tyue. Koimko my
ocTaje cBera pyxa? (54).

34. Konuka je uyucTa MMOBHHA jeLHOT Ce/baKa Kaj Ce Bpei-
HOCT 3rpaja ueHd Ha 48 000 guHapa, cToke Ha 5200, semse Ha
24 800, wyma Ha 50 000, xok ayr usrocH 80 000 nunapa? (48 800).

35. Jeman BaacHuk uMa 1250 xekTapa wyme, 220 xekrapa
msage, 70 xextapa muse. Kag npoga 180 xextapa wyme u 50
XeKkTapa JMBaje, a 3a To Kymu jowr 210 xexTapa HmHBe, KOJHKA
je Taza rberoBa LENOKYNHAa MMOBHMHA y semubuiuTy? (1 520).

36. Jeaan rocTHoOHMUap MMa Of jeIHe BpCTe BHHA TpH Oypera
oamo 100, 137 n 180 surapa. Ako og npsora norpouwu 30 aurapa,
ol Apyror 66 smrtapa, ox Tpeher 110, KOJAMKO My jow CBera JH-
Tapa ocraje?

37. Jeman dabpuxkanT, ca xanurtanom on 1 200000 guHapa,
JgoOuje mpBe nocaoBHe roauHe 108 600 aunapa; apyre 34 400; y
tpehoj rogunu uary6u 10 900 aunapa, a y yeTBpToj 22 000 guuapa.
KakBo je caga weroBo umosHo crame? (1 310 100).

38. 3a jegHy rpaheBuny notpeGHo je 12 800 uurana; LOHETO
je y Tpu maxa 2750, 3940 u 4800 uurana. Opx osora je BpaheHo
590 komajna ka0 HeynoTped/puBo. Kosuko jouwr nurana Hegocraje?
(1 900). :

39. Y jenan nocao ynoxu A 28 000 gunHapa, B 3a 1 700 sguHapa
mame of A, a C 9500 gunapa suwe of B. Konuko cy sajexnuuxu
ynoxunu? (90 100).

40. ¥ jeanom mogpymy uma 100 000 nurapa BHHA; 0p TOTa je
npofaTo y yeTupu maxa 13 250, 17 080, 29 770 u 27 800 nurapa
BHHa, a 3a 41 200 autapa nosor HacyTo. Konnko caga uma BUHA?
(53 300). '

['JIABA VI

MHOXEDE

34. llperxoana Bexbara. — Ynume ce HAPOUUTO OLJUKY]Y OBH
soupoBu: 5 + 5 + 5, wm 250 + 250 4 250 + 2502 Kaxo ce
0BO MOXe ApyKuHje HamucaTu?

e S
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MapauyHaBame OBaKBMX 30MpoBa, [Ae Cy Ca0upuUHM jejHaKH,
LOBOJM A0 HOBE PAuyHCKE pafie MHOMEHbA.

IHomHoxcHTH jepaH Gpoj ApYyrum 3Haud NpsBU 6POj Y3eTH OHO-
JMKO TNyTa Kao Cabupak, KONMKO APYrH 6poj uma jeaunuua. Bpoj
Koju TpeGa CTaBHTH Kao cabWpak 30Be €& MHOMXEHWK, OHa] Apyru
MHOMKHAAL, (MHOXWUTEDb), Pe3yaTaT MHOXema MPOU3BOA.

3Hak MHOXema je ,, X" uax jow yewhe camo Tayxa ,, - 7,
Koja ce craBba maMeljy OpojeBa, He joJsie npy AHY, Beh rope, Ha
cpeayHn usmely widapa.

Hpumep: 7.4 = 28, unuta ce 7 NOMHOXEHO ca 4 je 28.

MBOMeHHK « MHOXKHAA = NIPOU3BO/.
35. Peujy nmpoussox 03HauaBa ce M CBaka Besa usmehy OpojeBa,
wiH 6pojHHX M3pasa, noMohy 3HaKa MHOXEHA.
Ha npumep: 5.4 um (14 — 4 + 5) . (11 + 9).

36. Ulra suaun 3 guHapa . 57

Moxe s M MHOXMJIAL, OHTH UMEHOBaH 6poj?

Cme nn ce npu pewasawy 3azatka: Llrta crajy Tpn merpa
nAaTHQ Kag jeaad merap Bpean 0O gMHapa, Hanucatd 6 AMHA-
pa X 3 merpa?

Ilpumep: Jepan papnux 3acnyxu 3a jenan pad 40 punapa,
KOJIMKA je WmeroBa 3apajga 3a 6 paHa?

Peuierse: 3a 6 pajgHux xana pobuje pagHuk 6 nyta OHOJHMKO,
KOJIMKO p0o0uje 3a jejan faH, gaxie

narpaja 3a 6 gana — 40 gunapa . 6 = 240 aunapa.

Muoxunaay je ysex HeHMeHOBAH 6poj!

37. YuHHOUH. — Y jeAHOM MPOUBBOAY MOy MHOMEHHK 1 MHO-
XKuaauy La npomene mecta. Tako je 5.3 = 3 . 5. M3 oBux passaora
Cy MHOMXEHHWK U MHOXMJAL, LOOHJH 3ajeIHHYKO UMe YMHHOUM (uM-
HUTEbH, hakTOpH). '

Hokas.
5.3=5+5+5=15 3.5=3+34+34+34+3=15
oNoNoNoNe)
ecNeNoNoNe)
oNeNoNoNe)

00000
00000
00000
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38. Mutaropusa Tabnuua MHOMea. — Y 0B0] TabauLy caip-
KM NIPBW el AeBeT uudapa, jeany sa gpyrom. [1psu crybay kasyje
KOJIMKO nyTa Tpebda CBaKy

1] 23] 4 5 6| 7/ 8| 9| oxruxuudapa ysern xao
T A o A | catupak. Ha mecty rue
2] 41 6 8]10 12 14/16 18f e opronapajyhu crySan
3) 6| 9]12/15]18{21 | 24|27| ¥ pex ceKky, nanasu ce
o T | npoOu3BOA.

gl . EE 30_ 2_4§ 912 ﬁ Jla 6ucMo cacTaBUAH
5110]15{20]25|30|35|40]45 oBakBy Tabauuy,Tpeba aa
ol o s Tan oA - | Hammwemo y npBOM pepy

6 _12 182430 ﬁigﬁﬁ AJeBeT npBux 6pojesa. Mc-
7114121(28(35]/42|49|56|63 NOJ NPBOr pefa MUIIEMO
. eo o | ol oa o1 pesyarare Koje pobujemo
| 810124132149 148156 164 721 az cpaom Gpojy Tora
911827 |36|45 54|63|72]81 pela 10AaMO HCTH Taj

6poj; Tako gobujemo Apy-
ri pea. Tpehu pes nobuja ce kag cBakom 6pojy mpBOr peia xo-
Aamo oaroBapajyhu Gpoj xpyror pesa. 3a 4eTBPTH pen cabupajy ce
GpojeBd MpBOT peia €a oArosapajyhum Gpojesuma Tpeher UTA.

NMurama

1. KaxBy npaenaxoct noxasyjy GpojeBu Koju caenyjy jesam
3a APYrUM y [eLHOM peAy Wau CTYmiy?

2. KakBM ce HApOUATH NMPOMBOAM HAJA3€ y AMjarOHANHOM
pely Koju mouumse ca 1, a cBpiana ce ca 81? 3amro?

3. KakBy ocobuHy nokasyjy meceTdue W jefundue y pexo-
BUMa M CTYNLHMA KOjM MOUMBY ca 5 w 9?

4. TMokaxu Ha 0BOj Tab/MUM, HA INPOM3BOLHO H3AGPAHMM
NpUMEPUMA, 1@ YHHHOUHM, ¥ TIDOMBBOAY, MOT'Y MEHaTH CBOja MecTal

39. Tpouseop y kome je jenan uuuuaan, 1 (jexuuuua), jegnax
je apyrom uunuouy. fTpumep:
3.1=1.3=14+1+1=3.
ITpousBon y xome je jenan umnmnan O (myna) uma 3a peayuJi-
TaT Hyay. HHpumep:
0.3=0+0+0=0.

49. Mpou3BOxA Of BHIUE YHHMAANA. — AKO MMAMO j1a uspauy-
HamMO NPOU3BOA Of BUILE YMHMJIALA, OHAA CE Hajlpe TIOMHOWE NpBa
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JABa, TAKO JOOH[eHH TTPOHSBOA NMOMHOXH ce TpehUM HHHHOUEM, HOBH

TIpOU3BOJ, HETBPTHMM HTA.
Paau ynpowhaBamwa, NpH pauyHamy, Tpeba pej YHHHAALA
3ropHo Oupatu. Ha npumep:
4.37.25=4.25.37T=100.37 = 3700.

41. Crenen. — IlpousBoj Of BHLIE jeHAKHX YMHUIALLA 30BE Ce
crenen. On ce moxxe W kpahe mucatu. Ha npumep:

5.5 = 52 y3roBapa ce 5 Ha KBaApaT, WIX HA APYTH CTENEH.
5.5.5=253 ’ ,» O Ha KyO WM Ha Tpehu CTeneH.
5.5.5.5 = 5% " ., D HAa YETBPTH CTeNeH UTA. '

Ksapnpar jesHora 6poja je NnpousBoA ABa YHMHMOLA jeiHaKa ca
THM GpojeM.

Ky0 jennora 6poja je npousBoj TPH YMHMOLA jefHAKA Ca THM
Spojem. '

Crenen jepHora Opoja nuule ce Tako, Aa ce Taj Opoj HamlMile
jeRaHNyT, & U3HAL mera, mMaao YI@CHO, CTaBH ApPYru Opo] H3N0MKHU-
Jau. Manoxunal kasyje konvko nyta Tpeba Taj 6poj La Ce ysme
Kao uMHMAAL,.

362 npercras/ba kBaapaT Opoja 36; 2 je U3I0KHUJIAL.

45% npeTcTaBMka 4eTBPTH CTeneH Opoja 45; 4 je udnoxuaau.

42. Muoxeme ca 10, 100, 1060 ... — Ako ce jepan 6poj nom-
nonu ca 10, cBaka mweroba uMgpa xoduje 10 myra Behy BpexHOCT,
Tj. cBaka uuppa npehe y najémxu Buwn pel. GBo ce MOCTHME
THMe WTO ce OPOjy KOJH ce MHOKH RoMHIIe jefHa Hyaa. AKo tpeba
Opoj nomHoxuTH ca 100, 1000, 10000..... Tpeba My AOMMCATH
JABe, TPH, YeTHPH HYyJe UTL.

ITpumep: 4735 . 10 000 = 47 350 000.

43. bpojeBn KOju ce CBplUABajy Hyaama. — DpojeBH Koju ce
CBpLUABAjy HyJaMa MHOME C€ Kaj Ce M3MHOXe GpojeBd UChpes
HyJa, na J00MjeHOM NPOM3BOAY AOMNHILUE OHOJMKO HYJIA, KOJHKO UMa
CKyna y CBUMa YHHHMOUUMA.

[Ipumep: 500 . 70 = 35 000.

3a ycmeno bexbarbe
1. Koauko usnoce gsoctpyku 6pojesu: 78, 24, 36, 40, 45, 50,
60, 120, 180, 200, 500, 1 200, 1 5007?
2. Koankw cy netoctpykm 6pojesu: 18, 24, 36, 40, 45, 50, 60,
120, 150, 180, 200, 500, 1 200, 1 5007
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3. Konnku Cy OCMOCTPYKH rOpiby 6pojeBu?
4. KoJMKO 13HOCE REeCeTOCTPYKM rophwd OpojeBu?
5. HamecTo kor 3d6upa ctoju 10 . 4? 20 . 57
6. MapauyHaj Ha HajOpxu HaumH: 24 + 24 + 24 + 24 + 24!
7. Komko cy xomana 36 mapu? 47 mapu? 9 tyuera? 12 Ty-
ueta? 15 tyuera? 40 Tyuera? .
8. Wapayynaj 13.80 =; 17.700 =; 28 .8 = ;.17 .9 =;
8.249 =; 27 .6 000 =; 300.160 =; 540 . 30 =; '
9.41.0=;39180.1=;50.60 = ;100.100 =!
10. 60- 120 =; 800 . 90 =; 900 . 70 =; 3000 . 100 =!
11.18.300 =; 19 .5 000 =; 300 . 600 =; 4 000 . 600 =
12. 18 . 5000 =; 800000 . 3 =; 900000 . 5 =!
13. 300. 4000 =; 3000 . 3000 =; 10 . 100000 =!
14.120. 120 =; 180 .9 =;205.7 =; 310.6 =!
15. Ceaxu ox 0BUX OpojeBa nogurHu Ha kBagpart: 8, 9, 10, 11,
12, 13, 20, 30, 40, 50, 60, 120, 200!
16.2.5.5=;63=;8 =;8.9.10 =!
17.5.9.20 =;15.8 :5=; 30.40 . 50 =!
18.25.19.4=;59.0.87=;24.15.5=!
19.3.3.5.5:4=;20.17.5.3 =
2002.2.2.4.5.10=;10.17.10.6 .2 =!I
21. IMomHoxu mehy coGom mpBa 4YeTHpH napHa Opojal
22. Koankw. je nMpou3BoL NPEMX MeT HemapHux GpojeBa?
23. IsanyT sehu 6poj of 24 na ce MOMHOXHU ca 5!
24. TpocTpyKOoM 12 10AaTH LWeCTOCTpyKo 9!
25. Kako ce mema BperHoct npoussoxa 30 . 15 kajn ce jeiax
YMHUAAL, YABOCTPYYH HIH YTPOCTPYUH?
26. Oa xBaHaectocTpyKor 40 oay3eTH TpuHaecTocTpyxo 30!

27. Llra cTajy:

40 xuaorpama no 70 napa; 36 kunorpama no 90 napa
15 meTtapa mo 12 nuHapa; 39 MeTtapa no 7 AuHapa;
60 merapa mo 15 puHapa; 45 mertapa no 25 puHapa;
80 snmTapa no 24 auHapa; 18 autapa no 70 napa;
90 murapa no 54 nape; 40 mrapa mo 25 napa;
150 smtapa no 80 napa; 400 surtapa mo 3 auHapa?

28. Jepan paannk sapahyje gHeBHo o 27 gunapa. Kouuka je
merosa sapaaa sa 4, 5, 8, 9 gana? Kosmka 3a tpu meceua?

29. Jeana rocnoha Tpou gHeBHo 40 rpama kase. Koanko no-
Tpoww 3a Hepeby fana? Kosuko meceua janyapa? Koanmko meceua
HoBemOpa?
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30. U3 jenHe decme ncteve 160 nurtapa Boge 3a jexan caT. Ko-
JMKO Boje aaje Ta yecma 3a 6 yacoBa; og 5 yjyTpy A0 nogse; ox 8
yiyTpy Lo 6 wyacoBa yBeue?

31. Jepan myTHWUYKW BO3 npehe npoceyHo Ha caT 15 KujoMe-
Ttapa. Kosmkn nyT npehe 3a 6, 9, 12 yacosa?

32. ¥V jennom nokany Tpouwu ce 3a cat 70 nuTapa <BetTieher
raca. Konnko ce norpowwu 3a 7 caTH; KoJauko ox 5—11 yseue; on 6

.yBeue xo 6 yjyTpy?

33. Jennoj ¢aGpuuu norpedno je 170 tona yriba. Ako je Beh
Ro6uaa 7 BaroHa no 24 TOHe, KOAUKO joll TOHa Tpebda xa npesese?

34. 3emspa npenasu Ha cBoMe NMyTy oko CyHLA CBAKOT CeKyHIa
nyT og 30 kuiometapa. Koauxo xunomerapa npehe sa 15, 30, 40
cekyHaxa? Kosuko 3a jegan mudyT? Kosmko 3a cat?

35. Heku yuensk nonece y exkcKypsujy 450 punapa. Kag csaxor
JiaHa noTpoww 1o 65 xuHapa, KOJIMKO My joll npeocTaje nocuae 6
AaHa? .
36. Kax csetsoct npehe 3a jepan cekynn 300 000 kunomerapa,
koJuko npehe 3a 5, 10, 30, 40 cexyHaza? Koauko 3a jeiaH MHUHYT?

37. Heko usMepu cebn nysc 3a munyT 72 orkyuaja. Koauko je
oTKyuaja 3a 5, 7, 30, 50 munyTta?

38. Kajg uMHOBHMK MMa rOAMlUtbY NAATy 41 400 auHapa, a
Tpouun meceyHo 3 000 prHapa, KoJMKa je HheroBa roiKllba yTeaa?

39. ¥ jeaHO] yYMOHMUM MMa JgBa peja KJyna; y TIpBOM pexry
uMa 7 KJAyna y Kojuma ceje No 4 yueHuKa; y APyrom pely uma 5
Kayna ca no 3 yuennka. Kosuku je 6poj yueHnka y TOj y4HOHHLM?

40. Jeman xow po0uje AHeBHO 4 xuJorpama 300M U 3 KHJIO-
Tpama ceHa. KOMIKO 3001 U KOJMKO CeHa NOOM]y 4 KOHa 3a jefHy
HEexeby?

41. Uspayynaj: 15.8 —10. 11 =; 30.5—12.9 =;
25.8 +9.20=!

¥Bex Hajnope HEBpIUH MHOXeH-e, I1a OHLA cafupare H Ofy-
3uMame!

42.30.40 + 50 .50 =;50. 100 —1200.2 =! _

43.1000 —15.60 — 16 .6 =!702 + 102 — 4 000 =!

44. Mnoxere 30upa. — 36up 16 . 10 + 16 . 4 n3paxasa ia
aeceTocTpykom Opojy 16 Tpe6a LoxaTH 4YeTBODOCTPYKM MCTH Taj
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6poj. OueBuaHo je pa 6poj 16 Tpeba ysetn 10 + 4 = 14 nyra
xao cabupak. WUsnasy, paxse:

' 16.10 + 16 .4 = 16 . (10 + 4).

MouwrTo YHHUOUM Y TIPOH3BOAY MOTY MEHATH MECTa, TO je

(10 + 4) .16 =10-.16 + 4. 16.

OpaTie HMamo NPaBWiIO: [esaH (HA3HAHYeHH) 30HP MHOXH Ce
Hexum OpojeM Kaa ce CBAKH CABHPAaK NMOMHOXH THM Opojem, na ce
Ao6HjeHH npoussoau cabepy.

45. Muowemwe Buutenugppennx 6pojesa. — OBo npaBuwio 0
MHOXKery 30Mpa NpuMeHrheMo NpH MHOXEHY BUllenudppeHnx 6po-
jea. PasnukoBahkemo jgBa caydaja:

1. MHoXeHHK je Buwenngper 6poj, a MHOXHAAL jeAHOUHPPEH.
Craku ce Bruweuddpent 6poj MOe HAaMUCATH y o6aMKY 301pa:

367 = 300 + 60 + 7 = 3C + 6 + 7].

3aTo UMaMmo:

367.4 = (3C +60+7]) .4

7] - 4 = 28) = 2]1 + 8]

60 -4 =240 =2C + 41;2C +40 + 2] = 2C + 6]

3C.4=12C=1X + 2C;1X +2C + 2C = 1X + 4C

Tako je 367 -4 = 1X + 4C + 6[1 + 8] = 1468.

OTyra MMamo OBO NMPAaKTHYHO YNYTCTBO 32 MHOMCbe BHLIE-
wmcppenux Opojea jemHonmgpenum: Jegzan BHuweynppenn 6poj
MHOXM Ce jeHOLH(peHHM, KQn ce NMOoYeBUIH O jeAHHHLQ CBAKA
uuepa noMHOXH THM OpojeM H CBAKM IPOM3BOJ CTABH HA HCTO-
HMeHO MecTO. AKO je Koju of OBHX MPOH3BOAQ ABouugpen 6poj,
" IberoBe ce jefHHHUe HamHIIY Ha oArosapajyhe mecTo a geceTHUe ce
A0AQjy NpOH3BOAY HAjOIMXEr BHLUer peaa.

[pumep: 1472 « 3 = 4416.

[Ipn Tome ce roBopu: 3 myTta 2, 6; 3 nyta 7, 21, 1 nniwem a 2
sagpxasam; 3 nyta 4, 12 u 2 (3appxano) 14, 4 nuwem, a 1 3axp-
xkaBam; 3 nyta 1, 3 u 1 (3azpxano) 4.

2. MHOMCEHHK H MHOXHJIQL Cy BHLIEUHppern UpojeBH.

MMofumo o, npumepa: 438 . 267.

438 . 267 = 438 . (200 + 60 + 7) = 438 .200 + 438 . 60 +
438 .7 =

87 600
26 280
3 066

116 964

43

wi 438 - 267 = 438 . (7 + 60 + 20€0)) = 438 .7 + 438 .60 +
438 . 200 =
3 066
26 280
87 600
116 946
AKO KOJ NOjeIMHHX JeJHMHYHUX XE POU3BOJA M3OCTaBHMO HYyJIE,
a YMHHOLE HanMIUeMO jefaH HONOL JApYTor, WTO je 3ropHuje,
umahemo:

438 ’ 438
267 267
3066 wid 876
2628 2628
876 3066
116 946 T 116 946.

OTyna HW3BOAMMO OBO MNPAKTHIFMO YNYTCTBO 32 MHOMXKEIbE
BULICUAPPEHUX OpojeBa: HAanHIeMO vA #10XKEHHK, HCIOA MHOXEHHKA
MHOMHJIQL, M HCIOJ MHOMHOLQ NOBy =&emo UpTy. Taaa MHOXHMO
MHCXKEHHK CBAKOM LHQPOM MHOXHOIL C2 Hayhu ¢ gecHa yaeso. Je-
JHMHYHH [IPOH3BOAH ce€ HOTIHCY[Y jelc¥ _H HCIOZ APYror Taxo, Aa ce
CBAKH II0TOMH NOMEPH 3 110 je IHO MeC T 0 yJeBo, Tj. jeAHHHIIE jeJHOT
AeNHMHYHOI IPOH3BOAA NIOTHHILIY Ce I« 10 ACCeTHLA NPeTX0AHOora.
AKO Y MHOXHOLY HMA HYId, Hs0Me Ce FI € MHOMH, QJH Ce [Ia3H 4a Ce
caefehd ReMMMHYHH [IPOH3BOR TIOMAKN € 3Q 4BA MECTA yaeBo.

Hanocaerky ce Taxo gobujeHn pne »IMMMYHH [1POH3BOAMH cabepy.

Hanomena 1. — MHoxeme MOXe < TIOUeTH U Ca HAJBULIOM LK~
(hpoM MHOKHOYEBOM. Y TOM Ce Clyuaj & AEIMMHUHH NPOU3BOAH f10-
Mepajy 3a Mo jeflHO MeCTO YJIeCHO. '

Hanomena 2. — [loiTo YHHHOWFE  y NPOU3BOAY MOIY MeHATH
MecTa, TO he ce 3a MHOXMJALL y3eTH -»Haj Gpoj KOjH je MOLECHH]H.
I[To npaBuay ysuma ce yBek Opoj KOju B Ma Mame uuapa, npu uemy
ce HyJe He y3uMajy y o03up.

I npumep: 7 856 2 npumep: 546
1 308 3002
62 848 1 092
23568 1638
7 856 1639092
10275648
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3 npumep: 24 600
10 080
1968
246
247 968 000
46. IIpoGa mHomera. — [1po6a MHOXKEHA MOKE C€ H3BPUWHTH
Ha Taj HauWH, LITO Ce NMPOMEHH pej 4YMHUIALA. AKO je MHOXekbe
Tauyno, Tpeba y o6a cayyaja ga noBujeMo UCTH NPOU3BOL.

47. HlpoGa ca 9. — Moxemo ynoTpe6UTH jouwi jeiHy npoby,
Tako 3BaHy npoby ca 9. Haupra ce KpCT KOj rpajy 4eTHPH yria,
Kao WITO e TO BMAHM HA C/AHUM, NMa CE NOCTyNa OBaKo:

Catupajy ce pelom LMppe MHOXeHHUKA, a NPU TOM Oxy3me 9, uum
36up umcapa pocturue 6poj 9, nan Gyie sehiu ox 9; pesynrar ce
Hanuie y yray c Jjese cTpaHe. OBaj €e MCTH MOCTYyNaK MOHOBU Ca
MHOMXHMOLEM, M De3yNTaT Ce Hamulle y iy ¢ JecHe cTpaHe. 3a-
THM Ceé NIOMHOXE Ta JBa Tako HanucaHa Opoja ¥ ox 30upa uudapa
Npou3BoAa oay3me 9, kajn je Taj 36up rehwn win jepnax 6pojy 9. Axo
je oBaj 36up undapa marwu 01 9, OH Ce MPOCTO HANHKILE Y YrAYy TOpe.
Hajsap ce ca npousBogom faThx 6pojeBa NMOCTYNM MCTO Kao M ca
YNHHOLUMMA W PE3YJNTAT Ce Hanulie y NOCAefHeM yIJy.

Axo cy xBa 6poja y TOpIeM U LOHEM YIJy HejefAHaKa, MHOMe-
e € HETAYHO; aKo €y TH OpojeBH jelHaKH, OHIA je BePOBATHO Aa
je MHOXEHe TauHO.

Yamumo 3a npumep 6pojese 472 u 203, uuju je TIPOH3BOA,
95 816. ,

4u 7, 11; opyamem 9, octaje 2; 2 u 2, 4; nuiuem 4 JieBo.

2 1 3, 5; miwem 5 feCHO. )

[Tpoussoy, 6pojera 4 u 5 je 20; 36up widapa je 2; nuuem 2
rope.

Y 95 816 nsocrasmam 9, 5 u 8, 13; onysumam 9, ocraje 4; 4 u
1,5;5u6,11; onysumam 9, ocraje 2; OBO nuiuem K0Je; BepOBATHO
je Aa je M3BpUICHO MHOXEIbe TayHO.

—¢
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IMuramwa

1. lliTa 3Haun NOMHOXHTH ABa Opoja?

2. lra je npousBox aBa Opoja? Kako HasuBamo Tana Te
6pojese? . '

3. Moxe sm ce y3eTy MHOXEHMK 33 MHOXMAAL, U OOpHYTO?

4. Ilra 6uBa ca mMpoM3BOAOM JABa Opoja Kaj jelaH OJ MHUX
noBehamo 3a 17

5. Koquxu je NpOM3BOA Kaj je jefaH uMHMJalL, Hyaa?

6. llra 3Hayu pew ,,npousBoL’? Koju cy 3HAauu 3a MHO-
Kemwe?

7. Kako ce rpaaw [lutaropuHa tabauila MHOXKEHA?

8. Tlokaxu Ja ce cexMa JMHUja y OBOj TalJMLUHE MOXKe ILO-
OuTH cabupameM Apyre u mete, Win cabupamwem Tpehe ¢ uerspTe!

9. Moxe s ce oBa Ta6aMuA MPUMEHHTH W Ha GpojeBe Behe
on 97

10. Kako ce mHoxu ca 10, 100, 1000.....

11. Kaxo raacu NpakTH4HO YMNyTCTBO 332 MHOXeErbe [eJHOLH-
thpenum Opojem.

12. Vickaxy npakTHUHO YMyTCTBO, KaKO Ce MHOXe JBa Ma
KakBa Gpoja! '

13. Kako ce Bpuy npoba MHOXema?

14. Kako ce Bpiwm npoda ca 9?

15. Kako ce mMHOXHM 36up (HazHaueHH)?

16. Kakxo ce MroXH pasinka (Ha3HA4YeHa)?

17. Kako ce po0uja NpousBOA OJ BHILUE YAHUIALA?

18. Memwa M ce MPOW3BOJ OA BHINE UAHMJIALA AKO HMHHOUM
HIMEWAjy MecTa?

19. Tlokaxux Ra je nocneamwa uudpa NpoU3BOAA Of BHILUE K-
HUJlALA KUCTa Kao H nocjaeia uudpa OHOT TIpOW3BOAA KOjU A00H-~
jaMO Kaj €& NOMHOXeE CaMo jeAHHHLIEC NOojeIHHHX YMHuIauA!

20. lra je kBagpaT jesHora 6poja?

21. ra je xy6 jepHora 6poja?

22. Wra je to crenex? llita usnoxual cTemneHa?

23. Kojum ce uudpama cepuiasajy xsajpaTtu 6pojesa?

24. Moje J Ce MHOMXEHbe CXBATHTH Kao CKpaheHo cabupame?

3a ycmeno bexbame
1. MsBplIn 0Ba MHOXEIA:
400 .9 300 . 7 5000 . 90
32 .40 23.130 503 . 200
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2nOMHO}KM 2.7.5.8=3;3.6.4.5=;10.4.3.
20 =; -50.3. 20— 200.3.5.20==;41.50.2.200 =!

3a nucmeno bexbamse

Wsepwn HasHaueHa sexoOamwa! (TToxkywaTu xa yquuuH uyuTajy
3ajarte Gpojese).

@ 128 .4 2. 2543.70 3. 928 .18
345.6 3428.80 3428 .43
4358.8 324 .15 : 4579 .83
4567-.9 656 . 14 31 416 - 46

4. 60544 .500

2 544 . 605

2544 .705

45083 . 498

5. Hahu npoussog Gpojesa: 5400 u 3 200; 45 030 n 78 000;
54 900 305 000; 4 563 w 567; 33 608 u 678; 4 869 u 7 891.
6. UapauyHaj oBe npoM3BOAE OJ BHLIE HMHW/IALA:

45.7.8;,305.71.890; 431 . 104.2050; 7-4.11.8.9;
45 .30..20 . 15; 435 . 641 . 849 . 105.

7. Vspauyhaj u u3Bpuwn npody: 418 . 236 =; 444 . 381 =;
2635 .743; 41112 .567 = 3469 .304 =; 59346 . 508 =!
Y oBmm npumepuma k3Bplum npody ca 9:

8.  3567.60897 =; 149 . 54 862 =.
9. 36667. 5984 =; 87654 . 1431 =,
10.  7836. 1042 —; 5826. 2004 =.
11. 40527.30004 =; 67 502 - 10 005 =,
12. 88764.20302 =; 6004. 4668 =.
13. 384200. 7610 =; 984 000. 3600 =.

14. Konuku je xBaapat oBux GpojeBa: 45, 57, 108, 111, 314,
321, 432, 729, 840, 1 054, 2 408, 3 248, 10 200, 82 6007

15. Hahu xy6 osux 6pOJeBa 35, 98, 108, 321, 432, 1054,
3 248!

16. Oapexn npousson uwHuaana: 365 u 28; 512 u 900; 666 u
407; 330 u 880!

17. Koju je 6poj 15 nyra Behu ox 269? 108 nyra selin on 2457
1 138 nyra Behu ox 60 206? 1| 040 nyra Behu oap 55007

e ——
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18. Moaynpeunux 3embe nsHocu 6 366 KHJOMETapa; AabUHa
Meceua je ox 3emme 60 myra Beha ox 3em/bUHOT rnonynpelmnxa
Komxa je pauHa Meceua oa 3eMibe y KUIOMETpUMA?

19. CBaku aaH uma 24 cata. KoJMKO HMa cBera €aTu y me-
cely janyapy?

20. Csaku car uma 60 munyTta. Koqnko MUHyTa HUMa jefan
LaH?

21. MspauyHaj nNpou3BOA Of BMMIE YuHUIALA: 365 - 24 .60 . 60!
LllTa nam nmpeTcTaB/ba OBaj Npou3Bon?

22. JepHa kmwura uma 240 cTpana, csaka crpaHa no 38 perosa,
CBaKM pex npoceyno no 45 caosa. KosMko cioBa MMa Ha jeLHO]
crpanu? KoaMko €10Ba ¥Ma 'y LeN0j KHH3U?

23. Jepan 3up mory pa casujaajy 13 supapa 3a 15 paHa, pajehu
AHeBHO no 9 usacosa. Koawko Ou uacosa Tpedano xa paju jefaH
34Upap Aa CBpLUM Taj Mocao?

24. Kan je npeunux 3emsmbe 12 732 KUIOMETpa, a OTCTOjaHbe
CyHua o 3emsbe 11 700 3eMbHHUX NPEHHUKE, KOMUKO KMJIOMETAPA
uMa og 3emme 1o CyHua?

25. ¥ jeaHoj ce nopoIMUM TPOLIM AHEBHO 4 quTpa muexa. Kax

JMTap MJaeka craje 4 qMHapa ¥ 50 napa, KOJUKHM je payyH 3a MJIEKO
mecena anpuJaa?

3a nonabmatse

(Cabuparbe, 0Ly3UMake M MHOMXEHE)

(IToKywaTi ga y4eHULW CaMu YUTAjy 3a]aTKe).
1. TTomHoxu 36Up GpojeBa 392 W 587 ca 2 000! (1 958 000).
2. [Nomnoxw 36up O6pojera 1 000 u 647 ca 541! (891 027).
: 3. TTomuoxu 361p Gpojesa 555 ¥ 434 ca pasauKOM THX HCTHX
6p0]eBa' (119 669). : :
4. 3a KONMKO NOCTaHe Mawbyu TipousBog 465 . 124 kan ce cBaku
uyMHHUNaL cMambk 3a 60?7 (31 740).
5. WspauyHaj na aBa HaunHa: (120458) .5 =; (750+275) .
8 =; (900+435) .12 =; (405+38) .45 =1
6. V1 oBe pasme #3BpIUK HA JBA pa3/iMuHa HAYMHA:
57.9 + 57.21 = 246.7 + 246.5 =;
500.24 + 500.17 =1
7.39.48 + 39.52 + 39.20 =!
8. UaBplun HasHaueHe pajibe:
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(2040 + 108) . (45 + 38) =; (2085 +'305) - (405 + 181) =!
(6450 + 289) . (104 + 213) =; (1286 + 934) . (502 + 806) =!
9. UsBpwy Ha3HaueHe onepanuje:
(382 + 146) . 7 =; (405 + 143) . (483 —218) =;
(7 825 —488) . (405 + 103) =; (4842 — 389) . (433 —408) =!
10. U3Bpiuy Ha3HaueHe Paibe:
45.36 + 48 .27 =; 245 + 324 .48 — 482 =;
425 —48.2 + 49.6 =!

Hanomena. — YBek ce NpBO W3BpLIM MHOMXEme!

11. (59 + 21) . 50 — 40. (129 — 94) =!

12. (75 —5T) « (1 000 —769) — 15 . 268 =!

13. 549 . (48 — 15) + (484 —321) .18 =!

14. 645. (48 + 17) « (52 —48) + (454 — 32) - 18 =!

MpakTuyno ymytcTBo. — T pe6a n1pBO H3BPUIMTH O3HA4eHe.

pagme y 3arpazama H 3arpaje 3aMeHHTH TaKo ROGHjeHUM pe3ynTa-
THMA; 3aTHM HAjApe H3BPIUHTH HA3HAUEHA MHOXewa, na OHZA (a-
6pipaqu_ H OZY3HMAA.

15." MeceuHa je mjaTa jef{HOT UMHOBHHKA 3450 puuapa. Ko-
AMKO NphmMa rofuwise? Koaka je weropa TOAMUIRA YUITEAZ KAL
negesbHo Tpown 750 auxapa? (2 400). .

16, 3a jeaHy rpaheBuHy TIOTPeGHO je 20 000 uuraia. Kosmnko
jouu HepocTaje kaa je Beh cturno 68 kona, cBaka ca 1o 275 Ko-
majga? (1 300).

17. Ha jepnnMm KoJMMa ¥Ma HAaTOBApEeHO 5 6ypaau o no 235
anbi‘pama Texwune, 7 cangyxa no 96 knnorpama, 9 yaxoBa 1o 136
gunorpama. Komku je uesokynax TepeT Ha xoauma? (3 071).

9‘; Jeman Gorat celbak uma 17 kpasa, OA KOjMX CBaka Aaje

AHeBHO 1o 6 iuTapa maeka. Ox osora ce 10 nmTapa yame 3a -1omahy
notpedy, a 0CTaJ0 Ce TpoAaje 1o 2 AuHapa u 50 napa jurtap. Ko-
JIMKH je HeLeJbHH MPUXOL o maeka? (1610).

- 19. Heko Kymu jeiHy ulymMy Koja je BeJjnKa 850 XexTapa, sd
3000000 guuapa. On mymy moceue u po0Mje 580 KyOHuX MeTapa
gpBa 3a rpaly, na to npoaa no 540 auxapa jenaH KyGHH Merap.
Ocum Tora gobuje 2 250 KyGHux meTapa ApBa, WTO Ce MOXE yno-
TPeOHTH ¥ pasHe KOpHCHE CBPXE, U TO CBe pacnpoAa no 200 pmnapa
merap. OcraTtak ox 75000 kyGHux MeTapa pacnpoia kao ApBO 34
ropuso no 160 auHapa KyOHu MeTap. 3empumiTe nposa no 1 900
anHapa xextap. Komika je merosa jpodut?
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20. JexHom Hemosnatom Opojy poaamo 16; Taj 30up je Tpu-
iyta Behu oa 66; koju je Taj HemosHat Gpoj?

2. Jenan Tprosay kynu 485 merapa naaTHa rno 7 AMHapa me-
Tap, Kyny jow jexHy BpCTy # TO 342 meTpa no 11 awHapa; naaTho
je 3a npyre TpowkoBe 142 npuuapa; KOJMKO je 3apaiuo Kaj je CBe
Tpoaao 3a 9 243 auuapa?

[@l‘pn adUa nojene jefHO HACJeACTBO: mpBW poduje 5000
IMHApa BULIE OA APYror; Tpehv npuMu ABanyTa BHLIE HErOJH IITO
M3HOCH J€0 APYyrora; KOMMKO je UEROKYNHO HaceiCTBO ako je
Apyru poduo 6 000 nuHapa mawe op Tpeher?

.23.7Y jenan OaseH Teude BOma M3 jpBe caaBuHe. IlpBa paje 3a
cat 30 nurapa, apyra 22 autpa. Heko oTBOpH npBy cnasvHy y 8
cati yjytpy. Tazga je y 6aseny seh Ouio on panuje 46 nurapa. ¥
NojHe OTBOpe M APYry CiaBuHy. ¥ 2 caTa no nogHe Oased je seh
ouo nyH. Koamko surapa xBarta taj 6azeHn?

@ Jeman dacoBruk M30CTaje no 3 MHHyTa AHEBHO. Koumko
caTH OH Tokasyje 3 mapTa y MOJAHE aKO je TauyHo jpoTepaH 25 ¢pe-
O6pyapa y MmojJHe M aKO je roguHa npocra? A axo je npecrynHa?

25. Jipa GuuMKIHCTa O0WIa3e jefHy KPYHKHy CTasy Ayra'udryt
2 385 mertapa. Ilpeu- npehe 3a munyT 365 Merapa, a Apyru 418.
Koauko he meTapa Apyru npehu suie on n-péora 3a 45 munyTta?

[Tokaxn ga he ce oHM TO MCTeKy OBOra BpemeHa Hahu Ha

HCTOM MECTY ako je, y MOoYeTKy, 000juuy 6una jejHa MCTa MoaasHa
Tauka!

26. JepaH Tprosau je Kynuo Kapy 1o 48 auHapa KuHJAOrpam, 4aj
no 120 guuapa, a yokoaany no 36 apuHapa jegan kunorpam. O
npoza 12 kwiorpama kage, TPHM KuJorpama uyaja u 23 Kuaorpama
yokoJaaae u npumu 2 072 guHapa. Koauko je sapaguo?

;:’27. JenaH koman niatHa o 13 meTapa KymsweH je mo 41 guHap
metap-—TproBai NpuMeT Aa Cy ABa MeTpa HeyNnoTpeGmbuBa, a
ocTaTak npoja no 59 punap merap. Koawko je 3apaino?

28. Heko ce noroau. ga npoga cBojy 3emiby oa 345 apu no 34
xuHapa ap. OH He fo0Hje LENOKYNHY CyMy y HOBLY, HEFO y 3aMeHy
npumd Apyry semiy on 130 apu u ussecHy cymy sosaua. Komxa
je Ta cyma kaj jefaH ap oBe Apyre 3emsbe Bpeiu 41 guHap?

29. U3 jepnor mecra A mnonasu cpakux 20 MHHYTA MO jelaH
TpamBsaj y npasuy mecra B. Jepan Tpampaj koju upe us mecra B
CpeTHe TpamBaj M3 A meT MUHyTa Mo cBOM noJjacky. On ycnyT

Apurmernka 3a | paspen 4
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CpeTHe jOLU HeTUpH TpamBaja M CTHUrHe y Mecto A 10 mMHHyTa HM3a
nocaemwer cycpera. Ilura ce xoauka je paspamuHa ox A po B,
Kaja ce 3Ha Ja cBaku TpamBsaj mpehe 1 500 meTapa 3a 5 munyTa.

~ 30. Kosnko TOTMOBCKMX 3pHA MMAa y jeJHOj MHpaMWIH KOja Ce
cacroju u3 10 caojeBa? ¥ npBOM CAOjy Halasu ce jeXHO 3pHO, y
Apyrom 22, y Tpehem 32, y ueTBpTOoM 42 UTA. ¥ Hajuumxem 102,

31. IMomuoxu 12 345769 ca 9, 18, 27 utx. O6paTh naxmy Ha
peayarate! (B. sagatax Op. 42)!

32, Crpana jeane kmwure uma 35 penoBa, a CBaku pej 1o 46
ciaoa. Koanko 61 ta ¢Tpana umana Buile CI0Ba Kaj OH Mmana 1o
jelaH pej Mare, and 3aTO y CBaKOM pPely Mo ABa €/0Ba BULuE?

33. (1000 — 520 — 348) . (37 + 58 + 63) =?
34, (748 — 550 — 3041 + 4632) « (1 000 — 864) =2

35. (12 000+ 18 000—24 799) . (1 895 — 1 095 — 539) =?
36. (7069 + 4831) . (91 + 279) . (4807 — 3557) =?

37. Llana: Jepan 4oeek uhjawe 3a Hosu Can. Cperowe ra 9
CTapuX LMTaHKM, CBaKa Hocalie Mo 9 LJaKOBa, y CBAKOM HaKy GUIIO
je Mo 9 mauaka, cBaka Mauka Mmana je no 9 miaajysaua. Kosauko
je ceera mHX vwio 3a Hosu Can?

48. bpojeBu mupaxkyau. — Ko 6pojeBa Koje hemo cal nokasa-
TH J€jCTBY]y HEKE 4y 0TBOPHE CUJIE, T TIPK padyyHamby ca kbuMma JA0-
6ujamo Hapo4yHTO ymnajp/tveBe YW 3aHMMJbHBe pesysaraTte. [IpoBepaBaj
Te pesynTate ysumajyhu ux sa pomahe sapatke!

38. 1 mupakyn.

3.37 = 111
11.101 = 1111
3.7.11.13.37 = 111 111
3.3.37.333667 = 111 111 111
3,7.11.13.37.101.9901 = 111 111 111 111

39. II mupakya.
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40. HI mupaxya.

1.9+ 2=11 9.9+7=88
12.9+ 3=111 98.9+6=888
1239+ 4=1111 987.9+5=8888
12349+ 5=11111 9876.9+4=388888
12345.9+ 6=111111 98765.9+3=2888888
123456.9+ 7=1111111 987654.9+2=8888888
1234567.9+ 8=11111111 9876543.9-+1=88888888
123456789+ 9=111111111 98765432.9-+0=888888888
123456789.9+10=1111111111  987654321.9—1 —=8888888888
41. IV mupaya. 42. V. mmpakyn. (B. saparak 6p. 31))
1.8+1=9 12 345679, 9=111111 111
12.8+2=98 12 345 679.18=222 222 222
123.8+3=087 12 345 679.27=333 333 333

1234.8+4=9876
12345.84-5=98765

12 345 679.36=444 444 444
_ 12 345 679.45=555 555 555
123456.8+6=987654 12 345 679.54=666 666 666
1234567.8+7=9876543 12 345 679.63=777 777 777
12345678.8+8=98765432 12 345 679.72=888 888 888
123456789.8+9=987654321 12 345 679.81=999 999 999

43. VI mupakyJ.
112 = 121
1112 = 12321
11112 = 1234321

4. VII mupakya. O6pasyjmo pemom crenese 6poja 11 pxo
4eTBPTOr:
112 = 121
113 = 1331
114 = 14641.

Hudpe pesynrata obpasyjy Ilackaios Tpoyrao. 36MpoBu LHU-
¢apa nojeaunux pesyartara usHoce 22, 23, 24¢. 36up uucapa no-
TOBEr pela yBek je aBanyTta Behu oj 30upa umdapa npeTxogHor
pena. :
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45. VIII mupaxya. 46. IX mupaxyn.

92 =81 42=16
992=9801 _ 342=1156
9992 = 998001 3342=111556

3342=11115556
333342=1111155556

99992 =99980001
9389992 =9989800001

[lpoBepu oBe MHTepecaHTHe 30UpOBe:

47. 48.
1+2= 3 41 13 + 238 = 32
1+2+3= 6 H 13+ 28433 = 62
1+2+3+4="10 1 18 + 23 4+ 33 = 43 = 102
1+2+3+4+5=15 H 13 + 23 + 33 = 43 + 53 = 152

49. Iluraropuuu Gpojesu: 32 + 42 = 52,

50. [MnatonoBu OpojeBu: 33 + 43 + 53 = 63,
51. 113 + 123 + 133 + 143 = 203.
Houwakaan pyxonncu. MHoMNere.

52. 53. 2 ... 54. LT
538 .. 8 .
140.. .6
2 202 .. 415 .. 203
0 .37.
49, Mudposann pauynu. — Hexome je 6un0 notpedHO Aa

- KpHUje CBOje payyHe 0j OCTanOr CBeTa, Na je, ymMecTo uudapa 3a
nucatse OpojeBa, ynoTpebbaBao c1oBa. 10 ce O0MYHO Kaxe: ylo-
Tpebd/baBao wuppy. EB0 TakBa meroBa ABa 3aJaTKa MHOXEHA:

55. 56.
HCC.MNH MHY . HY
HTT - JIHY
ncece HY C
MAHT OUHY

IMokymaj aa oTkpujews mwerosy umippy! CBako €ioBO CTOjH
HAMeCTO jenHe uudpe. ¥ CBAKOM 3aJaTKy BHIUE HCTUX CJIOBA CTOje
HamecTo jegHaknx uucdapa. (Camo jegHo €/n0BO He mopa y 00a
3ajaTKa Ja 3HauM UCTy uudpy).

prepece
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50. PauyHcke onaxmmne. — Wimamo pa je:
24 . 10=24 +24 + 24 + 24 + 24 + 24 + 24 4 24 +
+ 24 | 24 = 240.
Kaxo ce u3 oora Moxe JaKo uspauyyHaTH: 24 . 9, 24 . 8,
24 . 11,24 . 12?
PasMucaM Ha CIMYaH HAyuwH ¥ O OBMM FPOH3BOAMMA:
24 . 99, 24 . 98, 24 . 101,-24 . 102!
M3 oBux npumepa M3aBeAM NpaBWJIO, KAKO Ce Jakule W Opxe
MHOXM Opojem Koju je y 6auauHu 6pojesa 10, 100, 1000.......
Tlpumep 1. — 87 .99 = 87 . (100 — 1) = 8700 — 87 =
= 8613.
TIlpumep 2. — 1728 . 998 = 1 728 . (1 000 — 2) = 1728 000
. — 3456 = 1724 544.
Ilpumep 3. — 625 . 103 = 625 . (100 + 3) = 62 500 4-
+ 1875 = 64 375.

51. Jow Hexe onakuwmue. — U3 24 . 8 — 24 .10 — 24 . 2
cnepyje kap oOpHemo: 24.10 — 24.2 = 24.(10 — 2) = 24.8.

Ha oBaj HauWH MOXeMO peluaBaTH 3aJaTKe OBE BPCTE:

.72 . 6 —T72 .4 =172 .2

2. 256 . 135 — 256 . 35 = 256 . 100.

3. 210 . 69 + 210 . 3t = 210 . 100.

4.59 .6 +59.3—-59.9=59.9 —5%.9=0.

3a ycMmeno bexbatbe

1. Momuoxu ca 99 Gpojese: 12, 16, 19, 24, 32, 48, 84, 92!

2. TlomHoxu ca 98 Gpojese: 13, 24, 36, 47!

3. Mspauynaj: 8 . 97; 12 . 95; 15 . 96!

4. Wspauynaj Ha pBa Hauuna: (72 — 17) . 5!

5. Wapauynaj najmakwe: 16 . 13 — 16 . 9; 27 . 37 —
— 27 . 34!

6. 19 .7 +19.3 =;37.194+ 37 .1 =? '

7.43 .14 — 43 .4 =; 39 .21 — 39 . 207

3a nmucMeno bexbarse
24 . 999 =; 348 . 999 =; 2501 . 990 =7
490 . 998 =; 268 - 997 =; 444 . 996 =7?
3559 .99 =;4297 . 98 =; 3274 . 999 =7
98 . 99 =; 9992 =; 460 . 990 =7
997 . 534 =; 5600 . 98 000 =; 9000 . 36 000 =?

GrE W=
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6. 365-137 =; 365.38 =; 1095 . 446 + 1095 . 554 =7
7.216 . 785 + 216 . 215 — 216 . 2 =; 139 . 587

— 139 . 447 =
8. Vlapauynaj Ha HajnpocTnjn naunu: 90 + 98 + 97 + 96 =
9. 999 + 997 + 995 + 993 =; 9999 4 9995 =
10. Mapauynaj x « (X — 1) « (X — 2), Ka% Ce MecTo X Ha-

nuwe 101!

11.9.9.9—9.9.53+9.9. 149 =
12. 142857 . 7 . (142 + 857) =

[JIABA VII
AEBEWBE

52, 3agaTak MHOXema: »V13 jeXHOT 1aTOr MHOXEeHHKAa U MHO-
Kuoua Hahv MpouMsBOL”, fONyIITA ABE OOPHYTE pajie.

. JlaT je mpoussox u muOXMJaL, TPAXKH Ce MHOXEHMK.

Mpumep: x « 5 = 30, 1j. koauku Mopa ‘GMTH CBaKU Of 5 jeaHa-
KuX cabupaka pa 6ucmo pocturam 36up 30? Wau ga ce 30 nogeu
Ha 5 jeaHakuX meNOBA M ga ce OApeAr BeAHMYMHA TAKBOT jeJHOr
aena.

3a ycmeno bexGarme

I. Tpu jepHaka gena TBOr sewupa usnoce 15 CaHTHMeTapa;
KOJHKY je jegaH TakaB geo?
2. Koamko je x y jegHauuun x 4 x + x + x = 12?
3. Koamky BpesnocT umMa X y oBum jexHaunnama?
48 = x . 4; 70 = x . 7; X . 12 = 60?

(1. JaT je npouU3BOL U MHOXEHUK, TPaXM Ce MHOMXHJAU.

[Tpumep: 6 . x = 30, Tj. KOJMKO cabupaka jegHakux Gpojy 6
aajy 36up 30? Wam koanko nyta ce 6 canpwu y 30?

EBo Hexomko sroghux mpumepa 3a oBaj cryyaj:

1. Konuko nyTa Tpe6a 7 ysetu kao cabupak jia robujemo 427?

2. Kosmko Ham nernapana Tpeba 3a jesaw JuHap? Koauko
AeceTnapaua Aajy isa guHapa?

3. Kosmko cabupaxa cagpxu 3oup 80 kag je cBaku cadu-
pak 16?

4. Koanky BpeXHOCT MMa X y jesHaurHama:
25 . x = 100; 160 = 80 . x; 1000 = 200 . x?

T

55

53. 360r Tora WITO MHOMXEHWK M MHOXHJAL MOTY A3 Memajy
cBOja MecTa, 00a ropiba 3afaTKa peliaBajy ce jefHOM pavyyHCKoOM
pPanboM Ae/berbem.

JenuTu 3Hauu: M3 jeNHOr AATOT NPOM3BOAA W jeIHOr AATOr
YUHUOUA, TPAXKHTH APYrH UMHUAALL. :

 Jlatu IPOM3BOJ, 30Be Ce He/beHHK, AaTH YHHMJAL AeAHNAL
{aeMTesb), TpaX(EHW YMHMAAL KOMMYHHMK., 3Hak Jebewma je ,, : 7,
ABe Tauyke, WM XOpHU30HTanHA upTa. HauwH nucama. je Tanga:

Jemennk : AeInnaln = KOJIWYHMK.
(mpou3BoL) (math unHMAan) (TPa)KeHM YMHMJIALL)
Je/beHUK
————— = KOJHM4HMK.
Jeunar

Opn pBa ropmwa npumepa npeu ce nuwe 30 : 5 = 6, Apyru
30 : 6 = 5.

Peujy rosnunny o3nauaBa ce W cBaka se3a uamely 6pojesa HaH
OpojHuX M3pa3a nomohy 3HaKa Ae/bersa.
30 25+ 5

., (25 +5) : 6.

Ipumep: 30 : 6, 5 6 ,

3a yecMeno bexOatbe

Hanomena. — [ToTpeGHK nofauyu MCnucyjy ce Ha tabju, a yve-
HUUM 3aTBOpE KH-UTe.

1. Tonenu 144 ca 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24, 36!

2. 78:3 =;87:3 =;126:9 =; 166:7 =; 300:12 =!
1000:8 =

3. Konuka je nonosuHa on 54, 74, 98, 116, 134, 176, 198, 3307
4. Koauka je ueTBpTHHa oj 68, 108, 148, 196, 300, 680, 1 400,
2 0007
5. Kosmka je cexmuua ox 84, 98, 126, 196, 364, 560, 1 050,
5 600?
6. Koanka je peBernHa op 108, 144, 198, 360, 333, 630, 1 080,

7. Koanko tyuera uma y 60, 96, 132, 168, 600 komana?

8. Kojum Gpojem Tpefa nomnoxut 3 ga aobujemo 1327

9. Komko je X y jeaHaunun 5 . x = 1357

10. 6.x = 222; 15.x = 330; 18.x = 900; 25.x = 1 000?
11. Komuko myTta ce cagpxu 5 y 120, 175, 240, 365, 9007
12. . o » 6 y 162, 210, 330, 450, 15007
13. » 5 » 12 y 108, 168, 192, 240, 3007
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14. ’ vy s » 24y 120, 192, 216, 720, 12007
15. Yume Tpeba mopeautn 111 pa 6u ce gobuno 3?
16.  ,, ’ » 112 ,, ,, » 4?
7., ' . 200 ,, ,, 257
18. » . 450 ,, ,, » 307
19. ,, ” . 600 ,, ,, ,» 207
20. o , 1000 ,, , , »  40?
21. Hemeaunk Aenunaii KOJHYRUK
108 36 X
390 X _ 5
84 X 14
X 7 13
126 X 14
180 X 15
X 8 25
180 36 X
X 20 20
22. Yume Tpeba 3aMEHHTH X y jeAHAYMHAMA:
90: x = 6; x:90 = 6; 90:6 = x
100 :20 = x; x : 20 = 100; 100 : x = 20
84 : x =21; 222:37 = x; x:15 =40
135: x = 15; 150 : x = 25; x 124 = 60?

23. Komko nyta ce moxe 50 oayseru ox 200? 40 oz 240;
60 on 420; 80 ox 6407

24. Tpoussox nBa 6poja je 10000 jeman uununau je 100.
Komikn je apyrn?

25. Topenn 36up Gpojesa 47 u 37 ca 12!

26. Tlopenw pasyky 6pojesa 200 u 144 ca 14!

27. 36up 6pojeBa 60 u 36 mopeny pasJHKOM THX HCTHX 6pO-
jesa!

28. Togenu 400 ca 8, na 3aTuMm po6GHjeHM KOJHYHMK ca 25!

29. Mogenn 1 000 npoussorom 6pojera 50 u 5!

54. TMowro je 6 - 1 = 6, ciepyje us Tora
6:1 =6u6:6=1.
Kag je memunay, 1, KOJHUHMK je jefHaK AebEHMKY; Kajg Cy Ae-
JoEHUK ¥ JeJHaL] jeAHAKH, KOJHYHHK je jeIHaK jefHHUUH.
Ws oBux mpaBusa MOTy Ce M3BECTH U OBM 3aHHM/bHBH Pe3yJ-
TaTH:
5

T=7.1=17. 2 =7--9—m‘11.
5 9
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55. Hy/na nomHoXeHa Ma Kojum 6pojem naje Hyay. OTyaa Hynaa
Nnoje/beHa Ma KojuMm OpojeM paje omeT HyJy:
0

Ma Koju 6poj

56. Pexsu cMo ja je geberbe pairba KOjOM Ce M3 NO3HATOr
NPOM3BOAA M [EHOr YMHMOLLA TpaxH Apyrd 4yuHunau. K3 osora
MOXEMO OJMax M3BECTH joul ABa BPJO NPOCTa NpaBuja:

1. Axo ce npousBoA gBa 6poja, HAa mp. 9 - 5, NOAENM jeAHHM
YHHHOUEM, Ha Np. 9, nobuja ce Apyru uwHusal, 5.

18 .
2. AKO ce KOJMYHHK, Ha np.F, NMoMHOKM aennouem 6, noduja

ce jgesbeHUK 18.

3a ycmerno bexOamse

Hanomena. — IJoTpeGuu nogauu nuuwy ce Ha tabau, a yuye-
HULM 3aTBODE KibHTe.

1.10:10 =; 12:12=; 19:1 =; 100:1 =

2. Konuky BpeaHocT Mma X y jerHauMHama: 8 : x = §;
45 =45 :x; 12 :x=1; x: 17 = 1; 17 : x = 17?

3.0:57=;0:96 =; 0 =; 8___8 =.
’ 101 29
g 2013 2107 (7.19): 7 =,
20 17 .
o 8. s s, 191 302
F (@35 235 = e gt T
6. :_38 . 13 =; ? 16 =; (48:16) . 16 =.
13 16
7. (96 :24) . 24 =; (35:35) . 35 =.
8. (85:1) . 6 =; 0.5 _
60
9. (144 :12) : 12 =; (67 :67) . 67 =.
10. (1000 : 8) : 125; (67 . 58) :58 =.
11. 36 : (180 :5) =; (126 — 126) : 39 =.
3a nucMeHo bexOame
717 — 589 . 05— 1045 : 11 B
6.8 779



58
57 « 11 55 .39—1145
2 morass (3334 167) - 2
891 237.85
(g -57—5643):7=; s =

4. Konm(o‘je X y jejHaunHama:
333 : (400 — 67) = x; (2000 — 380) : x = 9;

(537 + 192) . x = 27.27; x:(1125:9) = 1480:8?
5. 67.(1000—673) 289 —(289:17) s
469 :7 o 272 o

57. Jemerbe uMeHOBaHUX GpojeBa. — Koi MHOXEHAa MHOMe-

HUK MOXe GWTHM HMEHOBAaH OpOj, ann MHOXUJIAL TO He CMe GUTH.
Pesynrar po6vja Ha3WB MHOXEHMKA.

Ilpumep: 3 pvnapa - 8 = 24 puHapa.

Koj pesmerba je To Mano apykuuje. Bugehemo TO Ha nBa npocra
npuMepa.

1. JaT je npou3Bos 24 AuHapa W MHOXHUJAL, 8, Tpaxu ce MHO-
KEHHK.

Pemierse: 24 punapa : 8 = 3 auHapa.

Y oBOM CAyuajy je Le/beHHK MMeHOBaH OpOj, AeNUJall HeHMe-
HoBaH. KoAMUHUK 100Hja HA3UB JE/bEHHKA.

2. TlosHaT je nNpou3Boj 24 AWHApPa M MHOXEHWK 3 AMHApA,
TPaXH .Ce MHOXWJAL,.

Peiuewe: 24 punapa : 3 guuHapa = 8.

ToBopumo 3 auHapa y 24 puHapa cagpxe ce 8 nyra. ¥ oBOM
cyuajy €y AeVbeHMK ¥ JeNMall MCTOMMeHH OpojeBH. KoMHUHHK MO-
pa ouTh neumeHoBaH. OBaKBO je/berbe je jebetbe y cMucay canp-
JKaBama WK Mepema.

OHO NpRO Aeberse je 1e00a, pasae/buBarme.

Jour jenan mpumep 3a NpPBM CNyHaj: 4 XeKTONMTpA BHHA CTajy
2 400 guHapa; KOMMKA je LeHA jeHOM XeKTOJHTDY?

Onroeop: 2 400 aunapa : 4 = 600 puHapa.

Jow jeman npumep 3a Apyru ciay4aj: 72 jaGyke nojesmere Cy
H3BECHOM Bpojy yueHuua Tako, Aa je cBaka Aobuma no 3 jabyxe.
Koauky je 6poj yuennua?

OproBop: 72 jabyke : 3 jabyke = 24.

Bbruio je 24 yuennue.
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3a ycMeHo bexOamse

1. 60 auHapa : 12 =; 90 kunorpama : 18 =; 144 opaxa : 16=

2.98 mapa : 7 =; 120 yacoBa : 15 =; 365 pana : 5 =.

3. 240 kunorpama : 48 =; 330 meTapa : 11 =.

4. 52 gunapa : 13 =; 105 napa : 5 napa =.

5. 840 muuyTa : 60 munyta =; 169 xunorpama : 13 xuno-
rpama =; 540 muba : 9 muba =.

6. TlowTo je:

I ToHa kax 4 Tore crajy 108 guHapa;

1 merap kapx 15 merapa crajy 195 annapa;

1 auTap xap 3 auTpa crajy 84 nape;

] nomopaHya kaz 18 momopaHuu ¢tajy 12 nuHapa v 60 napa?

7. 360 opaxa nojaemeHo je Ha 20 peuyaka d 25 mpepojunua,
ceuMa nojjenHako. Komuko je ceako gere po6uio?

8. Jexna wynka ogx 4 xunorpama naahena je 180 puHapa.
INowTo je jepaH Kuaorpam?

9. Jexna ppxalba cTaje 3 AMHApa; KOAMKO Ce TaKBUX ApXalba
moxe po6uty 3a 36 puHapa, 72 auHapa, 96 guHapa, 150 gunapa,
192 punapa, 216 guHapa?

10. Tyne dnama suua craje 300 gvHapa; MOWTO je jeiHa
dnawa?

11. Jepan xomap wroda uma 117 Merapa; KOJMKO Ce OjAena
MOry HAYMHHTH Of TOT KOMaja Kaj je 3a CBAKO OLEJN0 NOTpefHO
3 merpa? '

12. Konuko je apognnapaua noTpebHO aa ce UCOIATH CyMa Ox
120 Am{apa? Kosmuko netoauHapaua? Konuko nHoBuanuua og 10
JAuHapa?

13. Koamko ce nyra mMoxe HanyHUTH jefaH cyj og 3 AUTpa u3
Bypera y kome uma 102 nurpa?

14. Kag jepad SunuMkaucT npehe 3a jeaad cart npoceyno 16 xu-
JIOMeTapa, KOJMMKO My. caTd Tpeba 3a 80 xunomerapa? 3a [12 xu-
snomeTapa? 3a 144 kunomerpa?

15. M3 jeare ueBu McTeue 3a MMHYT 15 auTapa BOJe; 3a Koje
he Bpeme uctehn 90 naurapa? 120 murapa? 180 anrtapa? 240 au-
Tapa’?

{16, 300 auHapa TpeGa Ha cTosy mopehaTH y rpyne Tako, Aa y
cBaKoj rpynH Oyjie mo 5 komaja ucTe Bpcre HoBua. Kosmxo he
rpyna OuTH ako cy To cBe camu guHapu? lllta ke futH ako cy
camo gpoxunapun? [lerogunapun? Hosuanuue og 10 gunHapa?
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17. Hexo kynu jexnHo umarbe 3a 135 000 auHapa u naaTu ne-
TMHY OJ TOra y rotoBom HOBUY. Kosuko ocTaje Ayxan?

18. JepaH 4MHOBHUK npuma roguurme 45 000 guHAapa; KOJMKO
no6uja 3a 4eTBPT roguHe?

19. Ha xoymko pevaka tpefa nomeautu 216 opaxa Kaj CBaxH
Tpeba ga pobOuje mo ABa Tyuera? _

20. Kommko cy To pana 72, 120, 192, 240, 336 yacosa?

21. YoBex ympaxHe Ba3jayx y cebe 3a gan 21 600 nyTa; KOJHKO
TO }195_9 Ha jepaH cat? KOMMKO Ha jejlaH MHHYT?

@ Kan 20 nopjesnako BpesiHMX pajHHKa 3apale 3ajefHo 3a
Hepeby AaHa 720 punapa, KOAMKO goke Hele/bHO Ha jeAHOr paj-
Huka? KosMka je Haguuua jexHor pajpHuka?

23. Op 5600 kuaorpama ceHa MOTPOLUW Ce AHEBHO 28 Kujo-~
rpama. Koauko he tpajatu oBo ceno?

58. OcraTak KoL aebera. — YecTo ce geinasa ja no cBpuie-
HOM Ae/bemy KoOHjeMo ocTtaTak. Ha np. 17 : 5 = 3 nocraTax je 2,
jep He mocToju HY jepaH Leo Gpoj koju, yser 5 myTa kao cabupax,
paje 17. Tapa je 17T=3.5 + 2.

59. Jememe Bhumenuppenux 6pojea. — PasnuxoBahemo ye-
TUPH Cayyaja: :

1 cayyaj. — Jdeanaau u KOMMHHHK HMQJy CAMO N0 jeAHY LHPPY.
Y oBom cayuajy Tpeba 3HaTu pesyataTe HamameT. Te pesyarare
moxemo Hahu y [lutaropuHoj TabauLK MHOXEHA.

Heka Ham je 3agaTo na noxeanmo 15 :ca 3. Mu hemo TpaxuTtu
y CTYNUY XOjH nounmwe ca 3 6poj 15. Oeaj 6poj ce Hanasu y pexy
KOj1 MOYHHe ca 5, npema Tome 15 je npoussoy 6pojeBa 3 u 5;5 je
JaKJe TPaXXeHH KOMMUYHHK.

Axo nmamo ja nogemumo 15 ca 4, mu hemo y CTymy KOjH Io-
uume c€a 4 TpaxuTu Opoj 15. Osora 6poja y TOM CTYMNLUY Hema.
Tagza nocmaTpamo 6pojeBe KOjU Cy HeMy HajOMMXKK W Hajase ce y
CTYIILY KOj4 TouHme ca 4. Tu cy Gpojesn 12 u 16. Mamehy wux ce
Hanmasd 6poj 15. Mu hemo yBex ysetu Mamy 6poj, y OBOM cy4ajy
12. Peg y xome Ce Hajaasu 6poj 12 nouume ca 3; npema TOMe KO-
JUYRUK je 3 ¥ ocTarak 3.

2. cayqaj. — [emenur je Buineynppen 6poj, Aeannay jeaHo-

yHGppeH.
IIpumep: 7 524 : 6.
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cajuhemo Kao KoJ MHOXeHd.
7524 : 6 = (71X + 5C + 2/ + 4}) : 6.
7X : 6 = 1X, ocratak 1X = 10C; 10 C 4+ 5C = 15C.
15C : 6 = 2C, ocrarak 3 C = 30J; 304 + 21 = 32/.
32/1 : 6 = 51, ocrarak 2[1 = 20]; 20] + 4] = 24].
24] : 6 = 4]. _
WUmamo: 7524 : 6 = 1X + 2C + 51 + 4] = 1 254.
PauyHamwe ce U3BOJLH HA OBAj HAUMH:

7524 1 6 = 1254
15
32
24
ﬁ .
Hanomena. — Yyenuuu tpeba ga ce BexOajy aa jmefe jesHo-

uuppenum Gpojem 6e3 uKaKBUX NOTNHCHBAMKA, KA HarnameT CBpIUE
norpebHe pagmwe. Ha npumep:

7524 : 6 = 1254.

Ilpn Tome ceroBopu: 6y 7,1; 6y 15,2; 6y32,5; 6y24 4.

3 cayyaj. — Hdenunay je ma xaxas 6poj, @ KOIMHHHK HMA CAMO
jenwy ungpy.

[Ipumep: 423 : 65.

YsmeMo y A€NMOLY jeIMHMLIE HajBuUIer pejpa, TO Cy y OBOM
npumepy aecetuue. [logenumo 42, a To cy JeceTHile Je/beHUKA, Ca
6, Tj. nuTamo ce: 6 geceTvua y 42 aeceTHLEe KOJHKO IMyTa ce caap-
we. Caapxe ce 7 nyta. [Ipo6amo 7 Ha Taj HAUMH, LITO OMHOXHMO
neqaunay, 65 ca 7.

65 .7 = 455.

IMpoussox 455 je Behu o jgespeHuka 423; taga npodamo 6:
65 . 6 = 390. '

[poussog, 390 je mamun op AebeHuKa 423; OH ce OJy3mMe OL
Jgebenuka. To ce mulle 0Baxo:

423 : 65 = 6
390
33

6 je KOJMUYHMK, a 33 oCTaTak.
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OTyaa umamo OBO MPAKTMYHO YNYTCTBO 32 Ae/bEHe Ma KOjUM
6pojeM, aKo je KOJIMUHMK jeiHOUMdpeH Gpoj.

Ha Oucmo oapepuau KOMMYHHK KOju je jeaHouuppen 6poj,
Tpeba y peaHouy V3eTH UHpy HAjBHLIEr PeAd H HOME I0JeNHTH
HcTe jepHHMuE pesbeHura. Llngppom koja ce Taxo pobHje MHOMHMO
Reanaay. Axo je npoH3BOJL MAFLH O[ A€/beHHKQ, HAUIH CMO KOJHY-
Hux. Ako To muje cayyaj, npobamo uHppPy koja je za jepan Marma,
H TAKO NpOAYIABAMO CBe JAOK He Hahemo UMGpy HujH fie IPOH3BOA
ca geanoueM OUTH MQH Of Ae/beHHKA.

Hajsan ce Habenn 3agoBomaBajyhu npoHsBon oaysme o ge-
JbeHHKA H TaKo JobHje ocrarax.

Y mpakcu ce OAy3MMarbe BPLUM jeIHOBPEMEHO Ca MHOXEHEM.
Ha npumep na nopenvimo 4 854 ca 515.

4854 : 515 =9
219

[lpu TOMe roBopumo: 5 croTuHa y 48 cToTMHa cagpxe ce 9
nyta; 9 nyta 5, 45 u 9 (koje ce jeaHoBpemeHo M nHwe kAo ocTa-
Tak), 54, 5 saapxasam; 9 nyTa 5, 45 u 1 3agpxano 46 u 2, 48.

Komnunuk je 9, ocrarax 219.

Hanomena. — Moxe ce xecuru xa npsa uudpa xojy npo6amo
OyJne v cyBuiue Bequka. Taga ce oHa MOXe CHU3MTH YU 3a BULUE jeau-
HHUA, A& OHCMO WITO mpe f06uaM Tauny uudpy.

Ann MOXe Ce JeCHTH 1A TaKO y3MEMO Maiby LHppy O TadHe.
To hemo OMasuTH MO TOMe, WITO he y 0BAKBOM cnyvajy ocrarak OUTH
Behi on genuona.

4 onwrtu cayuaj. — [emenur, Qeauaqy H KOJMYHHK cy Ma
KaKBH 6pojesH.

Hpumep: 93 440 : 365.

Pewerse: 93 440 : 365 = (934C + 4]1) : 365;

934C : 365 = 2C, ocrarak 204C=2 040/0; 2 040 A+4]] = 2 044 [T
730

204

2044] : 365 = 5]I, ocratak 219]1 = 2 190J.

1825

- 219

2190] : 365 = 6].

Mmamo 93 440 : 365 = 2C + 511 + 6] = 256.

[
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(O614aH HAYMH AHCarbd je 0Baj:
93440 : 365 = 256
2044

2190

0.

OTysa umaMo 0BO NPAKTHYHO YNMYTCTBO 3a Jeberbe OpojeBa
yoniute: OABOjHMO Y Ae/bEHHKY ¢ JieBe CTPaHe TOJHKO LHpapa, aa
Zobujemo 6poj Behu o peanouq, and pa nasumo Aa He 6yae 10 nyra
Behu. Taxko pobujamo npBU AeIHMMHYHHM JebeHHK. Taj npBH peau-
MMYHH [JebeHHK NoAeanMo Aearouem. Jlobujamo npBy LUAGPY KO-
JHYHHKQ W DHIIEMO je oAMax 40 3Haxa jeaHaxocTH. Of nNpBor genH-
MHYHOT Re/beHHKA OAY3MeMO IPOH3BOJ AEJMOLA H NpBe LH(ppe KO-
Juynnka. [obujamo npsu ocrarax. [lecHo of NPBOr 0CTATKA JZOUTH-
hie ce npBa 3aHeMApeHa Luppa y gebeHuKy. Taxko pobujemo apyru
ACTHMHYHH Je/beHHK, KOjH Aeumo peaHouem. [obujamo apyry
uuepy KOJIHYHHKA A ITULIEMO je gecHo o7 npse. [IpoM3BoA aeavona
H apyre HHpe KOJIHYHHKA OAY3Me ce OF APYror ReAHMHYHOT je/be~
Huka. lobujamo gpyru ocrarax. [lecHo of aApyror ocTarka JONHLIE
ce apyra 3aHeMapeHa UHGPa H3 Je/beHHKA, H TAKO HeNpecTaHo A0K
ce He ynorpebe cse yugpe gemwennka. Ilocaeamn ocTarax je ocra-
TaK fesbersa.

AKO je HexM JeNHMHYHH HeJbeHHK MAHH 0 ACMHOLQ, § KOJIHY-
HHKY ce Hanuule Hyaa, a cilycTH caegeha UHpa H3 feberHKa.

Jow jepan npHMep, pajgy¥ TNpPHMEHe TIOpHEr NpPaKTHUHOT Y-
NyTCTBa.

43 897 : 417 = 105
02 197
112

Hpn wemy Tpeba rosoputn: OaBajam Tpu uMdpe, ¢ 1esa y je-
JoeHHKy. 417 y 438 caagpxu ce 1 myT; 1'nyr 7, jecy 7u 1, 8; 1 nyT
1jelw2 3; Inytr4je4n0,4; cnyctum 9; 417 y 219 He mMoxe,
NHUIIEM HYJMYy y KOJMMYHMKY; cmyctum 7; 417 y 2197, 1j. 4 y 21, ca-
Apxu ce 5 nyra; 5 nyra 7, 35 u 2, 37, 3 sagpxaBam; 5 myra 1, 5
n 3 3agpxano 8u 1, 9; 5myra 4,20 n 1, 21.

Kosmunyk je 105, a ocratak 112.

Hamomena 1. — ¥ oBom npumepy My CMO jelHOBPEMEHO MHO-
WU 1 onysumann. Ca majo Bex6Gama CBAKH MOXE YCIETH 1a U3-
OerHe MOTNMCUBabe ACJHMHUYHHUX TIPOM3BOAA M HHUXOBO HAKHATHO
day3umare.
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HanomeHa 2. — AKO je NpH Ae/berby HEKH AeNHUMHYHI OCTATAK

Hy/a, a cBe uM@pe xoje TpeGa gabe COyWITATH U3 Ae/beHUKA Taxoke

HyJe, OHMA Ce OHE CBE OAMAaX NpPEHECY y KOMHYHHK.

[Tpumep. 214 600 : 58 = 3700
40 6
-0
Hanomena 3. — AKko ce fe/beHHK U Jeaufall CBpLIABAjy HyAa-
Ma, MOKEMO TIPH [e/betby M30pHCaTH CBE HyJe y LeJHOLY, M HUCTH
TOMMKK OpOj Hyaa y Aebenuky. Komuyusnk ce nehe npomennTtu. Tako
MOXKEMO Je/bethe YIPOCTHTH. :
[pumep: 36 000 : 2400 = 360 : 24 = 15.
OBaj nocrynak foCTaje jacaH ako JAe/bere HalWileMO OBaKoO:

360C : 24C = 15.

Hanomena 4. — Ako NpH OBAKBOM A€/bEHY MMAMO OCTAaTaK,
OHJA ce OH Mewd. TauaH ocraTak <e Ao0uja Kajx ce Ha HaheHom
OCTATKy AOMNMLIE TOJUKO HYJ/a, KOJMKO CMO NpeupTaH.

[Npumep: 4 500 : 70.
Axo npeupTtamo jeprHy Hyay, 6uhe: 450 : 7 = 64
30
20

Koanunuk je 64, a octartak He 2, eh 20. To ce Haj6o/me BUIH

aK0 M3BpLUMMO Je/berbe 0e3 NpeLpTaBarma HyJa:

4500 : 7 = 64
- 300
- 20.

Konwynuk je 64, ocrarak 20.

Hanomena 5. — Buaean cmo aa je KOJIMUHUK UCTH KaJ CMO Ae-
auan 360 ca 24 n 36 000 ca 2 400. Kag mocmatpamo Gpojese 360 #
36 000, supumo pa je 36000 sehie 100 myra ox 360. Micto Tako
2400 je 100 nyra Behe on 24. OTysa uMaMo ABa BaXHA TMpPaBUaa:

1. KonuyHHK ce He mMema aKo ce AebeHHK H AeJHAAL NOMHOXe
jeaHHM HCTHM OpojeM.

2. KoMHIHHK c€ He MEBA aKO ce REe/beHHK H ACJHAAL NM0JERe
jeanns HCTHM Gpojen.

Hamomena 6. — Jlako mMoxemMo0 yHanpes NoroiuTH KOAMKO ke
uudapa umaTH KOJMUYHUK. Bpoj ungapa koruyHuKa jeaHax je 0pojy
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HyJa, Koje Tpeba ZOMHCATH JeCHO peauony, Aa 6H ce Tako po6uo
1pBU BehH 6p0oj 04 Ae/beHHKa.

Ha jepsom nmpumepy To hemo oamax BuieTu Gombe. Taxo xo-
JiuHnK 6poja 4 534 ca 26 umahe Tpu wudpe. Axo 6pojy 26 xomu-
1emMo gBe Hyne, nobujemo 6poj 2 600, xoju je mamwu og 4 534. Axo
MYy ROTIMIUEMO TDH Hyne, nobujamo 26 000, 6poj xoju je Behu of
4 534, Tj. neweHuk je BehiM OX CTOCTPYKOT enuoUd, a Mami Of
xubagocTpykor. Koanunuk je npema tome sehn og 100, a Mamu o4
1000, uma curypHo Tpu undpe.

60. Tlpo6Ga nemerwa. — [IpoGy. pe/bera BPUIMMO OBMUHO KaL
TIOMHOXHMO Le/MAL ¥ KOJMYHMK KA0 YHHUOLE, M3 TOM MPOHUSBOLY
Jonamo ocratak. Tpeba xa ce gofHje ae/beHMK.

61. Mlpo6a ca 9. — Kako ce je/beHMK MOXe ja CMaTpa Kao
NPOM3BOJ, & AEMMAAL W KOJMYHHK KAx YMHHOLM, TO M Ha AebeHe
MOXeMO NMPUMEHUTH mpody ca 9.

Hpumep: Kag cmo 6poj 93 440 nogenumut ca 365, robuin cmo-
256. Cmartpahemo 365 u 256 kao unnuoue, a 93 440 Kao MPOU3BOA.
Tapa cabupamo undpe NPBOT YUHHOLUA

3ub6,9, oxysmem 9, nyna; Hyna u 5, 5, nuiem 5 y 1eBom yray.

2u5,7;7u6,13; 13 mate 9, 4. MMuwem 4 Yy KECHOM yIiy.

Muoxum 5 u 4, 20, 36up umndapa 2 u 0, 2; mumem 2 y yray
Tope.

Cabupam wudpe mpoussoga (nemenuka), 9 u He y3uMam y
003up; 3u 4, 7; T4, 11; 11 mame 9, 2; 2 numem Y ToCHeAHeM
yray.

2

2

Uncpe y ropmwem u gomem yray jeanake <y. Beposaruo je pa
je Xe/bere TayHo,

Hanomena. — Axo je gesere ca ocTaTkoM, oHga npe npode ca
9 Tpeba 0CTaTaK OAY3ETH Of AE/HEHMKA.

3a ycMeno bexucOamne

1.230 : 10 =; 4 800 : 400 =; 200 : 40 =; 50000 : 250 =.
2.48000 : 12000 =; 60 000 : 300 =; 10000 : 2 000 =.

Aputmeruxa 3a | paspeg 5
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3. 100000 : 4000 =; 144 000 : 3600 =.

4. Koauku je KOJMYHMK M OCTATaK y OBMM 3ajauuma:

18:3=;28:4=;35:7=;18:9=;14:3=;21: =3
43 :8 =;40 :7 =;48:5=;39:8 =7

5.53 :11 =;60:13=;70:15=;90:19=;100:24=;
120 : 36 =; 144 : 60 =; 200 : 70 =; 400 : 90=.

6.230 : 70 =; 430 : 90 =; 500 : 80 =.

7. On kora je 6poja moaouHa 9, 11, 13, 15, 19, 27, 65, 135,
2487

8. Ox xora je Gpoja yerBpTuna 12, 16, 17, 19, 25, 35, 66,

125, 2557
9. Kosmka je Tpehnna oHora 6poja unja je moJIOBHHA 6?

10. Koauka je ueTBpTHHa oHOra Gpoja uuja je tpehuna 8?

11. Komka je meTuna onora 6poja uuja je Tpehnna 157

12. Konuko ce krbura no 18 aunapa mory kynutd 3a 100
JauHapa’? ' .

13. Kax jegan pajHHuK 3a D aaHa 3apanu 120 puHapa, 3a Koje
he Bpeme 3apaxuty 180 aunapa?

14. ¥ jemnoj nopoguuy 6110 je ABAHACCTOPO JeUE, U TO ABANYT
BHLLe MyILIKe Hero xescke. Komiko je Ou10 Mylikapaua, a KOMMKO
KEHOKUX?

15. ¥ jentom paspeny 6uno je 45 haxa. JoGpux je 6uno 4 nyta
BuLe 04 cabux. Komko je 610 1o0pux, a KOMMKO Cnabux?

[Turama

1. Kakpa je pauyncka pajra Jeberbe?

2. lUlra je pesbenuk, pearnan, ,0CTaTaK?

3. llta 3Haus Hahy MoJOBHHY, TpehuHy, YeTBPTUHY 1 TIE€THHY
nekor 6poja?

4. Kakas ofHOC nocToju H3mehy AebeHHKa, Leaoud H KO-
anunnka? TTokywaj ga Hanuiew Taj oJHOC cnoBhmal

5. Kan ce 3Ha jequaall, KOJUYHUK M OCTATAaK, KaKo Ce MOXE
OLpPENMTH Ae/beHuK? TIpumep: penunall 5, KOJMYHHK 4, ocratak 3.

6. Kag ce sHa pesbenyK, KOMMYHUK U OCTATAK, KAKO CE MOXKE
OJpEIUTH peminan? Ipumep: Ae/bEHHK 23, xoJuunuK 4, ocraTtax 3.

7. Moe /i Ce fie/berbe CXBATHTH Ka0 CKpaheHo ojysumatse?

8. lllTa he OMTH Ca KOJHYHUKOM aKO (€€ Je/beHHK [TOMHOXK
jenrum Gpojem, a geanal OCTaHe HENMpOMEHEH?
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9. Illta he OMTH Cca KOJMUYHMKOM aKO Ce Je/beHUK TNOAEH
jenHnm 6pojem, a Jenunal; OCTAHE HENPOMEHEeH?
10. Ulra _he OMTH Ca KOJHYHHKOM aKO Ce JAeJMJal, TIOMHOXH
Hekum 6pojeM, a Je/beHHK OCTaHe HEelpPOMEHEeH?
I1. Kako ce Mema KOJMYHMK aKo Ce Jeauaall MoJeju HeKHUM
OpojeM, a Jie/beHHK OCTaHEe HENPOMEIbEH ?
12. Xohe au ce npomeHMTn- KOJIMYHUK aKO Ce Ae/beHUK H Jeau-
Jau, fIOMHOXE jeJHUM UCTHM 6pojem?
13. Memwa a1y ce KOJMUHMK Kaj Ce JesbeHVK M Aejunal nojene
jeAHUM MCTHM 6pojem? '
14. Axo ce memweHux moseha 3a NBOCTDPYKW jeaunal, wra he
OWTHU Ca KOMHYHUKOM? .
©415. ITpu jepHoM Aesbely ocTaTak je 42, a nenunall je MarH Of
44. Iloroau penunait!
16. Axko ce Ie/beHHKY AOAA pa3dnuka maMmely genvoua U ocTaT-
Ka, WTa e SUTH Ca KOMMYHHKOM?
17. Kako Mo0xemMo NOoroguTH KOJHKO he ungapa MMaTH KO-
JIAYHUK ?
18. KaXy npakTHyHO YNyTCTBO 3a Jesmere OpojeBa! OnwitH
Cay4aj. -
b4 19. LlIta 3naun xapx podujemo ocrarak Behn ox gemdoua?
20. lTa momeMo paiMTH aKO Ce AE/bEeHUK W JeNUaL, CBpLia-
Bajy HyJnama?
21. Kaxo ce Bpuw npoba aembema?
22. Moxe nu ce u3BpLUMTH Npoda Aeberwa ca 9, u KaKo?
23. Kap ce jepnan 6poj moxe Ge3 ocTaTka aa nojenu ca 2, 5 u
10? ¥V TomM cnyuajy kaxe ce ja je 6poj gemus ca 2, 5 n 10.

3a nucMeno bexbame

Hajnpe oapehyj 6poj umcapa KOJHYHMKA, a 3aTUM H3BPLUY]
npooe:

1 050
1. 1728 :8 =; i =; 3339:9 =
2. 267615:15=; 9460:22 =; 7981:23 =
15 980
37 =; 837584 : 88 =; 281232 :62 =
1 000 000 3200
4, 11564:49; — — =; =

64 ’ 80-4
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5. 4508 :495 =; 29160:108 =; 18252 :234 =;
: 185802 : 19 =

.42 157 : 197 =; 31360:245 =; 40320:315 =
70042 : 249 =; 480000:768 = 1404683 :13841 =
64534 :243 =; 1534975:395=; 45378:3942 =

9. 604 867 : 5903 =; 6784967 : 6583 =

10. 55122200 : 880 =; 785772 :828 =

11. 3000000 : 37 500 =; 16 000 000 : 6 400 =

12, 61257 180 : 762 =; 350730240:3920 =

13.125652 870 : 1 743 =; 389919552 :5819 =

t4. 4000000 : 777 =; 1000000 :998 =

15. 83776 655 : 6 006 =; 200000 000 : 114 000 =

16. 59 420 000 : 14 600 =; 30 160 000 : 20 800 =

17. 933696 : 1621 =; 2093790 :4915 =

18. 2759454 : 3799 =; 4420386 :4 506 =

19. 1013040:9648 =; 5796 850 :56 280 =

20. 8840772 :27036 =; 92115270:10218 =

21. 3266966 : 29 =; 3654783 : 209 —

22. 1799721 : 49 =; 1621720 : 468 =

23. 1578192 :183 =; 1644696 :318 =

24. 16499010 :286 =; 11 115686010:1243 =

25.131 626 854 : 2 309 =; 423 918 540 000 : 88 500 =

26. CyMa ox 3 645 auHapa Tpeba Ka <e nofead Ha 6 Jmiga
Taxo, 1a CBaKH pobuje noxjexHako. Moxe i €e TaKo Lena cyma aa
mojeNM Ha jeaHak 6poj amHapa? Kosmko cpako suue pobuja? Ko-
JMKK je oCTaTak, ako ra uma?

0~ >

27. Konnko mma Heje/ba y TOAUHMU?

28. Koman nnatha ctaje 629 punapa. IlowTo je jesan merap
Kaj ce 3Ha jJa y xomany uma 17 merapa?

29. Komixky je MHOXEHHK Kaj je NMPOM3BOA 3a 1 Mamuw O
MHJMOHA, a MHOXHMAL je 277

30. Wapauynaj xennnay, Kaj je gembenuk 222230, a KoaMy-
Huk 142!

31. Tlogesm ca 11 6pojese 111, 1 111, 11 111. Oxpepu ocTarak,
ako ra uma!
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32. Koju 6poj TpeSa nomHowuTH ¢a 399 pa 6ucmo AOOHAH
594 9097

33. bpoj 931 392 noaenan Ha 99 jegnakux genosal

34. Kag je nexo 3a roaudy uspao 4 380 nuuapa, KOJHKH je H3-
JaTak 3a jepan jan?

35. Konutko myta ce cappxu 48 y 1776; 365 y 65700;
198 y 729 0007

36. MNogean 50 976 000 ca 3 600, saTum HOGHjeHY KONUUHHK
ca 24.

37. Ilpoussoj xBa 6poja je 11 125, jepan yunnaau je 89, xo-
JUKK je Apyru?

38. Kojum 6pojem Tpeba nomHoxutd 76 pa 6ucmo XoOHJM
2 336 968?

39. XusmpanocTpyku 6poj 876 Tpeba noxeauTd ca 7 008!

40. Kojum ©pojem Tpeba wmogemtti 11011 ga 6ucmo pobu-
917 '

41. T'pahemwe jenne wenesnrue o1 44 KunoMeTpa AyXKHHe €TaJo
je 15400 000 gnxapa. Koauxo je njaheHo NpOoCeyHO 3a jefaH KWIo-
meTtap?

42. Kaga 3Byk npehe 3a jegan cekyHp nyt ox 333 meTpa, nocie
KOJIMKO cekyHaja he ce uyTy myuaw Ha gamuuu oj 5661 meTtpa?

43. Uz jepHor 6aseHa, y xoju moxe cratu 33 558 sutapa, a
KOj1 je HalyHeH IO MOJIOBHHE, UCTHUe ¢Bakor cata no 987 aurtapa.
INMocne KonmMko yacoBa he ce MCMpasHHUTH?

44. Nonynpeunnk 3embe usnocu 6 370 kuaomerapa, noJaynpey-
Huk Cynua 694 330 kunomerapa. Konuko nyra je Behu nonynpeusuk
Cynua o noaynpeunuka 3emibe?

45. 3a 26 xoma onpemibeno je 3a 17 negesma 11 050 xusorpama
3001. }ggnnxo KWaoTpama Ao6uje CBaKH KOH HelesbHO?

(’/46/./}7 Beorpany je, wxoncke 1927-8 rogune, 6110 y Cpeimum
wxoTama 7 029 yYeHUKA ¥ y4yeHHUa. 3a WKOJoKe TOTpede y TOj
TONWHW H3Haan Cy cBW yKynHo 6872985 mmuapa. Koamko, mpo-
CeYHO, NOTPOIUM €BAKY YYEHHK 3a jeAHY LUKOJICKY TOAHHY?

47. Kog, jeanor ocurypasajyher apyiuTBa, NpoTHB Noxapa, 3a
1928 roauHy M3HOCKH cyma ocurypaba Ha arpape 9 987 890 200 pu-
Hapa. Ako je 6poj uraHOBa CBMX MOPOLMLA, YHje €y 3rpaje OCUTY-
pane, 120 100, no konnko aunapa nohe Ha CBaKor 4iaHa NopojuLe”?

48. Ksagpar jepHora dpoja je 289, weros ky6 je 4 918. Koju
je Taj 6poj?
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3a novabmame

(Cabuparme, ofy3HMare, MHOXEE H JE/bEHE).
1. Kosmko Tpeba onysetu o1 144 na 6u ce p1o6uo 6poj y xome
ce 21 canpxu 0e3 OCTaTKa’>
2. (3000 —84) :5 (1000000 — 1) : 111 =
3. (24 .50) : 200 =; (483 + 246 : 81 =
4. Mopnenu 30up Gpojera 880 n 680 onnm Gpojem KOjH je 3a
16 mamu ox 120!
5. Jloaaj xonnunnky OpojeBa 1 024 u 64 jemanaects leo OX
6 666!
6. Oaysmu on koJuyHuKa OpojeBa 4 000 M 25 wectd Leo o4
900! o
7. Tloareau npoussoj, Hpojesa 255 u 125 pasnuxom 6pojeBa
120 n 75!
8. Heko je cTap ynpaBo xubany Hejema. Komuko rogvHa M
KOJHKO HEAEe/ba UMa OH? Y KOjO] je TOAMHM XMBOTA?
9. Monemn 69816 ca 14 ¥ 104a] KOMMYHUKY OCMH JE0 Of
1 000!
10. Kosmko nyTa ce canpxu 36up 6pojesa 329 u 175 y 50 4007
11. Koauxo myra ce canpxu 360 y 36upy Gpojesa 1 280 u 8807
12. Kouko TyTa ce CajpXH1 pasyka opoleBa 792 u 594 y mou-
x0BOM 30upy?
13. Koju 6poj je 3a 462 sehu on 517-or gena 6poja 19 6462
@ 3a xomxo Tpeba cmarmuTh 32 000 ga ce pobuje 32-ru Jeo

- Ol {eRHOT MHIHOHA?
15. Mogenr 200 000 ca 64 ¥ 0Ay3MM Of KOJMYHHUKA NPOUSBOL

6pojesa 32 u 97.

16. 3a xonnko je komunuk Gpojea 11 001 848 u 1244 mamu
oz 100007

17. Uspauynaj Ha xBa HauuHa: (28+49) : 7; (39+91) : 13
(1700 + 1500) : 100!

[IpoOnemu
1. Mogeaw 54 897 aunHapa Ha ABd JMLA TaKo, Aa NPBO JHUE
106uje 345 punapa Bule HErOM ApYro!
2. INogemt 46 865 gunapa Ha TpH aHUA TaKo, Aa NPBO JHLE
Jopuje 648 puxapa Buule Of APYror, a Apyro 348 puHapa BUILE OX
Tpeher! '
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3. Jepan Tprosau kynu 105 xunorpama kase no 36 AuHapa
xuorpam, 82 xuiorpaMa 4aja mo 108 gunapa, u 60 xunorpama yo-
xonaje. Ilratuo je cBera 16 236 apuHapa. Kosanka je ueHa KHJI0-
rpamy 4okosajie’?

4. Jepan m3BOp jaje BOAe 3a 5 catu 420 nutapa; Apyru 367
qwmTapa 3a 7 catu; Tpehn 528 smtapa sa 8 caru. 3a xoje he Bpeme
CBa Tp¥ 0Ba M3BOpa Ja HanyHe 0asen Koju xBaTta 3 015 juTapa,
AKO Ce jelHOBpEMEHO NyCTH BOa y 6a3eH W3 CBA TPH H3BOpa?

5. NMogenn 3 357 auHapa mehy Tpu /muua Taxko, Aa MpPBO KO-
Quje IBanyTa BMIlUe OJ Zpyrora, a Aa neo tpehera Oyle mamwy 3a
453 mpuHapa op 30Mpa JenoBa npBa ABa Jadual
\E Hafuw tpu Opoja, sHajyhu jga je 36up npeora u Apyror
1425, 36up mpeora u Tpeher 1 191, 36up apyror u tpeher 1 230!

1. Jenan paTHu Gpoi rouw jefHy Tprosauxy aahy. Hambuna
xo0ja uxpasjsaja ussocu 33 336 merapa. [luta ce xoauko he Bpe-
MEHa TpajaTH romerse, Kaj 6poj npenasd Ha <aT 14 muba a Tpro-
Bauka saha 8 mumba. Mopoka muma nma 1 852 mertpa.

8. Ouy je 43 roaune, cuny 1. [Tocae koamko roguna he oran
OUTH TPUIYTA CTAPHUjH O CHHA?

Ynyrcrso: Pasnnka nameljy OueBUMX U CMHOBJbEBUX OLMHA j€
CTaJjHa.

9. JexHom Gpojy Aomamo 2, Tako KOOHjeHU 3GUP MOMHOKIMO
ca 6; podujemo 54. Koju je Taj 6poj?

10. Jenan yosex kymu GepGepckor canyHa no 36 guuapa Tyue.
Ha cBako Tyue nobuje no jexan canyu GecniaTio. OH mpenpopa
CBaku canyh mo 4 guHapa. Tako 3apaiau 64 auuapa. Kosmko je
TyueTa Kynuo?

11. Heko je xymuo 112 kunorpama kase u 47 xuorpama 4aja.
Kag je ¢se To mipoxao sa 9 900 xunapa, 3apazuo je 1 376 aunapa.
[Towrro je mnahao xkusorpam uaja, kax je kaBy maatdo no 36
AvHapa?

12. Hexo je kynno 149 metapa naatHa u 65 merapa wroda 3a
7110 punapa. Konuka je mena mjatHa ¥ wroda ako je Merap
iuTota TeT NyTa CKYIUBH OJ METpa NJaTHa?

13. llana: Jexan nyx nemwe ce y3 xpBo Bvcoko 19 crona. 3a
AaH ce nomde 7 crona, a 3a Hoh ckau3au HaTpar 3a 4 crome. Kor
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nana he pocTuhw BpX ApBeTa Kaj Membatbe OTIOYHE Y MOHEeAEHhaK
yiyTpy?

TTouahann pyxonnucu. [lempeme.

14. .....: 36=052 15, .....: 365=4
2555
. 0
144
2
16. .84.:8=09. .
2

17. Llingpposann payyH. Hememe. MEMA : MA = EMA
MA

TM
AB
EMA
EMA
0]

18. Ilpo6aem ueTHpu uerBopxe. (Jlomahm 3agaTak A0 Kpaja
rojuHe).

0
19. lpobaem cegam ceamuna. (Jomahu 3agatak Ha Reoapehe-
HO BpeMme).

ok
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['JIABA VIII
PATYYHCKE OJIAKIUMUE

62. Jdemewe ca 10, 100, 1 000.

Kako ce 6poj muoxu ca 10, 100, 1 000 . . .?
Kaxo ce mMHOMe GpojeBH KOji «ce- CBpLUaBajy Hysnama?

10. Kan ce jepaH 6poj mogenu ca 10, KOMMUHMK je 6poj aece—
THua Tora ©0poja, a OCTAaTak YMHE jeJHHULE. _

20 Kap ce jepan Opoj nogemt ca 100, KONMUHKK Cy CTOTHHE,
ocTaTak je ©poj cacTasibeH 0j LKapa geceTHUa U jeauHuua. Ilpu—
mep: 3752 : 100, kommunuk je 37, ocratak 52.

30, Kap ce 6poj nomesnun ca 1 000, KONMYHHK €Y XWUbaje, OCTa-
TaK 4WHE CTOTHHe, AeceTHue W jeguunue. Ilpumep:

3 752 : 1 000, xomiunuk je 3, ocratak 752.

Hpasuno. — bpoj ce genu ca 10, 100, 1 000 . . . kag my ce npe-
upTajy ¢ AecHe cTpaMe jegHa, Ase, TpH UHppe HTA. BpojeBr koje
Aajy npenpTaHe LUHpPe ocTAUH CY Re/berbd.

63. bpojeBn Koju ce 3roaHO MOTY HPEeTBOPUTH Yy 30GHPOBE WJIH
pasimke.
IMocmaTtpajmo 0By Tabauuy:
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JE/bEHHK JeaunaL KOJHYHUK
100 4 - 25

96=100—4 4 24=25—1
92=100—38 4 23=25—2
112=100+12 4 28=25+3
87= 90— 3 3 29=30—1
264=240+24 8 33=30+3

U3 e ce naKo BUAM KaKo ce jeje OpojeBH KOjU Ce Ha 3rojdn
HAYMH MOTY TIPETCTABUTH y OOJMKY 30Mpa Wi pasiuke. ViCkaxu
‘npasuio! ' ‘

Mpumepn 3a sexbamwe: 396 :4 =; 792:8 =; 1 990:5=;
‘864 : 16 =; (70—28):14 =; (91 —26) : 13 =

Kako ce MHOXHU BpojeBuma koju cy y Gamsuan 6pojesa 100,
1000...7

64. Jle/berse Npou3Boxa HeKAM Gpojem. — AKO rnohemo o Ae-
beba 6:3 = 2, ma Ie/beHUK PEeIOM MHOXHUMO ca 2, 3, 4, 5, 6,
T ... w woauuHuk he mocratu 2, 3, 4, 5...... nyra sehu. Ha

(6+.4):3=2.4; 6.7):3=2.1.

M3 oBMX pe3yaTaTa MOXEMO TPOUMTATH BaXHO MPAaBUJO 34
Jesbetbe NPOu3BOAa (HA3HAYEHOT) HEeKUM Gpojem. Buan ce pa cMo
npownssoa (6 « 4) nogennan 6pojem 3, KAA CMO jeAaH YHHHIAL, 6,
nogeHaH THM 6pojeM, N FOOHjeHH KOJHHHHK 2 IOMHOXHIH ADY-
THM YHHHOLEM.

Jlpyrn npumepu: (12 - 9) :4=3.9; (20 . 9):5=4.9;
(36 12) :6=06 .12 wm 36-. 2; (40 .8):8=40 .1 wm
5. 8.

65. VI3 oBor nocaeamer npumepa BuAK ce xa je 6poj 40 u mo-
MHOXeH ca 8 u nojemed ca 8. Pesyarar je ocrac 40. To 3Hauu
4a ce jenan 6poj He Merba KAZ ce HEKHM OpojeM H NOMHOXH H
nojfesH. Y 0BOM CIyuyajy Te ABe pajiibe NMOHHWITABAjy jeiHa ApPyTy.

Mpumepn 3a sexbamwe: (36 « 29) 118 =; (14 - 75) : 15 =;
100 . 37 )
sy (144 . 36) : 12; (658 . 94) : 94 =; (230 . 44) :23;

(3.11.7):21 =; (4.8.13):13=; (7.18.19) :19=

i
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66. Muoxeme ca 25 u 125. — Kan npunoxeHny tabeny 4ynTamo
QJ03r0 HAHMXKE U OR03L0 HaBULIE, BUAMMO HajNpe Kako Ce Metba
TPOW3BOJ, Kaj jeAaH uyMHMJIAL mocTane 2, 4, 5... nyTa Behun wau
MawM. 3aThM Kako ce Hekd Gpoj MHOXuU ca 5, 25 u 50.

1 uuHuaan | 2 ypHWIAD NIPOU3BOX
36 100 3 600
36 50 1 800
36 25 900
36 20 720
36 5 180

Bpoj ce mHOXM ca 25 kax ce nomHoxk ca 100, na nogen ca 4.
Bpoj ce muoxu ca 125 kag ce momuoxu ca 1 000, na noge/m
<a 8. Ilpumep: 36 . 125 = 36 000 : 8 = 4 500.

3a ycmeno bexbarse
1. Tlomuoxu ca 25 6pojese: 8, 9, 11, 13, 16, 18, 21, 24!
2. Nomuoxu ca 25 Opojese: 25, 29, 34, 42, 44, 57, 80,
106, 109! '
3. ITomuoxu ca 50 Gpojese: 28, 33, 41, 54, 63, 78, 86, 98, 124!
4. Tlomuoxu ca 125 Gpojese: 9, 12, 16, 18, 24, 25, 32, 36,

42, 90!

3a nucMmedo bexdame
1. 1252=; 227 . 125=; (320+680) . 125=
2. 3300 . 125=; 550 . 1 150=; 79 . 12 500=
3. 314 . 25=; 253=; 834 . 25=
4, 12 . 125 . 100=; (37 - 25 . 87) : 37=;
125 . 25= '

67. Mnuomeme 6pojeM KOjU ce 3roJHO MOMe HamucaTH y

-00JMKY MpoM3BOJd. — Muoxerme jJBa 6poja MOXe Ce MOKAaTKaj

YNPOCTHTH THME, IUTO Ce MHOXWJAL, pPacTaBl y JABA UWHHOLA.
Ilpumep: 568 . 35 = 568 . 5.7 = 2840 .7 = 19 880.
Hanomena. — Muoxxere 6pojem 25 Moxxe OUTH HA HAYUMH KAKO

MO TO Beh WMany, Tj. Aa Hajnpe nomHOXMMO ca 100 na mojenumo

ca 4; a MOXeMO Ce NOCTYXUTH ¥ OBUM NpaBUJIOM: Ad Ce Opoj mo-

MHOXH ca 5, na noTom jouw jexaHnyT ca 5.

Cmyno Tome momemo pehinr 3a 50 m 125.
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68. Jememe Opojem KOjU ce MOMe PacTAaBUTH HA IBA YHHH-
oua. — [lebeme jaBa 6poja MOXe ce HCTO Tako yNpOCTHTH aKko ce
JEJIHJIAL, pacTaBy HA ABa YHHHOLA.

Ipumep: 18648 : 72=(18 648 : 8) : 9=2 331 : 9=259.

69. 1 npy ycmenom cabuparby ¥ 01y3sUMalby MOXE pacTaB/ba-
e OUTH OJ KOPMCTH. :

IMpumep: 1. 73+78+79=70 . 3+ (3+849)=210+

. +20=230.

IMpumep: 2. 645 — 417= (600 — 400) - (45 — 17) =200+

+28=228.

70. Muoxere ca 11.

IMpumep 1 752 . 11=1 752

17 52
19 272

W3 oBor MHOXema M3nasu: Jepan ©Gpoj mnoxu ce ca 11 kan
Ce Ha NPBOM MECTY y MPOH3BOLY HANUILY jEAMHULE MHOXEHHKA, HA
APYroM MECTy 30Up jesuHuua M JeceTHua, Ha Tpehem 30up pece-
THLA ¥ CTOTHMHZ UTA. AKO HeKH 01 OBUX 36HpoBa Oyie ABOUH(DEH,
IbEroBe €e JeceTHie 10ajy clexehem 36upy.

Jenan pBoundpen 6poj MHOXHU ce (ycmeHO) ca 11 Kaj ce u3-
mehy HmeroBux Ludapa CTaBM wUXOB 36Mp. Ako je oBaj 36up Behu
on 9, onga ce jeceTvue Tora 3bupa AOA&jy AeceTHUaMa MHOXe-
HUKA.

Kako ce mHoxu Opoj ca 22, 33, 44...7

3a ycMeno bexOambe 7
1. Tlomroxu ca 11 Opojese: 15, 18, 24, 27, 36, 39, 44, 57,
69, 72, 78, 88, 94, 96.
2.33.110=; 450 . 11=; 65 . 1 100=
3.17 .33 +; 14 .44 =; 9 .66 =; 1000 — 304 —

305 — 306="

4. 11000 : 44=(nogeau Hajupe ca 11); 800 :32=
5. 900:36=; 35 . 16=; 23 . 35=; 15 . 36=

3a nucMeHo bexxbare
581 . 11=; 1 718 . 11=; 4 562 . 11=; 74 304 . 11=
23605 . 11=; 31416 . 11=; 556674 . 11=
16000 . 64=; 22000 . 88=; 7 000 : 28=
8 872 462 : 56=; 400000 : 64=
118=; 125 . 44 . 11=; 11 . 25 . 99=

ARl

e
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[JIABA IX

CIIAJAIbE CBE YETHPH PAYYHCKE PAIIBE

71. ¥i3pasu mpBOr ¥ gPyror cTynma. — 36UpPOBU W pasnuke
HasuBajy ce 6pOjHH H3PA3H NPBOraA CTYNbA, NPOH3BOAH H KOJIHYHH~
uH cy OpojHu M3pasu gpyrora crynma. Ako th'y y pauyH ofa
CTyMba, Tpeba Na3suTH Ha TO AQ ce IPBO H3BPLIH MHOXEHE H Ae-

Jberbe, 11a 3aTHM cabupare H 0ay3umarse. 360r Tora HUje norped-

HO CTaB/bATH y 3arpaje NMpPOU3BOJLE M KOJUYHUKE KaJ Cy OHW YNaHO-
BH j€JHOr arperara.
— o~

ITpumep: 100 — 780 : 15+12 . 274-43=

= 100 — 52 + 324 + 43 = 467 — 52 = 415.

Hanomena. — Tpefa ce yyBaT# 04 Tako3BaHe 3J0ymnoTpele
BHAKQ jegHAKOCTH. ¥ OBY IpelIKy najajy y4eHulH BpJo uecTo. Ha
NPHUMED, jeflaH HEBEWIT yuyeHHMK oBako Tinwe: 3+64-8+15=3+6=
0+8=17+15=32. 3arsepaj naxbuBuje, na hew BHAETH KOMMKO
je To morpeluHo!

72. Ako je BUlIE §pOjeBa BE3aHO CAMO MHOMKEHEM M JEe/bEHEM,
M3pauyHaBame MAE TI0 pely KaKO je y 3aJ1aTKy HafMCaHo.
[Tpumep: 4 . 36:12:3 = 144:12:3 = 12:3 = 4.
3a ycMeHo bexbarmne

(TloTpeGHe nopaTKe U LeNUMHYHE PE3YATATE NUCATH HA TaGJH).

1.56 : 14 + 76 = 13. 100 : (80 — 75) =
2,25 + 125 : 25 = 14. 12 — 12 : (20 — 16) =
3.72 : 4—13= 15. (40 — 15) .« (22 + 14) =
4.78 : 6 + 77 : 7 = 16. 78 + 4 . 11 =

5.24 124 : 31 = 17. 144 : 12 + 4 . 14 =

6. 100 — 1000 : 10 = 18. 4 .12 — 16 : 4 =

7. 100 : 20 : 5 = 19.4.9+5.9=

8. 144 : 12 .5 = 20.4 .15 : 12 + 35 =
9.7 .15 : 21 = 21. (55 + 54) . (20 — 11) =
10. (60 — 36) : 8 = 22.25 .90 . (50 —26) =
1. 8+ 9+10) .6 =23 (99 + 26) « (45 + 11) =

12. (36 + 24) . (20—8)= 24. (60— 35) . (111 —12)=
25. 4 800 : 2 400 + 3 000 : 150 — 2 000 : 400 =
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3a nucMmeHo bBeudarbe

Hanomena. — Yuennuu camy Aa uMTajy sapartke!

Ja nu cy TauHu OBHM pe3ynaTaTH:

1. 3048 : 12 + 26 = 280.
2. 16176 : 16 : 3 = 337.

3.1925 : 35 + 36 = 91.
4..12249 . 9 + 6 =

6,) (170 — 50 - 3) - 70 + 6 .

6. (170 — 50) - 3 + 6.. 80
7. (100 — 16) « 4 — 4.42
8. 087654.9 + 2 =.
9. (100 — 16.4 — 4) . 42
10. 9876543 .8 + 1 =
11. 9900 : (280 : 5 + 162 :

80 — 50 = 1 830.
— 50 = 790.
= 168.

Il

1344.

9.3) =

12. (15.18 — 2520 : 28 + 57 .9) : 63 = 11.
13. (93 — 83 — 53) : 23 = 4,

14. (202 — 13 . 14 + 112)
(5., (3397 : 79 + 222 . 6)
16. 100 « (9900 : 110 — 7 .
17..(99 « 77 — 7523) : 25 +

3 = 10.

c 11 = 125.

18 + 1200 : 25) =
26 = 30.

18. (60% — 48 . 49 . 50) — 120 . 365=>54 600.
19. (47 - 999 + 73 . 64) : 125 — 400 = 13.

20. 774 747 : 273 .11 . 50—4 261 866 : 987—264 . 2 002=973 604..

21. 9400 : 26 — 24 . 60 + 48 . 900 = 42136.

1227180000 : 1000: 98 — 11

23. (729 : 27 + 168 : 20) . 9 — 15 . 20 =

24,365 @ (22 . 5 —222 : 6)

.+ 990 : 165 = 11.
725, (257 — 57 : 3 +3 .34+ 300 :6) : 13—9 =21

26. (220 : 44 + 44) . 10 : 70 + 19 . 7 = 140.

27. 1000000 : 160 — 15 . 180 -+ 30000 :
: 100 + 100 = 101,

28. (9 702 : 147 + 850 : 25)

29. (94170 : 365 4 43 . 6) :
“.30. (1 000000 : 125 — 6500) . 3 = 500.
31. 450 — 150 : (1 620 : 18 — 225 : 15) = 448.

129 —2 .2 =0.

32. (450 — 150) : (333 : 37 —7) = 150.
33.(45 .30 — 855 + 11 . 99) : 66 = 247

34. (1000 — 125476 : 247) :

35. (456 — 9588 : 94+21) : (46 000 :

41 4 (88 » 1005 — 770 . 82) ::
: 1100 = 35..
184 .67—131 . 125) =1.

750 = 3590.

e e i

7%

36. (2943 — 14516 : 38 — 27354 : 141 — 532) : (691+10 464 =
:109) =
[NopaTke y caepehinm 3axauuma MCIHLIM Hajnpe apmmequum
jeBUKOM, Na TOTOM M3pauyHaj 6pojHe n3pase!
37. 36up OpojeBa 129 u 71 pa ce MOMHOXM Pa3UKOM THX:
Herux 6pojesa, ¥ Jga ce TOM NPousBofy aoAa 27 xeo op 783!
Peweme: (129+71) . (129 — 71) + 783 :27 =
=200 . 58 +29 = 11 600 + 29 = 11 629.
38. Jla ce 36up 6pojesa 723 u 301 nogean ca 32, u 1a €€ KO—

"IMYHUKY AOJa ABOCTpyKa pasauka Opojesa 120 u 79. (114).

39. Ox 6poja 12 000 01y3aMH HETBOPOCTPYKY PasJuKy Gpojesa:
2400 u 1030! (6520).

40. Og 14 980 onysmu pasianky M3mehy npoussopa w KOJHY--
Huka Gpojesa 600 u 25! (4).

41. Jonaj 6pojy 348 TpocTpyko 127, 3aTUM Taj 30Up CMambM’
3a 29! (700).

42. 36up 6pojeBa 47,59 u 81 Tpeba aa ce nogem ca 17, a
OBaj KOMHuYHMK A2 ce nomboxu ca 100. (1 100).

43. Onysmu npoussoy Opojeea 237 u 405 o4 Hajmamer LwecTo—
uuppeHor 6poja U nofenu, 3aTuM, pasnuky ca 55! (73).

44. Tlopema 30up Opojesa 952, 3 408 u 9 852 ca 209, pomuwu
Tako A00HjeHOM KOJII/I‘{H-I/[Ky JBE HYJE U Nojeny Tako AoGHjeHH Gpof
ca 68! (100).

45. Cmamu 200 3a 137, pasauum popaj 42, u nosehaj 36np
jour 3a 701 (175).

46. Koju 6poj Tpeba gopatu pasianuys uamehy 310 4 157 na ou
ce pobuno 4007 (247).

47. Koju ce 6poj mopa ony3eTH Oj .MmpousBoia GpojeBa 26 u.
25 pa 61 ce po6Ho komMuHuk 6pojeBa 1 600 w 32? (600).

48. 36up 2 6poja je 3a 100 jervHUUA Marby Of jeJHOr MHJIH--
ona. Kako rnacu jemau ox mux xag je apyru 70 8207 (929 080).

49. Bucuna Ajdenose kyne y Ilapusy, y merpuma, iara je
OBHM U3pasoM:

849 375 : 375 — 396 396 : 143 — 1029260 : 20 — 439 .

' + 7070 + 4000 . 789.

50. Konuxa je pasmuka uamely mpoussoga 6Gpojesa 1782 u
9009 v komunuka GpojeBa 6 873 867 u 819? (16 045 645).

51.-[(6222226 : 719 — 1859975 : 325) : 977 . 333 —
1001] : 200 — 55 = (5). '

52. [18812725 : 479 + 2005 . 105) : 4996 + 50 . 39] =
140 — 38 = (12).
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53. [(1 000000 — 85 424) :208 + 2269] : 66+99 . I1=

54. (247 .3005+1 057 486) : [49. (1000 — 417)]=(163).

55. Heko 0CTaBH, TIOCJE CMPTH, UMarbe OJ MOJa MWJIXOHA AU~
napa. Op rora josasu Ha RoGporBopHe umbese 87 500, a ocraTak
ce rnogend nojjeaHaxko Ha 5 pohaka. Kosuxo pobuja ceakd pohak?
(82 500).

56. JegHa Kosa Koja Cy HATOBapeHa Ca 8 MOAjeHAKO TEIUKUX
6ypanu, Tewmxa cy 1 635 kusnorpama. [lpasHa kosna Tewka Cy CBera
483 kunorpama. Konmko je tewxo cako Sype? (144).

57. 36upy apa 6poja poxaj pasiuxy Ta aBa 6poja! Ilrta mo-
6ujaw? IMpumep: 9 w 5. OOpaty naxmwy Ha peaysarat. (18).

" 58. Op 306upa aBa 6poja OLy3MH pasiuKy Ta jiBa Opoja! [lpu-
Mep: 9 u 5. (10).

59. IpousBoy aBa 6poja MOMHOXKM KOMYHMKOM Ta ABa Opojal
Itpumep: 10 u 5. OBpatu naxmwy Ha pesyatat! (100).

60. Mpoussog jaBa Gpoja NOLeW KOAMHHHKOM Ta ABa Gpojal
Tlpumep: 10 u 5. (25). '

61. Ilposepy TayHOCT OBUX jeAHAUHHA:

@O+7 . (9—7) =92 —172
@O+72=92+724+2.9.7
@—7T2=9+72—-2.9.T!

[JIABA X
PA3HOBPCHHU 3AJAUH 3A NOHABJ/bAILE. MPOBJIEMH

3a ycMeHo bexOatbe

1. Ja umam y ofema pykama 90 puHapa. ¥ /eBOj pyuu Mmam
10 Buwe Herouw y aecwoj. [To KoMMKO MMaMm y CBaKoj pyum?

2. Y jemHom paspepy cepe 38 yuenuxa y 2 pepa. ¥ AECHOM
peiy uma 4 Buuie Hero y aAeBoM. [To KOMMKO YUEHHKA UMa ¥ CBAKOM
peny? ‘

3. ¥ jerHom BO3y nyTyjy y 2 u 3 kaacu csera 147 nyTHUKa.
Y 3 knacd nytyjy 67 myrauxa Buwe Hero y Apyroj. [lo xomixo
TyTHHKA MMa y CBAaKOj KJaacu?

4. OTau M MaTH UMajy 3ajeAHO 82 rOJUHE; MO KONUKO TOAMHA
¥Ma CBaKO OJl WHUX Kaj je OTal 3a 8 roaMHA CTapHju of majke?

5. ¥ jenxHom pohmaky uma 100 apeera jabyka u xpywaxa. [lo
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KOIMKO MMA OJl CBaKe BpCTe Kaj je Opoj Kpylaka 3a 12 Mamwu 0
dpoja jabyka?
6. Jenan geuax waxe: ,Kax 6poj CBOjUX roaHHA YABOCTPYYUM
¥ NPOH3BOAY NOAAM TpH, pobujam 27". Koinko je meMy ropuna?
7. Kaj ce ocmocTpykom jegHoM 6pojy poaa 4, xo6uja ce 100.
Koju je Taj 6poj?
8. Vmenyj 6poj Koju
nojemeH ca 7 jpaje KOJHUHUK 8,
' , 11, " 6 u ocTaTak 4,
" I W ” » 5 n ocratak 15!
- 9. Kojum 6pojem rpefa mogequtn 50 aa ce no6uje KOTMUHUK
4, a ocrarak 2?
10. JenHo omembere BOjHMKA nopehano je y 17 peioBa; y €Ba-
KOM peLy TO YeTHPH, NpH YeMy Cy Tpojuua nperekad. Koanka je
jauMHa TOr oje/bema?
¥ koauxo pexoBa ox mo 8 Bexbaya MOTy Aa ce MOCTpOje
50 yueHuka, kaj 1Ba Haj6o/ba BexGaua OCTaHy BaH CTpOja?

12. Kag je jexaH yyeHuK mOTPOLUMO 32 YeTHPH Y3aCTONHA JaHA
7, 10, 9 u 6 auHapa, KONMKH je HErOB TIPOCEYHH AHEBHU H3LA-
Tak Ouo? :

13. Ha jexHom TpamBajy npojaTo je 3a 4eTHpH y3acTONHa
JAaHa 1 440, 1 060, 1 390 u 1 150 kapata. Koanko je npoceuso
3a JaH npojaro?

14, Jexnora paHa TepmMoMmeTap je MOKas3HBao yjyTpy 4 cre-
neHa, y noase 11 crenenn, yseue 6 crenenu. Kosmka je cpemtva
JHEBHa Temnepatypa’?

15. Ha jeaHoj /uBagu je 3a 4 y3aCTONHE T'OJMHE MOKOLUEHO
700, 550, 850 1 900 kunorpama cena. Kosmku je cpefy roguinbu
TIpHHOC?

16. Kan ce y jepan npasan pesepBoap cuna Boga cyiom oi 16
JMTapa 25 nyTa, OH €e HamyHu X0 noaosuHe. Konnko auTapa moxe
CTaTH y pesepBoap? ' '

17. Y jexnom pesepsoapy uma 40 qurapa Boge. Kax ce y Taj
pesepBoap Hacne jow 1 kaHTH og mo 13 nuTapa, KOIMKO UMa Taja
BOAE y WeMy?

18. Tlomnoxu 36 ca 11, xopaj npousBony 4, ofxy3mu o1 0OBOra
30Mpa OCMU A€0 HEroB, JONULIN KONMYHUKY ABE HYJe, MOAEIU TaKO
Ao0ujeny 6poj ca 5! llTa ke HanocAeTKy AOOUTH?

Apurmetuxa 3a [ paspeg 6
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19. Oz 500 oxysmu 365, nojenu pasiuky ca 9, MOMHOMKH KO-
JMuHMK ca 6, pogaj 10, npeuprtaj xse Hyne! Llta ocraje?

20. 36up ox 75 u 45 nojenu ca 6, purad po0ujesn 6poj Ha
KBajpaT, TOM KBajpaTy Aoxaj 600; HanocaeTky nojend ca 50!
ta 3 TOra uanasu?

21. Kag ce jepan 6poj noseha 3a 16, nobuje ce TpunyT Behu
6poj. Koju je rta 6poj?

3a nucmeno bHexwdarme

1. et cujamuna Tpajane cy 1 440, 981, 1 072, 1 708 u
1 564 uaca. Komiko je cpeawe Tpajame jeiHe CHjasmue? (1353).

2. Ha jensom TpamBajy npojaTo je 3a 7 AaHa jeaHE HELE/E
060, 648, 732, 845, 708, 860, n 504 xapre. Konuko je npoaato
npoceuHo 3a jefan paun? (751).

3. Jenad GUUMKJMCTA, TIPHIHKOM OCMOJHEBHE BOXILE, npeuwao
je cBakor gana peipom: 85, 97, 120, 108, 109, 117, 113, 91 xumo-
metap. Kosuxo je npoceuHo pHEBHO npenasuo? (105).

4. Hajmame ypamberme Meceua ox 3emime je 363 300 xuaome-
tapa, a Hajsehe 405 500 kmnomeTapa. Uspauynaj cpeare OTCTO-
jame! (384 400 km).

5. [Tpoussox aBa Gpoja je 3a 1 445 marmu OA 150 000. Jepnan
ynHuaal je 365, oapesu Apyru unxuaau! (407).

6. Ompean pasnuxy uamely Opoja Koju je 1 800 nyra Behu
on 2 920 u oHor 6poja koju je 3a 1 080 Behu O 2 920! (3 149 000).

7. OWamu HajBehu ueTBOpouMdpenn Gpoj o4 OHOTA 6p<.)j2}
xoju je sa 7 T77 marmd OX HajMarber WeCTOUMPpPEeHor 6pojal
(82 224). .

8. Kojum 6pojem mMOpamo NOMHOXUTH 75 €0 MPON3BOAA 6po-
jesa 150 u 225 na Gucmo LOGHIH 9000? (20).

9. Kojum Gpojem Tpeba MOAEJHTH MHIMOH JAad fucMo Lo0UIM
kommunuk 27 u ocTaTtak 28 000? (36 000).

10. Jenunan, je 27, woauuHuk 149, ocrarak 17. . Koqkn je
nebeHuk? (4 040).

11. Jemenux je 4 728, KOJIMHHHK 12, ocraTak 348. Koanku je
geaunan? (365). _

12. Koju 6poj Tpeba nope uTH Ca 99 pa 6ucmo aobuan 99
Kao Koauunuk, a 9 xao ocrarax? (9810).

13. Kag ce jenan 6poj nogean ca 365, xobuje ce KOMMUHHMK
20, ocratak 205. Koju je Taj 6poj? (7 505).
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14. IloTpaxu onaj 6poj Koju, nosebeH ca 400, naje KOJIUYHNK
237, a ocrarax 179! (94 979).

15. imamo aBa 6ypeTa BHUHA, Yy jenHoM 295 suTapa, y Apyrom
117 aurapa. Konuko Ttpefa M3 NpBOr NMpeMWTH y APYro Aa O y
06a ‘610 noAjerHako BuHa? (89).

16. Hanoneon I pohen je 1769. Axo ce oBaj ©6poj NOMHOXKH
ca 5463, a mpoussog nogean 6pojem 5 307, pobuja ce rofnHa me-
roe cmptu. (1821).

17. JegHo umame Bequko je 14 000 kagpatHux merapa. Of
Tora Tpe6a oaysern 1820 KBaapaTHHX MeTapa 3a jelaH NyT, a
ocraTak jAa Ce ucnapuesuuie 3a rpakeme kyha. Axo ce umarbe U3-
peaw Ha 28 jepHaxkux minauesa, KOJMKM he cBaku OuTu? (435).

18. 3a jeany noBy rpaheBuny norpebuo je 10080 uurana.
3a koauko he xaHa mohu xa IpeHece Te LMIJe jefaH KOuMjaly KOjH
npeHece CBOjUM xonMMa AHeBHO 4 myTa no 360 uurana? (7).

19. Jeana jaxadyka CcTasa Mma OOJMK NPAaBOyraoHuKa uuja je
LyXa cTpana 55 meTapa, a kpaha 25 merapa. Koauko nyra Tpeda
jelaH jaxay jga o6uhe Ty crasy jga 6u HanpaBuo nyT on 4 000 me-
tapa? (Haupraj npaBoyraoHuk ca cTrpaHama og 55 w 25 muim-
metapal!) (25).

20. Y jennom Bohmaky 6wuio je 640 apaeta. [Tososuna cy Guie

JbHBE, YETBPTHHA [al0yKe, NMeTHHA Kpywke, a ocTano Aymwe. Ko-
JMKO je OMJIO LIbMBA, KOMUKO jabyKa, KOJMKO Kpyliaka, a KOJHMKO
Lywa? (320, 160, 128 wu 32).

21. Ha ce pasauka 6pojesa 600 u 201 nogenu ca 7, a xo0u-
jEHOM KOMMYHMKY pola 15 peo ox 390! (83).

22. On npoussoga 6pojeea 17 u 18 Tpeba 0xy3eTH NOJTOBUHY
pasnuke 6pojeBa 101 u 67, na Tako LOGHjeHy Da3J/MKy MO LEJUTH
ca 17. (17).

23. Op 370 6ana cena TPOLUM Ce 3a XPaHy CTOKe CBaKe Helesbe
mno 9 6ana. Konuko he joiu ocratu mocae 34 Hepebe? (64).

24. Jenan Gasen, y kome moxe cratk 4 320 quTapa BoLe, A0-
6uje cBakor caTa M3 jeisor M3Bopa 1892 nuTpa, a 3a TO BpeMe
ucreue us mera mo 1 352 awrtpa. Mocne xonnko he ce catu 6aseH
HanysuTtu? (8).

25. ¥ jemHoj BojrMukoj wWwTand Hasnasu ce 540 kowa. Kag
CBaKM KO J00HMje AHEBHO MO 3 KMJIOrpama 3004, KOJHKa je ro-
MUIba MOTPOLIHA 3001? KOAMKO ce MJIaTH 3a CBY KOJMYMHY Kaj
ce kunorpam 306u nnaha gea gunapa? (591 300, 1182 600).



-84

26. ¥ kacapHu [efHOr rpaga uMa jefHoBpeMeHO 1540 BojHHKA
newaka, 680 xomwanuka, 500 aprumepaua. Kan ce ox mpeor poxa
opyxja ornycth 1000 mynu, on apyrora 420, op Tpehera 344, a
3a To npymu 140 nuoHupa, KOMMKK je Tajxa UeJOKynaH 0poj BOj-
Huka? (1096).

27. W3 jexHOra mecra KpeHy jeiHOBPEMEHO [€AaH ayTOMOGHA
¥ jenan OMuukauct. [1psu npenasu 3a muHyT npocedno 440 merapa,
a apyru 330 merapa. Koquko cy oHH yjakedu jelaH OJf APyror
nocne 45 MMHYTa, a) Kaj MLy UCTUM npaBuem, 6) Kaf ce KpeHy
cynpoThum npasuem? (4950 u 34650).

28. Jepan 6p3u U jenaH NyTHHYKH BO3 KPEHY jeIHOBPEMEHO U3
jellHe CTaHuLe y CynpOoTHMm npasuuma. [Ipeu npehe 3a jepan ce-
KyHja mpoceyHo 16 mertapa, apyru 11 merapa. Kommko cy oHu yaa-
Jb€HU jefaH oA Apyrora nocne 125 cexynaga? (3375).

29. IlBa npujaTe/sa MyTYyjy jeAaH APYrom y cCycpeT. JexaH
npehe 3a munayt 100 merapa, Apyru 80 Merapa. 3a KOMKO Cy ce
MeTapa MpHOJIMXUAM jeraH ipyrom nocae 75 muunyra? (13 500).

30. Us jemHor mcTor mecta KpeHy y 8 caTu yjyTpy jesaH Ou-
LUUMKJIUCT ¥ jelHe XBOKOJHLE y MCTOM MpaBly. BUUMKAMCT npenasu
3a cat 18 kunomeTapa, aBoKosauue 7 Kuiomerapa. Kosmko cy ouu
jeaHo o4 Apyror ymamend y 11 catu npe noxne? (33).

31. Mopennty 22 640 gy Ha TPH JULA TAKO, LA €0 Apyror
auna Oyae TpunyT BehM oj Aena npBor gMua, a ga Aeo tpeher Gyne
ABanyT Behu of gena Apyror.

32. MNogeantu 260 opaxa Ha TpM geTeTa TAKO, 4a NPBO AETE
noGuje ABanyT Bule o apyrora, a Tpehe gete aobuje.16 opaxa
Mame Op JApyrora.

33. Ilaahkeno je 104 punapa 3a HadaBKy 3 kujorpama uiehepa
U 5 xuaorpama Kaee. 3a ApYry jegHy Hab0aBky ojp 8 Kkuaorpama
wehepa u 5 kuviorpama kase muaheno je 144 ausapa. Kosuko je
niahed Kujorpam uiehepa, a KOJAMKO KMJOTpPaM KaBe, ako Ce HpeT-
TIOCTaBU Ja je y ofa ciydyaja Ouna MCTa LieHa?

34. Y jeanom mpenysehy Ouso je 18 xBanupuxoBanux u 28
HekBasubuKoBaHux pajnuka. Ceu oHu gobujajy 3a jesaH jgaH 2 584
anHapa. Ko/mka je HagHMua jeHUX W APYrHX Kaj je KBaJdH(pHUKO-
BaHM pajgHUK OKymJbu 3a 20 aMHapa?
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35. Jepan napop gaje 306 nmtapa BOAe 3a 17 MWHYyTa, APYTH
xaje 364 nuTpa 3a 13 munyrta. Koauko apyru usBop Jlaje, 3a 12
MUHyTa, BHLUIE OJ TIPBOra?

36. Jeman Tprosal kynyje 3a 224 aunapa 16 merapa Hexor
niaTHa ¥ npoxaje 3a 255 gunapa 15 merapa. Konnko metapa tpeGa
Aa npoja jpa Ou ocTBapHo ZoOuT 04 345 JHMHapa?

37. ¥V jepHoj xyTHju nMa 144 mepa, Ta mepa Mojese Ha OBAj
HauMH: jeJHOM JETEeTy MOKJAOHEe 1Ba nepa, Apyrom 4, a tpehem 5;
Ha OBaj HauuH HacTase Jeoly aokje je moryhno. Konuko he nepa
LOOWTH CBaKO JEeTe, U KOJUKO he OCTaTH y KyTH[H?

38. Tpu nuua nogene 5 860 guHapa Ha oBaj HAYUH: MPBO JHLE
nobuje 250 puHapa mame on Apyrora; Tpehe june pobuje KONUKO
NpPBO U APYro 3ajefHO; KOJMKO xoGuje CBAKO JHLE?

39. Kajg ce jepan oj uMHWjaua jepHora NpoM3Boja noseha 3a
7, mponsBoy ce noseha 3a 1 645; 36up unnunana je 403; xoju cy
YHHUOLHM ? i

40. Kan ce jeman oja 4yvHmsiana noseha 3a 13, Mpou3BOg ce
noeeha 3a 3 302. AKO ce gpyrH uYMHMJIALL CMakH 33 O, NIPOU3BOJ Ce
cmamiu 3a 4 452. Komku je 36up unHHAAana?

41. Tpu getera wmajy 3, 6 u 8 roguna; rwHUxoB oTal MMa 39
rofMHa; nocje Koauko he roguHa oueso g06a CTapoCTH OUTH jefHa-
KO 306Mpy AeujHX TGEHMHA?

42. Isa gerera umajy 6 u 9 rojuHa; KOMWKO FOJMHA UMa HH-
XOB OTall, Kaj ce 3Ha 1a hie oH nocse 6 roguHa UMATH ABANyT BUILLE
Hero wto he OWTH 30Mp je4juX roiLURa?

43. ABa apetera umajy 6 u 10 roguna. Koanko je <Tap tbHXOB
oTai, Kaj €e 3Ha 1A je OH MMao TpHMyT BUlle Of 36Mpa AeHjuX
roiuHa y BpemMeHy Kaj je cTapuje AeTe MUMano LBanyT BHILE TO-
JMHa O Mmaaher? :

44. VisBecTtaH 6poj JMua Norojy jexaH ayrodyc 3a M3JET TaKo,
A2 cBakm naatu no 12 pmnapa. Iler smua He gohky M 30or TOra Cy
ocTaau Mopany ja niaate no 16 gusapa. Ilowro je yser ayTodyc?

45. Jepan Tprosau Kynu Komaj nnatHa no 36 auMHapa meTap.
Tpu meTpa ce uCKBape W He mory ce npogatu. OcTaTtak Komajia
OH pacnpoja no 52 aunHapa meTtap u 3apaiau 516 punapa. Kosuxo
je meTapa nJjaTHa Kynio?

46. Ilpu jepHom mpesmewy HebeHHK je 3 825. Pasiuka msmehy
jgemioua M ocratka je 63. Koanunuk je 11. OgpeanT peannan M
OCTaTaK.
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47. Jepan mocnopasay, xpxu 218 pasHuka ¥ pagHuua. Hag-
HUUA pajHuKa je 48 guHapa, pagnuue 32 guHapa. 3a McnaaTy ne-
TOAHEBHOr paja norpedHa je cyma of 44 800 xunapa. Koauko nma
pajHHKa, a KOJMKO pajgHuUUa? _

48. JlBa nuua MMajy HCTe cyme HoBaua. TIowTo je NpBO Juie
norpowuao 28 puHapa, a apyro 144, npBom je suly OCTAJO TpPH-
nyTa BHille Herosn apyrom. Ilo KOJAMKO je JxuHapa HMaJjo CBakKo
aue?

49. 36up nBa 6poja je 672. Ako posamo Behem 28, a 0xy3meMo
o4 Mamer 17, pasnnka Taxko pobujenux Opojesa je 213; Koju cy TH
6pojeBu?

50. Ako ce jesan yak xaBe npoia no 36 jpuHapa KHAOrpam,
3apagu ce 90 punapa; ako ce mpoja no 24 puuHapa, wretk ce 90
AuHapa. Komuko kunorpama uma y l1aky, ¥ nowto je naahaH jegaH
KHJ0Tpam?

51. 3a xBa Komaza naarTna ruiaheHo je 3 060 guHapa. Merap
npBora komapa craje 21 guHap; 5 MeTapa 0BOra Bpele KOJHUKO
8 merapa apyrora komaja. Koauko je merapa naaTHa KyM/beHO
Kal ce 3Ha jga cy o0a KOMaja ucTe LyXHHe?

52. Jepan cyn Hanymwen BOLOM Texak je 153 rpama. Kag ce
HanyHn Apyrom Teynowhy, koja je 7 nyTa Texa OJ BOAEL, TeXH
555 rpama. Konmka je TexMHa Cyla Kaj je npasaH?

53. 3a 3 960 nuHapa xymbexo je 38 merapa wroda U 15 Me-
Tapa nnatHa. Jlet meTapa naaTHa Bpele WCTO TOJHKO, KOJUKO
2 metpa wroda. IfowTto je meTap wWToda M MeTap niatTHa?

54. Tpu ucTta npeagmera A y paBHOTEXM Cy Ca CeAam HCTO-
BETHHX npeameTa B. Mu u3 ppyror taca npeHeceMo TPH ApeimeTa
B Ha npBu Tac ¥ Tako MOKBapuMMoO paBHOTexy. Kax cmo Ha npyru
Tac poxanu 486 rpama, pPaBHOTEX4 je NOHOBO BACNOCTaB/bEHA. Ko-
AMKA je TeXHHa CBAaKOI mpejmeTa?

55. TMetnaect pagpuka 3a 20 gana AOBpile jejaH 1ocao Ao
nonosude. Tlocne Tora Tpu papuuka ce pasboJse. Kommko he Bpe-
MeHa TpefaTH ocTanMm jpa xospuie nocao? [lpernocrasBmbamMo Aa
CBY PAjHHUM paje MOAjerHaKo Op3o.

56. laycos sagarax. — Tayc je HajBehH Hemauyxu mMaTeMaTH-
uap. Haspan je Apxumepn 19 sexka. On ce joill y OCHOBHO| IUKOJHM NO-
Ka3a0 Kao JapoOBHT y pavyHaly. Y4WTelb je CBUMA y4YeHHIMMA Ja-
Bao ucTe 3agarxe. ['ayc je 3agaTke BpJo 6p30 peliasao, a Inocie je
ka0 0ecnocieH ysHeMHDHBAO LpYroBe. |eAHOM Ce yuuTe/b peun 1a
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ra MHOMO 3aMociu jeAHHMm 3aiaTkom. Hapepn my aa cabepe peiom
cBe 6pojese ox 1 go 100. Aan ce [ayc u Ty noKasao BpJIO AAPOBHUT.
Vimecto na cabepe cBe Gpojese ox 1 g0 100 on TO cabuparwe npe-
TBODH Y MHOXeHe W 100ije pe3yaraT 5 050.

[Tponahu xaxo je [ayc To paauo!

57. [lane: Kako ce MOXe JIOKa3aTH Aa j€ MOJOBHHA O 12 ce-
Jam, a MOJIOBUHA O 11 wect?

58. Koju 6pojeBu HanucaHu ca ABe uudpe noctajy sehv Kajn
WM ce ¢ JeCHe cTpade nabpuiie no jexHa umdpa?

APYTU AEO

Buitieumenu 6pojebu — Aenumansuy Gpojebu

[JIABA XI
MEPE — PEJYUHPAIBE

73. Mepe. — ¥ noueTky, Kaj €m0 rOBOPHIH O Bpojy, peKJi CMO
fa ce 0 Opoja 10/a3u Kaj xohemo 3 OArOBOPHMO Ha MUTAME KO-
JMKO HMa Pa3HUX MPeIMeTa y jeLHOj MHOXHHH. Jounuje, npw pe-
LiaBarby PasHWUX 3aJaTaka, MOM/IM CMO 3anasuTh Aa ce A0 6poja
Moxe AohH mMepemeM.

Axo xoheMo na 103HAMO KOJHMKO je Ayradyka Hawa cofa, MM
y3MEMO MeTap M MPEHOCHMO T'a OA JefHOT 3nia A0 Apyror. Tom
NpUAMKOM 6pojumo. Bpoj HA KOMe ce 3ayCTaBUMO Jaje Ham OAro-
Bop, KOJMKA je jayxuHa cobe. Ako je To 8, coba je ayrauxa 8 me-
Tapa.

Ha jeman Tac Tepasuja CTaBUMO MpEAMET, & HA APYyrd, pe-
LU¥MO, Tl 0 2 KMJI0rpama # Tako BaCroCTaBUMO PaBHOTEXY. Tapa
hiemo pehu Ja je MpeAMET TeXAK 2 KMiorpama. Wsmepuau cmo Te-
HUHY TIPEAMETa U OfleT AUl Ko Gpoja.

JlyxuHy ¥ TexuHy Hehiemo 3BaTH MHOXHHA HETO BeJH1MHA.
MeTap ¥ KMJOrPam KOjHM Cy HaMm CIyXHJ4 3a ynopehuBatbe 3Ba-
hemo jegMHHLQ 32 AYXUHY, jeAHHHLQ 32 TEXUHY.

74. Pegyuupame. — 3a BelMuHHE KOje Ce MOr'y MEpHTH MO-
CTOjU OOMYHO MHOTO PasHMX Mepa M HaswBa. Ha mp. 3a TeXHHY
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NOCTOjH TOHA, KHAOTPAM, IpaM; 3a BpemMe IOAHHA, Mecell, AaH, HTA.

Tona ce nasvBa jeaHHHLQ BHIIera pead, y OJHOCY HAa KHJIO~
TpaM, KOjM je jeluHUUA HHXKera pead, MOWTO 33 jejHy TOHY Tpeba
1000 xuaorpama.

W3 oBora mpoussnase pBe BPCTe 3ajaTaKa:

1. Jeaunvue Buera pepa npeoGpaTHTH y jeIMHUUE HHXKera.
pexa.

2. Jexunnue Huxera pepa mpeoGpaTUTH y jeAMHMLE BHILEra
pena.

OBaj xBOCTPyKHM 3ajaTak 30Be Ce pegyLHpame (CBoheme).

Bpoj kojn nokasyje koanko ce jeAMHHLA HUXKEra pefa caipxe -

Yy jeAHOj jeAMHHLUM BHIIEra peja, 30Be Ce PEAYKUMOHH 6poj.
Hanomena. — TloTpe6a 3a pepyuupatbe jaBuaa ce y NpaKcH.
HoBeky je HApOYMTO TEIIKO Aa y CBOjOj CBECTH CTBapa C/IMKe O Be-
amkum OpojeBuma. Ha np. kag kaxemo 25 000 caHTUMeTapa, Hama
je Tewko npeTcTaBuTH cebu Ty ayxuny. OBie ce jaBba noTpeda,
Ja ce JefUHHLE HUXera pexa npeodpaTte y jelMHULE BULUEra peja.

IJIABA Xil

MEPE 3A BPEME, KPY)KHU JIYK UM Y[AO. HOBAII

75. lan. — Mepe 32 Bpeme HUCY y CKJaLy ca AeCeTHUM CHCTe-
MoM Opojemsa. CBe 10 uaHac ce ofpxana cTapa npaBuaa 3a Me-.
perme BpeMeHa.

3a OCHOBHY jeAMHHLY MOXeMO y3eTH paH. To je Bpeme 3a Koje
ce 3eMJ/ba OKPEHE OKO CBOje OCOBMHE.

Jan ce mean Ha 24 yaca.

Jenan uac pesm ce Ha 60 munyTa.

Jeran munyT Ha 60 cexymana.

Bpeme ox 3 nana 6 uacoBa 18 muHyTa W 15 cexyHana Gese-.
Kuhemo oBaxko: 34 6h 18mn |53,

OBaxo Hamucan# Gpoj 30Be ce BHwenmenH 6poj.

Y acrponomujn gaH je nogemen Ha 24 yaca. Y 0GMUHOM KM-
BOTy LaH C€ ReJW Ha JBa nepuoja on mo 12 yacosa: jepan mpe
nogHe (jyTpo), Koju Tpaje of moHOKM L0 MOAHE; ADYTH 110 IogHe
(Bede), xoju Tpaje ox nogHe xo nonohw. Ay oBa Apyra nojeJsa ce:
seh nanywra. Tako ymecto 28 no nogne kaxe ce 14h,

&
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76. F'opuna. — JlaH je KpaTKa jeAMHHLA 34 jeAaH AYXKHM ePUOJL
Bpemena. 36or Tora je yseTa Apyra jeAMHHMHA, rogHHA. 3emiba o0u-
nasn oko CyHua. Bpeme noTpe6HO 3a jejHO TaKBO OOHAAXEbE je
rogHHa. '

Kako ce roauna penn?

Kaxun no xomMKo paHa MMajy nojeiuHd meceuu!

ra je crosaehe?

Llra je nexesa (cepmuua)?

77. llpecTtynna roguna. — CBaka yeTBpTa rojuHa uMa, yme-
cto 365, 366 mana. TakBa ce rogMHa Nno3Haje Mo TOMe, WITO ce Opoj
CacTaB/beH M3 HEHUX AECeTHHA M jefMHHLA YBEK MOXKe TOALNHTH
ca 4 6e3 ocTaTka. ¥ npecTynnoj roxuuu debpyap uma 29 naHa.
lopuna 1928 je mpecTynHa ropMHa.

78. Jatym. — XpuiwhaHcko Gpojerse BpeMeHa Noumnibe ca XpH-
croBuMm pohemem. [lpernocraBma ce pa ce Xpucroc poauo 1 ja-
Hyapa 1 ToauHe y noHoh. ¥ noueTky 2 roguHe no XpUCTOBOM po-
hemy npoTexaa je jeana roauHa. [Ipsor janyapa 1928 ropuHne npo-
TeKJ0 je, mpema Tome, 1927 roguna.

Jeaan patym, Tj. paH, Mecey M FOAMHY, TO KajeHzapy Tpefa
Ha 0Baj] HAYMH NPOTYMAYHUTH: HA TIPUMEp BENMKHM CBETCKH paT 3a-
BpuieH je 11 nosemOpa 1918 roauHe; TO 3HauM jefaHAeCTOr LaHa,
y jenanaecrom meceuy, y 1918 rogunu no Xp. p., 1j. Aa je on XpH-
cTosor pohema nportekno 1917 roguna 10 meceun u 10 pana.

[1pBH OCHOBHH 3azaTax. [eAaH BHierMeHH OpOj npeobpaTHTH
y jeannnye Hajuxxer pepa. Ilpumep 30 14mn 155 npeoBpaTHTH y
cexyHje. Hajnpe ce caTu nperBope y muHyTe. ¥ Tpu caTa uma
60 . 3 = 180 munyra. OBom Gpojy 180 pozramo gaTux 14 mMuHyTa,
na hemo umatu 194 munyTta. Kag ose MuHyTe npeofpatumo y ce-
KyHae, umahemo 194 . 60 = 11 640 cexyHaga. OBom 6pojy Tpeba
BojaTh jatux 15 cekynajpa, na po0ujamo Hanocnetky 11 655 ce-
xyHaaa. JIpy pauyHamwy ce O0MUYHO NMILE OBaKO:

3.60
180
+ 14

194 .60

11 640
+ 15

11 655.
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Apyru ocuoBuu 3agaraxk. OBpHyTO: Kaj je Opoj H3paxeH jeau-
LHLAMQ HAJHHXEr Pea, HAMHCATH ra ¢4 CBHMQ BHUIHM jeAHHHLAMQ
Koje ce y mwemy Hazaze. Heka umamo 11 655 cekyHnaia ja nperso-
pUMO ¥ MHHYTe M uacoBe. bpoj munyta y 11 655 cexyHaga Hahu
hemo axo BUAMMO KOJMKO ce nyTa caipwy 60 y 11.655. Cagpxu
ce 194 nyrta n nperunde 15 cexyHana. bpoj yacosa nahu hemo -kan
194 nogenumo ca 60. Komtunuk je 3, a ocratak (4. Pesyarar:
11 6558 = 3h 14mn 15,

11 655 | 68 _’
665 | 194 | 60

255 | 14| 3
S

Kag ce 11655 nogenn ca 60, pobuje ce xoaumunux 194 ocra-
tak 155 kag ce 194 nogean ca 60, goGuje ce komuHuK 3, ocTaTax
14. UcTaknyTu 6pojesH 1ajy peayJTar.

3a ycMeHo bexucOame

1. KoJiMKo je HacoBa jeaHOra AaHa MPOTeK0 0
4 yaca yjytpy o 11 mo nogHe,

2, ” w3, »

8 " » o 9, »

9 yacoBa ypeue 0 5 4acoBa yjyTpy, creseher paHa.
10 » » » 10, » ” "

11 » »” » 1, » ” »

2. Kosmko je wacosa npoTekio jefHora gaHa y 9 caTu npe
nogne? Konnko y 3 no nopHe? Koauko y 10 catu yseye?

3. Koanko je To caTu, Kai je of MOHOAH mpoTekno 4 cata H
" 45 munyTa? 7 catu 1 30 muuyta? 11 caTth u 15 munyTa? 16 cati,
18 catu? 20 yacosa u 30 munyra?

4. Koaynko je faHa jeane npoCTe rofuHe npotexao 11 janyapa?
Mocaeprwer janyapa? 2 ¢ebpyapa? 1 mapra? 30 mapra? 16 anpu-
na? 1 maja?

5. Ako Ha npumep, 21/111 mpercrasba 21 mapT, WTa OHAA
suawn 4/1V, 11/VI, 1/VIL], 7/X, 31/XT1?
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6. Ha iexHom napoGpoacKkom pely BOXie CTOju beorpaz
opn. 605 — [laHyeBo aona3ak 720, Koauko Tpaje BOWKHba?

7. Kosmko gana 6pojumo on 23 reuemdpa 1921 go 2 janyapa
1922 3aK/byuHO?

\SJ.‘ Konuko je roguna, meceuy u faHa of XpHCTOBOr pohema
nporexao 15 jyna 1389? 18 maja 18067 29 maja 1903 ropune?
9. Koju ce patym nuue, Kaj je og Xp. p. pOTEKJO:

1 631 roanHa 10 meceuu 15 gaHa

1700 , 0 17,
1799 , 11, 2,
186 11 ., 21 ,
toot , 2 ., 18

10. JemaH geuyak ctynu y wkoay 1 cent. 1899 rogune u ocTajie
y woj A0 1 jyaa 1901. Koauko je yyuo wwkonay?

11. Bpan Bo3 nyTyje ox Beorpaga ao 3arpeda 10 yacoBa W 50
muHyTa. Kaj nohe ua bBeorpaga y 19 catu u 10 munyrta, kag he
ctubin y 3arped?

12. Jepan tprosau otnyTyje 14 anpusa u BpaTu ce Kyhu nocne
3 meceua u 12 paHa. Kor patyma ce BpaTHo?

13. Konuko je To meceuu: 7 roaumua? 9 roavua w 4 meceua?
11 roguHa U 11 meceuu? 15 roauna? 20 roguHa u 10 meceuu?

14. [IpeoGpatu y rogusHe u meceue: 27 meceuy, 60, 100, 125,
168, 200 meceuu!

15. Koauko mecena (csaku ce pauyna no 30 gaHa) W jaHa HMa
Yy 49 pana, 90, 130, 165, 200, 300, 444, 500, 840 maua?

16. IlpeoGpaTn y pane: 5 meceuu u 10 gaxa; 6 meceun u 20
paHa; 8 meceuu M 9 paHa; 10 meceuu u 29 gana; 5 negesmba v 3 raua;
23 Hepemwe U 2 nana; 36 Hepe/ba M 6 gaHal

17. Kosmko uma yacosa y Tioia paHa? Koauxo y xBa Baua W
12 uacoBa? ¥ jeanoj Hegemu? ¥V 3 pauna u 8 uacoBa? ¥ 10 gauna -

u 10 yacora? ¥ 20 gana? 50 gaua? ¥ 120 munyra? 300 muuyra?
900 munyra? 3 600 cexkynana?

18. Tlpetopu y munyTe 1 werBpT 4aca; 2 uyaca 30 MHUHYTa;
noaa pana; 13 yacosa ¥ 20 muuyTa; 1 gau; 2 paua; 2 cata 30 mu-
HyTa; 338 3h; 108 10%; 240 cexyHapa; 1440 cekynaza; 6 600 ce-
KyHaja!



92

19. Kosmko ¢y To cexynana: 9 munyra? 10mn 10s? posa vaca?
2b 40 mn? 1007

3a nmucmeHo bexcOatbe

1. Jenna cyma ‘Hoisaua no3ajMibeHa je 24 anpuaa, a npumbeHa
Harpar nocne 70 pana. Kor patyma je Bpahena?

2. Hexo cTynn y ciyx6y 1 deSpyapa 1901 romuse ,a Hamy-
ctu 10 maja 1902. Koamko je nana cayxuo? Hanomena: On dedpy-
apa je jexan jgau Beh mpowao, cTora gonase y o0sup jomw 27 pawa,
3aTuM pambux 365 pana.

3., Komko pana jepue ropune mporede of 1 anpuaa fo I as-
ryCTa';’oA 19 jyna no 28 centemBpa: on 12/IV no 7/X; on 3/111 mo
4/1V; oz 10/)X1 1901 go 3/11 1902; ox 29/IX 1901 xo 2/IX 19027?

4. Komko je paHa jefHe NpOCTe TOAMHE TIPOTEKJIO HA AaH 1
jyna; 25 asrycra; 10/1X; 1/XI?

5. 3umcku Mecenu <y Aeuembap, janyap u cebpyap; npodeh-
HM MapT, anpus M Maj; JeTHH JyHY, [YJIH U aBryCT; jeCerbU CENTeM-
Hap, oxTobap 1 HoBeMGap. 3a KOMMKo je 36Up nponehHAX U JIETHHUX
paHa Behu of 36Mpa jecermUX W 3MMCKUX?

6. INpeobpaTtu y pane: 7 roguHa 11 mecenu u 27 paua; 9 ro-
avua 37 "epespa; 12 roguna 19 Hepema 5 panal

7. Bpeme ox jepHor mynor meceua X0 APYror M3HOCH 292 2P
44mn 35, KoavKo je TO ceKyHaaa? -

8. Konuko cekyHaja Mma jejHa rojuMHa Kaj €e rmbeHa AYKuHa
pauyHa 3652 50 48mn 47s?

9. lpeTBOpH y paHe, yacoBe ¥ muHyTe: 9 068 MunyTa; 2 000
munyTta; 300 000 munyra; 1 673 220 cekynana' ‘

10. Komiko nepemba uma y: 17 roguna 39 Hepelba; 25 roanHa
25 nepema; 40 rogrHa 50 Hegema?
11. ¥V xom no6y crapocTu uoBek gocturie 2 500 Hepeswa?

12. Konmuko uma paua y: 3 roguue 195 pana; 11 roauna; 25
roavHa 200 paua; 24 480 munyra?

13. Komko paHa je Beh mpowo y osoj rogunu? Koanko uma
jowi 1z lipohy? ;

14. Kommko yacosa, mMHyTa ¥ CekyHajga uma y 10000 ceky-
Hapa? 34 467 cexynapa? 222 222 cexkyHapa?
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79. Cadupare 4 Ony3umMare BpeMeHCKHX noaataxa. [paxkruy-
HO YINYTCTBO. — AKO Cy NOZAUH PA3NHYHTOr pead, HA 1p. RAHH, Ya-
COBH H MHHYTH, nia HX Tpeba cabpatH, oHpa ce noyvise 6pojeBu-
MQ HajHHMcer pena. AKo ce RecH A KOjH AeJHMHYHH 30HD CAAPIH
y Ce6H jeAHHHLE HEOCPeAHO BHLIET pena, oHAQ ce oHE A0AAjy 30H-
py Tor BHLIEr peja.

H npu orysumamwy novnme ce Hajruxum pegom. Axo ce npu
ToMe AeCH AQ je HeKH ReJHMMYHH YMQIbeHHK MQH 04 OAr0BApa-
jyher ymamwhoLa, 0HAQ ce y3Me jeAHQ jefHHHLQ Of YMQHEHHKOBOT
Haj6auxcer BULIEr peAq, MPeTBOPH Ce y jeAHHHLE HAjONHMer HHMer
peaa H JOAQ REJHMHYHOM YMArbeHHKY, KOjH caf rnoctaje Behid of
oaproeapajyher yMamwHoUa, Te€ €€ OAY3HMAIbe MOMe H3BPIIHTH.

TIpy 0BHM pauyHHMAQ HCTOHMEHe BeJHYHHE IOTIHCHBATH jejHy
Henog gpyre. :

Mpumep 1. — Cabpaty 7 rogyuua 10 meceun 16 gana u 9 ro-
JAHHa 5 Meceuy 8 paHa! ‘

Coauue MecCeLu AAHH
q 10 16
9 5 8

17 3 24

lpumep 2. — Y jeanoj nopoaxuu ouy je 44 ropune 8 meceun 8
aana, majun 39 roauna 4 meceua 20 pana. Koauka je pasnuka y
CTapocTH? '

lopune MecCeUH JLaHH
44 8 8
—39 4 20
5 3 18
lpumep 3. — Hacosuuk nokasyje 7 catu 18 muHyTa 20 ceky-

Haja yseue. KoJnKo joll yacoBa, MMRYTa M CeKyHaia UMa na Tipoky
Tora paHa?

Jan uma 23h 5Qmn §0s
[TpoTexno je 190 18mn 20
OCTaje jom 4h 41mn 40s

Ilpumep 4. — Jepan 1oBex ympo je 9 maja 1805 romune. Taxa
je on uMao TauHo 45 ropmua 5 meceum u 29 nauna. Kax je pohen?
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[opnHe Meceliyn AaHu
1804 4 8
45 5 29

= 1758 10 9

Pohen je 10 HoBemOpa 1759 roaune. _
Ipumep 5. — |enan uosek pohen je 28 HosemOpa 1811 roaune,
a ympo je 10 maprta 1864. Kommko je wuseo?

[opuHe meceln JAaHH
1863 2 9
— 1810 10 27
=52 3 12

2Kupeo je 52 roxuHe 3 mecena M 12 pana.

3a nucMeno bexdame

1. ¥ jeanoj nopoauuu Gpaty je caga 18 rogmsa 5 meceuu;
cecrpa je maaha 3a 2 roauHe 9 meceuu u 20 pana. Konko je moj
roguHa?

2. Heko ce oxenun kapn je umao 28 roguHa u 8 meceuu. kbero-
" Ba xeHa umana je rapa 23 roguHe u 10 meceun. Koauko he xena
MMATH FOJMHA Kaj OH Oyje caaBuo cBoj 50 pohengan ?

'3. Jeano nompauere Cysia 0oTroueso je y 9 catu 21 MunyT
1 40 cexyHana, a cpplwuao ce y nona 11. Kosauko je Tpajano?

4. Hexo je otuwao op xyhe y nosa 10 npe nomHe, a BpaTHo
ce y 5 catu 20 muHyTy no noxgHe. Konuko je 6uo oTcyTan?

5. Uspauynaj KoJMKO TH je roiuHa jaHac!

6. Y3 jeanor usBopa HcTHue 3a MHHYT 19 sutapa Boge. Koan-
KO JMTapa jaje taj usBop 3a Bpeme of 10 catu u 40 muHyTa npe
NOoJHEe KO M0Ja IUECT MO FoLHe?

7. Ilpsor jyHa cynue usiasu y 4 cata 1 20 MuHyTa, a 3ajasu
y 8 catu 1 4 munyTa. Konuko Tpaje naH, a Koyivko Hoh?

80. Muoxeme BpemeHCKUX mopaTaxa. [IpakTHYHO ynyTCTBO.
Bpoj xoju HCKa3yje Bpeme KQA0 BHILUEHMEHH, HA MpP. AAHH, YQCOBH,
MHHYTH, MHOXH ce jegHuM Opojem KQa ce THM Opojem MoMHOXNe
OpojeBd cBaxor peja, nodeBllH of Hajuuwxer. Ilpu Tome, axo ce y
A0OHjeHHM NPOM3BOAHMA HHXEra peja Cagpie jeAHHHIE Henocpe -
HO BHUIEr peja, OHe ce NpeHoce y oArosapajvhu BHILIH pef.
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Ipumep: (3 uaca 17 munyta 25 cexynana) - 6
Peuiewe: 25 .6 = 1508 = 2mn 30s .

{7mn . 6 = 102mn = |h 42mn [k 42mn 4 2ma = [h 44mn
3 .6 =18 ; 180 + 1h = 190,
Mpema Tome je (3 waca 17 munyra 25 cekysaga) - 6 = 198
44mn 305, '
3a muicMeHo bexOarme
1. (98 27mn 255) . 8 = 2. (48 17mn) . 10 =
3. (27 11» 18r) . 25 = 4. Jeman B0o3 jga 6M mpewao

M3BecTaH MyT, Tpeda aa uae 3h 29mn. Konnko My BpemeHa Tpeba 1a
npehe 12 nyra Behiw nyT?

5. ¥ jeaHo] nopoauuy cuHy je 10 roguna 7 meceuu 1 8 paHa;
OTal, je YeTHpH nyTa cTapuju. Konuko uma roguHa orau?

6. Bpeme 3a xoje Mecel gohe NOHOBG y npasal oAroBapajyhe
3Be3je HeKpeTHHUE (CHAEPCKM Mecel) M3HOCH 274 7 B 43mn |15
Kosmko paHa, yacoBa HTA. npokly 3a 12 Taksux meceuu?

7. Mnanera Carypu oduke oko Cynua 3a 10 759 paHa 5 yacoBa
16 muhyTu M 31 cexyHu. 3a koje Bpeme obube oHa oxo CyHua 6
nyra?

8. MNpu nHeBHOM 0BpTamy 3emibe OKO FheHe OCOBMHE, KOje Ce
u3BpIUM 3a 23h 56m" 4s, mpesasu jefiHa. TAyKa HA €KBATOPY, y CBa-
KOM CeKyHAY, Nyt ox 465 merapa. Komuka je pyxuHa exsaTopa?

9. JeaHa cyH4aHa rognHa uaHocu 3654 5 48mn 575, noK e rpa-
hanoka romuHa pauyHa 365 jgana. Kosauka pasauka npousuhe u3
Tora 3a 4 rogude? Jla ad je MOTOYHO MCNPaBHO, LUTO Ce CBAaKO]
yeTBPTO] FOLMHYM J0J4dje N0 jelaH AaH BHLIE? '

81. Jlemewe BpemeHCKUX noparaxa. IpakTH4HO ynyTCTBO.
AKxo Tpeba mopeanTH jeaaH BHUIEHMMeHH OpPOj, jefaH BpeMeHH Noaa-
TaK, HeHMEHOBAHUM GpojeM, OHAQ HAjrpe MOAeNH jeAHHHLE HAjBH-
wier peja, 3aTHM OCTATAK NPeOOPATH y jeAHHHLE HUXer pPeja H HO-
AQj jeAHHHLIAMAQ HHXKEr penqa, Taj 36Hp feaH JeqHOLEeM HTA.

Hpumep: (20 roguna 1 mecey, 18 pana) : 6

20 rogmHa : 6 = 3 rojMHe, OCTaTak 2 roguHe = 24 Meceua,
24 mecena + 1 meceiu = 25 MecelH. ‘

25 meceun : 6 = 4 meceua, ocrtatak 1 meceu, = 30 pana, 30
naHa + 18 pasa = 48 paHa.

48 gana : 6 = 8 paHa.
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Pesyarar: (20 roauna 1 mecew 18 gana) : 6 = 3 rogmue 4 me-
ceua 8 pana. ‘

Ako je pennnay Taxohe mmenosaw Opoj, oHpa Tpeba H geme-
HHK M JeHAal NIPETBOPUTH y je AHHHLE HAJAMXKEr PeAa Koje ce jas-
Jbajy y 3aRATKY, 14 TAKO KoOHjeHe 6pojese nozendTH.

flpumep. — Konuko nyTta je mnaba khu og Majke kag je xhepu
6 roguna 8 meceun 20 gaHa, a majus 33 roguxe 7 mecemnt u 10
naHa?

Pewerme: (33 ropune 7 meceun 10 gana) : (6 rog. 8 mec. 20
&) = 12100 pana : 2 420 pana = 5.

Khu je 5 nyra maaha og majxe.

3a ycmeno DexOame

1. (40 30mn) :3 = 2, (3h4mn) :8 = 3 (12412h) :10 =
4. YeTBpTHHA O 1k 24mn = 5. TpehuHa og 2t 24mn =?
6. (20 6mn) : 15mn =7 7. (4 152) : 9 nana =?

8. (77 30mn) : 45mn =? 9.9: (Ir 6) =? 10.2h: 30mn =?

3a nucMeHo bexOame

L. (190 3mn) 6 = 2.6 meceunr : 9 = 3. (392 18h) : 15 =72

4. (100% 48mn) : 36 =? 5. JenaHn pesepsoap Moxe ga ce
HanyHH Kaj BOJAA Teuye U3 jefHEe UEBH 3a 7b 34mn 30s, 3a KOje Bpeme
0 MOrao ja Ce HamyHH Taj pe3epBoap Kaj OM BOLA TeK/aa U3 5 Ta-
KBHX LEBKH?

6. Jeran morounxauct npehe nyr Beorpaag—Illa6ay 3a 5 catu
8 MHHYTa, a jefaH melak Taj MCTH nyT npeke 3a 20h 30mn. Konnko
nyta ce opxe kpehe CHUMKAMCT O meiaka?

7. Jeaan moToumkaucT oOube jexan kpyr 3a 3mn 55s. KoJmko
nyta he Taj kpyr o6uhu sa 27mn 2557

8. Kouamko ce nyTa jegan Toyak okpewe 3a 2 17mn 5% gan 3a
jenno obprame Tpeba 7 cekyHnapa?

9. Kap jepan Georpaicku Tpamsaj (Tomunmepar) obube ueny
CBOjy JiuHHMjy 6p. 3 3a 18 30mn koanko he Typa HamnpasuTH 0f 6
YiyTpy 1o 9 yBeue?

10. Tnanera Benepa oGuhe oxo Cyuua 3a 224 pana 16 yacopa

48 munyTa. Kommko nyta obuhe Ta riaHeTa oo Cynua sa 2 rogune
168 paHa 19 catu u 12 munyTa?
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82. Mepeme Kkpyra. — Jla 6UCMO MepuIH jefaH KPYXHH JYK,
AeauMo 11eo Kpyr Ha 360 jeaHaKUX LenoBa, KOjH Ce 30BY CTereHH.
Crenen ce peau Ha 60 munryra, a muryT Ha 60 cexyHaza.

Tako 3 cTenena 4 myuHyTa 17 CeKyHana nuiemo OBako:

30 4 17"

83. Mepemwe yraa. — YrJ0BK Ce Mepe WCTHM Mepama Kao H
kpyr. [lpas yrao uma 90 cTénenu W oAroBapa 4YeTBPTHHH Kpyra,
KOjy HA3uBamo KBAZPAHT.

Hanomena 1. — Ha mepe 3a Ayk W yrao, Kao Ha BHIIEHMEHe
6pojeBe, MOTY Ce€ NPUMEHUTH MCTE PAYYHCKE PajHe Kao LITO CMO
MMAaJM KOJ Mepe 32 Bpeme.

Hanomena 2. — JlocToju Texiba ja ce mMepe 3a JyK H yrao
npuJiaroie geceTHom 6pojemy. Tako ce npas yrao jgeaw Ha 100 pe-
JioBa Koju ce 3oBy rpagu. CBaku rpaj ce fead game Ha 10, 100 u
1 600 jexHakMx aenosa.

3a ycMenHo u nucMedo bexbarme

450 12 13”7 — 400 6’ 8” =;
(1206 3”*) . 5 =;
(1802307 .6 = 4. (150 15 157) . 4 =7
(18024 30”) : 3 =; 6. (10025 15”) : 5 =2
[TpecOpaTH v CTeneHe, MUHYTe U CekyHte Jayk ox 48 756!

8. Koauxo uma cexynaga y 100 15 277

9. Mana kasabka Ha jeJHOM YaCOBHUKY [pelia je TOoYeBUIK
of nopue 140 17 30”. Koauko je Taga caTu ¥ KOAUMKK je JIYK KOjH
©OJBaja BeJWKy OJ MaJje Ka3abKe?

NOotw N

Hobay,

84. BuwenmeHe 6pojeBe UMamo U Kag 6pojumo wosal. ¥ Kpa-
JbeBUHH [yrocnaBuji OCHOBHA je jelMHMUA 334 HOBAL| ZHHApP. |epaH
xuHap ce gemn Ha 100 napa. Tlape Kao CTOTH AENOBH O IMHApPA Y
TIPaKcH ce He ynoTpeGbaBajy, Beh CamMo y pauyHuma.

Behe jexuHnue o AMHapa, UCKOBaHe Of 3JaTa, jeCy 3JATHHK
o 20 auHapa u snatHUK ox 10 puuapa.

Behe jepnnuiue mckoBane og cpebpa jecy neTOLMHAPALL U ABO-
Junapan. Mma op cpebpa ' jequHMUa OJ MoJia AHHAPA.

[TocToje jepunuue mame o) TOIa AMHApa: oA 5 flapa (mapHu-
jaur), on 10 napa u o 20 napa (rpow). (F0BOPMMO 0 HOBILY KOji
je ynorpebmasan y 1914 rogunu. Besmuku cBeTCKM paT AoHEO je

Apurmeruxa 8a | paspen 7
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jpocra opemehaja). ¥ nocaeare BpeMe NyLWITEH je y NPOMET MeTajl-
HY HOBaK of 25 napa. .
Hawm nanMpHu HOBLY jecCy:
nopuanuua op 1 000 punapa
3 » 100 »
» ” 10 4
Penykuuoun 6poj 3a auHape W nape je 100.

85. Ca BuluenmMenyuMm GpojeBuMa KOjH M3paXKaBajy HOBAL MOTY
Cce M3BOIMTH CBE YETHMDH payyHCKe pajie, Kao ca OpojeBuMa KOjH
noxkasyjy speme. Tana ce npu cabupamy, OLy3UMalby H MHOXEHY
YyBeK MOYMIbE [eIMHULAMA HAjHUXKEr peia M yBeK H3BpLM pe-
LyKUMja y jeiuHHLe HajonMwera Buiera pera. Kox ae/bera noyu-
e Ce 'ca jeJMHILIOM HajBULIera peja.

86. 11 pox ce BpemeHH Nnojauy CKOpO yBEK HCIHUCY]y Kao BHILE-
umenn 6pOjeBr, A0T/E Ce 3a YrOJHK{e MUCahe AMHAPA W mapa Cay-
KHUMO JEUMMaMHHM Ha4YWHOM Nucawba. [lpn ToMe ce OpojeBn Kojuw
npeTcTas/bajy AHHApE W nape NHWIY jefad A0 APyrora, aid ce pa-
CTABe 3aneToM; d MeCTd Tje HEJ0CTAje KOja jefHHHLa NOoNymyjy
ce Hyaama. :

Ilpumepn: 5 punapa 67 napa = 52 67; 9 junapa U 2 nape =
9,xu1 02; 65 napa = 0,8 65.

Lucpe Koje cToje gecHO Of 3arieTe 30By Ce JEHHMAIH.

Bpojesu kao wro cy: 5,76; 9,02; 0,65 30By ce HeudMagHE
opojeBd. O miMa hemo Mano KacHWje OMWHUpHMje rOBOPUTH. [lpn
u3Bohey pasHUX PAUYHCKMX pajiibd ca JHHApMMA W napama nuca-
hemo, ymecrto 9,54 02, 902 nape wau 9 nuHapa u 2 nape. (Csu 3a-
JauM la ce pajie camo pasMyllbaibeM, 6e3 ymoTpede NpaBwia o
JeuumaiHuM OpojeBuma).

3a ycmeHo bewxbGamse

1. TlpeoGpaTu y nape: 3 auHapa, 27 ausapa, 10 auuapa 506
napa; 5,2#4 5 napa; 7,%# 60; 10,84 05; 0,x8 08!

2. Koanko vma amnapa u napa y: 305 napa; 740 napa; 3 000
napa; 19,81 48; 2 muw 03, 2 ~uw 30; 100,240 107 '

3. 79 napa + 85 napa =; 1 guu 20 napa + 1 auu 80 ma-
pa =; 1,28 90 + ]am 55 =; 270 napa + 7,75 =?

4.3 aya 20 mapa + 2 puu 85 napa =; 10,8 80 + 7 70 =;
205 + 0,mm8 Q7 =7

P —— -
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5. 2 qun 40 napa — 1 aun 60 napa =; 7 jun — 3,3 80 =7

6. 1,5 30 — 60 napa =; 10 guy — 7 guu 80 mapa =?

7. 20,80 — 6 ann 60 — 6,808 40; 12,808 — J a5 anw 40 =;
1,54 08 — 75 napa =7

8. 7,60 + 28460 — 102w =; 100,88 — 540 =7

9. Kag surtap nusa ctaje 5 aun 70 mapa, nowTo ¢y 10 -
Tapa? 15 nutapa? 100 antapa?

10. Koimko gunapa usnocu 400 uurapera no 30 napa komMaa?
Konuko 700 komaga no 40 napa? Komko 2 000 xomasa no 15 napa?

11. Kag je mwrap suna 6 aunapa, nowTo cy 100 nutapa? 390
murapa? 1000 aurapa? 1600 aurapa?

12. Kag 300 komapa Heke pobe Bpeje 24 awHapa, NowTo €y
100 xomaaa? ITowrro je jeran xomapn?

43. Kag 1000 uurapera crajy 200 gunHapa, fowTo je jeiaH
komaz? (Pasmubaj: kan 1 000 komaaa Bpese 200 auwapa, 100
komaga crahe 20 munapa, 1 koman 20 napa).

14. (4 qun 70 napa) - 5 =; 80 mapa - 12 =; (11 gun 40 na-

pa) - 5 =7

15. 49 napa . 25 =; 77 napa - 11 =; 68 napa . 200 =7

16. 12,0120 . 5 =; 152440 . 10 =; 15,240 . 100 =?

17. (3 gun 60 napa) : 12 =; (3 auu 60 napa) : 5 =; (3 AuH
60 napa) : 20 =; 3,560 : 24 =; 3,260 : 36 =7

18.6 qun : 5 =; 9 gun : 6 =; 11 auu : 10 :;_12 avH : 30 =

19. 10,450 : 7 =; (9 guu 60 napa) : 48 =?

. 20. Kosuko Ham mapujawa Tpefa xa ucnnatumo 1 auH 30 na-
pa; 2 xuu 20 mapa? 4 guHapa? 5,2 90? 10,34 807

21. Jepan papnuk 3apahyje auesHo 30 anH. 3a koauko he xrana
merosa sapaga usHetn 240 puuapa? 420 npunapa? 720 puHapa?
1 080 punapa?

22. Jexan roCTHOHWYAP HA CBAKOM JMTPY nuBa 3apaiu 50 napa;
KOJHKO fl-mapa Tpeba na npoja aa 6w 3apapuo 6 arHapa? 9 au-
Hapa? 14 gurapa? 31 puHap?

23. JepaH KmwnKap 3apaiu Ha jegHoj BexOanuu mo 50 mapa;
KOMIKO KOMaja Tpeba pa npoaa ja 6u sapaguo 600 punapa?

24. Tyue ayrmanu ctaje 4,2 20; nowTo je jexan xomaa? Ilo-
wto 24 komaza? 60 xomaxa?

25. Komka je To cyma HOBaua koja je, y3eTa YeTBOPOCTPYKO,
Mama o 50 xuHapa 3a 7,8 607
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26. Jepna rocnoha umana je y Topouum 7 pusapa. Ona Kynu
2 KunoTrpama KpOmIupa M, MOWTO MJIATH, ocTaHe joj jowr 1,z 80,
[Towrro je xunorpam Kpomnupa?

3a nucMeHo bexbame

1. Hexo usjna sa gopyuak 3 auHapa, 3a pyyak 10 gun 60 napa,
3a Beuepy 12 xun 50 napa. Konuku je weroB W3gaTaxk 3a mecel
jaHyap? \

‘2. Y jefHOj NOpOAMLM TPOLWY CE FOAULIME 34 TOPUBO: 8 Ky6-
HUX MeTapa OyKOBMX uenaHuua no 160,24 80; 5 kyGuux Merapa
o0nuua, koje ce naahajy no 134,24 40 jepan mertap, u 6 ToHa yriba
no 250 gunapa. Koavku je uerokynaH uagatax 3a ropupo?

@ Jenan pagnuk goduje 3a car 4 gunapa u 40 napa. Koanko
3apahyje HeJe/bHO Kaj CBAKOT AaHa pagu ox 8h—I12h u og 2b—61?

4. Kmyxap kynyje onoBke no 45 mnapa komag. Koawko Ko-
maga pobuje 3a 129 guu 60 napa?

5. Kog jeaHe mase nmowTaHCKe CTaHUUE, ¥ YHYTPalUHbOCTH,
00aB/beH je 3a Hele/by JaHA OBAKAB M0Ca0:

Ynnare Honnarte
[Monegemax 2 139 guu 95 napa 1 004 auH
YTopak 3000 ,, — 3002 ,, 90 mapa
Cpegna 2992 , 25 2599 ,, 35
YeTBpTaK 4528 , 38 ,, 3907 ,, 15 ,
IMerak 3928 , -35 4000 ,, — ,
Cydora 5247 ,, 26 ,, 5160 ,, 40 ,,

Konuky je BHIIAK y Kacu 3a OBy HeAe®by?

Pauynu sapaae u ry6utka

3a ycmeHo bexOatne

1. KynoBna uexa NpojajHa LueHa 3apana ry6urak
57 ,aun 7Q) 60 auH. X —
200 puH 187,216 50 — X
X 25 JuH 3 aMH —

X 14,11 40 90 napa —
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KynosHa 1ena npojajHa ueHa 3apaja TyOuTaK
12 JauH X 1,284 20 —
1240 ,, X 2,060 —
10800 ,, X — 1 800 auH
20000 ,, X — 12 500 ,,
28720 29000 puH X —
14,2 60 15,214 40 X —
15,204 40 14,2 60 — X

2. Heko kynyje Tyue jabyka 3a 180 napa, a npojaje CTOTHHY
3a 18 punapa. MapauyHaj sapasy Ha jexHom Komany; Ha 100 ko-
Maga; Ha 1 200 kxomana! :

3. Jenan numap kynu 120 komapa jaja; 3a cBaka 2 KomMajpa
naatd mo 2 auH 20 napa. OH npoaa cBaku komajn no 1 gun 20 na-
pa. Komka je mwerosa sapana?

3a nmucMeHo bexxbatbse

‘1.-Jefan Tprosau Kynu Komaj naaTHa of 42 meTpa rno 821 5
metap. On mpoaa cse naatHo 32 411 aun 60 napa. Kosnxa je Hbe-
rosa-3apaga? (54,6).

2. Jemah kadeyuia kymu 480 aurTapa BUHA 3a 4608 J4Hapa.
On T1/p011aje BuHO 1o 10 aun 40 nmapa murtap. Komuko 3apatjyje'>
(384). :

3./Hekn Tprosay Kym/l jeany wymy 3a 100000 pmHapa. Ha-
penu 11a Ce IymMa uceve M cBa ApBa, 3 360 kyOHuX MeTapa pacnpo-
Ja mo 12 punapa mertap. 3em/bylUTe NPoia 3a 72 000 mmapa Ko-
JAMKa je eroBa 3apaga? (12 320).

~4. Asa mua mmajy 3ajeAHO pa naate AYT OX 17 auH 20 napa.
[Tpeo smuue ayryje 3 mun 90 napa suwe on apyror. Komiko cBako
amile Tpeba ga nnatu? (6,65 u 10,55).

-D..Jenna cemanka nposa 300 xomajna jaja no 15 auHapa 12
xomaja. dpyra npoga 266 xomana v to no 7 komasa 3a 10 JHMHApA.
Koja je on mwux gee Buiye n06una v 3a koamko? (Jpyra 5 nunapa
BHLLE).

6. Kapx jesan roctuoHuyap mpopaje gHesHo 160 nwrtapa nvBa
no 4 pux 80 napa, 3a xoje he Bpeme nasaputh 168 960 pwnapa?
(220 paHa).

7. Hexo onsoju 400 auuapa 3a uurapere, aau Oewe nprHyhex
Ja -oaMax ucniaTtH jepan ayr ox 303 gunapa. Ocratak ox 0Be Cyme
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TPOWIMO je Ha uurapere no 4,2 60 gHeBHCc. Kosmko je umao of
OBOI' HOBUA mocje Tpu Hegeme? (0,40).

. &Hpe paTa, Kaj je MUBOT GO MHOTO jeBTHHW]H, npupelen
je jenaH KOHUEPT M Ha Kacu je nano 453,24 50. [TpogaTto je G0
35 kaparta no 3 mmnapa, 50 no 2,7+ 50, 120 no 1 auH, a ocraje
kapte no 0,5 50. Kosuko je Ouao NPOAATO OBUX NOCAEAHHX?
(207)...

‘9, Cryra opmnyaH pauyspdja. — Ilorafajyhu ce ca rasuom,
cnyra pede: ,He Tpamum senuky meceuHy naaty. [Inatuhere mu
0BaKO: 3a NpPBH LaH jefHy mapy, 3a APYTH [ABe nape, 3a Tpehu
4 nape WTL., 32 CBaKH cnefrehy gaH ABanyTa BUIIE OJ MPETXOLHOr
AaHa”. Koauxo je M3Hesa Ta meroBa mana mjaTa 3a jelaH mecel?

TJIABA XIII

METAPCKHI CUCTEM MEPA

87. OcroBa roTOBO CBUX Mepa Koje ce jaHac ynorpe6aBajy
jecte merap. Ws oBe jepuHuLe 33 AyXUHY H3BeJEHe Cy Mepe 3a
MOBPIUMHY, 3ANDEMKHY W TeXHHY. JelMHHLE HMXera pepa podujajy
HasuBe OJ OCHOBHEC jeJMHMUE, KaJ ce Hanpel cTase peun gech (10
nyta mame), cautn (100 myra mame), muan (1 000 nyra mame).
Jenwnnue Buinera peja nobujajy Hanpen rpuke pedun gexa (10 nyrta
Betie), xexto (100 nmyta Behe) u xuao (1 000 nyra Behe).

Mepe 3a AymuHY

88. Jemymnua sa pyxuny je merap (m). To je peceTMHJIH-
(.)Hl/lTl/l J€0 YeTBPTHHE 3eMBUHOT MepuavjaHa. JleceTu geo Ox meTpa
je secumerap (dm), crotu jgeo camruMerap (cm), XWbaIUTH AEO
muaumerap (mm). JeceT MeTapa uuHY jellaH JexaMmerap (Dm),
CTO MeTapa 4uHe jejaH xexromerap (bm), Xwbapa meTapa jefaH
kuaomerap (km). Jecer xwmbama meTapa 30By Ce MHpHjaMe-
rap (Mm).

. HekameTap, XeKTOMeTap ¥ MUpPH|jaMeTap peTKo ce ynorpetiba-
Bajy. 360r Tora cy y oBOj Talend Te jeAMHUIE M30CTaB/bEHE:
1 km=1 000 m
] m=10dm=100cm=1 000mm
ldm= 10cm= 100mm
lem= 10mm’

e
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Ko mepa 3a LyXUHY je PELyKUHOHH opoj 10.
JlecumeTap, CAaHTUMETAp U MHJIUMETAP ¥ IPUPOAHO] BEAMUKHH.

T ' 1

89. Bpojesu kojuma ce Kasyjy AyXuHe MOry ce THcaTi M Kao
BHILIEHMEHH W Ka0 jeaHduMeHn OpojesH. '

Kao jexHonmenu OpojeBi MOTy Ce MUCATH aBojaxo. M ce cse
jepnuuue BHlera pena npeofpare y HajhHyXe jeAUHMUE M TaKO
§poj nobuje jefHO MMe, W Ce ynoTpe6y AeuUMaaH HaynuH Mi-
camwa. Taj 6poj moxe AOOUTH MUMe Ma KOra peia. -

13 oBux mpumepa TO he ce HajOO/me BUIETH.

1. 2m 7dm 8cm 9mm=2 789mm.

2. 2m 8cm=208cm.

3. 1 km 4m 6mm=1 004 006mm.

4. 4m 60 cm=4,m 60; 2,m 35=235cm; 36dm=3m 6; 7cm =
=0m 07.

5. 1,m 345=1m 345mm; Om 048=48mm; 765mm=0,m 765.

6. 3km 768m=3%m 768; S5km 5m=5,km 005; 976m =
= 0,km 976.

90. Neuumannu OpojeBu. — [lecumeTap Kao Jeuumanatd 6poj
e ce:
: 1dm =0,m1
2dm =0,m2
3dm=0,»3

Im4dm =174
Bogehu pauyHa Aa je AecAMeTap JeCeTV A0 OA MeTpa, Bu-
A¥MO A4 IPBa LKgpa AeCHO Of 3aneTe, y ACUHMAJIHOM opojy, npet-
cTaB/ba geceTe NENOBE OJ, METpa, Aecere fesoBe 04 LeaHX jeau-
HHLA.
CaHTyMeTap Kao jeuumanad Opoj nuiue ce:

1cm = 0,m01
2¢cm = 0,m02
3¢m = 0,m03

lm4cm=1,m04
VM3 osora ce BUAM Aa Apyra uudpa AeCHO OJ 3anere nper-

CTaB/bad CTOTE AEJOBE OJ LeJHX jeJUHMIA.
Ha cAMuaH HAUMH MOXKEMO TIPETCTABATH M MuimmeTpe. OHM

6u gowy Ha Tpehe mecTo AecHo oj 3anere. To 3Haun Aa Tpeha
uncpa NpeTcTaBba XHBAZHTE JEN0BE Of LEIHX jeauHHLA.
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Ms oBora BHAMMO KaKBW €y TO JeLHMAJHH OpojeBH:

Csaxn pgeuumanan 6poj WMa ABA Aeaq, KOjH €y PA3ABOjeHH
saneroMm. [leo ¢ JsieBe cTpaHe NpeTcTaBba Lese jeAHHHUC, a [e0 €
[ecHe cTpaHe pejoBe Heanx jeAuHHUA. [IpBa uyngpa ¢ gecHe cTpare
OZ 3arleTe 3HQYH JeceTe feaoBe, Apyra cToTe, Tpeha XHbAJHTE HTA.
Csaxa pama yuppa npercrasma 10 nyTa marmwe jeguHuue of npeT-

xoane. [Ippe ungpe gecHo 308y ce peceTH, Apyre CTOTH, Tpehe XH-
JbAJHTH HTA.

91. TlpakTHYHO YIYTCTBO 3a uMTambe JenHMalnux Opojesa.
IlpBo ce npoyura peo ¢ seBe cTpaHe 3anete, Kao Leo O6poj, 3aTHM
JCLUHMQJIHH J€0, Taxkohe Kao Leo 6poj, alu ce NpH TOM HM3rOBOPH
PaHr [ocaegme LHQpe.

Tako 6poj 35, 432 uura ce: 35 ueaux u 432 xumwaiuTa.

Bpoj 0,503 uuTa ce: Hysa neaux, 503 xupbaguta.

92. TlpakTHYHO YNyTCTBO 3a NHCame aeudMansux GpojeBa.
AKko ce npn HM3roBapawy 0poja 0ABOjH LeJH Je0 0F ACLHMAIHOT,
OHAQ Hajnpe HamuwemMo Ueo 6poj H 0ABOJUMO ra 3ameToM. 3aTHM
HQOHIIeMO H3MOBOPEHH AeHMAJIHH Jeo Kao 1eo 0poj, masehu npu
TOM AQ NOCAeAma uagpa 3ayame MecTo HQ KOje Tpeba aa Aoke
npemMa ¢BoM pAHTY.

Akro Hema wejor jenq, HamHuie ce Hyjaa H M3Q HYJe 3ameTa.

Ilpumep: bpoj 235 neanx u 23 xumagura nuwe ce 235,023.

Axo npu usrosapamwy 06poja He H3roBAPAMoO OZBOJEHO LeJje
04 AeuHMANHOr geaq, kao Ha np. 3 209 croTux, oHaa Tpeda HA-
MHCQTH 1eo HM3roBOpeHH Opoj, 3aTHM CTABHTH 3arneTy Taxko, Aa
NOCALAG JeUHMQIHQ LUpPA 3ay3Me MecTo HA Koje [oJase jge-
LUMQUt OHOTQ pefa Koje Ta UHGpPaA npercTasssd.

Ipumepwn: Bpoj 3 209 cTorux numwe ce: 32,09,

93. YnopehuBarme nenuMaiHuX GPOjeBa DO BeNHYMHU.

Heuumanan O6poj ce He Merba QKO My ¢ JecHe cTPAHE AOIMH-
cyjemMo Hyae, HAH QK0 My H30pHUIENO HYJY ¢ AecHe CTPae, Mog
yCa0BOM AQ 3QMeTA OCTAHE YBEK HA HCTOM MeECTy.

[pumep: 1,m5=1,m50=1,m500.

Ako x0heMo na BHAHMO KOjH je on ABa AeLHMAIHA 6poja sefin,
yzecumo ga RobHjy jeguax 6poj peyHmana, gouHcyjyhH jeaHom og
X noTpeban 6poj myaa. Taga npeupTamo 3amete M H3BPLINMO
yropehusame Kao ¥ koj uyeaux 6pojesa.

. }.ﬁaﬂomeaa 1. —On xBa jeuumanra Gpoja ysex je Behu oHaj
yujd je ueaw geo pehu.

=
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Hanomena 2. — AKO Cy uean penoBy jeanaxu, Behu je oHaj.
KOjH MMa NpBY AeUMMAJHY uudpy Behy.
Taxo je 43,651 > 43,6 378 mam 436 510 > 436 378.

94. Nomepare 3anere. — AKO y jeHOM AEUHMATHOM 6pojy no--
MEPUMO 3aMeTy 32 jeJHO MeCTO yJIEeCHO, CBaKa uudpa uspaxasahe
jexunnue 10 nyTa sehie. Ao 3ameTy nomepumo 3a Aga MecTa yae-
cHO, cBaka uudpa pobuhe 100 nyra sehy BpemHOCT. Ako sanety
MOMEePUMO 33 TPH MecTa, cBaka undpa nocrate Xubaly nyra seha
wra. Hoeu 6poj je, sakne, 10, 100, 1000 . . . myTa Behu oj, mp-
BOOWTHOT.

Tako je 43,56 mecer nyTa Behe on 4,356.

Ako 3aneTy nomepumo 3a 1, 2, 3 . MecTa yJIeBO, CBAKA.
uudpa nocrane 10, 100, 1000 . . . nyTa mara, na H CaMm Bpoj.
MOCTaHe TOJIMKO MyTa MakM.

[Npumep: 2,653 pecer nyra je Maibe Of 26,53.

3a ycMero bexdame
1. 3m=dm (xoauko Aecumerapa?) 5dm=cm? 9cm=mm?
4dm=mm? _ '

2. 2m 5cm=cm; 2m 8dm lam=cm; 4dm 1cm 8mm=mm?
@)Sm 7dm=cm; 8m 9cm=mm; 2m 6dm=mm?

4.m 8dm=mm; 17m=cm; Im lcm=mm?

5. 2km 400m=m; 10km=m; 3hm 100m=m?

@ 12km 13m=m; 20km=m; 3km IC'Qm:m?

7. 70mm=cm; 68mm=cm’ mrﬁ;/230mxix=cm?'

8. 200mm=dm; 345mm=dm’cm mm?

. 5000mm=:; 2400mm=m mm; 10 000mm=m?

@ 520cm=m cm; 609cm=m cm; 1 200cm=m cm?

11. 1650cm=m cm; 95cm=dm cm; 370cm=dm?

12. 314cm=m dm cm; 3 004cm= m cm?

13. 2 800mm=dm; 22 020mm=m cm?

14. 7 000m=km; 2 900m=km m; 3 004m=km m?

15. 3 040m=km m? 20 008m=km m?

16. 34 500dm=km m; 600 000cm=km?

17. 1 000 000mm=km; 9 000 000 000mm =km?

18. 10m 10=m cm; 17,7 01=m cm; 0,m 08=cm?
@ 18m 10 cm=m (HamMcaTH y OOJMKY AeUMManHor 6poja)

100m bhem=m; 99cm=m?
© 20, 7,m215=m mm; 2,m 020=m mm; 0, 004=mm?
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21. 8m 888mm=m; 6m 20mm=m; 6mm=m? (Cee y 0G.nky
JeunMalHor 6poja).

22, 4km44=km m; 1km070=kmm; 0km 048=m?

23. 5km 900m=km; lkm 11m = km; 36m = km?

@71}1 7dm=m; 48dm=m; 4dm 5cm 8mm=cm?

Huratsa

. Kaxo ce mepemem nonasu go 6poja?
. Kaxw nexe Benmunue koje mepumo!
. Wra <y ocuoBHe jeauHuue, a 1UTA H3BeIeHe ?
Kakge €y To jeamHnue Buwer u Huxer peja?
Kaksa je pagmwa pepyumparme ?
llra je peaykuwonu 6poj?
3awTo je mOTpeGHO pexyumparbe?
Kaxo je poGujen merap?
. Ira je metapckn cucrem mepa?
10. Koje peun ynorpe6/baBamo 3a HUKE jEJMHHMIE OJ MeTpa?
Koje sa Bule jexunuue? '
11. lfra je peuumanan 6poj?

©®No oA LD~

12. Kaxu npakTHyHO ynyTCTBO 33 YHTaMe ZEUMMAAHHX GpO-
jea! HaBeam uexosmko npumepa! .

13. Kaxu nmpakTM4HO yNyTCTBO 3a MHUCaHe AEUMMAIHHX 6PO-
Jesa! Hasepu uexonmko npumepa!

14. Wra Ousa ca peuumanium GpojeM Kaj My <e C JecHe
-CTpaHe JOTuCyjy Hyqae? Ilpumepu!

15. Kako ynopehyjemo no Bemyunnu peuumanne Gpojese?

16. IIra GuBa ca jexnum JeUMMATHUM GpOjeM ako My ce 3a-
nera momepa yjaecHo? A luTa, Kaj, Ce 3ameTa omepa yJaeBo?

17. Vlekaxy ‘mpaBusio, kKako <e aeudmanad 6poj menu <a 10,
100, 1000...!

18. Koju je 6poj 100 nyra Behu ox Gpojesa: 2,588; 18,77

19. Koju je 6poj 100 nyta mamwu on Gpojesa: 258,8; 18,77

3a nmucMeHo Dexbarse

1. Mspas y em: 1 050m; 2km 80m 90 cm; 10km 270 m
40 mm; 5m 50mm; lkm 200m 700mm; 10km 10mm!

2., Hamuuy y km m cm: 707 070cm; 3 004 800mm; 18 050m
60mm!

e

107

3. KoJsnko je m y peuumasHoMm mucawy: 4m 44cm; 7m 59mm;
248m 4dm 7cm 8mm?

4. Komuko cy km: 5km 347m; 7km 8m; 12 400m; 5 935 000cm;
100 000mm; 1 000cm? '

5. Komuko m cy: 2,km 345; Qkm (072; 1km Q80?7

6. Mspasn 'y cm: 2km 70; 2,m 07; Om 27; 2,dm §; 0,9m 006;
55mm; 8mm; 2m 75mm; 2dm 3cm; 4mm!

7. Hanpwy y m: 1 727mm; 10 240cm; lkm 20m 49 cm; 5m

" 8dm 7cm; Im 8cm 4mm; lkm lcm!

8. Komko mm cy: 2,em4; 0,em 9; 1,m 269; 0,m 0807

9. INpersopu y m: 2 738cm; 5dm 9cm; 2m 8dm 7cm; 2m 8cm
7mm; 2Dm 8dm 7mm! v

10. Uspaswr y m ca 3 peuumana: 7m 60cm; 10m 9dm; 27cm;
625mm; ldm; 2dm 5cm; 2dm 5mm; 2m 5dm; 2km 5cm; 2km 5mm!

11. Uspasw y m ca 1 pecerHum mectom: 8m 40cm; 17dm;
90cm; 1 300mm; 800mm!

12. 5m 080 = mm; 0,m 700 = cm?

13. Mcnuwm peurma ose 6pojese: 3,75; 4,07; 52,375; 503,27;
503,7081; 47,085; 59,0802; 601,003; 605,000 301.

14. Hanuwun 6pojese:

Tpu uese jenuHuue, YeTpAECET U MET XUbALUTUX.

Tpu €TOTHHE HBA LENa ¥ CELAM MHIMOHHUTHX.

JBe CTOTUHE mejeceT U 1eCT JNEeCeTHX.

CejaMHAECT XHW/baJUTHX.

15. Hanuwm 1 000 myra sehe 6pojese on: 45,175; 3,405;
3,88; 17,008; 178,04; 179,3; 0,005; 0,7!

95. CaGupame u oapysumame nywxuna, CalOupame u Ony3H-
mame peudmantux 6pojesa. — Jlyxune ce mory cabupaTH M oy~
3MMATH Kao BULIeHMeHH 6pojeBd. Anmut Haj6osme je W Hajlakule aKko
ce NOBeAy Ha jeAHOHMeHe OpojeBe, nmUWyhKr UX ¥ OOJMHKY Aeuumal-
HuX Opojesa.

MpakTvuuo yryTeTBo. — Caduparme H 04y3HMAbE JeLHMATHHX
6pojea 6HBa Kao u cabupawse M 0FysuMame Heanx 6pojesa. Ca-
Oupajy ce nau ogysumajy uugpe ucror paira. Taxo ce Ha np. ca-
6upajy Tpehu geuHMaaH ca TpehuM, Apyrd ca ApPYrim, NpBH CQ
npBuM. 3aTHM ce CTABH 3aNeTa, na cA0HParbe IPOAYXH CQ LEeJHM.
Y npBo Bpeme MOry ce MecTa Koja HeOCTAjy NONYHUTH HyJama.
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AKo ce cabupun namuuly jeaan ucnog apyror, oHaa um¢gpe
HCTOI pepa Tpebd HAMHCATH jegHy HCIog Apyre, a TaKo HCTO W
3anete Aa Aohy Tauno jegma wenog Apyre.

Y npoctum cayvajeruma, axo Cy NojauM AaTH M y obanky
BUIIEHMEHHX OpOjeBa, MOXe Ce MOTPaKUTH pewemwe oamax Ges.
npeobpahama y jegnoumene Opojese.

ITpnmepu:

1. 4m 24cm + 5m 36cm = 9m 70cm.

2. 20m — 14m 75cm = 5m 25¢m.

3. 2m 4dm lem + 3m 8dm = 2,m41 + 3m8Q = 6,m21,
4. 1km 742m 60cm — 958m 432mm =?

Perlueme: 1 742,m 600
— 958,m 432
= 784,m 168

3a ycMesno bewbame

I. Im 4dm + 3m 5dm = m dm; 5dm 4cm + 6cm = dm;
5dm 4mm + 46mm = cm?

2. 2m 80cm + 3m 20cm = m; 4m 90cm -+ 10m 20cm =
=mem; 1,m25 + 2m65 =; 2dm4 4 Qdm5 =7

3. 70cm + 99cm = m cm; Im 8m + 94cm — m cm;
9m60 + 0m54 =; 3mG) + 5m87 =7

4. 50mm + 27mm = cm mm; 4cm Smm + 35mm = cmyp
3m37 + 63cm = m; 0m40 + 0m70 = m?

5. 24cm + 760mm = m; 4cm + 59mm = mm?

6. 9dm + 6dm + 2cm = cm; 4dm 4+ lmm = mm?

7.5m + 6m + 2cm = cm; 12dm + 20cm = m cm?

8. lkm 600m + 2km 500m =; 3km + 7800m = km.m;
17km 350m + 22km 669m = km?

9. Im — 25cm =; 8m — 6m 80cm = m cm?

10. 5dm — 6cm = cm; 4cm — 4mm = mm?

I1. 80cm — 50mm = c¢m: 3m 50cm — 60cm = m cm?

12. 'm 4cm — 84cm = cm: Im — 9dm 4cm = cm?

13. 2m — 1m 4dm 5cm = em; lkm 4m — 750m = m?

14. 1kin — 720m = m; lkm 4m — 1 003m 99¢m =?
3km90 — 2km 888 = km: 1km - 0m 333 = km?

15. 554mm — 50cm = mm; 28m — 2000cm = m?

6. Ilm — 3cm 3mm = cm mm; 3m — 197cm = mm?

109

17. 2m — 3cm = m c¢m; Im — lem =m cm?
18. 2000m — lkm 960m = m; lkm — lcm = m cm?
19, 800m + 800cm + 800mm = m cm?

20. 7m 90cm + 4m 10cm — 1lm = m?

21, 2m — 18%m + 3cm = m; lm — O0m78 + 8m = cm?
22, 2km — 1 800m — 180m = m; 7km — 5%m 555 = km?
23. 5km 900m + 6km 600m — 12 500m = km?

24. 2m — lm 60cm — 32cm = cm?
25. 1 200mm — 1m 19cm = mm; lkm — 999.m999 = mm?

3a nucmeno bexdame

1. ¥ jeaHoMm TpOyTay jefiHa cTpaHa Ayradka je lm 25cm 8mm,
Apyra 3m 9cm, Tpeha 2m 89cm Smm. Koauku je 3Oup cBUX cTpaHa,
uay obum Tpoyraa?

2. Jenno 3emibuwite Mma OOJMK 4YeTBODOYrJaa. JefHa CTpaHa
ayrauka je 31m 40cm; apyra je 3a 5m 50cm gpywa; Tpeha je
jefHaka ¢ npeoMm, a uyeTBpra je 32 8m 10cm mamwa on apyre. Ko-
JUKW je ofuM TOr YyeTBOpoyraa?

3. Jenan BpT uma 00MMK NpasBoyraouuka. JdyxuHa my je 29m
30cm, mwupHHa TIONOBUHA Of ALyxxuHe. KoJanKko je Ayrayxa merosa
orpaga? (Haupraj jeraH caudaH npaBoyraoHuk!)

4. Opx jegHor KOoMajxa nmaaTha, y kome uMa 60m, oTceueHo je
7m 50cm, 3aTum jow 18m 85cm ¢ HamocaeTky 28m 25cm. Komko
je jol OCTano MJaTHa y KOMapy?

5. Jepan mewax Ttpeba pa npehe sa 3 paHa nyt op 100km.

~Kax on npeor paxa npehe 23km 600m, xpyror 9km 900m Buiue

HETOJI NPBOT, KoKW NyT Tpeda ga npehe Tpeher paHa?

6. Xenesnuuka cranuua A yaamena je ox B Tkm 800m B og
‘C 6km 950m, C og D 8km 850 m. Kosmxu je nytT ox A go D?

7. Jepna roomoha kynu 3 KoMajga nnatea, y jegxom 37,m 80,
y apyrom 31,755, y tpehem 28,m 55. Koamke je nnatuna sa CBe,
Kan je lm pauysat 10 punapa?

8. 2,m456 9. 7km438 10. 10,m 8
+ 3m08 4+ 5km 820 —  7,m042
+ 0,m 742 + 4km =

+ 1,m5 +

7 km 542
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11. 5m 342 + 9m 58 + 11,m 004 + 7m5 4+ 1,m05 = ?

12. (8m 459 — 5m 578) 4 (2, 48 — 1, 91) + (17m —
— 140 268) = ?

@. (9m 17 —7m043) + 4m 5 — (10,m 849 — 7m77) = »

14, 7m 125mm — 2,® 28 — 5m 48cm + 4m 45cm = ?

15, 3km 048 + 2km 267m — 1km 946 — 697m = ?

@/ WsBpwin 0Ba cabupara:

4,753 + 35,04 + 703,2; 54,02 + 3,075 + 152,7;

505,031 + 0,0752 + 4,71; 0,003 + 0,0725 + 0,701!

17. VsBpwM 0Ba OAy3MMarba:

4,853 — 3,17; 66,8705 — 32,007; 0,06 — 0,035;

48,807 — 0,898; 34,706 — 33,098; 7,003 — 0,0871!

96. MHoxeme M ne/beme AyKdHa (xeuMmalHux OpojeBa)
jeaHuM ueHM OpojeM. — MHOXele U jJe/bere AYXKHHA MOXe ce
M3BPIIMTH Ka0 OOHYHO MHOXEIbe W je/betbe BUllieMMeHnux 6pojesa.

Muoxere ayMHHA, HANHCAHHX § 00JHKY AeuHmalHor Opoja,
jeaHum HeaHm 6pojem, BpuiM ce KQO H Koj HeaHx Gpojesa. ¥ pe-
3yarary Tpeba 0ZBOJHTH OHOMHKO A€LHMQIA, KOJIHKO HMQ Y ReLH-
ManHoMm 6pojy.

Axo xohemo Aa nogenrdmo jeaan geuyHMaaaH 6poj ueaum 6po—
jem, pagnhemo Kao xax geauMo Leo Opoj; camo Tpeda Aa NA3ZHMO
A0 Y KOMMYHMKY CTQBHMO 3QNeTy npe Hero WITO CIyCTHMO TPBY
AELUHMAIHY LHGPY. AKo ce pebeme CBPLIABA €A OCTATKOM, OHAQ
€€ TOM OCTATKY ROMHLIE HYAQ H [e/berbe HACTABH.

Hanomena 1. — JeiaH Apyru HauWH MHOX€HA H Je/betbd Ca-
€TOojao 6u Ce y TOMe, Aa Ce BUIUEMMEHU OpOj NpeodpaTH y jeru-
HWALE HajHMKEr peja, ma MoTOM W3BpWK OAroBapajyha pafmwa.

Hanomena 2. — Ako je nenunau sekin o uenor aena AebeHN-
KOBOT, OHAQ C€ y KONMYHMKY OAMAaX CTaBM HyJa W OLBOjM 3aNeTOM,
a Je/berbe HACTABU KAa0 1A je JebeHHUK 1eo 6poj.

Hanomena 3. — [1paBuicm M3peyeHHM Y HaNOMEHH 2 MOXKEeMO

ce KOPHCTHTH H y CJaydajy Jesbera ABa Lena Opoja, Kaj je fgeqau-.

aay Behu o gemeHuka. Tajga Je/beHMK CMaTpaMo Kao AeuymanaH
6poj xoMe Ce CTaBH 3amneTa JeCHO Of jeIMHMLA, Na 3aTHM, Kao Je-
nuMaje, LONMUIUEMO Hyjie y NMPOM3BOBLHOM Opojy.

IMpumepu: ) .

1. (3m 4dm 5cm) « 5 = 345cm . 5 = 1 725cm — 17,m 25,

2, 2km 836 . 12 = 34,km (32,

11r

3. (2m 16cm) : 18 = 12cm Hau 0,m 12.

4. 17m395 : 7 = 2,m485.

5 9m8:8=1m225. .

6. (21m 2dm) : (2m 65cm) =2 120cm : 265cm = 8.' (Han. 1).
7.3 :8—1 ‘
Pememwe: 3,000 1 8 = 0,375

30 : ‘

3a ycMeHo bexbGarve

1. 6dm . 5 = m; 50cm . 4=m; 8mm - 20 = cm?
2. 40m . 200 = km; (3km 200m) « 4 = krg m?
3. (4dm 5cm) - 10 = m dm; 7mm . 400 = m- cm?
4, (3m 60cm) -5 = m; (8m 80cm) -5 m?

@(51@ 50m) - 9 = km m; (1km 400m) - 20 = km?

” (4cm 5mm) : 5 =; (2dm 8cm) : 14 =; 3m : 10 =71

7. (6m 80cm) : 17; (lm 2dm lem) : 11 =7

8 (1km 200m) : 60 =; (7km 200m) : 360 =7 /
9. (1dm 2cm 8mm) : 16 =; (1m 20cm) : 30 =7 (Harmom. 1)..
10. (4dm 9cm) : 7em =3 (3m 40cm) : 34cm =7

11. (2m 5dm) : (2dm 5cm) =; 4m : 8cm =7
12. 8m : (1m 60cm) =; 4km : 4m =7

5m17.5 =; 0m48.4 =; 2}m 333.3 =7
14 3m39:3=; 44m4:6 =; O 428 : 4 =7
15. 1,m 20 : 15cm =; 3km2:160 m =7

3a nucMeHo bexOarbe

1. (37m 34cm 5mm) - 8 =3 (17cm 8mm) . 800 =7
<‘2/ (7km 283m) . 25 =; 19km 235 .6 = ? ‘
3. Jepan BO3 mpenasu 33 CEKYHAL npoceyro 12,m 50; KOMMKW

nyT npehe 3a cat? ‘

g 4, Konmko ¢y m M cm BHCOKE jenHe CTeneHuue OX 19 6aca--

Maka, Kaj, je CBaKH facamak BUCOK 18cm?
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] 5. Kan je 3a jegno omeno norpeéuo 3,m 30 wroda, Komko
J€ MeTapa noTpeGHO 3a 4 TyueTa TakBux ogena?
6. (2km 250m) : 90 =; 124m 20 . 27 =7
7. (2km 168m 10cm) : 27 =; 8km : 640 =2
05 8.- K'qnntx.o NyTa ce Moxe jegau kaHam, gyxuue 4km 375m A2
4BH]e OKO jeXHOr BabKa uujm je obum 35cm? (Haje au pauyn
Tadan pesyrrar?) (12 500). ’
9. Ha jexan xanem, o6uma 25m
, m, Tpeba Ha ce HaMOTa KU
2km myxuve. Koawmko fie 6uu 3aBoja? (80 000). -
10. dyx ]elllt{OF myTa, ca ofe cTpae, TpeGa ga ce 3acanue
,JLpBeT'a. TaKO, Xa JeiHO Ox Apyror &ymy yhabeHa 5m 60cm. Ko-
JMKO_& NOTPeGHO ApBeTa Kax je Ayxuna nyta lkm 400m (500).
A1t Jeana yamya, _Ayrauxa lkm 740m, A00HUja eNeKTPHUHO
OCBeT/bEMbE. anmc-o CHjamaua Tpeda HaMeCTHTH Kaj HUXOBO Me-
hycoGHo orcrojare Tpeda na Syxe 36m 25cm? (48).
12, Heko ]e,. TpeWwaBwn nyt ox 4km 160m, Hanpasuo 6 400
Kopaka. Komtko je myrauax jeaan xopak? (0,65).
| \I\SLHKOJI‘WKO KOpaxa, cBaku no 75cm, Tpeba aa Hanpasu jegau
newak, fa Ou npewao nyTt ox 6km 750m? (9 000).
:]eﬂaﬂ Op3u BO3 npehe 3a MHHYT lkm 50m; ®oJwKu ﬁyT
npehe Taj B03 04 nona 8 catu go 9t {Qmap (105km).
15. Touak Ha jepnum komima nma y"oﬁnmy 2m 24cm; Koamko
fyTa Ce OKpeHe Ha myTy on 63km? (28 125)
| 16. Ben-ocnneﬂ Ole Hanpex 4,m 80 a0k ce negane OKpeny je-
nam@ Koauko ce km npehe xan ce megane OKpeHy 6250 myta?
45 Komuku myr mpelje jexan Toyak Ha ayromobuny sza 1h
T Kan 3a MUHYT HanpaBu 140 00pTa, a npu cBaKoM 06
s . (52 (6]
Hampen 3a 3,m20? (47km 40m). ’ oy one
. 18. Jenan ayromoGua npenasu mpoceyno 9,m 40 33 CeKYHL.
O/HKG Ku1omeTapa npele og 11 {Qmn npe nojxHe K0 2t o mojwe?
y 19. Jeran mamex uma y o6umy 87m 50cm. Kommko nyra je
JEAAH KOH OOTpya j obu i
Savmsos PHa0 Taj obum kag je Hanpaeno Nyt ox 3 km
. 2.0. Tlocne komuko CEKyHala ce 4yje Myuamw jegHora Tona
KOjH- Je ynameH 17km 982 yan 3BYK Mpesiasyu y CBaKOM CeKyH
333 meTpa? (54). i
21. Koumko je IIHPOK HACum jexHOr Aymaor .kojocexa e-
nesﬂnfu(e Mpyre Kag je orcrojame usMeljy oba kovtoceka Im 60cm
‘OTCTOjambe M3Mehy wWwuHa jegHor monocexa lm 435mm, a HSBafb;
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CMO/BHUX LIMHA, Ha ofema CTpaHama, MMa  joll npocTopa no lm
24cm? (6m 95cm).

22. 3emspa Ha cBome TyTy oko CyHua npenasu NpOCEYHO 3a
cekyHy 29km 602m. Koamxu nyr nanpasu 3a jepar cat? Koayxu
3a 365 paHa u 6 uacosa?

23. 3a xoje Ou Bpeme jenaH 6p3u Bo3 (80 :—a’:) CTHrao ca
3embe na Mecey (385 200 km); 3a koje ppeme Ha CyHue (148
500 000km)?

24. Cnopn nyTHHMK. — 3a koauko 6W roamna nyx (1 %%
obuwao ueay 3emmiby (40 000km)?

Hanomena. — Bex6aj ce y cBaxoj npranun 2a norakaui OTopH-
MMKe JyXXHHE, N NOTOM [IpOBepasaj 3a koanxo cd norpewno! Taxo
HQ Np. MHTAj ce! KOJHKO je Ayradxa KJayna, KOJIHKO BHCOKA, KOJHKO
je gyradka Tabaa, KOJHKO LUHPOKA; KOJHMKO je AYyraika y4HoHHUd,
KOJHKO WHPOKQA, KOJHKO BHCOKQ; KONHKO CYy BHCOKA BpATA, KOJHKO
npo30pPH; KOJHUKO je BHCOKA CTOJHUQ, KOJHKO CeZHIUTE HA HO]; KO-
JHKO je BHCOKQ LIKOJCKA 3rPARA, KOJHKO UPKBA; KOJHKH je MYT OR

. Kyhe A0 LIKOJIe, KOJHKH Of LUKOJEe [0 UPKBE; KOJHKO /bYy[AH MOry

€TATH O0KO BOJOCKOKA Ha Tepasujama; KOJAHMKQ je LHPHHA pexe
(Case, [Jynasa) ura. L

Mepe 3a nobpuinnay

97. Jeawnuua je xpagpatHu merap (m2). To je KBagpat uMja
je cBaka crpaHa ayrauka 1 m. AKO CBaKy CTpaHy NOAEIMMO Ha
10 dm ¥ crojumo no fBe U ABe oAropapajyhe Hacnpamse Tauke, TO
he xkBaApaTHW merap OUTH mojebeH Ha 100 Mamwux KBajparta,
Kojuma je cBaka crpasa | dm. TaxaB KBaapaT 30Be Ce KBAJPATHH
pecumerap (dm2). Tako je 1 kBagpathu merap = 100 xBaapar-
HWX pecnMeTapa. VICTO Tako MOXKeMO, Ka0 LITO HaM M CJOHKA To-
Kasyje, KBaipaTHU HeCHMeTap fAa nojeaumo Ha 100 xBagpaTHUX
cantumeTapa (cm?). Hajsag kBaZpaTHH CAHTHMETAD MOXe ce Aasbe
nogesuTy Ha 100 kBagpaTHuX musiumerapa (mm?2).

Beha jejununa oj kBaapaTHOr- Metpa je ap. To je xBagpat
xome je cBaka cTpaHa 10m; Tako je 1 ap = 100m2.

XexTap je KBaApaT KOMe je cBaka crpaHa 100m. Tako je je-
aan xektap (ha) = (100 . 100) m2 = 10000 m2 = 100a.

Ap W XexTap 30BYy ce apyKuMje arpapHe jeaunuie. Kao arpap-
Ha jefMHMLA 4eCTo ce yrmoTped/aBa jyrpo. Jeano jyrpo = 57,2
5464. -

ApnrtmeTHka 3a | paspea 8
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Jenan ksapparnu xunomerap (km2) nma (1 000 . 1 000) m2 =

1 000 000m?2 =

A 1

10 000a

3

LY

100ha.

5 [ 7

|

|

|

©1zMVALT By gp

T

C

98. Mepe 3a mNOBpIIMHY MOTY Ce I[PErJMEAHO MPETCTABUTH
OBAKBOM jeJHOM TaGeJsom:

KBaApAaTHH KHJIOMBTHP
km2

1

KBall MeTap
m2
1

KBal. OecHMeTap

dm2

100

XeKTap ap

ha a

100 = 10000 =
1 = 100 =

cm?
10000.
100 .

1

KBaapaTHH MeETap

m2

1 000 000

KBaA. CaHTHMeETap

i

il

10 000
100

KB3A. MHIHMETap

mm?2
1 000 000
10 000
100
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JoK je KO Mepa 3a AyXuHy peaykuuonu 6poj 10, motze je
kol mepa 3a nospuuHy 100. :

99. Ipu mucamwy y o6auKy AeunMmanipux 6pojeBa, axko je Mo-
BpIUMHA WBPAXKeHa y KBaAPATHWM MeTpuma, Ha np. 4,m 658240,
Opoj HanucaH ca npBa ABa Aeuumana 65 O3Hauyje jnecHmeTpe
KBajpaTHe; €a ABa faba geuumana (82) o3HaueHu Cy KBaiApaTHH
canrumeTpH, a 40 3HauM KBAApPATHE MUJIMUMETDE.

CnuyHo TOMe Cy:

3,02 597 427 = 3ha 59a 74m? 27 dm?2.

Hcro rako: '

0,2 246 = 24m?2 60dm?2.

100. Kao wTo BUAMMO K3 NpPETXOJLHHUX NMPUMEpPA, Mepe 3a no-
BPLUMHY HHCY MOTHYHO y OKJajy €a AeceTHHUM OpojemeMm. A, aKo
y jelHOM TakBoM GpOjy He MOCMaTpamo y3acTomHe uudpe, HEro
y3MMaMO Mo JBe OJLBOjeHO, BHieheMo Ja Tako yseTe ABe uuppe
TipeTcTaBbajy peiom jeautuiie 100 nyra mame, kako cMo TO Beh
yTBpAnan. TIpy unTamby W nucamwy GpojeBa KOju Kasyjy NOBpLLMHE
Lpxahemo e OBUX NPaKTHYHHUX YMyTCTaBa:

MpakTryso ynyTCTBO 3a nucame OpojeBa KOjM Ipercras/bajy
BOBpiMKe. — Hcenncyjy ce penom 1o gBe yugpe 3a CBAKY jeAUHHLY,
noYesuIH OJ HAJBHIIHX; aKo Opoj H3BECHHX jeAMHHLA HMQ CAMO
jeany ungpy, mecTo ucnpen Te ynppe nonymwyje ce HyJao0M; ako He-
KHX jeAMHAUQ yONIITE HeMd, HA FHXOBO Ce MeCTO HAMHUIY [ABe
HYJAE, CAMO HQA MECTY HAJBHUINX JERHHHLQ MOXe OHTH jeHa ungpa.

[Ipumep 1. — Hanucath 3 KkBajgpaTHa MeTpa, 2 KBajpaTHa
JecumeTpa K 45 KBajipaTHHUX CaHTHMEeTapa.

Pewemwe: e uudpe 3a kBagpaTHe merpe jecy 03, 3a kBa-
apathe pecumerpe 02, 3a KBajgpaTHe caHTumeTpe 45. Ha npeom
MeCTy MoxKe OMTH M camo jelHa uddpa. Ipema tome nucakemo:

3,m2 0245,

Ilpumep 2. — Hanwncatn 12 XekTapa u 3 KBajpaTHa MmeTpa.
Peweme: Ha mecTo xekTapa ponase unugppe 12; Ha mMecTo apa,
Kojux Hema, 00; Ha mecTo kBazpaTHHX Merapa 03; ako y3memo 3a
jeAHHMUY KBajpaTtHW meTap, Tucahemo:
120 003m=.
Axo ysmeMo 3a jeaMHMLy XeKTap, nucahemo:
12,2 0003.
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IlpakTHYHO ynyTCTBO 33 YUTaibe OpPOjeBa KOjU NPeTCTaB/bajy
noBpuMHe: Hanucanu 6poj nogennMo y xJaace o no gse LHQpe,
0YeBLIH O ReCETHE 3ameTe HANEBO H HAZECHO, AKO Y IOC/eAm0]
KJQCH HAZECHO MMQ CaMO JeAHA UHOpPA, ROMHIIEMO HyJy; NOWTO CE
TaKO BPeJHOCT AEUHMQIHOr 0p0ja He Mera, 3QATHM H3r0BOPHMO
nojeanHe Kaace 3ajesHO €A OAT0BAPAjyAHM HMEHOM.

Hpumep 1. — Tlpountatu 405,2031.

Pewreme: 4 | 05,2 | 03 | 10

4 xexrtapa, 5 apa, 3 kBajpaTHa meTpa, 10 KBajpaTHUX AeCH-
MeTapa. .

IIpumep 2. — TlpountaTtu 1009,m* 36004.

Peusere: 10 | 09,m2 | 36 | 00 | 40

10 apa, 9 kBajgpaTHux merapa, 36 KBALPATHUX AECHMETAPaA,
40 xBajApaTHUX MHIMMETApa.

3a vcMeno bexxBame

1..5m2 26dm? = dm? (K0JMKO KBajpaTHMX jJecumeTapa?)
7dm?2 8cm2 = cm?2?
2.12 m2 19dm2 = dm?2, 1dm2 95cm2 = cm?2?
. 2cm?2 2mm?2 = mm?2; 17m2 18dm?2 19cm?2 = cm?2?
20m2 = mm?; 3dm? = mm?2; 4a 56m? = m?2?
. 2ha 88 a = a; 4ha 37a 50m2 = m?2?
. Tha 2a 90m2 = m?2; 3ha 3a 2m2 = m?2?
. 17ha = m?2; 9%ha 10a = m?2; 4km2 = ha?
. 2km2? 34ha = a; 5km?2 27ha 30a 12m2 = m?2?
9. 20 000cm? = m?2; 17 860 cm2 = m? dm? cm?2?
10. 48 000dm?2 = a m2; 144 000m2 = ha a?
11. 25000 000cm? = a; 43 580m2=—=ha a m?2?
12.60 08la = km?2 a; 25303 580m2 = ha a m??
13. 1Tha = cm?; 1km2 = m?2; 2000 000mm?2 = m2?
14. 4m? + 8m?2 35dm2 =; 3,m2 25 4 4,m2 35 =7
15. 5cm? 8mm?2 + 70mm?2 =; 7,9m207 + (Q,dm2 77 =?
16. 4m2 70dm2 + 2m2 90 dm2 =?
17. 3ha 80a + 9ha 70a =; 5m2 7009cm? + 40dm2 =;
3270 + 8390 =; 7m270 + 92,m220 =7
18. 3dm2 + 3em2 =; 5m2 — 4m?2 80dm2 =7
19.2a — 175m2 = ; 22a — 20a 75 m2 =7
20. lha — 99m?2 =; 3ha 40a — lha 30a =7
21. 1km2 — 8ha =; 2ha + 2a + 2m2 = m2?

PP L0 (PR Y
Tk

22. 1ha — 1m2 = a m2; 1m? — 1 000cm? = dm?2?

23. la — 1 050dm? m2 dm?: 240m2 — la 39m2 = m??
24. (5m2 60dm?) - 5 =; (4a 80m2) - 10 =7

25. (2ha 40a) . 20 =; (10dm?2 80cm2) : 18 =7

26. (6a 60m2) : 11 =; (2ha 56a) : 32a =7

27. 69a : 23m2 =; 1lha: Im? =7

28. (3a 60m?) : 12m2 =; lkm? : 1m? =7

29. (25m2 35dm?) : 25dm? =; 4 800m? : 6a =7

30. Konnko BpeaH jeiHa jmBaja NOBpLUKHE tha kag ce 1m?2
pauyna 90 napa? Peweme: Kaj jenan kBajpaTHM MeTap craje 90
napa, la he craru 90 aunapa, a tha 9 000 puHapa.

31. Konnko craje semmuwre noppwiHe 80a wax ce Im2 pa-
yyHa 5 guuapa 70 napa?. _

32. UJra cTaje sembHwTe NOBPLWIMHE 15a Kai je KBaapaTHH
meTap 7 AyMHapa?

33. Y jeaHom pacajHMKy Hanase ce Ha CBaKOM f(Ba;lpaTHO-M
meTpy Mo 13 mnaaux crabibuka; KONMKO MX HMa Ha [eLHOM XE€K-
Tapy? . - ' -
34. Op, jeane nnexane Tad.e BejHyHHE 2m2 20dm?2 oTceyeHo |e
1m2 70dm2. Komko jour ocraje?

[Muramwa

1. [Lita je ocHOBHA jEMHMLA 33 MEPErbe nospmmxa?

2. Koje cy usBeieHe jeinHHie? :

3. Kakas OfHOC NOCTOjM Mamehy pasHUX H3BECHHX jeanHnIA?

4. KaKo rjacd TpaKTHUHO yNyTCTBO 3a [THCAE GpojeBa KOjH
NpeTcTaBbajy NOBPLIMHE? o .

5. Kako riacd MpakTHUHO YIyTCTBO 3a YHTAme OpOjeBa KO
Nnokasyjy TOBPILMHE? :

6. Mepe mt ce NOBpLIMHE UCTO TaKO Kao H JLyXHHE?

7. KakBa je pasiuka usmehy KBaipaTHOT JeCHMMETpa M ne-
ceTor Aejia KBajpaTHOr meTpa’?

3a nucMeHo bexbarbe

1. Heko kynu Tpu npasHa Ijaia 3a 3upaibe, KOjH Jiexe jefan
10 gpyrora. Ilpeu je semiku 13a 48m?, Apyru 11a 54m?2, Tpehu
{72 88m2. Koanko usHOCe CBa TpH muaua yKynno? (42a 90m?2).
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2. ]e;u,Ha faliTa noje/beHa je Ha TPH Aena; NpBH je Leo Be-
auki 2a Tm?2 45dm2, gpyru je 3a 84m?2 u 10dm? Behu ,a Tpehu 3a
90m2 90dm? mawn ox npeor. Koauxu je cBaku aeo? Koanka je
nogpuyHa Gauite?

3. 4,m29284 4. 029275 5. 6,m225
+ 2,m2 53 + 8,1205 — 5,m2 7239
+ 1,m2 748 + 11,ha 72 =
+ 4,m? +

4,ha 5296

6.(4,m2 3485 — [,m276) + 236dm? — [ m2 98737

7. 36ha 7a 40m2 — 19ha 48a 5m? — 95a 47m2 + 3ha 91 a — ‘

— 2ha 48 m2 =7

8. 4m2 97dm? 8cm2 + 10280 ¢cm?2 — 505dm? 55cm? +
+ 5300009 mm2 =?

9. (1la — 84m?2 6 200cm?) + (42 950cm2 — 2m?2 37dm?) =?

10. (304 050m2 + 29ha 90a) — 49a 5000dm?2 =?

11. (3m2 4dm?2) . 70 000 = ha a?

12. 6ha : 64 = a m2 dm?? _

@]em{o uMame Bestko je lha 24a; op oBOra je yCTYIUbeHO
3a HaCuN jepHe xenesnuuke npyre 37 a 40m2. Koauxo je ocTano?

14. Kosmko je nMrapa Kuile Hamagajgo Ha TOBPLIMHY Of 12a
50m? Kap KOAWUMHA Kulle Ha lm?2 usHocH 8 sutapa? (10 000).

y\lS.;UJTa craje jepaH maan 3a rpaljeme, noBplinHe 2a 45m2,
Kaj Ce’jenaH KBaJpaTHU MeTap naatu 270 aunapa? (66 150).

16. Hexo uma 30ha 35a 60m? y wuBama; noroBuHy rora opoja
y AWBajama, a MeT NyTa TOMMKO MOJ Wymama. Koanko USHOCHK 1eno-~
KyMHO Heroo Mmarme? (121ha 42a 40m?2). _

17. On jemne SawrTe koja je Beauka lha u 5a sacaheno je ny-
tenmiama 45 a 20m2, gumwama 39a 70me2, ocraTax pAa3HKM TNOBp-
hem. Koauko je semsbuiiTe 3acaheHo nosphem? (20a 10m?2).

18. Jenna Oawira Besmka je 8a; ox Tora je ynorpebbeHo-3a
crase 74m?2 80dm?2; ocTano 3emM/bULUTE NOALHEHO € HA UYETUPH
jesHaxa npaBoyraoHuka. Komuku je cBaku of Ta 4 pena? (181m?
30dm2).

19. ¥ jeanoj wymu, og 127ha 8a nospLunte, 10Ja3e HA jejaH
ap 27_ppserta. Ko/mko uMa ceera ipseTa y Toj wymd (343 116).

\20. Kosmvka je moBpluMHA maToca jejHe yuMoHHLe 3a 45 yue-
HHKA Kaj Je 3a cBakora notpedHo 90 dm?, a moBpLUMHA U3BAH KJy-
na tpebda ga 6yze 17m2 50dm2? (58m?2).
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_ 21. Ha KOAHKO Ce TMJaleBa MOXe TOLEAWTH MOBpLIAHA Ol
405ha Takog, Aa CB\aK‘M naau 6yne Beauwkn 45a? (900).

22. Jeaxa waxopcka Tabna WMa MOBPLUHHY 5dm2 76cm2. Ko-
JMKO je cBako og 64 noma? (Ycm?).

23. Hawa je kpamesnna Benuka 248 987 km2. bpoj menyx CTa-
HopHHKa je 12 017 323. Tlo KOIMKO CTAHOBHWKA NPOCEYHO A0MA3N
Ha lkm2? (48). :

Uspauynabamwe npaboyrmux nobpiumnna

101.'Y npasoyrie MoBpIIMHE PadyHAMO MOBPLIMHY MPpaBoyrao-
~HUKA M KBajipara. . 5
3agarax: Koavko uma kBagpsThyux meTapa NOJ jeiHe €o0e

Koja je ayrauka 5m, a wupoxa 4m? '
Pewerme: Lprex je y pasmepu 1 npema 100; Tj. jeaHom caH-
THMeTpPY Ha UpTeXy oarosapajy 100cm MCTHHCKE AYyXWHE M LI~
pune. Ako AC u BD moge-

A Lz = . ~ B numo Ha 4 jelHaka Aena ox
1m tm | no 1m u ogrosapajyhe no-
Bl | | S8 S S F  neoHe Tauke, Ha p. E n F,

! ‘ BEXXEMO TIpABHM JHHH]aMa,
noouhiemo ueTUpH jeaHaKe
npyre, O0j KOjHX je CBaka
gyrauka no 5m a UIKpOKA
1m. Axko ce nogemn AB #
CD Ha meTr jexHaKux [eno-
C———— — D Ba, ceaka o ueTHpH fnipa-
Boyraone mpyre pacnawhe ce Ha NeT jeJHAKUX KBajparta, CBAKHU
no 1m2. Tako je nospumna mpasoyraowuka ABCD
ABCD = 4 .5m2 = 20m2.
[loBpiunHa NPABOYraQOHHKA A0GH]Q ce KAJ ce H3MePH AYHHHA
H IWHPHHA, 1A TAKO A00HjeHH BpojeBH MOMHOXE:
MOBpWMHA = AYXHHA - LWHPHHA

0= A4.u.

Ha oBaj uctu HauuH oppehyje ce MOBpWMHA M Kaj 6pojesH,
KO HaAM Kasyjy AYXMHY M LIMPUHY, HHUCY HEJH 6pojeBH.

[pumep: Vapauynaj noBpLIMHY TIpABOYraonuKa HWja e JXyH K-
Ha g = 4m75aw = 1,m76.

Pewewe: g, = 4m75 = 475cm, wi = 1,m76 = 176cm. 3amu-
CAMMO LYXUHY Moje/beHy Ha 475 Je/0Ba, a LWIMPHHY Ha 176 penosa
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ox 1 cm, u oxrosapajyhe nojeoHe Tauke RyXMHE M LIMPHHE CMO-

jene npaBum aunnjama. Tako gobujamo 475 . 176cm2. Ctora je

y OBOM cJayuajy :

n=opxg.-w=4,75.1,76m2 = 475 . 176 cm2 = 83600 cm? =
= §,m2 3 600.

102. Muoxeme neUMMANHOr Opoja JeUMMATHEM Opojem.

OBaj pesynTaT MOXEMO M 0BaKo HanWCaTH:
4,75 « 1,76m2 = 8,m2 3600.
Wau MsocTaBUBIUW Ha3uBe:
4,75 . 1,76 = 8,3600.

OnaBae BUHINMO KAKO Ce MHOXHU JELMMAJaH 6poj AeLMManHuM
6pojeM, LITO HOKA3YjeMO OBHM NMPAKTHYHHM YIyTCTBOM:

HABa peunmanna 6poja mHoxe ce kao M yeau 6pojesH, He BO-
Aehu payyna o 3aneTH. AJn ce 3aTo y npOH3BOAY, MOYEBUIH ¢ JECHA,
04BOje OHOMMKO AeLHMANQ, KOJHKO HX CBera HMA y 06Q HHHHOLQ.

103. Ao ¢y AyXHMHA W WMPUHA NPABOYTaOHMKA AATe y jef-
HALAMA PA3JIMYHUTOr pella, OHe ce MOpajy npe payyHa AOBECTH Ha
jenuHuLe HCTOTA peja.

Hpumep: Komika je noBpluMHa jeAHOTa NpaBOyraOHHKA KOjH
je ayravak lm 4dm, a wmpok 60cm?

Pewewe: p = 14dm, w = 6dm, OTYyxa

n=14.6dm2 = 84dm?2.

Kon xBaspata je gywuna jeanaxa wupunn. [lospluuHa KkBa-
Apara pobHja ce kag ce M3MepH jeqna CTpana, Na Tako A06ujeHH
6poj nogurne Ha KBaApar.

3a ycMmeno bexOame

¢ ) . '

;lj,Konn-xa |€ MOBPLUKMHA MPaBOYraoHWKa Kajy je g — 1,m 2
w=0m9; n = 80cm, w = 45cm?

2. Komika je nmoBplwmHa npaBoyraoHuka xajg je 4 = lm

50cm, w1 = 8cm? & = 1m, w1 = 9mm?

3. Wspauynaj NOBPLIMHY KBaApPAaTa unja je cTpaHa lm 50cm;
1,m 207" 80cm; 99mm!

4. Ulkoncka tabna y jeyHoj yuynomuuy sucoxa je 80cm, a
ABanyTa TOJNMKO LYrayka; KOJHKa je HmeHa NOBpIUHA?

5. Jeana nnaxarta gyrauxa je 1m, a urapoka 70cm. Konuka je
HheHa MOBPILUMHA?
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6. Tox jentie cobe pyxube Tm, wupHHe Sm, Tpeda HamMa3aTH
ymwem. Komwmico ke TpefaTtu ga ce naaTtu Kaj MajCTOp TpDaX# 3a
jenan kajapatHu merap 4 gMnapa?

7. [TowTo je jexadH KOMaj 3eM/bHIITA AYyXHHe 39m, unipuHe
25m, Kax ce 3a jefad KBajpaTHM merap naath 20 gunapa?

7
. 3a nucMeno bexwbare

1. MspauyHa] MOBPLUMHY CTOsA KOjU je ayradax 85cm, a L~
poK 54cm! ]

2. Komap semibe 00/1MKa TNpaBOyraoHuxa pyradak je 58,m 69,
a umpok 17,m 74, Konuko cappxu a m? dm?2?

3. Jexna muBaga ayrauka je 72m u 31,m 24 wmpoka. Koauko
OHa BpeAM Kaj €e 3a KBagpaThHU meTrap naatu 10,2 407

4. lBa ABOpHMIUTa uMajy jeirak o6um, no 50m. [egHo je mpa-
BOoyraoHuk ayxure 16,m50; xpyro je kBamzpaT. Koje uma Behy
HOBDIUHHY?

5. lMox jegne cobe, pyxuue 7,m 20, wuprHe 5m, Tpeda jAa <e
nokpuje napkerom.. Koamxu he GuTH TpOLWKOBH Kaj €€ 32 KBa-
ApaTHK MeTap naaha 92, 507

6. Konmuko uma fa ce mnatu 3a rpahemwe jefHOr TpoToapa, Ay-
une 37,m 50, wupune 4,m 80, kapn ce 3a jenaH KBaZpaTHM meTap
nnatu 30 guHapa’? _

7. TTon jeane cobe, nyxwuue 5m 50, wupuue 6,740, Tpeba xa
ce maTowe jgackaMa AyxuHe 4m, wupuue 4dm. Konuko je pacaka
TIOTpeGHO?

8. Tlopx jeaHe xyxuibe Koja je gyrayka 5™ 2, a wupoxa 4,™ 2,
Tpeba Aa ce MOKphje KameHum naowmuama, ayxube 20cm, a2 wM-
puHe 12cm. Komiko je TakBUX numounua notpebHo? (910).

9 ®dacana jenne kyhe, nyxune 18m, Bucune 13m, Tpeba aa
Ce mpemMace MacHOM Gojom. LllTa he crarTn masame kapj ce lm?
nnaka 18,2% 50?7 3a Bpata W nposope Tpeba OxBUTH 26m2.
(3848). -

10. JeaHO NMpaBOYraoHO LIKOJCKO LBOPHIITE AyTauxko je 28m,
wupoko 23m. Komuko apa u3HOCH merosa noBpumuHa? Jyx jeaune
HETOBE CTpaHe MO LYXXWHY M AyXK jefHe CTpaHe MO LIMPUHHM Tpeda
A4 Ce nocTtaBu TBO3jaeHa orpaja. llra he craTtw mocTaBmaibe
rBO3JeHE Orpaje Kaj <e 3a jegan merap nnaka 105 307

11. Usepwun creacha muoxewa: 4,05 . 3,12; 43,75 . 1,7;
28,02 . 0,6; 435,782 . 67,05; 8 . 0,25; 8 . 0,125! TIpoba ca 9!
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Mepe 3a sanpemMudy

104. Jepnnuua je xkybum merap (kubus = kouka). To je kouxa
udja je uBMUA jeraH Merap. [lpema Tome, cBaka OL HeHUX rpa-
HMYHMX MOBPIUMHA je jelaH KBaApaTHH MeTap. AKO NOAETUMO ABA
HaonpamHa KBajgpaTtHa meTtpa Ha 100 kBajpaTHUX jecMmeTapa, na
CMOjHMO TeMeHa CBaka JBa HacnpamHa, ojrosapajyha ksaapaTHa
JAecumeTpa, Ao6uhemo 100 mpaBoyriMx napanenonunena (KBaaa-
pa), OA KOjuX cBak¥ MMa ocHOBY l|dm2, a BUCHHY lm. AKO BHCHHY
nogesmo Ha 10dm u crnojumo oxrosapajyhe nogeoHe tauxe, To he
TakaB jellaH KBajap OUTH pasjesseH y 10 kouky umja he uBuLa SUTH
Ayrauka Idm. JepHa TakBa KOLKA 30Be Ce KyOHH Zecumetap. Tako
.je jepan Ky6Hu metap mogemed Ha 100 . 10 = 1 000 ky6HMX gecH-
MeTapa.

Cianka Ham NMOKasyje Ha KOjH ce HA4YWH KyOHH JeCHUMeTap Lenu
Ha 1 000 kyOHHX caHTHMeTapa.

HMcto tako je 1 kyOnu canTumerap = 1 000 kyGHHX M-

MeTapa.
KyOnu meTap ce mMoxe BHAETH Ha CBHMA LpBapaMa.

105. 3a meperme 3anpemMdHe TEYHOCTH M HEKMX YBPCTHX TeJa,
Ka0 WTO €y XHUTO, MeCaKk UTA., CNYKHMO €€ JHTPOM, KOju je MUCTO
WTO ¥ KYOHU gecHmeTap. JleceTH peo of JUTPa 30Be Ce AECHIMTAP,
CTOTH A0 CAHTHAHTAP. CTO NHTapa 30By Ce XeKTOAHTAP.

JluTap ce rpagd y obidKy BaibKa.

106. Cxpahennue <y ose:

Ky6un merap = m3, kyGHH gecumerap = dm3, KyOHU CaAHTH-
MeTap = cm3, KyOHK MWUIUMeTap = mm3, adrap = [, gecuautap
= dl, cantusurap = cl, xekroaurap = hl

Taxko je:
Im3 = 1000dm3 (/) = 1000000cm3 = 1 000000 000mms3
Idm3 () = 1 000cm3 = 1 000 000mm3 -
lcms = 1 000mms
1m3 = 10hl
1hl = 1001

Penykunonu 6poj xox mepa 3a 3anpemuny je 1 000.

107. Axo ce npu mucawy Mepa 3a 3aNpPeMHHY CITYXHUMO AeLH-
ManHuM GpojeBHMA, OHJA CE CJMYHO [OCTYMA KA0 ¥ KOL Mepa 3a
nospwuHy. Camo 10K CMO KOA Mepa 3a MOBPIUMHY y3WMa/u N0 ABe

-
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uvdpe, porie hemo KOx Mepa 3a 3anpemuHy y3uMaTH NO TPH
uMgpe.

IlpakTH4HO YNyTCTBO 3a NUcarbe mepa 3a 3anpemuny. — [Tuury
ce pegom no TpH UHPPe 3a cBaKY jeAHHHLY, NOYEeBIUH O HAJBHLIHX.
Axo Opoj naBecHe jeawnHile Hema TpH UHppe, Tonymyje ce Hyaama,
Koje ce nuIy Henpea ungapa Koje cy aate; QKo jeAHHHLE H3BECHOT
peaa yonuTe He [O0CTOje, HA MeCTO HBHX0BO [HIWY Ce TPH Hyne.
Camo 6poj, Koju ka3yje jeaunnue HajBulIer DERA, MOXE HMATH ABe
HIH jefHYy LHPPY.

Ilpumep . — Hanuum: net KyOHux meTapa d 14 KyOHHX jecH-
meTapa.

Peeme: Tpu uudpe 3a kyoHe merpe jecy 005, 3a kyOHe gecH-
meTpe 014, npema ToMe je gaTh 6poj:

5,m3 014.

llpumep 2. — HanucaTtn 5 KyGHUX meTapa # 14 KyOHHX CaHTH-
meTapa.

Peweme: Tpu uudpe 3a kyGHe meTpe jecy: 005; xyOHHUX gecH-
meTapa Hema, nuwemo 000; undpe 3a xybue cantumerpe jecy 014.
Hatu 6poj je:

5,m3 000014.

IlpaKkTH4HO yNnyTCTBO 3a 4YHTame mepa 3a 3anpemMuny. — bpoj
ce nofeaH y KJaace o4 0 TPH LHppe, MoYeBIIH 04 3QNeTe AeCHO H
JeBO; IOCAeAHA KJIACA HAAECHO AOMYHH €€ HYJIaMa, AKo je To 1o-
TPeOHO; I10CAe A KJIACA HAJNEBO MOXE HMATH MQatbe Of TPH
ungpe. Taza ce peaom cBAKA KJAca NPOYHTA Kao 3acebaH Opoj u
MpH TOM H3rOBOPH FEHO HME.

IIpumep 1. — 3m3 04204 uura <e:
3,m3 | 042 | 040
Tpu kKyOHa meTpa, 42 KyOHa aecumerpa, 40 KyOHHX caHTuUMeTapa.
Ilpumep 2. 120,m3 003 0008 uuta ce:
120,m3 | 003 | 000 | 800
CTO ABajeceT KyOHMX meTapa, TpH KyOHA JecMMeTpa, ocam
CTOTHHA KYyOHUX MUJIMMeTapa.
Hanomena 1. — Behe jegunuie of Ky6HOr MeTpa KOj Hac ce
yonuTe BpJAO PeTKO ynorpedihbanajy.
Y nayuy, kax je norpebHo jga ce UCKaxXy behe sanpemiHe,
Kao 3anpemuna 3emibe, Meceua, Cynua utx., MokaTkaj ce ynorpe-
O/baBajy mepe Kao KYyOHH KkHAOMETAp, KYOHW MHPHjAMETApD HTA.
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Hanomena 2. — Ko auTpa W HeroBUX jeMHHLA HIKEr pela
MMaMO MPOCTO AECEeTHO Gpojetbe.

Hamomena 3.— Jlurtap ¥ Mepe M3BEAEHE OJ| JMTpa HeCTo Ce€
30BY Mepe 3a KanauHTer. '

/" 3a ycmerno bexOarne

1. 3mg 360dm3 = dm3 (KonuKo KyOHux pecumerapa); 27dms3
800cm3 = cm3?
2. 1m3 468dm3 500cm3 = mm3; 2dm3 = mm3?
3. 1m3 = cm?3; 2dm3 50cm3 = mm3; 457dm3 850cm3 =cm3?
4. 5m3 50cm3 = cm3? 235m3 457dm3 850cm3 =cm3?
5.5h1 801 = I; 10kl 51 = 1; 2m3 3hl 521 = I?
6. 354 000 cm3 = dm3; 8m3 432dm3 700cm3 = cm3?
7 10801 = hll; 22001 = hl; 20021 = I?
8. 45 000cm3 = I; 6l 5dl = <l?

9.3]120 cm? = cm3; lcm3 2mm3 = mm?3?
10. 4 280 000cm3 = m3 dm3; 307 dm3 = hl 1?
11. 25 476 000cm3 = m3 dm3; 2301 1 = hl 1?

12. MpounraTu: 7, 4m3 080 145; 0, m3 420 056; 2, m3 84,
13. Hanucatn y o0JuKy JAeuumansor Gpoja:
4dm3 842cm3 600mm3; 2m3 37dm3 7cm3.
14. 1m3 750 dm3 — 800dm3 = dm3; 153m3 400dm3 + 7m3
600dm3 = m3?
15. 1dm3 750cm3 + 3dm® 750cm3 = dm? cm??
16. 2hl 80! + 7hl 40/ = hl I?
17. 8hl — 801 = hl 1; 2/ — 840sm3 = sm3?
18. 27 000cm3 — 261 900cm3 = cm3?
19. (2dm3 500cm3) . 8 = dm3; 80/ . 5 = hl?
20. (2h1 50 1) . 10 =; (3hl 401) : 17 =; 4m3 : 800 = ?
21. (10m3 800dm3) : 27. =; (1m3 200dm3) : 20 = 7
22. 11 : 100cm3; 2hl : 20/; 1m3 : lcm3 = 7

Turatba

1. lliTa je xouxa? 1llTa je npaBoyr/im napae/ionunes (kBa-
aap) ? [lpumepw u3 xusoTal

2. Wra je Bamak? [lpumepn!

3. Koja je 0CHOBHa jefMHHMUA 3a MEpebe 3anpemMuHe?

4. Koje cy u3BejieHe jefnHULE?
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. Koamkn je pegyxunonn 6poj kox mepa 3a s3anpemuny?

. Kaxo ce uwra Opoj KoOju npeTCTaB/ba 3aflpeMHHY?
Kaxo ce nuiwe 6poj Koju npeTcTaBiba 3anpemuHy?

. Wira je mrap?

. Koje cy mepe wsBepese on antpa?

10. IIta je pecetH Aeo KyOHOr meTpa?

11. KakBa je pasannka u3Mehy CaHTHUJMUTpPA U KyOHOI CaHTH-
meTpa?

© oo~ 3w

3a nucMeHo bexbarbe

&7 7m3 680dm3 400cm3 + 9m3 90dm3 800cm3 =
27 237dm3 100cm3 — 190dm 3 800cm3 =

. 2m3 765dm3 40cm3 — 1m3 900dm3 800cm3. =
. 29h1 771 + 19h] 30/ =; 19h] — 13hl 17] =

3m3 — 2m3 447dm3 250cm3

. 3dm3 50cm3 + 7dm3 260cm3 — 860cm3 =

. 2hl 60! + 5hl 541 — 8131 =

(3dm3 450cm3). 100 =; (3m3 680cm3) . 25 =
(7m3 840dm3 . 20 =; 30dm3 . 800 =

10. (61m3 365dm3) : 15 =; (17dm3 500cm3) : 70 =
11. (1m3 2dm3) : 60 =; 2hl : 50 =

12. (37h] 80!) : 420 =; 3m3 : 200 =

13. 62m® : 248 =; (3dm3 225cm?) : 43 cm$ =

14. 8m3 : (3hl 20) =; (1hl 60!) : 64cm?3 =

© %N O W

15. Jeman kounjawr TpeGa Aa npenece 12m3 wwpynka. Koan- -

KO myTa Tpeba jpa <€e BpaTH, Kal CBakKu MyT HATOBAPH HA KOJa
750dm3? (16.)

16. Ca jeane omune xpBa, on 5m3, OfHETO je NpBU NyT 2m3
700dm3, gpyru 1yt noJja Ky6wor metpa. Kosuko je mpeocrano?

17. JBazecer xeKTomTapa nuBa Tpeba pasjenuTH y Oypaj
ox 80l. Komiko je Gypasu morpebuo? (25).

18. IlIta crajy 4 6ypera meTtposeyma, ceako no 2hl 50/, xag
ce jepan qutap nnaha 5, pun 40? (5400.)
' 19. Jeman rocTonnuap kynu 4 uosa Oypera. Ilpso je ox 2hl
70l, ppyro je monoBuHa ox rora, tpehe je 500!, a ueTBpTO 375l
Kosngo BuHA MOXe cTaTH y cBa ueTHpu Oyperta (1280L)

20. Y jenHoj kaBaHHM TpOILIM ce, NPOCEYHO, 3a HEAebY AaHa,

10hl 80/ muBa. Kosmko ce y TO] xaBaHM MOTPOWIM 3a YETBPT
roguxe?
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21. Y jepaH npasax pesepBoap, koju xBata 12m3 384/ yTwlg
BOJLA CBAKOT MWHyTa IO 161. 3a xonuko uacosa he ce ~H.aHYHl/I’I"l/I'.

22, Hamuwy y 06Ky Aeuumanor 6poja, KOJMKO € TO JH~
tapa: O,m3 028 400; 21 420cm3; 75cm3; 2 809cm3 7 200m3 =;
1m3 216dm3 800cm3!

Wapauyrabatse npaboyrnmx 3anpeMuHa

108. [Mox MpaBOyr/MM 3anpeMHHaMa pasymeMo 3anpemuny
KBAADPA W KOLKE.

KBagap wihv npasoyriH napanesonHien je Teno OrpaHuteHO
ca WecT MpaBOyraOHHKa, OJ KOjUX Cy CBaka ABa HacrnpamHa jej-
naka. Co6a uma OBGMUHO OBJMK MPABOYTJOT Tapane/onuneia.

3agarax: OmLpelnMO 3anpeMHHY cobe Kaj je AyxuHa Obm,
wypyHa 3m, a BUCHHA 4m.

Peweme: Ilon cofe je npaBOyraonuk, LYWHHE 6m, LHpHHEe
3m. [ToBpwMHa TOAA je rnpema TOMe 6 . 3m2Z = 1811'12. [lo noxy
ce mory nopehaTu 18 kyOHMX MeTapa. BucuHa cobe je _4m’ 3Ha4YH
TaKBUX COjeBa MOXe OWTH, UeTHPH. Ipema TOME y LEJO| cobu MO-
we craty 18 . 4m3 = T2m3.

M3 nOCTVIIKA KOjHM CMO AOLLIM L0 pEe3yJITaTa BUAH ce fa CMO
TIPOCTO MHO);(I/NM BpojeBe KOjH Ham Kasyjy KOIMKA je LyXHuHa,
MpyvHa 1 BucHHa code. OTyaa umama OBO MPAKTHYHO YNYTCTBO
3a ojpehuBarbe 3anpemite MPaBoOyraor Mapasnesonnnela: Tple6a
H3MEDHTH AyXHHY, WHPHHY H BHCHHY, Na TAKO no6ujene bpojese
omHoxHTH. CIMKA TIOKasyje ymameHy co0y.
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Kona kouke je ayxHHA = WHPHHH = BHCHHH. 3QNPEeMHHA KO-
Ke go0Hja ce KaZ ce H3MepH jeAHa MBHLA, Na MOJHIHE HA KYO.
Hanomena. — Jlyxvina, WMpHHA W BUCHHA NPaBOYTJOT mapane-
NONKNeAd 30By €€ [eIHUM UMEHOM AHMEH3Hje MPABOYTJOr napase-
agonunena. [TpaBoyriu napaneionunes UMa TPH IHMEH3Hje.
e
7 3a nucMeHo bexbarme
L Hahy sanpemuny xouke uuja je uBuua 3,4m 4.
2. Hahu 3anpemMuny npaBOyrjor napanenonunefa Kax cy tbe-
roBe gumenauje 8,m 5 24dm u 18cm. '
3, Oapean 3anpeMuHy KaTeape, KyTWje 34 OJOBKe W Nepa,
LHTJIe MTA.
4. Jeman OaseH pgyradak je 6m, wnpok.2,m50 ny6ok 2m. Ko-
JMKO XEeKTOJMTapa XBaTa Taj 6azeH?
5. Jeana ppsapa je pgyrauka 80m, wupoka [5m, a BucOKa 8m.

Konnka je rmeHa BpeIHOCT KajX Ce padyHa KyOuu metap 120,3 507

Mepe 3a TemuHy

106. Jennﬂnué 32 Mepere TeXWHe je rpaMm. JelaH rpam je Te-
MHHA jefHor KyOHOr caHTumeTpa Boxe. JeceTu peo op Tpama je
zecurpam (dg), croru aeo cawturpam (cg), XHbaAZUTH A0 MH-
aurpam (mg).

Texuna 1 000cm3 wan 1 Boze je 1000 rpama, wau 1 xHaO-

rpam (kg). Texwuna 1000/ uau 1m3 Boxe je | 000 xmaorpama,
uad jegHa ToHa (t). _

Y o6uunom xuBoTy 100 xujorpama 30By ce ApyKuMje jejaH
TOBAP WM MeTAPCKA LeHTA, a NOHerje U KBuHTAaN (q)

Yecto ce uyje mepa jeana ¢gyura. To je nona OA Kuaorpama
wian 500 rpama. ®ynTa ce Oenexu znakom . Cro dynTu je 06HY-
HQ yeHTa, Genexn ce ca zt. MeTapcka HeHTa, koja je ABanyT Beha
0 OOW4YHE 1leHTe, Genexxu ce ca dz (aynaa weHTa).

[lprmep. 2zt 20 €, = 220 & = 110kg. 3,52 048 = 3kg 48g;
1,6 75 = 1t 750kg.

[Toxarkax ce 10 rpama 308y jegau gexarpam (Dg), 100 rpa-
ma jegan xektorpam (hg).

Kao wto ce BHAK, n3mehy mepa 3a TeXHHY U Mepa 3a 3sanpe-
MHUHY MOCTOjH BPJIO TecHa Be3a.

Mepe 3a TeXHHY y CKJady Cy ca AECETHUM OpOjereM.
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3a ycmeHo bexbarse

3kg = g; 100kg 800g = g; 6,x¢002 = g?
. 2200g =kg g; 21 000g = kg; 20 004g = kg g?
3t 762kg = kg; 8 000kg = t; 16 040 kg = t kg?
. HanmcaTu xao aenumanas 0poj: 7kg 60g; 7kg 6g; 10kg lg.
800 ® = zt;. 1002 ® —zt ®; 1212 ®% = zt © ?
.200g = kg; 700g = kg; 2 400g. = kg ¢?
. 5000g = kg; 3kg 250g = g; 10 kg 80g = g7
. 1 ToBap = g; 40 000g = kg; 3dz = kg?
lkg — 950g =; 2kg — 3 ®°?

10. 3kg 800g — 1 kg 300g =; 5kg — 2kg 500g =7

11. 1 800g + 2200g — 3kg; = 06652 — 400g = ?

12. 1500g — lkg 300g =; 1 200g — lkg 100g =?

13. 50kg — 43kg 500g = ; 2500 — lkg 500 g =7

14. Komiko kg n g texe 5/ Boge? 2 200cm3 Boge? 3hl Boxe?
2hl 25! Boge?

15. Hanuuw y obauky aeurmannor 06poja, ysepwu kg 3a je-
sununy: ig, 2g, 5g, 10g, 20g, 50g. 100g!

_© 00 N o OUs W

IMurama

1. Kako ce 30By CripaBe 3a Mepeme TeXKHHEe?

2. Kako ce yBepa-BbaMo Aa JBa Teja UMajy jexHaKe TexwuHe?

3. lra je rpam?

4. Y o0uYHOM XKHUBOTY, WTA e dyewhe ynoTpedbaBa, rpam UM
KHJj0orpam?

5. KakBa je Besa usmely KyOHOI AECHMETpA, JUTPA U KH-
Jorpama.

6. Kaxap je ogHOC M3Meljy XeKTOJMTpa W ToBapa?

7. Kaxag je onnoc Mamehy kyOuor merpa M ToHe?

8. Kakas je 01HOC U3Mely KyOHOr MMIMMETPA ¥ MUJAMrpama’?

5a mucMeHo bexbambe

1. Hanmucatu caesehe GpojeBe Kao geLMManHe OpojeBe y3eB-
i 3a jepMHALy 10 rpam, 20 xusiorpam: 345cg; 248mg; [Dg 8g;
15hg 74g; 2Dg 7g 5dg 1mg; 12kg 200g 8mg; 12kg 70g 2cg 12,9
05; 35,dz 875; 1,t 78; 17,t 085. '

2. 2kg 840g + 7kg 90g + 20kg 470g = kg g¢?

ApurmeTika 3a | paspen 9
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3. 17kg — 9kg 864g = kg g; 685kg + 515kg — 1 t =7

4. (2kg 840g) . 10 =; 250 g . 500 =; (2 kg 100 g) . 500=7?

5. 36mg . 2000 = g; (3t 200kg) : 8 =; (1 tovar 22 kg
400g) : 18 =7

6. 50kg : 400 = g; (2kg 800g) : 560 =; 100kg : 800g =?

7. (21kg 600g) : (2kg 700g) =; (4 ToBapa 20 kg) : (2kg
100g) =7 .

8. Jemna Ooua myHa Boge Telika je l,k& 875; npasna Texwu
895g. Konuka je mwena 3anpemuna? i

9. Kan je nurap Baszayxa texak 1g 29cg, KOJHMKY TEXKHHY
WMa Ba3yX y jeAHO] YYHOHMIM uHja je sanpemuHa 420ms?

10. Komka je texxuna 2hl 251 nerpoJseyma, kajn je jefaH Jid-
Tap Texak 840g?

11. Jexna ﬂ,omahﬂua Tpolux FHeBHO 35g kase. Kosuko he joj
TpajaTu onpemibeHux S5kg 40g?

12. Ha komixo naxerwha on no 125g moxe Aa Ce NOLENH
8kg uaja?

13. JemaH BaroH moxe jga Hocd tepet oj 9t. Kajx ce HaToBa-
pM ca 25 wHHa 'no‘166kg u 45 yakoBa ca xutom no 90kg, ca
KOJIMKO Ce jOLI KMJIOrpama MOXKe OMNTepPeTHTH?

14. Jesan canayk o raoxha UMa 0GAMK LIYIJbE KOUKE; CriOJb~
Ha uBuua je 0,m45, ynyTpawma 0,m40. Kosmka je TexuHa Tor
CaHLyKa Kaj je KyOHu caHTuMeTap raoxha Ttexax 7,627

Hanomera. — Besxbaj ce y ouerwnbamwy, 04 0Ka, PA3HHX M0Bp-
WHHQ, 3QNIpeMHHEA H TexHHa!

Aememe AeyumaniuM Opojem?t)

110. Bugenn cMo kako ce peuumasHu GpojeBH caGupajy, OLy-
3umajy 1 mHOxe. Kasann cmo KaKo ce JelMMasTHi Opoj npem jen-
HUM Ueanm OpojeM. VMIMaanm cMo nocTa mpuMepa M jesbeba Jelu-
MasHuM BpojeM, camo je TO GUJIO ‘Maslo CKPHBEHO.

Hpumep 1. — Y3aMuMo 3a1aTak M3 TIPOWLIOr BeXMOama NOL
op. 7:

(21kg 600g) : (2kg 700g) =

My cmo 3ajaTKe OBe BPCTe pellaBajM HA Ta] HAUWH, IITO CMO

BHILIEMMeHHU 6poj npeobpahanu y jeiyHulle HajHIKer peaa. Tako je

* Oniudpruje, TemMe/bHHje W ca CBHUMAa MOTPe6HUM HOKa3uMa rosopuhemo
0 JeurMManHuM OpojeBMMa TeK OHIa KAl [pPOY4YdMO MAPTHjy © OOHYHUM
pasnoMIHAa.
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21kg 600g = 21 600g
_ 2kg 700g = 2 700g.
3aTHM CMO BPIUHIM JEJbEHE:
21600 : 2700 = 8.
AKO OMCMO ropme NojgaTke HCNUCanu y OOJHKY AeLMManHUX
6pojeBa, payyH H3rjeia OBaKO:
: 21,k2 600 : 2,k 700,
WM 3aKO M30CTaBHMO MMeHa
21, 600 : 2, 700.
Y TOoM ciayyajy uMmann OHCMO Jesbetbe JeuumanHor 6poja ge-

- uumanHum Gpojem. M y oBom cayuajy pesyartar je 8; paxje, HCTH

Kao Kaj cMo umajH gesbeme 21 600 : 2 700. Osaxko pagehu mu cmo
MpPOCTO A&/bEEe LEUUMANTHUX GpOjeBa NMPETBOPHIL Y Le/beHme LEeAHX
fpojeBa, a Ka pe3yaTaT OCTaHe UCTH.

Jo venux 6pojeBa JOLIM CMO NPOCTO GpHcameMm 3anerta. Kajx
cM0 u30pHucay 3areTe ¥ JLe/beHUK W AeNuAall NOoCTald Cy XH/bany
nyTta Behu. [Ipema TIO3HATOM NpPaBWIY, KOX Ae/berba KOMHYHUK Ce
He Merba aK0 C& AEebeHHMK W JeJUNal TNOMHOXE [€IHHM HCTHM
Opojem.

Ilpumep 2. — Y uctom 3apatky 6poj 7 umamo: (4 ToBapa
20kg) : (2kg 100g) =7

Ako npeTBOpUMO CB€ y Tpamose, umahemo:

4 Toapa 20kg = 420 000g
2kg 100k = 2 100g
420 000g : 2 100g = 200.
AKO ne/beHMK M3PA3UMO KMIOTpaMHUMa, a Je/uJal, Hamuiemo
y 0BJIMKY JeuumanHor 6poja, ouhe:
420kg : 2% 100,
WM aKO Hanuilemo 0e3 WMeHa:
420 : 2,100.

Vimamo pa nogenumo jeiaH ueo 6poj peunmanuum opojem. U
oBe je pe3yaraT HCTH, 200, kao xax cmo geaud 420 000 ca 2 100.
QueBUAHO je la CMO U OBJE J€/beHUK W Aeqaunan, mHOxuIHM ca 1 000,
Ma LOGH/M Je/bere LeMHX 6pojesa.

Y oBOM NMpUMEDY MOTJIM CMO Yy AENHOLY M30GpUCATH HyJe, jep,
Ka0 LUTO CMO Beh paHHje yTBPAMJM, BPELHOCT AelLUMalIHOr 6poja
CC He Merma aKo My <e C JeCHe <TpaHe u30puwy Hyjae. Tapa Ou
payyH HM3rJeLa0 OBaKO:

420 : 2,1.
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Y 0BOM ciyyajy AOBOJbHO j€ AEbEHHK W Ae/NWJALL MOMHOXHTH -

camo ca 19, Te hemMo umaru: .

4 200 : 21 = 200.

Ilpumep 3. — 4,16 : 32 =

AKo je/beHMK W jgeauaal, nomHoxumo ca 10, poduhemo:
41,6 : 32 =

Cajx MMaMo 1a LMo feunmanaH 6poj uenum 6pojem:
41,6 : 32 = 1,3.

[Tpumep 4. — 3,24 : 2,545 (Ha gBa peunmanal)

AKo gebeHnK M jeaunal, nomHoxumo ca 1 000 poduhemo:
3240 : 2545 = 1,27
6950
18600
- 785 \

OBje 64 ce Je/bere MOrJI0 HACTABMHTH, [LONHCYjyhu Hyay
OCTaTKy. AJIM KaKo Ce y 3ajaTKy Kae ja Tpeba cTaTd KOA APYyror
Jeliumala, To Cé MM TY W 3ayCTaB/bamo. .

W3 ceera 0BOr M3BOJLMMO OBO HMPAKTHYHO YNMYTCTBC 3a Ae/be-
e JeLMMaJIHUX GpojeBa:

HAa 6HCMO 0ApeanaH KOMHYHHK ABA AEUHMAAHA Opoja, npeup-
TAMO 3QneTy y AeJHOLY, a 3aneTy y Ae/beHHKY MOMAKHeMO 3a OHO-
JIHKO MECTQ YRECHO, KOJHKO je 6Hao peuumana y geanouy. Axo sge-
JbEHHK HMQ MarbH 6poj neuuMana of AenHoLd, JOMHIe My Ce Ho-
Tpebay 6poj Hyaa. Axo je pesbeHHK 1eo 6poj, gonuuie My cé TOJHKO
HYAQ, KOAHKO HMQ JEeLHMAIA Y ReAHOUY.

3aTtum ce Resperbe BPIUH KAO €A LEJAHM 6p0]e3mm nasehu
AG €€ Y KOMMYHHKY CTABM 3aneTa YHM Ce COYCTH NpBa AeUHMAJHA
uHGpa o OHMX LUTO Cy Y Ae/beHHKY npeoctaie. AKo y Ae/beHHKY
HECTAHE JeLHMAJHHX LHgapa, a jobuje ce ocTarak, oHAQ Ce 0-
CTAQTKY AOAMLIE HYAQ H Je/beH-¢ HACTABH.

Hanomena. — Axo uma usrnepa ja ke ce pe/berbe MHOTO MPOAY-
XKUTH JOMUCHBAEM HyJa, Ja he ce AOGMTH BEAHKM OpOj xeuy-
Mana, OHAa ce OOMYHO Kaxe KOJ KOr Ce jelumana Tpeda 3aycra-
BUTH.

3a ycmeno bexbare
1. 4503 :10 =; 0,035 : 100 =; 1 483,77 : 100 =7
2.3,25:0,1 =; 48,07 : 0,01 =; 6508,3 : 0,001 = ?
Viekaxu y Buay npasuaa xako ce geqan ca 0,1 0,01, 0,001!

¥
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3.45:5 =:484 :4 =; 36,30 : 3 =; 7,52 : 2 =?
4.48 : 02 =; 57 : 0,003 =; 8,4 : 0,7 =; 40,5 : 0,009 =?
5.48:1,2=;072:009 =; 81 :09 =; 0,081 : 0,009 =?

3a nucMeHo bexOdatbe

OApeiuTH TauyHe KOJMYHUKE:

1.75,35 : 0,5 =; 82,075 : 2,5 =; 75,0297 : 40 =?

2. 48,07 : 0,25 =; 7,304 : 0,125 =; (0o6path 100po NaAXIbY
Ha pe3y/TAT, Na MOKylaj Aa yTBPAML MpaBHAO, WITa 3HAYW NO-
aeaut ca 0,25 n 0,125); 4,08 : 6,25 =7

Kon OBHX Ae/berba 3ayCcTABUTH Ce Ha Tpehem peummalny:

3. 4,758 : 3,146 =; 750,3 : 8,2 =; 645,24 : 3,15 =?

4.75,367 : 2,14 =; 636,75 : 8,7 =; 750,02 : 0,4 =7

5.8,3:042 =; 91,24 : 3,045 =; 0,08 : 4, 752 =7

Mewoburu 3apauu. [Ipobnemu

1. Jeman nyTHUK, nayhd APYMOM, HayWHU OA [€LHOT KameHa
Koju Tnokasyje kuiomeTpe jgo Apyror 1 250 kopaka. Koauko je
JyrayaK jefaH Hheros KopaK?

2. Jeman BpT, oOnuka npasoyraOwaa Ayradak je 46m, wu-
pok 29m. KoMmKo meTapa M3HOCH 1beroBa orpaia o0 Jetapa? LiTa
craje oBa orpaja kaj ce 3a jejaH merap pauyna 12 puHapa?
(Tlpy peluaBawby OBOT 3aJaTKa HALPTAj NPABOYraoHHK Ca XWba-
Ay NyTa MambUM cTpaHama, Tj. ca crpaHama 46mm # 29mm, u
HAMHUIK NOpes CTpaHe oAroBapajyhe 6pojese KOjH MOKa3yjy CTBap-
Hy ayxuny!) (1800).

3. Jenran mamex uma v o6umy 37m 68cm. Konmgn nyT npehe
xomw Kaj ra obuhe 45 nyta? (1695m 60cm).

4. [lpeawy TOYAK HA jefHHM KOJMMa MMa 00MM 2m 40cCm,
3afimd 3m 60cm. Konuko ce myTa OKpeHe CBakd Of HHX Ha TyTY
o, 28km 800m? (12000 u 8000.)

5. Jeana nopoarua Tpoud aHeBHo lkg 350g kpomnupa. Ko-
nuxo pana he joj tpajatu 47kg 250g? (35.)

6. Koauko ce wiMHa MOXKe HATOBAPHTM HA JeAHA TepeTHa
KO/, Kaj OHA MOTY ‘HOCHTHM 8t, aKO je CBaKa LUMHA TeLIKa 160kg?

7. Jeana meh 3a Tommewe raoxba aaje Ha cat 87,%¢ 50
reoxha. Koarko ToHa ce poduja on 6 catu yjyrpy ao 10 catu
yseue? (1,4.)
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8. Koanko xekTosMTapa Kulie je Halafasoc Ha 3eM/bMIITE
og tha 5a kag Ha KBazpaTHW MeTap ALOJA3W 7 NMTapa Ku-
we? (735.)

9. |eman pesepsoap, uxja je 3anpemuHa 32m3 400dm3, Tpeda
Ja ce HamyHu BOAOM M3 3 ueBH. 3a Koje he ce BpeMe HAarNyHUTH
Kajg H3 npBe LEeBU ucTede 3a jepaH muuyt 39 nuTapa, M3 ppyre
47, a u3 Tpehe 49 aurapa? (240.)

10. 3Byk npenasu 3a cexyur 333 merpa. [lccae Komko ceKy-
Haja he ce uyTH 3BYK jefHOr TOMOBCKOT MyLiba Kaj je Taj Ton
yrambed 4 km 995m?

11. On jeane nuBage, xoja je Beanka 60a, 1 3a xojy je naaheno
3126 puHapa, pauydato je 7a u 80m2 mo 2 AauHapa jejaH KBa-
apathu mertap. [lowTo je pauyHaT KBagpaTHW MeTap OCTaT-
ka? (0,30.) : .

12. Jepan TepeTHu ayTOMOeGylh npehe 99km 3a 2h 30mn. Ko-
nMkH nyT npehe 3a cekyHx? (11lm.)

13. 3a ucniaTy jenHor nyra Hexo usga 2 Ganknote om 1 000
nnHapa, 7 og 100 gunapa, 6 ox 10 gunapa, 3 neroaunapua, 9 pBo-
auHapaua, 6 IXHAPA u 13 xomapa oa noaa auHapa. Koanko je us-
HOCHO AYr?

14. Koauxy npoceuny Gp3uHy (MyT, uCKasaH y MeTpuMa uau
CAHTUMETpHUMA, 3a JefaH CeKyHX) uma Op3u Bo3 beorpas—LUapu-
Opon, xoju Ty ueny aunujy og 342km npehe 3a 9 catu 30 mMuHy-
ta? (10m.)

15. Jepan Sunuxauct npefe nyt of 79km 200m 3a 4 yaca. Ko-
JUKO KHJOMETapa W MeTapa npena3H NpocevHo 3a jepaH yac? Ko-
JMKO MeTapa ¥ CaHTumeTapa npekhe 3a cexyHpg ?

16. Hexo pa3menu mwHBYy ox 48a 60m? 3a Gaity Beauunde 20a.
Konauxo Tpebda jow y HOBLY ja AcOuje kax 1m? wuse spein 9 pu-
Hapa, a 1m2 GawTe 21 auHap? (1740.)

17. Jepan BHHApCKM Tprosan uma y csom noapymy 20hl cme-
LSPeBCKOr BMHA, Koje npojaje no 4 aud 60 napa aurtap; 8hl u 50!
HerOTHHCKOI BHMHA MO 5 JMHApa JuTap; mocTapckor BuHa 8hl no
9 punapa autap B 100 dnawa wamnawa mo 16,44 50. Kosuky
BPELHOCT MMa HeroBa LeJioKynHa UMOBMHA Y BuHy? (22300.)

18. JepaH mecap KynW jeXHOr BOJa KOjU je MHB MEPEH Texak
335kg W naatu ra no 4,2 10 jepan xkunorpam. Kymu jexHo ro-
Beue of 40kg u maatu ra 7,2 50 jepan kMAOTpaMm. 3aTHM KYNH
nBe cBube o 70 Kuaorpama M naaTH jefan kuaorpam 64 50, [na-

”
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Hao je CBe, KaKO Ce TO Kaxe, XHUBy Mepy. Koanko csera uwma Aa

naaTu?

19. Jegan TproBall Kymu 4 ILeHTe wehepa o 6 guHapa [eRaH

kunorpam. OH ra pacrnpoja Ha QyHTe, u TO NO 6,244 25 jepny ryH-

ty. Konmko je sapaano? (2600.)

20. JepaH BMHAPCKH TPropall Kynu JWTAp BuHa IO 6 aun 80
napa, a npoaa ra mo 1 auH 25 napa ckynbe. Kommko je 3apaino
na 3hl 4017

21. Tlpu rpakermy jeane maje Kyhe pane 6 supapa u 4 HALHH-
yapa. Kag cBak# 3uaap, Mpu OCMOHaCOBHOM PajgHOM AaHY, pLobuje
Ha cat 7,280, a nagHuuap 6,24420, KOJIMKO Ce yKynHO CBUMA Ta-
Ha Hefe/bHO?

22. Heko uma Tpu nyHa Gypeta ox 54, 50 u 36 smTapa. OCH.M
Tora uma ¥ jesHo mpasHo Gype. On xohe CBy TEUHOCT jJa MpPEHUjE
y cBa yeTHpu OypeTa TaKo, 1a y CBAKOM Oyne NOAjeAHAKO TEYHO-
crh. Mo xomiko Tpefa ma oay3me OA CBA Tpu GypeTa M j1a cura
y 4eTBPTO, NPa3HO? _

23. Jeman Oapomerap mnoxasyje yjyTpy 719mm, y TnOjHe
717mm, a yseue 612mm. Kosko je Guno cpenre 6apomMeTapCKo
cTarbe TOra AaHa’? )

24. Jeawo semmuiiTe wma 60a; 0x TOTA je OAY3€TO 3a YJHILY
12,240, a ocTaTaK JONE/HEH HA MET NaleBa. Koauku je CBaKH OL
Tux naauesa? Koauko Bpeiu CBaKM, Kaj Ce KBalpaTHU MeTap Iia-
ha no 225 auH? : :

25. ¥ jelHO] calv rOpd CBakor AahHa 10 cujanuua Of _-nona
5 10 10 uacopa. llITa craje ocBeT/eme Hefe/bHO, Kaj ce 3a jefaH
yac ropera 3a CBaKy CHjanuily muaTh mo 12 napa®?

26. Jeman jeuax nauvnw 3a MuuyT 120 Kopaka; KOpak rbe-
ros pyrayak je 60cm. 3a koje he Bpeme npehu nyT oA 7km 560m?

27. Jepan cat uge veTBpT yaca wanper. Koje je mpaBo Bpe-
Mme Kaj OH rnoxasyje 8° 10mn?

28. Ha nesut Tac Tepasuja crasibeno je 800g, Ha JecHd 450g;
KoMMKo Tpeda MpeHeTH Ca JeBOr Taca Ha LECHHA A2 6u ce nocTura
paBHOTEXKA? ' -

29. Koanko je Telka jenna 6akapHa JXMUA KO]a Ce MOXeE 002.1-
BMTH 259 [TyTa OKO jEJHOT Kanema YnjH je ooum 2dm, 8mm, Kax Je
meTap Te xuue Texak 19g7?

30. Oxyamu og 10 000 TpocTpykn 36Mp opojesa 1 888 u 1342,
3aTHM Nogenw pasiuky ca 31! :
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Hanomena. — Y oBom u y caefehuM 3ajallMMa MCTe BPCTe Haj-
npe CBE PANILE HABHAYUTH, CBe MOAATKE YHETH, Ma OHAR NPUCTYIHTH
NOCTYNHOM M3BPLUIMBaMY HazHAYeHUX paiwmu. Ha np. oBaj 3axa-
TaK HajNpe OBAaKO HANUCATH:

10000 — 3. (1 888 + 1 342)

31
WTO 3Ha4Y¥ Aa Hajnpe TpeGa M3BPWIHTH cabupalbe y 3arpagH, na
Taj 30Hp NOMHOXNTH ca 3, nobujeHn npousBog oxyseTH og 10 000
¥ HanoCJeTKy Tako aolujeny pasdauky noaeautd ca 31.
31. Oppean KOMMYHKMK uMin je nesbeHuK. 36up of 1525 n 25-To-
cTpyKor Opoja 59, pox je menunau pasauka uamely 359 u 17-Tor
aeaa ox 1 003!

32. Kosmka je BpesHocT jeiHOr TIpOM3BOAA KOMe je jesaH
unHunan 73-hu xeo ox 3 504, nok je Apyrd umHMian s6up og 405
u 606?

33. Mla ce 30up 6pojera 909 u 990 nogesm ca 211 u Tako A0~
OnjeHd KOJMYHUK NOMHOXM pasankom Gpojea 1 010 u 888!

34. ¥V jexHom Tpay Hanasu ce 168 opana; BHX0B 6poj ce To-
Beha jowl 3a TpehuHy. AKko ce caja YeTBpPTMHA OBalLa MpPoja MO
ueHy ox 150 anHapa KOMajx, KOJMKO je HOBala NMPUMJBEHO 3a Ty
YeTBPTHHY ?

35. Tosehaj npousBox GpojeBa 47 u 11 3a 23, nogem 36up
ca 27 v JOMUIUA KOJWYHUKY ABE HyJe!

36. Cmami 6poj 228 3a mweros WECTH Jeo, TIOAE/U 3aTHM pas--
MKy ca 2 n nosehaj Koauuuuk 3a 23!

37. On cexmor nena 3Gupa 6pojesa 199 u 256 Tpeba opyseTh
TpWHACCTH feo pasJjnke Gpojepa 500 u 396.

38. On mpousBona Gpojesa 333 u 37 Tpeba OAY3eTH KOMHYHUK
THX HCTHX GpojeBa, a pasimky nojenut ca 36.

39. [Tosehaj 6poj 420 3a mweros TpehH, MeTH U CeimMu Jeo, no-
Aet 3aTHM 30Mp Ca 11 M ymamu KOAMYHUK 32 64!

40. Jepan arperaT of 5 ujaHOBa, UMjH Cy TIO3UTHBU UIAHOBHU
Ha NpBOM M YETBPTOM MecTy 57 M 108, a HeraTHBHM Cy My uJja-
HoBH 54, 38 u 25, TpeGa nomHOXMTH ca 25 M Of NMPOM3BOAA OAY-
sett 1 000!

41. Kosmku je ymamennk kap je ymamwunau 17-Ti geo o 799,
a pasiika 11-tocTpyko 53?

42. Kojum Opojem Tpeba nogenuTy ,ILBOCprKl/I 30up ox 449
3061 na ce pobuje 3607 :

=
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43. Koju 6poj Tpeba nopeIUTH NMOJNOBHHOM pasajuke oxn 467
u 277 pa ce pobuje 17-tu neo ox 2557

44. Jepay BuUHOTpajap mpojpa TPW BpcTe BHHA Mo 450 AuH,
504,22 90 n 532,2% 80 jemaH xektoautap. Kosuka je npoceuHa
LleHa XeKTOJHTpa?

45. Heko kynu 2 ToBapa kpomnupa no ueHy ojg (11,24 80 To-
Bap 1 3 TtoBapa no 98,2 40. Kosimko je npoceuHo nJaaTHo 3a jefaH
TOBap?

46. Jenan nuibap kynu 4 ToBapa jabyxa no 81,a#20, 7 TO-
Bapa no 85,2 20, a Tpu ToBapa no 84 auHapa. Koqmka je cpeatba
L/eHa jejHOr ToBapa?

47. Jesan npogasaum maexka usmewia 20 aumrapa miexa no
2,08 70, 251 mo 2 gunapa W 5! no 3,2+ 20. TlowTo je jepaH aurtap
TaKO M3MEWAHOT MJeKa?

48. Byk Cr. Kapaymh polen je 26 oxrtobpa 1787 roiuue y
ceqy Tpumnhy, a ympo y Beuy 26 janyapa 1864. Koanko je xuBeo?

49. Bpeme Kkoje npoTreuye oj jeAHOr NYyHOr Meceua Ko ADPYror
usHocu 294 6h 44mr. Kan cmo 12 mapra y 4t 32mn o nofHe MMaJfu
NyH mecel, Kax hemo ra MoHOBO MMAaTH?

50. Kapn uyacoBuux y ITapuay nokasyje nogHe, tanga je y [le-
Tporpanay 1" 51m0 nmocse noaHe. Koanmko je wacoBa y [Tapusy kax
je y IMerporpany 10" npe nopgHe.

51. 9 844,mx 20 Tpeba noAeJMTH HA TPU CUHA M jeiHy khep
Tako pa khu pobuje mMoiOBHHY, a OCTATAK Aa Ce Ha CHHOBE MOJ-
jeaHako nogend. Koamko pobuje cBaku?

52. AKO HeKo Tpowx meceunHo 3 000 auHapa, OH ce rogvlime
sapyxHu 2 700 gunapa. Koanko je meroBo rojuiimme npumame? Ko-
JIMKO CME MECEYHO Ja TPOLUM, Nna Aa C€ HUIUTA He 3aLyKu?

53. Heko ayryje 44 annapa n 40 napa. On wcniatu Bajnpe
jeaHy TpehuHy, 3aTHM 0J OCTaTKa 4eTBPTHHY. KosnKo jow ocTaje
JyXaH?

54. KoJMKo A MOTY CECTH OKO jeRHOT OKPYTJIOI CTOJA, YH|H
je o6um 6m 96Cm, Kap 3a CBAKO JMUe Tpeda no 58cm?

55. Konmukn myT npehe jenad newnak 3a 3% 45™% Kajg 3a CBaka
TPH CeKYHAa YYMHM 2 Kopaka og no 70cm?

56. Jeman Tprosau Kynu 24 xomajna cpuae, cBaku no 40 m u
naatu 53,4 50 mertap. Ilpu npoxaju ox 3apaiu 4 320 apuHapa.
[MowTo je NpoxaBac jepam MeTap?
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57. Jepan BuHapcku TproBau kynu 45hl BuHa no 540 puHapa
hl. On npoaa ox tora 21hl 501 no 6,~ 40 nurap, a ocratak no
6 aunapa amrap. Kosuka je mweroBa 3sapaja?

58. Hexo kymm 34zt 12kg poGe, nnahajyhu ¢yury no 1 auH
50 napa. Kag je npenpogao Ty pody, 3apaauo je 171 aun 20 napa.
Komvka je mporajna ueHa jeaHe gyute?

59. ¥ jennoj dadpuum pane 85 yau v 36 weua. Onu n0-
Oujajy HepemHO, yKynHo, 31 668 auHapa. Kag Hagnuua cBakor pag-
HUKa W3HOCH 46 AuHapa, KOJMKO goGMja AHEBHO jeiHa pajHuua?

60. Hexko HauuHM jexHy nopyyuSuHy BuHa y huauama no 9 aH.
25 napa 3a jegny ¢aawy. [1pe Hero wTo My je MOpyyOHHA MCIOPY-
yeHa, lleHa BMHY najHe 3a 15 napa opx ¢unawe. 36or Tora je oH
KMao aa naati 7 auH u 20 napa mamwe. Koanko je ¢rawa Hapyuno?
Ha xonuky je cymy raacno padyH?

61. Jeano ApywTso og 21 AMua, y Kome je 6poj aeue 040 ABa-
niyT Behu op Opoja OLpacauX, UMAJOo je NpH jeJHOM U3JeTy 1a Mnia-
T4 294 puuapa. Kag na cBako gete nohe no 7,244 50, no KOJHKO
‘Tpefa CBaKH CTapMjd xa mJaaTu? _

62. Ja 6u mwonaato xyr og 500 gmHapa, jefaH Tprosal, npeaa
CBOME MOBEPHOLY KOMAaj IvlaTHa oL 26m W 10ja My y FOTOBY jolu
32 punapa. [lowro je pauyHao jegan meTap naatHa?

63. Jeran KO y WITaNH KOHHUKE KacapHe A0OHja [AHEBHO

4kg 250g 300u. Konnko MeTapckux LeHTH norpole 800 korba 32
jexny Hejpesmy? Komuxo BpemeHa he TpajaTH jegHa nopumja of
16 660 mMeTapcKUX LEHTH?

64. JepaH TproBau Kynu Komaz naatHa o 49m no 4, 40.
Ou oa Tora npona 31m no 4,2# 60, a octatak no 5,24 50. Koanko
je 3apaauo?

65. ¥ 4 yaxka uma 4zt 27kg, y Apyrom 3a 4eTBPTHHY BHIlE
HEro y npBOM; y Tpehem INONOBHMHY 0J OHOra IUTO MMa y TIPBOM
W ApYrom yKymHo. KoJMKO XKUTa MMa y YEeTBPTOM LAaKy?

66. ¥ jeaHoj MOpoOAMUM TPOWMK Ce AHEBHO 4 AWTpa MJeKa I
3,2 20 ymtap. Kosmkn je padyH 3a MJIEKO Yy UYETBPTO] 4ETBPTH
rogune? '

67. JegaH oTau KOjW je Mpe UeTBPT COAMHE HAMyHUO CBOjy 51
rogMHy, yNpaBo je neT nyra CTapuju oj csoje xhepw. Konmko ro-
JAMHAa ¥MMma merosa khu?

68. Komunuky Gpojesa 138 700 w 190 tpeba ma ce pona 40-
TocTpyxo 281, na na ce pobujenu 30up nogenu ca 63.
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3AIALIM 3A TIOHABJbAIGE M3 LEJOKYITHOT
MATEPHJAJA

Cabupame 1 OoAY3UMame nenaux opojeba

Koanko je X y jegHaunHama:
" 1. (17 215 — 9 895) + x = 32 000.
2. (10 800 — 8 967) — x = 977.
3. x — (65 686 — 52 779) = 7 082.
4. Nopaj 36upy 6pojeBa 7 842 u 6 968 paanuxy Ta gBa Gpoja,
na godujeHu 36up'110ny}m xo 20 000!
5. Op 36upa 6pojesa 10 907, 8 594 u 6 888 oayseTu pasyuky
6pojesa 50 000 u 37 848. ‘
6. Cmamyu 2 mumona 3a 7 080 u a06ujeHO| pasiuiuy L0Aa]
36up 6pojesa 666 778 u 555 678!
7. 3a koaMKo je 306up Henaphux GpojeBa u3mehy 100 u 110
Mam4 0OJ 30upa napHux 6pojea wamely 100 u 1117
8. 3a xonuko je 12 000 Behe ox 36upa Hajseher u Hajmarber
yeTBOpOUMGpeHOT 6poja? '
9. Ox xora 6poja Tpeba na oayamemo 36up o4 1299 u 1079
fa OuCMO A00uMM Kao ocTaTak HajBehd TpouugpeHu 6poj?
10. ApuTmeTHuka cpepnHa Tpu 6poja je 3a 218 seha ox np-
BOr 0poja, a 3a 274 mama ox nocreamer. [locaeamwu 6poj je 1 000.
Koja ¢y Ta Tpu 6poja? 3a xoauko je Tpehu mamu ox 36upa np-
Ba gBa?
ApurTMmeTruKa cpefiiHa Tpu Opoja je TpehimHa mUX0BOr 36Mpa.
“11. 36up 4 6poja usHocu 12 900. Ipsu 6boj je 1 928, npy-
ru je 3a 307 Behm ox mpeor, Tpehu je 3a 993 marbu 0f APYrOr.
MoTpaxu vetspTH Gpoj!
12. Ox Tpu Gypeta npso xBata 97 quTapa BulUe OA ApYrora,
a Apyro 85 /mmTapa Mame of Tpehera. Tpehe xBaTta 268 suTapa.
Konuko ykynmno suTapa mory paa npume cBa Tpu Oypera?
,/1.3./‘]611‘3.}1 kyheBnacHuK u3pa npsu cnpat cBoje kyhe 3a 2 340
ﬂwnéba, a apyru cnpat 3a 2 100 gunHapa mecedyHo. Aau Kako je
XxTeo ga of xyhe mma meceuno 4 800 auHApa, OH MOJUTHE KUPU{Y
npeor cnparta 3a 260 gunapa. 3a xoauko Tpeba Aa MOAUrHe KUpH|Y
ApyTor crnpara. :
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Muoxsewe U Aelbene

14. Cpeame oTcrojame Meceua o 3embe uavocd 375 000 xu-
nomeTapa, a of CyHua 1o 3emibe MMa 149 MHIMOHA KUAOMETAPA.
Komko nyra je Beha pamuta CyHua ox Meceuese pamnne? (Lieo
6poj!)

15. Cynue je 1284 000 nyta Behe ox 3emibe; 3emba 49 nyta
Beha ox Meceua; xomiko je nyra CyHue Behe og Meceua?

16. 3a komko Tpeba nosehatu xpagpat 6poja 314 pa 6ucmo
pobma 1 000.0007

17. Tosehaj pazauky 6pojesa 3 000 u 1 768 3a npousson Gpo-
jeBa 25 u 59!

18. Koju 6poj Tpeba na cmawumo 3a 1960 aa 1106n]eM0 3a
ocTaTak npoussos Hpojesa 169 u 1807

19. Koju 6poj, nogemeH ca 217, naje 3a koauyuuk 997

20. Koju ©6poj, nopemen ca 365, Aaje KONMyHuK 273 u ocrta-
Tak 3557

21. 27 180 Tpeba nopequTH TakBum 6pojem, ia ce Aoduje KO-
JHYHUK 3a 245 mawu og 1 000.

22. Yume Tpefa NOMHOXUTH pasuxky Gpojesa 300 u 153, na
npounsBon Oyne 3a 145 sehu og 5000? '

23. Kojum Gpojem Tpeba nmogennTH 36up Opojesa 570, 540 u
510 pa 61 KOMMUHUK OMO [eHAK pa3nuuu npsa ABa cadupka?

24. Tlocaga jenHe TBphaBe m3nock 1 625 myau. OHu umajy
6pawna 136 000kg, anu Ta mopuuja Tpeba ga tpaje 168 paua.
Ilo KOMMKO rpama cme KHEeBHO JAa TPOLIM jelaH 4OBex?

25. Jemna yacBuua uma meceudy nensujy 1 350 punapa. Hpy-
X TIpUXoja UMa roavuue 7 550 JuHapa. Kommko cme Hexes/bHO
La TpOWIX aKO 3a €TaH ropuwme Ttpeda ga maatu 5550 auuapa?

26. [lga Gpata sapalyjy Hememno, jeman 390 xuHapa, ApyrH
420 punHapa. 3a xoAMKO he Hemesma 3ajegHo 3acaAymuTH 29 970
nnnapa9

27a) JemHy OCHOBHy wkoay nocehyje 750 peue; ol TOora uma
y 8 opemema 54, 54, 52, 52, 51, 51, 50, 50 yuenuka. ¥ ocTasmx
7 ope/berba ¥IMa y CBAKOM NojjenHak 6poj. [To KonMko yyeHnka Hma
y CBAKOM 01 THX ORe/bea?

276) Yosek puwe 17 -nmyta Ha MHHYT. ¥ 9 gucarba OH yHece
5 snurtapa Basayxa y cBoja nayha. Komuky he konmvunny Basjpyxa
yHeTH y nmayha 3a 24 vaca?
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Bpeme

28. Hanoseon I ympo je 5 maja 1821; ou je 20 maja 1804 wnsa-
Opan sa uapa; Tafa je umao 34 ropuHe 9 meceuu 5 pana. Ko-
UKo je ropmHa wupeo? Kap je pohen?

29. Kosuko Hegeba Tpaje Tpehe Tpomeceuje?

30. Komuxo TH BpemeHa Tpeba Aa u3bpojuil A0 MUJAMOHA?
TlpernocTasyu Aa 3a | MUHYT MOXeur u36pojaT 1O 100, a xa 6po-~
jawe Tpaje 10 yacoBa LHEBHO!

31. Koa ogpacjor uoBeka myac je 72 y muuyTy. Koauxo he
OTKyuaja OMTH 3a jellaH NaH?

32. Ha jennoj peun peunu caoGpahaj oTBoped je 10 mapra a
3aTBOpeH 22 HoemOpa. Kosuko je paHa Tpajao caobpahaj ?

33. JeAHO pedyHO KynmaTH/o OTBOpeHo je 16 maja, a 3aTBOpEeHO
3 oxtoGpa. Koanko je Tpajana ce3oHa Kynama.

34. JIpanaecT pajiHuKa CBpLIE jefaH nocao 3a 15 yacosa H 45
MuHyTa. 32 KOMHKO OM 1aHA Taj MCTH N0CA0 CBPLIMO jeflaH PajHAK
Kaj My Ce pajiHd faH paduyHa 9 yacosa?

35. Jlge nahe KpeHy [eLHOBDEMEHO M3 [eAHOr TIDHCTAHHMIUTA,
ucrum npasuem. [TpBa npenasu 3a jejau cekydp 4m u 14cm, Apyra
3a munyT 310 MeTapa. Komuko cy JeiHa OX Apyre ynasmexe Io-
cne 1h 5ma?

36. TTyTHHUKOM BO3y MOTPEOHO je 04 jeiHe CTaHHue 10 Apyre
9 munyta. Ox TOra y NPBOM M MOCJEHEM MUHYTY npeke no 260m.
Ocranux MuHyTa TyTyje Op3nHoMm 12m y cexynay. Koanko je pa-
cTojare namely aBejy cTanuua?

37. Tpu jepHake LEBW MOTy [Ra HanyHe pesepBoap 3a JeAdH
yac 57 munyTa. Koauxo Gu BpemeHa Tpefajo camo 3a JelHy UEB
Aa HanyHd Taj peseppoap? Koauka je sanpemuna pesepsoapa Kan

-KpO3 jefHy LEB HCTWYe 7 JMUTApa 3a MHHYT?

38. 3a 4 Komwa jellHa MopLMja xXpaHe Tpajana je OX 12 MapTa
10 17 anpuna. Komko 6v nana Tpajana Ta Xpada Kaj Ou ce mwome

- XpaHWad CaMo JBa KOmwa?

39. Jenaun ctonap W jeAaH tamertap sacayxe sajexHo 640 mu-
napa. Hagmiua crosapesa je 56 guHapa, a Tanetapesa 62 nnxapa.
Konuko je aaHa paguo cronap, Kaj je Tamerap paiuo 4 AaHa?

Hobay

40. Ha jeanoj mowTu OM0 je y TOKy jana ynaarta 1 583 au-
napa 80 mapa, a ucrviata 1427 guHapa 94 nape. YBede je y Kacu
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ouao 195 punapa 30 mapa. Kakso jé crame Kace OuJI0 TOr jyTpa?

4]1. Jepan peyak ywrehyje neaespno 3,44 50; 3a KOJMMKO he He--

feba ywrteguty 238 puuapa? Kajx je mweroB 6par -HCTY Tonwxy
CyMy YWITeIHO 3a 14 Heaesba, KOMMKO je OH yWTehHBao Hele/bHO?

42. Jepan supap poOuje 3a cat papa 7,24 50; KoauKo je uaco-
Ba JHEBHO pajHO Kaj je 3a Helemy naHa 3acayxno 360 aunapa?

43. Jepan TepeTHM BO3 uMa 12 BaroHa, cBakit HATOBapeH ca
no 9750 kg yrma. Koanka je Bpeasoct yriba kapx 100 kg crajy
64 nunapa. Konuko je xona notpefHO 3a NpeHoOC Tora yriba Kak
Ce Ha CBaka Kosia mMoxe HaToBapuTi 1 560 kg.

44. Heko xyny knaBup Ha oTnAaTy 3a 36 meceuu. Meceuna je
ornnata 490 gunapa. 3a KONMKO 61 Meceuy paHuje OTMIATHO Kaa-
BUpP Kaj Ou meceyno ornaahusao 735 aunapa?

45. JexHa nopojuua o 4 JMua HajlasH Ce Ha JIETOBAJHIUTY Yy
JEAHOM NNAHMHCKOM MeCTy M MJaha AHEBHO NAHCHMOH 3a CBAKO JMLE
no 35,2 50 ox 15 jyna go 13 centembpa. ra craje oBo nerto-
Balbe Kaj NYTHM TPOILAK 3a CBAKO AHMLe M3HOCKH no 46,27 50 u jour
APYrd TPOWKOBK yKynHO 250 punapa 50 nmapa?

46. llect cToTHHa anHapa Tpefa Aa Ce TOAEAE Ha UETHPH
JULa Tako, aa A pobuje 195 nunapa 20 napa, B nonosuny op Tora
puie 47 gnvapa 40 napa, C 3a 9 aunapa 70 napa mame Herosau
IUTO H3HOCH monoBuHa 36upa A u B. Konuko ocraje 3a 4eTBpPTO
JHLe?

47. Jepan maaTHapckH Tprosal, xo6ujao je nocana ol dadpuke
naaTho 1o 7 puuapa 27 napa mertap; ybyayhe mopahe na naaha
jeran metap 8 auHapa u 4 nape; Tako he 3a Komaj NJaTHa [aa-
hatn 33 punapa 11 napa Buiwe. KoJuko meTapa uMa y TaKBOM jef-
HOM Komapy?

48. Hexo xymu 500m nuiatHa mo 31,2 40; og Tora mnpopna
27m u 3apaad no 6,4 20 no MmeTpy; ocTaTak NMpoja ca ryOUTKOM
Ha CBakoM MeTpy Mo 7,2% 507 Koauko je cBera njaTHo 3a NJIaTHO?

49. V jelHO] WKOMX NMOTPOILEHO je 33 jefHY LUKOJCKY FOAUHY
34 kyOHa metpa gpsa. Ceaku merap je naaken no 130 aunapa 50
napa. ITorpoweHo je u 11t 500kg yrma. CBaka Tona nnaheHa je
- no 265 guHapa. Kosyku je nenokymaH u3gaTtak 3a orpes?

50. Myx u »xeHa pane y jeanoj ¢abpuuu. Hberosa Hauuua je
52 amuapa, meHa 47. 3ajegHo 3a jexan meceu sapage 1698 au-
Hapa. I1o xosmko cy naHa paguau Kaj ce 3Ha Aa je XKeHa pajuaa 6
J4aHa Mawe O] yoBeka?

B,
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Ayxute

51. Kan nowTaHCKa KOJia Tpenase 3a jelaH CeKyHL 2m 25Cm,
a ayto 8m 10cm, Kommko km npehe 3a jepaH cat ayTo Buile OX
NOWITAHCKUX KOJA?

Oboje kpeny y 7"40ms y CynpoTHAM NPaBLHAMA. Komuko cy
y1asbeHy jeAHO o1 ipyror y On 30mn ?

52. Kosmko je muHa, of 5m 40 cm Lyxuwe, noTpedHo 3a Npy-
Iy JKe/Be3HHUKY RYyrauxy 22km 977 m?

53. JemaH y4eHHK MOXe Aa AOhe y KoMy KpO3 ABE passe
yanue. Kpos npsy HauHhi 588 kopaka, Kpo3 Apyry 645 kopaxa. 3a
KOJMKO ‘je TMpBU TyT Kpahu 0a Apyrora, Kaj jé yueHukos KOpak
ayradax 55 cm?

54. Tesno Koje c/A0GOXHO nana mpehe y NpBOM CEKYHLY 4m
90cm, y Apyrom TpunyTa BehM n0yT, y Tpehkem 5 TyTa, y 4ETBPTOM
cekyHiy 7 myTa Behu NyT HErosu y npBOM. Koauxko H3HOCH HEr0B
MyT 3a YeTHpPH CeKyHAA? 3a KOJIMKO je LYXH MmyT KOju Teso npehe
y 3 w4 ceKyHAy Of myTa xoju npehe y npBoM KU Apyrom CeXYHAY?
Komaxu je myTy 51 6 CEeKYHALY?

55. JenaH MyTHUYKA BO3 KOJM MMa Op3vHy 12m GQcm_npu—
Gaixyje ce CTaHuuy, W 360r TOra OTMOuWbE 13 CMAMbYIE Opauny
ceakor cexynaa no 35cm. Koauka je werosa fp3uHa nocie InoJa
munyTa? Kag he ce Taj Bo3 3aycTaBuTu?

56. JezaH yueHuK Oje y MOCETy CBOME CTDHILY. On mopa Haj-
npe aa uae y3bpro 1 cat n 20 MuHyTa, 3aTHM A2 CHNa3y HKzOpAO
45 munyTa. Y3bpao npehe 3a 1 munyt 60m, nuz6pao 80m. Ko-
mkn je neo nyT? Komuko my Tpeba BpemeHa jaa Ce MCTHM nyTem
BpaTu kyhu? (3aWTO MOpPAMO y3eTH 1 je myT ca obe cTpaHe Mox-
jenHaKo CTPM — HCTOT naruba?)

[Tobpuutine.

57. JemaH npaBoyraoHu BPT Ayradak je 23m 80cm, a No0BH-
Hy Of Tora mHMpok. Kosmka je Herosa noppLIMHa? Tpeba ra orpa-
anTu. 3a orpasy ce naaha 19 guHapa MmeTap. Koauko ke I/ISH.eTI/I
orpahiBare Kaj Cce 3a BpaTa OAy3me 2m 10cm, M 32 BHX 0JBOjE€HO
naatu 168 ausapa ?

58. Jlga mpaBoyraoda mJaua jefiHaka Cy no MoBpUIMHH. Jenau
je ayrauak 21m 60cm, wwupox 177, 85. Opyru je mmpok 17m. Ox-
peny HerosBy LyXuHy!
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59. Koanka je U€Ha jeLHOr CTak/Ja OrjejajsiCKor, AyxuHe 1m
5cm, wupnue 90cm, Kaj ]egaH KBAaZpaTHH AecHmeTap cTaje 8 au-
Hapa 50 napa.

60. Op 2a 50m?2 nusage pobGuje ce 1 toBap u 50kg cena. Ko-
AMKO ce ceHa Ao0uje ox 2 ha 80 a?

61. Ox jenHor zemsbuiTa, Koje M3HocH 5la 35m?2, oayseta je
3a NyT jejHa NpaBOyraoHa npyra, LyXHHe 27m 50cm, urupuHe 19m
80cm, n To GecnaatHo. Ocrarax je npojar M0 ueHy 2 aud u 60
napa jegaH KBaapaTHH merap. Koauko je poGujeHo 3a To 3e-
MbHLITE? '

62. Jepna nemwauka crasa ayxuHe 45m, wupure lm 40cm,
Tpeba ga ce xangpmuule. llIta he craTu kajApMa Kaj <e 3a je)aH
KBaApaTHU MeTap maatu 2,44 807 Konuwko he OMTH cKymba Apyra
jeaHa €Tasa, koja je goayue 2m 50cm kpaha, anu 20cm wwumpa?

63. Konuko nuua mMory CraTH Ha NOBpIUMHHA 04 45m2 54dm?
Kal je 3a cBako Juue norpedHo 13dm? 20cm?2?

64. Kpos jeane kyhe uuja je pyxuna (kposa) 13m 20cm, wu-
piHa 8m 40cm, Tpeba ja ce MOKpHje MJEXaHUM Tadiama BeauunHe
1m2 26dm?2. Koaunko je Tabav 3a To noTpedHO?

65. Jepno no/e npoaarto je no 2 500 pMHapa XxekTap; KOJu-
Ka je yKyIHa UeHa Kaj je mweroBa noBpuiuHa 2,12 3257

66. JepaH xextap GOpoBe WIyMe AOHOCH TOAMLUMKEe 272 AHH.
Koanku je npuxon ox Lefe wryme, 3a 2 TOAMHE, KAl j€ HeHa BeJk-
urHa 35 km?2? '

67. MosplunHa jee cane je 55,2 5; y 10j Cy HaMelTeHe CTO-
JIHLEe W cBaku saysmma 149m2 5 Qcum Tora ocraje cno60LaH npo-
crop 0,2 12. KoanKo uma CTomMua y canu ?

68. JeaHo semmpHiLTE emunHe 4,2 55 npojaTo je 3a 33125
JAyHapa. [1owTo je jeraH KBaApaTHH metap?

69. ga aemmuiuTa npogara cy 3ajeano 3a 27 000 gunapa. Ilo-
BpLIMHA jejHOra je apanyTta Beha ox noepuinHe apyror. KMspasu
f0BpLIMHE 00a 3eM/bUILTA y KBAApATHUM MeTpHUMa, 3Hajyhy xa je
3a jepad ap maaheno 120 gunapa !

70. JenHa coba ayrauka je 5,m 25. O6auKa je npaBOyracHHKa.
3a weHo napkeTupame naakieno je 1 848 punapa. Kosmka je mena
WMPHHA Kaj Ce 3a KBajpaTHH MeTap napkeTa naaha 88 aunapa?

71. JepHa GawTa nmMa OOGAMK NpaBOyraonuka, Ayxsune 60m
wrpune 40m. OHa je npoceyeHa Kpo3 CpeinHy IBEMA YIPABHUM CTa-
3aMa, napafejHUM CTpaHama npasoyraoHrka. Llmpuna crase je

=
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1.m 50. Kosmka je mnosplwMHa KoOja je ocrana 3a oOpahusate?
(Cnuka !)

72. Kosmka je moBpiiMHa KBajpata uuju je obum 23m?

73. Ako ce moBeha cTpaHa jegnor kBagparta 3a 1,™ 3, merosa
NOBpIUIMHA TopacTe 3a 4,m2 29. Kosmka je cTpaHa Tora kBajparta?
(3agaTak Hajnpe npercrasu cankom!)

3anpemMute g

74. Jepna npasoyrja romuaa necka ayraika je 2m 10 cm,
wupoka Im 40cm, Bucoka 35cm. Kosmka je mweHa sanpeMuHa’?

75. Ha 3emmbu xuBd oTnpuiuke | munjapra 700 muanoHa
Jyad. Jla au On Guio MeCTa 3a CBE Jbyse y jeAHOM KyGHOM KMJIO-
METPY, aKO Ce payyHa Aa je 3a jeAHOr 4YOBeKa AOBUBHO MPOCTOPA
50cm gpyxune, 50cm wupuHe ¥ 2m BHCHHe? .

76. ¥V jepHO] yuMOHMLM MMa 42 MacTHOHHIE, OJ KOJUX CBAKa
XxBaTa no 35cm3 Mactuaa. Koamko je noTpebHO TOIMIUbLE MacTHIA
Kaj Ce CBeé MacCTHOHMIE 9 MyTa rofMllIbe HanyHe ?

77. Jenan BUHapCKHM TProsal uma y jefHom OypeTy 228 Jm-
Tapa BUHA; OR ¥ TO BMHO AOJIMje jowr 72 JuTpa BOAE, NA ra Tako
pacnpoga no 390 auHapa xextoautap. Tako sapajgu 486 auunapa.
IlowTo je KynoBao JUTap BUHA?

78. Konuxo ce daawa opn 0,/ 78 mMoxe HanyHUTH €a 3 m3 g Tey-
HocTH? Koanko fe npeocratu TeuHocTu?

79. Tpeba ga ce TyLaHHM KaMeHOM (TYLAHMKOM) Hacme nyT
wuprHHe 11m, gyxune 12,km 03; HacyTu cjoj Tpeba aa Oyre Ae-
6mune Om 30. MaTepujan 3a nocunawe craje 10,2#8 40 KyGHU Me-
Tap. Llta ke cratu uenoxynuwu maTtepujan 3a Hacumamwe nyTa?

80. Jeran komajx 3emibe, O0JHKA NPABOYTracHHKA, AYXiHHe 45m,
wuprHe 35m, Tpeba xa ce onkona japkom, wupuHe 0,m 50, 1yGuue
0,45. Kosmka je sanpemuHa 3emmbe Kojy TpeGa nckonaTu?
(Cnuxal)

81. Jepan npasan pesepsoap, 3anpemute 50401, no6uja kpos
jeaHy ueB Ha ueTBpT cata 2251, kpo3 apyry 3a 5 muHyTa 90 Jau-

. Tapa Boae. Kpos Tpehy nes oruue Boja 3a 5 <ekyHapa 11 3a

Koje he ce Bpeme HamyHUTHU?

Teaxune
82. Kag je jepan nuTap Basayxa tewak 1,2 293, KOMUKo TeXH
Tm3 Baspyxa. Kosnka je TexuHa Basiyxa y jeAHO] YUMOHMILH KOja
je ayrauka 7,m 50, wnpoka 6m, a BUCOKa 4m?

Aputmeruka 3a | paspen 10
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83. Jeana kyraa of nayTe (2m y NpevyHUKY) HMa 3aNPEMUHY
4Am3 190dm3. Kosmka je meHa TexuHa Kaji je jefaH KyOHu pecH-
meTap niyTe Texak 240 rpama?

84. Jeman npasan sonay Texak je 1,k¢800. Komko he 6urn
TeXAK Kal y Hera Hacrmemo 7 JMTapa MJeKa, ako je [elaH JuTap
maeka Texax 1,k 0307

85. Kan je sa ¢apGarme jeHOr KBajpaTHOr MeTpa IMOBPIIKHE
norpebHo 2,8 Tdapbe, koo tapbe je notpebHo 3a 300m?2?

86. Kag ce ca jesne wuBe on lha 85a apoGuje 5t U 4 ToBapa
KPOMIIHPA, KOJMKO Ce kusorpama u rpama (meo 6poj) mobuje oL
1a? On konMKO KBaLpaTHUX meTapa ce Jo0uja jexaH ToBap?

87. 1000 kg zpsa 3a ropuso Bpepe 140 guHapa; HW3pauyHaTH
BpEIHOCT jefHe TOMWJe [pBa, HACJAaraHnx y OOJMKY TIpaBOyTJior
Tapanesionunefa, LyxuHe 6m, BucuHe 3m, y wupuHy Aohe camo
no jeaHa uenanuna Ayradxa 1,m 10? To cy xpacrToBa ApBa, a 3Ha
ce ja jenan xyOHw MeTap xpacroBux apBa Texu 800 kunorpama.

88. Jeana cpeOpHa wunka Temwxa je 1,%¢ 75. Kosmka je reHa
sanpemyHa Kaj Ce 3Ha Ja jesaH KyOHM CaHTMMeTap cpefpa Texu
12,6 5?

89. Jemna awa HanymeHa je XKHBOM M Tako Texu 11K 15;
wen kanauguter je 0, 85. Koanko je Tewka npasHa Kajy Ce 3Ha
a1 Ky6uu caHTHMeTap KuBe Texul3,g627?

- 90. Jeman kyOum jgecumerap neja Texak je 0)xe 93. Kosmky
3ampeMMHy Jepa Tpeba MCTONMUTH ja xobGujemo 2,1 75 Boxe?

I'JIABA XV

JOJATAK 3A YHUTAIBE

Apauncke u pumcke uucdpe

[locaga CMO CriOMeHyJM ABe BpcTe UMdapa Koje cy jouu faHac
y ynorpe6u. To cy aparncke u pumcke uncpe. 3a aparcke uudpe

Gojbe je pedeHO WHAM[aHCKe, jep Cy ce OHe TIPBO fojaBuie Kox Mu-

Jujanaua. ApaGbaru cy ux npumuid oj VIHavjaHaua v npeHesu
y Espony. Pasyme ce ga Wnzmjanuy w ApabibaHd HHCy HMamM
oBakBe UMppe, KA0 WTO X MU JaHac ynoTpebpaBamo. 3Hauu 3a
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nucare 6pojeBa €y Ce& y TOKYy BpEMEHA HENpPeCTAaHO MerbalslM, JOK
HHUCY BO0OMAM JaHaWmK OOJHK.

Pumcke uucpe €y crapuje oa apanckux. bbuma cy ce cay-
Auau Pumipanu. [locie OpomacTH pUMCKOr L.apcTBa ynoTped/ba-
BaHe cy Te uudpe po 16 Bexa. ¥ Hemaukoj cy ynoTpelibaBaHe M
y 16 Bexy. ‘

Cucrem apanckuMx uucapa npoipo je y Espomy y 12 Beky.
Kao wro Buaumo, Tpebaso je ckopo 4 croseha AOK je MOTHMCHYO
PUMCKM CHCTEM.

Pumcke uugpe cy marme TojecHe on apanckux. [aBHu HHXOB
HEJOCTaTaK je y TOME IUTO Te LMppe uMajy €amo uupapHy Bpea-
HOCT, a Hemajy MecCHy BpejHocT. 300r TOora Cy pHMCKe UHpe
HEMOJEeCHe 3a pauyHamwe. 3a u3Boherwe pauyHa Pumsmanu €y, a
nocje wUX W APYrdH HapoAH, ynoTpeG/hbaBaiu HApoOuuTe TabJe WM
CToJ0Be 3a payyHame. TakBa jegHa Ta6/aa ce BHIM HAa NpPUJIOXKe-
HO| CJHLUM.

Hexonwko npyra napanesa- =
HHX W HOpMajHMX Tipema pa- X M C X I

4yHUKjH, ca TIOTpeOHUM OGpojem
xkyramua. TakBy Taday 3a pauy-
Hare Haspaay cy abaxyc.

[lpBy apuTmeTHKy ca apar-
CKMM uMgpama Hanucao je Jleo-
Happo u3 [luse 1202 roagute.
Kmura ce 3Bana Liber abaci. ¥
¥bO] j& OH HM3JIOKHO HEKE padyH-
cKe pajie, norpefHe 3a OHJA-
LIbH TProBayku cBeT. PauyHame
No TOj KibU3K OWJIO j€ TIMCMEHO,
Ges abakyca. '

Ha mucao o 6pojesuma Koju
Ka3yjy mesnoBe OJ LeMX jeluHuna, powso ce y Esponu Tex y 16
BEKy, HaKo <e 3a OBakBe OpojeBe 3HaNO jow Kop <Tapux Erum-
hana u BaBunowana. Jeuumanan 6poj nojasibyje ce NPBH NyT
roguue 1855 Ko Huaepaanhanoxor matemartuyapa Cumona Cre-
BeHa (Simon Stevin 1548—1620). Pasyme ce ga Cy Taja AeLH-
MasHd GpojeBn apykuuje nucanu. Parr nojegmnux umdapa nuje
ovo onpelen wuxoBuMm mectom, Beh je cpaka uMdpa obenexasana



148

HapoyuTHM 3HaKOM. Ha np. peuumanas 6poj 94, 1 305 nucamu cy
OBaKO:

94 |- 37 07 57
HIN:

4 © 1 ® 3 @0 O § ®

Janalimi HaUMH MUCaba, OfBajare leaor O6poja OX AEUHM-
Maja 3ameToM WJM TauykoM, NMOTHuYe Of TNpoHanasada JorapHTama
Hlsajuapua Joncra buprua (1550-—1632) u LlxoTnanhannuna He-
nepa (Johan Napier 1550—1617), am je tek y 18 seky cByaa
YBEJEH.

EBO Hekux uHAMjaHCKHX uMdapa, HaheHuX Ha MHOTMM HATIH-
CUMa W Y MHOroOpOjHUM DYKONHCHMA:
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Moctynuu passutak umdapa y Esponu y 12, 13 u 14 Beky:

1 BNKE I

2 4
e 4
e b,
h 3 6

Lindpe koA Erumhana

™ O O.
&oKO\QQQj
0 .

vV 8
~ 8
A 8
A\ 8
7 8

o oo
O O N~

Erunhanu cy najctapuijn Hapoa y uCTopuju. Hacramweun y
JOJHHK peke Huna, XUBEJH Cy Kao BHCOKO KYATypaH Hapox CBe
JOK KX y KyJATypWw HHCY Hacaeauwau ctrapu [pum. ¥ rogunn 4241
npe XpuCTOBOr polema, KaneHpapcka IOXMHA je KOJ IbHX umana
365 paHa, OHAKO HUCTO Kao K AaHac.

Kop mux ce Hasmase HajcTapuju 3Hauu 3a 6pojese, Kao H Haj-
cTapuje nucmo. IbuxoBo Bajcrapuje nucame LaHaC je TIOSHATO INOA,
umeHoM jeporaugu. To je jepaH BpJO TeroGaH M MyuyaH HAUWH MU-
cama. AKO Cy XTenu Aa Hamully UMe jejHe CTBapH, MOpAH Cy je
HacaMKaTh. Ha mp. ako €y XTedW HanuCaTH 3MHjA, MOpaJd Cy Aa
HALPTAjy 3MH]y; aKO €y XTeJW JAa HallMlly PATHHK, MOPald Cy Aa
HaLpTajy paTHHUKA.

EBo a0 caja HaJCTapn]nx 3HaKOBa 3a 6p01eBe

MMI/M%

1000 10000 100000 1000000 10090006

‘3a jeaan ynoTpeG/baBaHa je yCripaBHAa upTa. 3a JeceT CaBU-~
jefHa pyKa, WIM HeKa BPCTa MOTKOBHIE. 3a CTO CAaBHjeH MajJMHH
JUCT. XH/bQAa je NPeTCTaB/baHa JOTOBMM LIBETOM, LITO je W CHM-
Bon Huna, koju ErmnhanMma papyje niacaHocT HUX0BE 3eMibe.
Jepormud 3a 10 000 kaxunpcr, 3a 100000 jexna xabma napsa.
OBuMm je Tpebano ja ce 03HAYM BpJO Beaukd 6poj. Tux mabibux
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NapBH OMJIO € BPJIO MHOTO NpH noniaBama Hunia, HapouuTo y My./by,
kag Hwa onagne. 3rak 3a MHAHOH j€ C/MKA KO3MHUYKOr GOra Koju
Ha CBOjuUM Tiehinma Apxu HeGO, a uuje uMe 3HAuM GECKOHAUHOCT.

Bpoj 375 nuuwe ce oBako:

CRE ANAN Aana I |

Bpoj 15379:

7 HHITICee anan annimm

[Mucamwe Opojeba kRoa Babdbunodnana 1 Acupana

Jlpyro KyaTypHO CpeiuiluTe y CTapo BpeMe OWJO0 je ¥ 3eMJ/bH
Koja Ham je nosHaTa u3 Cs. nucma, u3 Cr. 3aera. To je gonuHa
Turpa u Eyppara. Ty je rajena jeana BUCOKA KYJTypa NapaJjesHo
ca kyarypom Erunhana.

Kao najcrapuju HapoaW y 0BOj 3eMmy cnomumy ce CymepH H
Cemuhbanu. 3a Cymepe ce cmaTpa Aa Cy IIPOHAWIM T3B. KJAHHACTY
a3byxy, KOjoM Cy Ce ZOLHMje CAYXHMAU Yy TUM 3eMbama ACHpUU ¥
BaBuisiothaHH.

CeyM 3HalM OBOra nucama MOTJM Cy Ce CBECTH Ha TpU

OCHOBHA 00/MKA: YCpPaBHM KJHH ' XOPUBOHTAJHH KJ/IMH  ppmema

M yraacra Kyka. Koa Basuiomana ce jaBjba W MHCa0 O

MECHO| BPeJHOCTH uucdapa. OHM cy TBOpUM wesgeceTHOr (cekca-
re3aumMantor) OpOjHOr cHcTema, KOju ce oLl M AAHAC OADPIKAO KOI
mMepa BpemeHa ¥ Kpyra.

OnM npBH yBOje 3HAaK KOJM NoTceha HA AaHAWY HyAY.

151

BepTHKanHU KJAKHHAL ‘ 3HAYM jeAMHHUUA, YTJacTa Kyka

<, snaun 10. OBM ce 3HauM cadupajy Kajp CTOje jefaH mopej

apyrora. 3Hak 3a 10 yBek cTojH m:'npegz 1. Ha np. ( ‘ =11

OBe JBe O3Hake MpPEMa HHXOBOM MeCTy HMajy OBaKBe Bpel-
HOCTH:

y;(;1;<1<1<1

60* 10.60* 60° 10.60* 602 10.60 60 10

(12 S60 000) (2 1€0 000) 1216 000) (36 000) {3 000) (600)

Hudpe koa crapux I'pka

Crapu 'pum cy ynorpeGmaBanu cnoBa kao wudpe. Koy cra-
pHjer HauWHa TUCamba OOMYHO Cy y3MMald OHAa COBA KOjHMA MO-
uribe ¥Me Gpoja. OBO je CTapHji HauMH NUCama:

1

T o UEY (L 50 @
ﬁouﬁﬁm 500 [A
b o (R)EKATOY 5000 [0
X w XiMoi 50000 A
Mo MUPLOL

=

0 A
100 H
X

M

1000
10000
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3a HOBMjM HauMH NHcama 6pojesa Tpeba 3HATH IPUKy a30yKy,

KOjy OBAE H3HOCHMO 3ajejHO €a MMEHOM CBAaKOr CJOBa:

{ anga

. bera

3 . rama

4  penra
5 © encHnon
6 [ prrama
1 yerg
8 (x)era
9 rera
0 yora
il wana
12 nambna
3 mm

14 H

Caopa cy ynorpefpaBana 33 nvcame 6pojeBa Ha OBaj HauMH:

AA =i
" BB=2
5 =3

$A=4
¢E€=5
SC=6

717=7
MH-8
00:=9

3a nucame xwbaga ynorpeb/baBaHa Cy €/I0BA M TIPEKO ClOBa

KT >R DINN O PR

-

a 1§
J 6
i 17
y 18
e 19
@ 20
y rd;
o
' 23
T
A 25
AL 26
2 27

11 =10
KK =20
AA =30
MM=40
Y N=50
§==60
00=170
57 =80

OMMKPOH

ACH

m

[ can M]

[ wona ¢ ]
po

HIICHTONH

[

PH ¢
XH X
rcH Y
OMEra w

S P =100,
6L =200

TT =300
vY =400
?® =500
XX =600
YWY =700
w1 =800

q Q-‘-QO (m T oan. JT = 900

jeana upra. Ha np. — g 3nauuno je 2 000.

N O —e
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—

poon
CHUraia 6 C
T Y77/
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dennuarcke uudpe

== A D

2 r 0 12 20 00 200

Ilncamwe O6pojeba koa Jebpeja

W JeBpeju cy ce cayxuuau croBuma. OBie Cy H3HeTa CJIOBa,
MMEHA CJI0Ba M OpOj KOjW nojeAuHa cioBa mnpercrasmbajy. OBako
JeBpeju jowr M panac nuy.

- K0P | =100

&

anegp ! Jon
ger =2 ko = pew 17
rumen  x=13 namen D =3 wm =300
ganer =4 MEM Qfﬁ)_laé____@_:iw
(x)e i}=75 HyH J =50 K&(,?/Jaﬁﬂwq'o)-j:sno
B8aB D=6 Camex D =60 A1eM (33 L] =600
UamH T =17 asmH Y =1 HYH (338) } =100
- xer F1-8 e B =80 e gy T =800
rer V=19 uane N =% yagesm Y =0

[Iucamwe 6pojeba koa Kunesa

Crape xunecke umcpe, aiu Koje Ce joll W AAHAC ynoTpeGiba-
Bajy Kao litamnaHe uudpe:

— ==wEAOCANKTEHT
5

/ 2 3 4 6 7 8 9 10 100 1000 10000

[ucame Opojeba kRop amepuubkux Maja nnemena

" 12 13 4 75 .78 77 /8 /9 )
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[lucame 6poieba koa crapux Cnobena

a. rjaaropuuom

LY RIS HRPEMN &R
Yy 2 3 4 5 6.7 8 9 102030 40 50

RPIPbLbRWBSH QWYL
60 70 80 90 100 200 300400 500 600 700 800900 100G

6. hupuiauiom

ARTACS3IME AMNOI

I 23 4 5 6 7108 20 30 40 50 70 80

P CTORPXOI YASY OV

100 200 300400 500600 800 900 90 300 60 7100 9 400

MM cMO 0BJE M3HeJM HAyuH nucama OpojeBa TIOjeJMHUX CTa-
pHX Hapojia, Aa OMCMO YKa3aal HA NMPUMHTHBHOCT CTAapOr MHCamba
¥ Ha CaBPLIEHCTBO MOAEPHOT. ' _

Hanawmwn Hauus Opojetba ¥ nucarba OpojeBa HM3rJjejla Ham
TaKo NPOCT U caM No ceOH pa3ym/bUB, Aa JaKo 3a60paB/baMo KaKBO
OH JMB/bEHE 3aCayxyje. Hama je naHac Hepasym/pHMBO Kaj Ka-
MEMO Aa jefaH yueHHK NPBOT pa3pefna Ca HEKOJWKO MOTe3a OJIOBKE
o0aBu payyHe 3a koje OM y CTapo Bpeme, He YUEHHKY, Hero maj-
CTOpY y pauyHatby, BE&JMKOM MaTeMaTHuyapy, Ou/10 NoTpefHO MHOTO
Jana, HeLeba, MeCeLd, a MOXKJa ce YOlLUTe A0 TaKBMUX paudyHa HHje
MOrJIO HH JOCHEeTH.

Maumnte 3a Opojemse

Jla mma TakBMX MalUHHA KOje Gpoje HCTO KAao ¥ 4OBEK, CBa-
KoMe he y mpBu Mmax u3rsegaTtH uygiHo. A oamax he ce CETHTH
Ja Ce OHe CByga OKO Hac Hanase. Kag mano 6o/be noraefamo Ha
eJIEKTPUYHH CaT, KOjH ce OOMYHO NOCTaB/bA HerjJe y 3afaueHH yrao,
u3a BpaTa, y Mpak, onasuhemo ja ce Ha mwemy BHAe Heke uudpe,
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- KOje C BpeMEHA HAa BPEME UMTa CIYIKOEHUK eJeKTpUUHE LEHTpaJe

¥ MpeMa TOMe GpOjy NOCAe HaM CacTaBba pPAYyH 3a ENeKTPUUYHO
ocserieme. To je Beh jesna mawuna 3a 6pojere,

UcTo nmamo KoM caTa Ha LEBH BOLOBOAA.

CacraB Mawnne
3a OpojeBe je BpJO
npocT, a MU hemo OB-
Je VSHETH ABA TPH MO-
Jlesia HajmpoCcTHja.

Ha ca. 1 Bupu ce
TaKaB anapar ca ka-

3a’bKaMa, Koju Ty y- Cn. 1,
npaBo nokasyje 6poj
5820.

MMa u Haw yenuu cat je jeana cnpasa 3a Opojewe. Camo OH
HE TIOKA3yje TOTpOWbY BOJAe MM eeKTpHuHe CTpyje, Beh Bpeme
M3PAXKEHO Yy CEKYHAMMA, MOUeBIUIW OJ, NogHe M oj noHohu. Kox
caTa Kpyrosu ca uuppama HuCy nopehanm jeAan 10 Apyrora, Hero
Ce MaJM KPYT, KOJU MOKasyje CeKyHJe, Hanasu y BeheM, Koju CY XU
3a Opojerse M MHHyTa u yacoBa. BuTHa pasiuxa u3mehy anapara
Ha c1. 1 ¥ QemHor caTa je y ToMe, IUTO
Ha c1. 1 UMamo JeceTHO Opojerbe, a TO
KOA LENHOr <aTa HHje, jep €e 3a Me-
peme BPEMEHA, Kao IUTO 3HAMO, YNO-
TpeO/baBa APYri CHCTEM.

AnM M anapaTH ca KeCeTHHM CH-
CTeMOM Gpojetba MOTY Ce HaNpaBUTH y
0B/mKy yenHor cata. Takgse cy Crpase
Ha Mp. 1egomeTpH, Tj. cnpase 3a 6po-
jeme Kopaka (cn. 2). Merhemo cnpapy
Y e, MAEMO KOMMKO XokeMo, M Kag
CTAHEMO, MH CaMO NOrejamo Iejfo-
METap ¥ BUIMMO KOJMUKO CMO KOpaKa
HaUYUHHUJIH.

Ca 2 Mworo cy srognuju op cnpase ca
NOKPETHUM Kasa/bkama anapaTtd ca Io-

KPETHMM KpyroBHMa, Kao WTO ce BUAM U3 ca. 3. Ha cmvum ce
jacHo BuaM cknon MawwHe. [iexajyhu crosba Bugu ce 6poj 4 820.
leppe 6poja Cy y OKpyraum pynuuama. YuyTpa cy noxperuu
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KpYroBH Koju no o6umy Hoce uuppe ox 0 xo 9. Ha canuu ce e um-
thpe BWIE C JLECHE CTpaHe, NOWTO j& y TOM Aeay CKMHYTa Cro/bHa
obaora. OBae paxne
HHje caydaj Aa Ce Ka-
sajkbka kKpehe, a kpyr

Aa €TOjH, Beh pynuua
KpO3 KOjy UMTaMO CTO-
j¥ HernokpeTHa, a no-
CTYMHO LMpe npona-

J 3¢ Kpo3 my.
Cn. 3 Kpyrosu ca updpa-
Ma MOTY Ce 3aMEHHUTH
TOUKHhHUMA, Kao IUTO
noxasyje ci1. 4. OBakaB je CKJION TPaKTUYHW{M OJf NPETXOLHOT,
nowito ce mehynpocropu usmehy uLH-
dapa MOry U306aUMTH W Ha payyH THX | --,
1
i

mehynpocTopa HampaBHTH KpynHuje
undppe. OBaksK €y OOHUHO eJeKTPHUHH
CATOBH.

Bbpojewe oBakBMM cnpaBama hHe | )
MOpa MOYeTH yBeK Of [04eTHa, Tj. O4 | !
nysae. My obuyso 3abenexumo 6poj on | ‘- -
KOra NOYMHeMO, 3aTUM BUIMMO OpOj
JO KOra CMO JOILIM, Na Y3MEMO PasJin- Cn 4
Ky usmehy Ta gBa Gpoja. [lounmse ce

OJ NOYETKa KOJ caToBa NPpA HAYYHUM MEPEHHMA, TPH CMOPTCKHM.

yTaKMHLAMa HTA.

Mawmnne 3a Opojerme y MPaKTHYHOM Cy JKMUBOTY BPJO MHOTO
pacnpocTpatbene. CnomeHyhemMo joul jefHY Koja e TIOUHEbE MHOTO
ynorpebmaBati. To je MawHHa 3a 6pojerbe HA TaKCH ayTOMOOHJIY
und Koauma. Ta crnpaBa GpojH KOMKO Ce NyTa 3a BpEMEe BOMIbe
0OpHY TOYKOBM, Na Npema TOMEe Kasyje KOJAMKM je nyT npehen. 3a-
THM C€ Ta AYXHMHA Yy Cam0j CnpaBu NpeoOpaTH y HOBAll M NOKaxe
HaM Ce KOMuKo Tpeba Ja MmAaTUMO.

Mima ycTanoBa KOA KOjUX je HAa €aMOM YyJna3y HaMELITeHa
cnpaBa Koja 6poju nocetnoue. O6UYHO je Ha yrasy OOPTHH KPCT.

¥ cBaxM yrao xpcra yhe no jesan noceTunai, 3a TO BpeMe Ce KpCT

OKpeHe 3a YeTBPTUHY, a anapaT IpH Tome 3abefexH jelaH.
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Maiiune 3a pauyHaine

Ako xohemMo ja HewTo Op30 KW CHTYDHO M3PAUYyHAMO, MU OOHYHO
Y3UMaMO WK roToBe TalJuie Ca U3BPILEHUM TIOTPEGHUM padyHHma
WM MQIUHHE 30 DPAYYHARE. _

Mamnea 3a pauyHame je jeaHa Bpso 0OM4HA nOjaBa CKOPO ¥
peJqom cBeTy. DBnio ux je M xop HajcTapujux Hapopga. YoBex ce
OLYBEK TPYAMO Aa CefM IUTO BUIUE ONAKIUA.

Y Beorpaay ce cajia BpJO 4ecTO BUKa pycka MalidHa 3a pa-
uyHame wyoTH. To je cnpaBa Koja mHoro morcetia ka Hawy OGUYHY
pavyHa/bKy Koja ce ynoTpeG/baBa MO OCHOBHWM LIKOJama.

Bpao nonynapHe Cy KuMHECKa ¢BQHNAQH W jaNaHCKA PAUYyHALKA
copoban. Y Janany ce copoban ynotpe6maBa CByAAa HAa TProBUMa
M [0 pajlbaMa. Jamanan Ha CBom copofany Opie Halje mpOM3BOL
IBa OpOja HEroAW Ma KOju pauyyHuMja Ha xapTujn. Ha copoGany
MoYyuiby Jela Aa yde pauyHale OAMAaX, jOW y NpBOM paspeLy
ocHoBHe wikoJe. C/MKA HAM MOKasyje jANAHCKH COPOGaH M jefHy
YUMOHHUY TAe AeUa y4e pauyHame Ha copofany.

S &L ELEELEELEED

JaHac Mmamo pasHUX CUCTEMA BeOMa YCaBpLUEHUX MallHHa
3a pauyHarbe. J0By <& W APHTMeTHYKe MaluuHe. ViMa UX KOje nmom-
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HOXe JBa jeceTouydpeHa 6poja 3a nosa muHyTa. MehyTum yTBp-
heno je na je HajOpiKem M HajBELITH]eM PAyyHIIMjH TIOTPEOHO 7 MHU-
Hyta U 19 cekynajpa pa nomHOXxu Opoj ox 14 uudapa 6pojem op
8 uudapa.

Mauinne ce He MOTy 38yHuTH, y3GYIHTH, HEPBUPATH; OHE Ce
HHKAJ| He 3amMOpe, HUKAJ He rpeLue.

"HEEOW HHBHISR

CaMka Ham nokasyje MawMHy cucTema LpyHCBHI-4, Ha3BaHy
UeJMYHH MO3aK.
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[Tocnearma caMka je M3 jeAHe cTape apuTmeTHke u3 1568 ro-
AMHE.

iR
:,‘;“}\\ \
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YunTem padyHawa, y CpeinHH, o0jalibaBa pyKoBarbe Tabiom
3a pauyHare. |eldH Y4YeHMK, C jefHe CTpaHe, pelaBa 3ajidTak,
IpYyrk TO UCTO pajlH Ca NepoM y PYLH.
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